
   

   
 
  

  

 
  
  

 

  
  

  
  

 

ครั้งที่ ๓๓/๒๕๕๙ 
วันจันทร์ที่ ๔ กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๕๙ 

 
  

 

 

ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  

 
 

 
  

คณะกรรมาธิการตรวจแล้ว  วันที…่…..……..เดือน…………………….พ.ศ. …….….. 

สภารับรองในคราวประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
ครั้งที่…….....…  วัน….............…….เดือน………...……. พ.ศ. ………….…..... 



สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 

ครั้งท่ี ๓๓/๒๕๕๙ 
วันจันทร์ท่ี ๔ กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๕๙ 

ณ ตึกรัฐสภา 
----------------- 

 หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม                      ๑ 
 ๑.๑ เรื่องแสดงความเสียใจต่อเหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้น
ในประเทศอิรักและประเทศบังกลาเทศ 
                        ๑.๒ เรื่องสภานิติบัญญัติแห่งชาติขอเรียนเชิญ 
เข้าร่วมเป็นเกียรติและขอรับการสนับสนุนในโครงการไถ่ชีวิตโค-
กระบือ เพื่อถวายเป็นพระราชกุศลแด่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว 
เนื่องในโอกาสการจัดงานฉลองสิริราชสมบัติครบ ๗๐ ปี และเฉลิม 
พระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์  พระบรมราชินีนาถ เนื่องใน
โอกาสพระราชพิธีมหามงคลเฉลิมพระชน มพรรษา ๗ รอบ  
๑๒ สิงหาคม ๒๕๕๙ ระหว่างวันท่ี ๙ มิถุนายน ถึงวันท่ี ๕ ธันวาคม 
๒๕๕๙ ณ พระอุ โบสถ วัดราชาธิวาสราชวรวิหาร เขตดุสิต 
กรุงเทพมหานคร 
                         ๑.๓ เรื่องขอเรียนเชิญร่วมโครงการฉีดวัคซีน
ป้องกันไข้หวัดใหญ่ ประจ าปี ๒๕๕๙ 
 

                     ๑ 
 

๑ 
                      
 
 
 
 
                      
 
 

๓ 

ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี                        ๓ 
  
ระเบียบวาระที่ ๓  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว   ๓ 
 - รายงานของคณะกรรมาธิ การขับ เคลื่ อน 
การปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม เรื่อง การพัฒนา
กลไกการบริหารจัดการทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง : การผลักดัน
ร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... 

                     ๓ 



๒ 

 หน้า 
 ผู้อภิปราย  
 - พลเอก ฐิติวัจน์ ก าลังเอก                      ๔ 
 - นายเสรี สุวรรณภานนท์            ๗ ๑๗ ๑๙ 
 - พลต ารวจโท อ านวย นิ่มมะโน                    ๑๙ 
 - นายวันชัย สอนศิริ                    ๒๑ 
 - นายสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์          ๒๘ ๔๕ ๔๖ 
 - นางพรพันธ์ุ บุณยรัตพันธุ์               ๒๙ ๗๗ 
 - นางมิ่งขวัญ วิชยารังสฤษดิ ์          ๓๐ ๔๔ ๗๘ 
 - พลเรือเอก ชนินทร์ ชุณหรัชพันธ์ุ               ๓๓ ๘๗ 
 - พลเรือโท จุมพล ลุมพิกานนท์               ๓๗ ๘๑ 
 - นายสุวัฒน์ จิราพันธุ์                    ๔๙ 
 - นายกษิต ภิรมย์               ๕๓ ๙๑ 
 - พลเอก สราวุฒิ ชลออยู่                    ๕๗ 
 - นายสมพงษ์ สระกวี                    ๕๙ 
 - นายอนุสิษฐ คุณากร                    ๖๓ 
 - นายคุรุจิต นาครทรรพ                    ๖๗ 
 - พลเอก ธวัชชัย สมุทรสาคร                    ๗๑ 
                        - พลเรือเอก สถิรพันธุ์ เกยานนท์                         ๗๔ 
 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม                    ๘๙ 
 ผลการลงมต ิ
 

                   ๙๐ 

ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองค้างพิจารณา  ไม่มี                     ๙๑ 
  
ระเบียบวาระที่ ๕ เร่ืองเสนอใหม่  ไม่มี                    ๙๑ 
  
ระเบียบวาระที่ ๖ เร่ืองอื่น ๆ  ไม่มี                    ๙๑ 

ภาคผนวก  
 



















รายงานการประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ครั้งท่ี ๓๓/๒๕๕๙ 

วันจันทร์ท่ี ๔ กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๕๙ 
ณ ตึกรัฐสภา 

---------------------- 
 

เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา 
จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๑๘๔ คน 

 
 ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ)  :  
สวัสดีครับ ขณะนี้มีสมาชิกลงชื่อมาประชุม ๑๐๐ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้วนะครับ  
เมื่อสักครู่คอยอยู่ ๒ ท่าน เมื่อครบองค์ประชุมแล้วผมขออนุญาตเปิดประชุมสภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศ เพื่อด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระนะครับ  
 ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อท่ีประชุม  ซึ่ งไม่ปรากฏใน 
ระเบียบวาระ จ านวน ๓ เรื่องด้วยกัน 
 เรื่องแรก ผมในนามของประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศและ
สมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ได้รับทราบข่าวเหตุการณ์อันโศกสลดท่ีเกิดขึ้นท่ี
ประเทศอิรักและประเทศบังกลาเทศ จึงขอแสดงความเสียใจกับครอบครัว ญาติ และมิตร
ของผู้สูญเสียต่อเหตุการณ์ดังกล่าว และขอให้ก าลังใจให้ผ่านพ้นช่วงวิกฤตนี้ด้วยนะครับ 
 เรื่องท่ี ๒ ขอเรียนเชิญสมาชิก สปท. ร่วมเป็นเกียรติในพิธีไถ่ชีวิตโค-กระบือ 
และขอความอนุเคราะห์สนับสนุนโครงการไถ่ชีวิตโค-กระบือนะครับ ตามท่ีผมได้แจ้ง 
ให้สมาชิก สปท. ทราบ เรื่องโครงการไถ่ชีวิตโค-กระบือ เพื่อถวายเป็นพระราชกุศลแด่
พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เนื่องในโอกาสการจัดงานฉลองสิริราชสมบัติครบ ๗๐ ปี และ
เฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์  พระบรมราชินีนาถ เนื่องในโอกาสพระราชพิธี 
มหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา ๗ รอบ ๑๒ สิงหาคม ๒๕๕๙ ในคราวท่ีประชุมครั้งท่ี  
๓๒/๒๕๕๙ วันจันทร์ท่ี ๒๗ มิถุนายน ๒๕๕๙ ไปแล้วนั้น ในการนี้คณะกรรมการโครงการ 
ไถ่ชีวิตโค-กระบือ สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเรียนเชิญสมาชิกทุกท่านร่วมเป็นเกียรติในพิธี
ไถ่ชีวิตโค-กระบือ โดยมีระยะเวลาด าเนินการตั้งแต่วันท่ี ๙ มิถุนายน ถึง ๕ ธันวาคม ๒๕๕๙ 
รวม ๒๖ ครั้ง และจะจัดทุกวันจันทร์ตั้งแต่เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกาเป็นต้นไป ณ พระอุโบสถ 



๒ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙          ธนัชญา ๑/๒ 
 
วัดราชาธิวาสราชวรวิหาร เขตดุสิต กรุงเทพฯ และเชิญชวนผู้มีจิตศรัทธาไถ่ชีวิตโค-กระบือ 
เพื่อร่วมทูลเกล้าฯ ถวายเงินโดยเสด็จพระราชกุศล รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร 
ท่ีเจ้าหน้าท่ีได้วางไว้ประจ าท่ีนั่งของท่านสมาชิกแล้วนะครับ จึงเรียนมาเพื่อทราบ 
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙            ภิรญา ๒/๑ 
 
  เรื่องท่ี ๓ ขอเชิญร่วมโครงการฉีดวัคซีนป้องกันไข้หวัดใหญ่ ประจ าปี ๒๕๕๙  
  ด้วยส านักบริการทางการแพทย์ประจ ารัฐสภา ส านักงานเลขาธิการ 
สภาผู้แทนราษฎรร่วมกับกรมควบคุมโรค กระทรวงสาธารณสุข ได้จัดโครงการฉีดวัคซีน
ป้องกันไข้หวัดใหญ่ ประจ าปี ๒๕๕๙ ในการนี้ขอเรียนเชิญท่านสมาชิกทุกท่านไปรับบริการ
ฉีดวัคซีนได้ในวันนี้ตั้งแต่เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา ถึงเวลา ๑๕.๐๐ นาฬิกา ณ สถานพยาบาล
รัฐสภา ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๑ จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบนะครับ  
  (ท่ีประชุมรับทราบ) 
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ)  :   
  ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๓  เรื่องท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว และเป็น
รายงานของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม 
เรื่อง การพัฒนากลไกการบริหารจัดการทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง  : การผลักดัน 
ร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. ....  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
รายงาน 

ของ 
 

คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
 ด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม 

สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
 
 
เรื่อง  การพัฒนากลไกการบริหารจัดการทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง  

: การผลักดันร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติ 
ทางทะเล พ.ศ. .... 

 
 

 
 

ส านักกรรมาธิการ ๓ 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

ปฏิบัติหน้าที่ส านักงานเลขาธิการสภาขับเคลือ่นการปฏิรูปประเทศ

๑๐ ๒๖ สปช. 

 







สารบัญ 
รายงานของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 

ด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม 
เร่ือง  การพัฒนากลไกการบริหารจัดการทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง : การผลักดัน 

ร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... 
 

    หน้า 

๑. แผนการปฏิรูป    ๑ 

๒. วิธีการปฏิรูป    ๘ 

๓. ก าหนดระยะเวลาการปฏิรูป  ๑๔ 

๔. แหล่งที่มาของงบประมาณ  ๑๔ 

๕. หน่วยงานที่รับผิดชอบ  ๑๔ 

๖. ข้อเสนอแนะ   ๑๔ 

๗. ร่างพระราชบัญญัติหรือร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ  ๑๕ 

ภาคผนวก 

 ภาคผนวก ก 

  - บันทึกหลักการและเหตุผล ร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์  ๑๘
   ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... (ฉบับสภาความมั่นคงแห่งชาติ) 
 - ร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. ....   ๑๙ 
  (ฉบับสภาความมั่นคงแห่งชาติ)   
  - บันทึกวิเคราะห์สรุปสาระส าคัญของ ร่างพระราชบัญญัติการรักษา  ๓๔
   ผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... (ฉบับสภาความมั่นคงแห่งชาติ) 

 ภาคผนวก ข 

  - รายชื่อกฎหมายให้อ านาจทหารเรือ  ๓๙ 
  - รายชื่อกฎหมายและข้อบังคับภายในประเทศที่เกี่ยวข้องจ านวน ๘๐ ฉบับ  ๔๐ 
  - รายชื่อกฎหมายล าดับรอง (อนุบัญญัติ) ออกตาม ร่างพระราชบัญญัติ  ๔๓
   การรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... 



 
 

รายงานของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม 

เร่ือง  การพัฒนากลไกการบริหารจัดการทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง : การผลักดัน 
ร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... 

๑. แผนการปฏิรูป 

   ตามที่คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม  ได้น าเสนอ
แผนการปฏิรูปต่อสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ซึ่งสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศได้เห็นชอบ 
ในหลักการด าเนินการของแผนการปฏิรูปดังกล่าวแล้ว 

   การจัดท าข้อเสนอ เรื่อง “การพัฒนากลไกการบริหารจัดการทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ ง :  
การผลักดันร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. ....” ในครั้งนี้ คณะกรรมาธิการ
ขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อมได้ด าเนินการสืบต่อจากสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
โดยได้ค านึงถึงความส าคัญ เร่งด่วน และสัมฤทธิ์ผลของการปฏิรูปที่เหลืออยู่ ร่างพระราชบัญญัติฯ ฉบับนี้จะ
เป็นกลไกที่ส าคัญในการปฏิรูปการจัดการทรัพยากรทางทะเลให้มีประสิทธิภาพ เพ่ือด ารงไว้ซึ่งผลประโยชน์
ของชาติทางทะเล ซึ่งมีมูลค่ามหาศาลทุกด้านทั้งภายในและภายนอกราชอาณาจักร สามารถป้องกันหรือแก้ไข
ภัยคุกคามทางทะเลได้อย่างมีประสิทธิภาพ มีการบูรณาการและประสานการปฏิบัติงานระหว่างหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวข้องทั้งในภาวะปกติและในภาวะไม่ปกติ มีหน่วยปฏิบัติงานหลักเพ่ือรับผิดชอบด าเนินการรักษา
ผลประโยชน์ของชาติทางทะเลได้อย่างมีเอกภาพทั้งในทางนโยบาย ยุทธศาสตร์ และวิชาการ ตลอดจน
บูรณาการและประสานการปฏิบัติงานในเขตทางทะเล ให้มีความม่ันคง  มั่งคั่ง  และยั่งยืนสืบไป 

  ปัญหา 

      สถานการณ์ความม่ันคงในพื้นที่ทางทะเลของประเทศไทย 

      ประเทศไทยมีลักษณะเป็นรัฐชายฝั่ง (Coastal State) ตั้งอยู่บนคาบสมุทรอินโดจีน มีแผ่นดิน
ติดกับทะเล ๒ ด้าน คือ อ่าวไทยทางทิศตะวันออก และทะเลอันดามันกับช่องแคบมะละกาทางทิศตะวันตก 
ราชอาณาจักรไทยมีพ้ืนที่ประมาณ ๕๑๔,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร มีชายฝั่งทะเลยาวประมาณ ๓,๐๑๐ กิโลเมตร 
(๑,๕๐๐ ไมล์ทะเล) ตลอดแนว ๒๓ จังหวัดชายทะเล มีเส้นทางเข้าออกทะเล ๒ มหาสมุทร (มหาสมุทรแปซิฟิก 
และมหาสมุทรอินเดีย) มีอาณาเขตทางทะเล ได้แก ่ ๑) เขตน่านน้ าภายใน (Internal Waters)  ๒) ทะเลอาณาเขต 
(Territorial Sea)  ๓) เขตต่อเนื่อง (Contiguous Zone)  ๔) เขตเศรษฐกิจจ าเพาะ (Exclusive Economic 
Zone – EEZ)  ๕) เขตไหล่ทวีป (Continental Shelf Zone)  ๖) ทะเลหลวง (High Seas) และบริเวณ
พ้ืนที่  (The Areas) พ้ืนที่ประมาณ ๓๒๐,๐๐๐ ตารางกิ โล เมตร คิด เป็น ๐.๖๒ เท่าของ พ้ืนที่ 
บนบกของประเทศ  พ้ืนที่ทางทะเลดังกล่าวประเทศไทยมีอ านาจอธิปไตยและสิทธิอธิปไตยที่ท าให้เกิด 
ผลประโยชน์ของชาติทางทะเลอย่างมหาศาล เช่น เป็นแหล่งทรัพยากรทั้งมีชีวิตและไม่มีชีวิต แหล่งพลังงาน  
การขนส่งทางทะเล การท่องเที่ยว และกิจกรรมต่อเนื่องอันเกิดจากการใช้ประโยชน์จากทะเล  นอกจากนี้
ยังใช้สิทธิในการแสวงหาผลประโยชน์ในเขตทะเลหลวง  และพ้ืนที่ทางทะเลได้อีกด้วย จากการประเมิน 
ทางวิชาการเมื่อปี พ.ศ. ๒๕๕๗  พบว่ามูลค่าของผลประโยชน์ของชาติทางทะเลของประเทศไทยมีมูลค่า
มากกว่า ๒๔ ล้านล้านบาท และมีแนวโน้มสูงขึ้นอย่างต่อเนื่อง 
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 หมายเหตุ 
  เขตแดนทางทะเลของไทยประกอบด้วย (๑) เขตน่านน ้าภายใน ที่อยู่หลังเส้นฐานปกติ (เส้นแนวน ้าลง
ต่้าสุด) หรือเส้นฐานตรง (เส้นลากเชื่อมเกาะ) เข้ามาทางด้านพื นแผ่นดิน ประเทศไทยมีอ้านาจอธิปไตย 
โดยสมบูรณ์  (๒) ทะเลอาณาเขตที่วัดจากเส้นฐานออกไปในทะเล ๑๒ ไมล์ทะเล ประเทศไทย 
มีอ้านาจอธิปไตยอย่างสมบูรณ์ แต่ต้องยอมให้เรือต่างชาติผ่านโดยสุจริต (๓) เขตต่อเนื่อง เป็นเขตที่ 
ต่อออกไปจากทะเลอาณาเขต โดยวัดจากเส้นฐานออกไปในทะเล ๒๔ ไมล์ทะเล ซึ่งประเทศไทยมีสิทธิอธิปไตยและ
มีสิทธิหยุดเรือที่ก้าลังผ่านเขตนี ได้เมื่อมีเหตุอันสงสัยว่ามีการกระท้าผิดใน ๔ เรื่อง ได้แก่ การศุลกากร การ
รัษฎากร การเข้าเมือง และการสาธารณสุข (๔) เขตเศรษฐกิจจ้าเพาะ เป็นเขตที่ต่อออกไปจากทะเลอาณา
เขต โดยวัดจากเส้นฐานออกไปในทะเลได้ไม่เกิน ๒๐๐ ไมล์ทะเล แต่เนื่องจากน่านน ้าไทยมีลักษณะเป็นกึ่ง
ปิด (Semi Enclosed Sea) ที่ห้อมล้อมด้วยน่านน ้าที่ เป็นเขตเศรษฐกิจจ้าเพาะของประเทศต่างๆ  
ถึง ๒ ชั น ด้านอ่าวไทยชั นใน คือ ประเทศกัมพูชา เวียดนาม และมาเลเซีย และชั นนอก คือ ประเทศจีน 
อินโดนีเซีย และฟิลิปปินส์ ส่วนทางด้านตะวันตกในพื นที่ตอนเหนือของช่องแคบมะละกาถูกโอบล้อมด้วย
น่านน ้าของประเทศมาเลเซีย และอินโดนีเซีย ส่วนพื นที่ตอนบนในส่วนของทะเลอันดามันถูกโอบล้อมด้วย
น่านน ้าของประเทศอินเดียและเมียนมา ท้าให้เขตเศรษฐกิจจ้าเพาะถูกจ้ากัดไม่ถึง ๒๐๐ ไมล์ทะเล ประเทศไทย
ในฐานะรัฐชายฝั่งมีสิทธิอธิปไตยในการส้ารวจและแสวงประโยชน์ การอนุรักษ์ และการจัดการทรัพยากรธรรมชาติ 
มีเขตอ้านาจ (Jurisdiction) เกี่ยวกับการสร้างและใช้เกาะเทียม การวิจัยวิทยาศาสตร์ทางทะเล การคุ้มครอง
และการรักษาสิ่งแวดล้อมทางทะเลในพื นที่ดังกล่าว และ (๕) เขตไหล่ทวีป ซึ่งหมายถึงพื นดินท้องทะเลและ 
ดินใต้ผิวทะเลขยายเลยทะเลอาณาเขตของรัฐต่อออกไปตามธรรมชาติจนถึงริมนอกของขอบทวีป หรือจนถึง
ระยะ ๒๐๐ ไมล์ทะเล จากเส้นฐานซึ่งใช้วัดความกว้างของทะเลอาณาเขตในกรณีที่ริมนอกของขอบทวีปไม่
ถึงระยะนั น และด้วยสภาพภูมิศาสตร์ของทะเลไทยที่มีลักษณะเป็นกึ่งปิด ท้าให้เขตไหล่ทวีปของไทย 
ถูกจ้ากัดไม่ถึง ๒๐๐ ไมล์ทะเล เช่นเดียวกับเขตเศรษฐกิจจ้าเพาะ  อย่างไรก็ตามประเทศไทยยังมีสิทธิ 
ที่จะไปแสวงประโยชน์ในพื นที่ทะเลหลวง ซึ่งเป็นเขตทะเลที่ไม่อยู่ในทะเลอาณาเขต เขตเศรษฐกิจจ้าเพาะ 
หรือน่านน ้าภายในของรัฐอ่ืน หรือในน่านน ้าหมู่เกาะของรัฐหมู่เกาะ โดยประเทศไทยมีเสรีภาพในการเดินเรือ 
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การบินผ่าน การประมง การวางสายเคเบิลและท่อใต้ทะเล การสร้างเกาะเทียม การวิจัยทางวิทยาศาสตร์ 
และบริเวณพื นที ่ซึ่งกค็ือพื นดินท้องทะเล พื นมหาสมุทร และดินใต้ผิวดิน ที่อยู่พ้นขอบเขตอ้านาจของรัฐทั งปวง 
ทรัพยากรในบริเวณพื นที่ถือเป็นมรดกร่วมของมนุษยชาติ (The Common Heritage of Mankind)  
ที่ประเทศไทยจะสามารถไปแสวงประโยชน์ได้เช่นกัน 

  ประเด็นปัญหาในพ้ืนที่ทางทะเลของประเทศไทย อาจแบ่งได้เป็น ๓ กลุ่มท่ีส าคัญและสัมพันธ์กัน คือ 
๑) กลุ่มปัญหาภัยคุกคามและอาชญากรรมข้ามชาติ  ๒) กลุ่มปัญหาที่เกี่ยวเนื่องกับทรัพยากรและสิ่งแวดล้อม  
และ ๓) กลุ่มปัญหาการบริหารจัดการของรัฐ 

  ๑) กลุ่มปัญหาภัยคุกคามและอาชญากรรมข้ามชาติ 

   (๑) ปัญหาความขัดแย้งเรื่องเขตแดนทางทะเลกับประเทศเพื่อนบ้าน 
      แม้ว่าประเทศต่าง ๆ ในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้จะรวมตัวกันตามกระบวนการ 
เข้าสู่การเป็นประชาคมอาเซียนอย่างใกล้ชิดมากขึ้น แต่ประเทศไทยยังคงมีความขัดแย้งเรื่องเขตแดนทางทะเล
กับประเทศเพ่ือนบ้านอันเป็นผลมาจากการอ้างสิทธิตามอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยกฎหมายทะเล  
ค.ศ. ๑๙๘๒ เหนือพ้ืนที่ทางทะเลที่ทับซ้อนกันและยังตกลงร่วมกันไม่ได้ ประเด็นส าคัญที่ส่งผลต่อความม่ันคง
ทางทะเลของไทย สรุปไดดังนี้ 
      -  ดานเมียนมา ยังคงมีปัญหาหาเส้นเขตแดนทางทะเลที่ยังไมสามารถตกลงกันได รวมถึง
ทะเลยังเป็นเส้นทางในการลักลอบขนส่งยาเสพติดและการหลบหนีเขาเมืองโดยผิดกฎหมาย และในปัจจุบัน
เมียนมาไดควบคุมการท าการประมงมากขึ้น ส่งผลให้เรือประมงต่างชาติไมสามารถเข้าไปท าการประมง 
ในเขตเมียนมาไดเหมือนในอดีต 
      -  ดานมาเลเซีย ปัญหาเขตแดนทางทะเลระหว่างไทยและมาเลเซียเริ่มคลี่คลายมากขึ้น 
หลังจากมีการตกลงใหพ้ื้นที่อ้างสิทธิทับซ้อนเป็นพ้ืนที่พัฒนาร่วม (Joint Development Area) 
      -  ดานกัมพูชา ความขัดแย้งเรื่องพ้ืนที่อางสิทธิทับซอนทางทะเลจะมีแนวโนมเขมขนขึ้น
โดยเฉพาะอยางยิ่งบริเวณท่ีคาดวาจะมีแหล่งทรัพยากรทางพลังงานที่อุดมสมบูรณ 
      -  ด้านเวียดนาม เวียดนามอนุญาตให้เรือประมงไทยเข้าไปท าประมง  ในลักษณะการเช่าเรือ 
เข้าไปท าการประมงแต่ยังคงมีการลักลอบเข้าไปท าประมงโดยไมถูกต้องอยู่เสมอ อย่างไรก็ตามปัจจุบัน
พบว่ามเีรือประมงของเวียดนามรุกล้ าเขา้มาในพ้ืนที่ทางทะเลของไทยจ านวนมาก 
      -  ดานอินโดนีเซีย อินโดนีเซียประกาศห้ามเรือประมงต่างชาติเข้าไปท าการประมง 
ในน่านน้ าอินโดนีเซียโดยเด็ดขาด ยกเวนเรือประมงที่จดทะเบียนกับบริษัทของอินโดนีเซียหรือร่วมทุน 
กับอินโดนีเซียเท่านั้น 
   (๒) ปัญหาการลักลอบค้าสิ่งผิดกฎหมายและอาชญากรรมข้ามชาติ 
      การลักลอบค้าและขนส่งสิ่งผิดกฎหมายท าเป็นเครือข่ายทั้งคนไทยและชาวต่างชาติโดยใช้
เรือสินคา เรือท่องเที่ยว และเรือประมงเป็นพาหนะในการกระท าผิด ลักลอบล าเลียงสินคาผิดกฎหมาย อาทิ 
น้ ามันเถื่อน ยาเสพติด อาวุธสงคราม ไม บุหรี่  สุรา เป็นต้น ข้อมูลเมื่อปี  พ.ศ. ๒๕๕๐ พบว่า  
มีการลักลอบค้าน้ ามันเชื้อเพลิง มากกว่า ๑,๐๐๐ ล้านลิตร หรือเทียบเป็นมูลค่าที่รัฐสูญเสียประโยชน์กว่า 
๘,๐๐๐ ล้านบาทต่อปี ในจังหวัดชายทะเลที่มีน่านน้ าติดกับประเทศเพ่ือนบ้านมีการลักลอบน าสินค้าเข้าออก
อย่างต่อเนื่อง รวมทั้งพบกรณีมีกลุ่มผู้ค้ายาเสพติดหลายรายได้ใช้การลักลอบขนส่งยาเสพติดโดยทางเรือ 
ทั้งภายในภูมิภาคและนอกภูมิภาค เนื่องจากสามารถหลีกเลี่ยงการตรวจจับไดงายโดยซุกซอนปะปนไปในตูสินคา  
ซึ่งสามารถขนสงไดคราวละจ านวนมาก นอกจากนี้ยังมีการลักลอบน าอาวุธสงครามเขาประเทศอย่างตอเนื่อง 
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โดยเฉพาะในพ้ืนที่ฝั่งทะเลอันดามัน ซึ่งซุกซอนมากับเรือประมง อาวุธบางสวนอาจถูกน ามาใชในประเทศไทย 
โดยกลุมผูกอเหตุรุนแรงใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต กลุมตอตานรัฐบาล และเครือขายอาชญากรรม 
ในประเทศ สวนปัญหาเรื่องการขนสงอาวุธที่มีอานุภาพท าลายลางสูงและวัสดุอุปกรณที่ใชสรางอาวุธดังกลาว 
ผานทางทะเลก าลังจะเปนปญหาส าคัญของไทย โดยเฉพาะอยางยิ่งอาวุธท าลายลางสูงหรือเทคโนโลยี วัสดุ 
และอุปกรณในการผลิตอาวุธนิวเคลียร ประเด็นนี้นับว่ามีความออนไหวอยางมากในเรื่องความสัมพันธ 
ระหวางประเทศ และเป็นปัญหาที่เรื้อรังมานานจึงจ าเป็นต้องมีการบังคับใชกฎหมายอยางจริงจัง 

   (๓)  ปัญหาการลักลอบเข้าเมืองโดยผิดกฎหมาย และการค้าแรงงานผิดกฎหมายในทะเล 

      ปัญหาการลักลอบเขาเมืองโดยผิดกฎหมาย แรงงานต่างด้าว และการค้ามนุษย์ เนื่องจาก
ภาคเอกชนของไทยมีความต้องการใชแรงงานปริมาณมากและราคาถูก ประกอบกับปัญหาเศรษฐกิจภายใน
ของประเทศเพื่อนบ้าน ซึ ่งใช้เป็นเส้นทางลักลอบผ่านเพ่ือไปท างานยังประเทศที่สามท าให้การหลบหนี 
เขาเมืองโดยผิดกฎหมายปรากฏอยู่ตลอดแนวชายฝั่งทะเลอย่างต่อเนื่องและมจี านวนเพ่ิมมากขึ้น  
      จากกรณีที่ประเทศสหรัฐอเมริกา ไดแถลงรายงานสถานการณ์การค้ามนุษยประจ าปี ๒๕๕๗  
ตามกฎหมายว่าด้วยการปกป้องเหยื่อการค้ามนุษย ค.ศ. ๒๐๐๐ (Trafficking Victims Protection Act of ๒๐๐๐) 
โดยประกาศลดอันดับการค้ามนุษยของไทยมาอยู่ที่ระดับ ๓ (Tier ๓ Watch List) ซึ่งถือว่าเป็นระดับต่ าสุด 
รายงานดังกล่าวระบุถึงปัญหาการค้ามนุษย์ในภาคอุตสาหกรรมประมง การน าแรงงานต่างด้าวมาบังคับใช้
แรงงานและค้าประเวณีของไทย ท าให เกิดภาพลักษณ ในเชิงลบต่อสินค าประมงไทยในสายตา 
ชาวต่างประเทศ และอาจน าไปสูความเสียหายต่อการส่งออกสินคาของไทย โดยเฉพาะอุตสาหกรรมประมง 
ซึ่งมีมูลค่าส่งออกถึง ๒๗๐,๐๐๐ ล้านบาท และแรงงานที่ท างานในอุตสาหกรรมนี้มีจ านวนประมาณ ๑ ล้านคน 
ตั้งแต่ภาคการท าประมง ฟาร์มเพาะเลี้ยงสัตว์น้ า สถานแปรรูปเบื้องต้น อุตสาหกรรมประมงต่อเนื่อง  
และอุตสาหกรรมสนับสนุนอื่นๆ 

   (๔) ปัญหาการกระท าอันเป็นโจรสลัดและการปล้นเรือโดยใช้อาวุธ 

      ปัญหาการกระท าอันเป็นโจรสลัดและการปล้นเรือโดยใช้อาวุธ (Piracy and Armed Robbery 
at Sea) ปัญหาภัยคุกคามจากโจรสลัดที่ส าคัญที่สงผลกระทบตอไทย ไดแก พ้ืนที่ในเขตน่านน้ าโซมาเลีย 
อ่าวกินีในเขตน่านน้ าแอฟริกาตะวันออก บริเวณช่องแคบมะละกาและทะเลจีนใต โดยปัจจุบันพบว่า
ปฏิบัติการของโจรสลัดในเขตน่านน้ าโซมาเลียมีอัตราลดลง อันเป็นผลมาจากความร่วมมือของนานาประเทศ
ในการจัดการปัญหา แต่ปฏิบัติการของโจรสลัดไนจีเรียในน่านน้ าแอฟริกาตะวันออกมีอัตราสูงขึ้น ส่วนภัยคุกคาม 
จากการกระท าอันเป็นโจรสลัดและการปล้นเรือโดยใชอาวุธในช่องแคบมะละกายังคงมีอยูเป็นระยะ จ าเป็นต้อง
ไดรับความร่วมมือในปฏิบัติการลาดตระเวนร่วมตามมาตรการของรัฐชายฝั่งระหว่างมาเลเซีย อินโดนีเซีย 
สิงคโปร์ และไทย รวมถึงการใช้กลไกความตกลงวาดวยความรวมมือระดับภูมิภาคเพ่ือการต่อต้านโจรสลัด 
ในการแกไขปญหา ไดแก ความตกลงว่าด้วยความร่วมมือระดับภูมิภาคเพ่ือการต่อต้านการกระท าอันเป็น
โจรสลัดและการปลนเรือโดยใชอาวุธในเอเชีย (Regional Cooperation Agreement on Combating Piracy and 
Armed Robbery against Ships in Asia - ReCAAP) และมาตรการปองกันภัยจากโจรสลัดที่ก าหนดโดยองคการ
ทางทะเลระหวางประเทศ (International Maritime Organization - IMO) 
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   (๕) ปัญหาผู้ก่อการร้ายทางทะเล 

      ปัญหาผู้ก่อการร้ายในช่วงปี พ.ศ. ๒๕๕๕ – ๒๕๕๗ ไทยไดรับผลกระทบจากปัญหาการก่อ 
การร้ายสากลโดยตรงจากการที่กลุ่มก่อการร้ายเข้ามาโจมตีผลประโยชนของอิสราเอลและของชาติตะวันตก
ในไทย รวมทั้งพบกรณีความเกี่ยวข้องของสมาชิกกลุ่มก่อการร้ายเข้ามาจัดหาเอกสารเดินทางปลอม  
สารและชิ้นส่วนประกอบระเบิดในไทยเพ่ือน าไปใช้ก่อเหตุในประเทศที่สามด้วย ขณะที่ในระดับภูมิภาค
เอเชียตะวันออกเฉียงใต้ก็มีความเป็นไปได้ที่เครือข่ายก่อการร้ายอาจจะแสวงประโยชน์ใช้เส้นทางคมนาคม 
ทางทะเลในลักษณะของการหลบหนีเขาเมืองโดยผิดกฎหมายและลักลอบขนอาวุธ ส าหรับภัยคุกคามทางทะเล
จากกลุ่มก่อการร้ายนั้น เคยปรากฏข้อมูลทางการข่าวว่ากลุ่มก่อการร้ายมีแผนการจะโจมตีเรือเดินสมุทรของ 
ชาติตะวันตกในบริเวณล่อแหลมที่ง่ายต่อการโจมตี เช่น บริเวณช่องแคบมะละกา หมูเกาะของอินโดนีเซีย 
ในขณะที่ความห่วงกังวลที่เครือข่ายขบวนการก่อการร้ายสากลในอินโดนีเซียจะใช้เส้นทางผ่านช่องแคบมะละกา 
เพ่ือลักลอบเข้ามาเคลื่อนไหวสนับสนุนกลุ่มผู้ก่อเหตุรุนแรงใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ของไทยนั้น  
แม้ที่ผ่านมาจะยังไมปรากฏว่าเป็นความจริง แต่เพ่ือความไมประมาท หน่วยงานที่เกี่ยวข้องจะต้องติดตาม
สอดส่องเรื่องนีด้้วย  

   ๒)  กลุ่มปัญหาที่เกี่ยวเนื่องกับทรัพยากรและสิ่งแวดล้อม   

   (๑) ปัญหาภัยคุกคามต่อผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
      ทะเลเป็นแหล่งอาหารที่ส าคัญของคนไทยซึ่งสามารถท าการประมงได้เป็นมูลค่ามหาศาล 
จนกลายเป็นสินค้าส่งออกที่ส าคัญอย่างหนึ่งของประเทศ (กองเรือประมงไทยเคยติดอันดับ ๘ ของโลก)  
ในน่านน้ าไทยยังมีทรัพยากรน้ ามัน ก๊าซธรรมชาติ และแร่ธาตุ อีกทั้งทะเลยังเป็นเส้นทางล าเลียงขนส่ง
สินค้า ประมาณร้อยละ ๙๐ ของการค้าระหว่างประเทศ โดยเฉพาะอย่างยิ่งสินค้าพลังงานอันได้แก่ น้ ามัน 
และก๊าซธรรมชาติ ที่ต้องน าเข้าจากต่างประเทศเป็นหลัก ประเทศไทยจะสามารถใช้เส้นทางคมนาคม 
ทางทะเลได้อย่างสะดวกและปลอดภัยก็ต่อเมื่อเขตทางทะเลของไทยและบริเวณใกล้เคียงปราศจากความขัดแย้ง
และภัยคุกคาม  
      ทะเลไทยและบริเวณชายฝั่งยังเป็นแหล่งท่องเที่ยวที่มีมูลค่าทางเศรษฐกิจอย่างมหาศาล 
นอกจากนี้ผลประโยชน์ทางทะเลของไทยไม่ได้จ ากัดอยู่เฉพาะภายในเขตทางทะเลของประเทศเท่านั้น  
หากยังรวมถึงทะเลหลวง บริเวณพ้ืนที่ และเขตทางทะเลของประเทศอ่ืนทั่วโลกท่ีสามารถท าความตกลงกันได้ 
ทะเลจึงเป็นแหล่งที่มาของก าลังอ านาจทางการเมือง เศรษฐกิจ สังคมจิตวิทยา ทหาร วิทยาศาสตร์ 
เทคโนโลยี พลังงานและสิ่งแวดล้อม ที่ส่งเสริมความม่ันคงและความม่ังคั่งของชาติ ซึ่งในอนาคตพลังอ านาจ 
ของชาติที่มาจากทะเลจะยิ่งทวีความส าคัญมากขึ้น ผลการวิจัยของนักวิชาการ เมื่อปี พ.ศ.๒๕๕๐ ระบุว่า
ประเทศไทยใช้ประโยชน์จากทะเลมีมูลค่าทางเศรษฐกิจมากกว่า ๗.๔ ล้านล้านบาทต่อปี (ไม่รวมมูลค่า 
จากผลกระทบจากการใช้ทะเล) และจากการประเมินของส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาติเมื่อปี ๒๕๕๗ 
พบว่าผลประโยชน์ทางทะเลของประเทศไทยมีมูลค่าไม่ต่ ากว่า ๒๔ ล้านล้านบาทต่อปี โดยแบ่งเป็นมูลค่า
ผลประโยชน์ทรัพยากรมีชีวิตประมาณ ๑๐๐,๓๐๐ ล้านบาทต่อปี ทรัพยากรไม่มีชีวิต ๑,๐๐๕,๑๐๐ ล้านบาทต่อปี 
การขนส่งทางทะเล ๒๐,๕๐๐,๒๐๐ ล้านบาทต่อปี อุตสาหกรรมต่อเนื่อง ๔๕๐,๑๐๐ ล้านบาทต่อปี  
การท่องเที่ยว ๑,๕๔๐,๖๐๐ ล้านบาทต่อปี และอ่ืนๆ ๔๐๓,๗๐๐ ล้านบาทต่อปี ซึ่งมีแนวโน้มมูลค่าเพ่ิมมากข้ึน
อย่างต่อเนื่อง แตมู่ลค่าดังกล่าวไทยได้รับประโยชน์ไม่ถึงร้อยละ ๓๐ 
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   (๒) ปัญหาการท าประมงผิดกฎหมาย ขาดการรายงาน และไรการควบคุม 
      ปัญหาการท าประมงเกินก าลังผลิตเป็นผลให้เกิดความเสื่อมโทรมของทรัพยากรชายฝั่งทะเล 
ปัญหาการแย่งชิงพ้ืนที่ท าการประมง การท าการประมงผิดกฎหมาย ขาดการรายงาน และไรการควบคุม 
(Illegal, Unreported and Unregulated Fishing – IUU Fishing) และปัญหาความขัดแย้งในการใช้เครื่องมือ
ประมงต่างชนิดกัน โดยมีความพยายามที่จะใช้เครื่องมือที่มีประสิทธิภาพสูงแต่ผิดกฎหมายมากขึ้นเพ่ือช่วงชิง
ทรัพยากรที่ลดลงและมีอยู่อย่างจ ากัด ก่อให้เกิดการกระทบกระทั่งอย่างรุนแรงระหว่างชาวประมงด้วยกัน  
และเป็นปัจจัยหนึ่งที่ผลักดันให้มีการกระท าผิดกฎหมายมากขึ้น  
     ส่วนปัญหาการท าการประมงในน่านน้ าต่างประเทศ เรือประมงไทยบางส่วนไดลักลอบเข้าไป
ท าประมงและถูกประเทศเพ่ือนบ้านจับกุมอยู่บ่อยครั้ง ในขณะที่สถานการณการท าประมงในเขตเศรษฐกิจ
จ าเพาะและการท าการประมงนอกน่านน้ าของผูประกอบการประมงไทยยังขาดความเป็นเอกภาพ รวมทั้ง
ยังไมไดรับการส่งเสริมอย่างเต็มที่จากภาครัฐ ตลอดจนยังประสบปัญหาจากภัยคุกคามข้ามชาติ เช่น  
ปัญหาโจรสลัด เป็นต้น 
   (๓) ปัญหาการแย่งชิงทรัพยากรในทะเลระหว่างกลุ่มผลประโยชนภายในชาติ 
      ความต้องการใช้ ทรัพยากรจากทะเลมีเพ่ิมมากขึ้น ทั้งเพ่ือการบริโภคในประเทศและ 
การผลิตเพ่ือส่งออก ส่งผลให้เกิดการแยงชิงทรัพยากรในทะเลระหวางคนในชาติและเกิดความขัดแยง 
ในสังคม อาทิ ความขัดแย้งระหวางชาวประมงพ้ืนบานกับผูประกอบกิจการประมงพาณิชย์ ความขัดแยง 
ระหวางเรือประมงกับกิจการเพาะเลี้ยงสัตวน้ าชายฝง ความขัดแยงระหวางชาวประมงกับผูประกอบกิจการ 
ทองเที่ยว ความขัดแย้งระหว่างชาวบ้าน ชาวประมง ผู้ประกอบกิจการทองเที่ยว กับบริษัทขุดเจาะ
ปิโตรเลียมในทะเล เปนตน ความขัดแย้งเหล่านี้เป็นประเด็นที่เก่ียวข้องกับปากท้องของประชาชน หากไม่ได้
รับการบริหารจัดการที่ดีจากภาครัฐก็จะน าไปสู่ปัญหาทางสังคมที่จะขยายความรุนแรง และซับซ้อนมากขึ้น
ในอนาคต 
   (๔) ปัญหาการท าลายทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทางทะเล 
      ทะเลไทยนับได้ว่าเป็นแหล่งทรัพยากรที่มีความหลากหลายทางชีวภาพสูงมาก เช่น  
มีปลาน้ าเค็มกว่า ๒,๑๐๐ ชนิด คิดเป็นร้อยละ ๑๐ ของชนิดพันธุปลาของโลก แต่ในปัจจุบันความหลากหลาย
ทางชีวภาพเหล่านี้ก าลังประสบปัญหา พบว่ามีการลดลงทั้งจ านวนชนิด คุณภาพ และปริมาณ โดยเป็นผล 
มาจากการใช้ประโยชน์ทรัพยากรเกินศักยภาพของระบบนิเวศ เพราะรัฐ สังคม เอกชน และประชาชน 
ขาดความตระหนักในเรื่องคุณค่า ความรับผิดชอบ และการอนุรักษ์ รวมทั้งด้อยการประชาสัมพันธ์และ 
ขาดการสนับสนุนอย่างต่อเนื่องจากภาครัฐ 
      ปัญหาการก่อมลพิษทางทะเลและการท าลายสภาวะแวดล้อม ได้แก่  การปล่อยน้ าเสีย 
การน าขยะไปทิ้งในทะเล การท าลายสภาวะแวดล้อมจากเรือและสิ่งปลูกสร้าง การลักลอบปล่อยน้ ามัน 
และของเสียลงทะเลได้ส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมและระบบนิเวศมากขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งปัญหา 
การรั่วไหลของน้ ามันในทะเล (Oil Spill) จากสถิติของกรมเจ้าท่าระบุว า ตั้งแตป ๒๕๔๗ - ๒๕๕๖  
เกิดเหตุการณน้ ามันรั่วไหลจ านวนทั้งสิ้น ๗๘ ครั้ง นอกจากนี้ การท าลายทรัพยากรธรรมชาติทางทะเล 
จากการท าประมงทั้งที่ตั้งใจและไมตั้งใจ เชน การใช้อวนลากในเขตอนุรักษปะการัง การท าการประมง 
โดยเครื่องมือผิดกฎหมาย เชน ระเบิด ไฟฟา แสงไฟลอ และอวนตาถี่ ล้วนแต่มีผลกระทบต่อวงจรชีวิต 
ของสัตวน้ าและสภาพแวดลอมเป็นอันมาก  
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     ปัญหาด้านอุตสาหกรรมการทองเที่ยวทางทะเล พบว่าการพัฒนาการทองเที่ยวอยางรวดเร็ว 
ได้ก่อให้เกิดปญหาความเสื่อมโทรมของแหล่งท่องเที่ยวจ านวนมากอันเนื่องมาจากประชาชนยังขาด 
ความตระหนักรู้ในเรื่องการอนุรักษ และการใชทรัพยากรธรรมชาติอยางยั่งยืนประกอบกับกฎระเบียบที่เกี่ยวของ
ยังไมมีประสิทธิภาพและเพียงพอตอการบริหารจัดการพ้ืนที่ทางทะเลและชายฝง 

   (๕) ปัญหาภัยพิบัติและอุบัติภัยทางทะเล 

      สถานการณ์ภัยพิบัติและอุบัติภัยที่มีความเสี่ยงต่อความมั่นคงทางทะเลของประเทศไทย ไดแก
พายุ  สึนามิ (Tsunami) คลื่นพายุซัดฝั่ง (Storm Surge) อุทกภัย วาตภัย และแผ่นดินถล่ม อีกทั้ง 
การเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิประเทศตามแนวชายฝั่งเนื่องจากการกัดเซาะ การเพ่ิมข้ึนของระดับน้ าทะเล  
มีแนวโน้มเพ่ิมขึ้นและจะส่งผลกระทบอย่างมากในระยะเวลาอันใกล รวมทั้งปัญหาการเปลี่ยนแปลง 
ของสภาพภูมิอากาศที่ก าลังเป็นประเด็นปัญหาส าคัญทั้งทางสังคม เศรษฐกิจ และการเมือง ตลอดจน 
ความเป็นอยู่ของประชาชนบริเวณชายฝั่งทะเลและพ้ืนที่ใกล้เคียง อุบัติภัยทางทะเลส่วนใหญ่มีสาเหตุ 
จากกรณีเรือล่ม เรือจม และอุบัติเหตุที่เกิดขึ้นภายในเรือท าใหเกิดคราบน้ ามันรั่วไหล ซึ่งส่งผลกระทบ 
ต่อทรัพยากรธรรมชาติ สิ่งแวดล้อมและระบบนิเวศในบริเวณนั้น จึงจ าเป็นอย่างยิ่งที่ต้องมีแผนรองรับ 
การเตรียมความพรอม การเผชิญภาวะฉุกเฉิน การค้นหา และช่วยเหลือผู้ประสบภัยอย่างเป็นระบบ 
และทันท่วงที 

  ๓) กลุ่มปัญหาการบริหารจัดการของรัฐ 

   การบริหารจัดการทางทะเลของหน่วยงานรัฐยังขาดประสิทธิภาพซึ่งเกิดมาจากหลายสาเหตุ  
ทั้งการขาดการประสานงาน และบูรณาการระหว่างหน่วยงาน การขาดงบประมาณ กฎหมายหลายฉบับ 
ยังล้าสมัย และมีความซ้ าซ้อน รวมไปถึงการขาดความตระหนักถึงความส าคัญของผลประโยชน์ของชาติ 
ทางทะเลของประชาชนและผู้เกี่ยวข้อง การขาดการให้ความส าคัญกับทะเลยังส่งผลให้เกิดการขาดการส่งเสริม
โครงสร้างพ้ืนฐานทางทะเลและทรัพยากรทางทะเลหลัก (Maritime Critical Infrastructure and Key 
Resources) อย่างมีประสิทธิภาพ เช่น ท่าเรือ และอุตสาหกรรมที่เกี่ยวเนื่องกับทะเล อาทิ การต่อเรือ การซ่อมเรือ 
การขนส่งทางทะเล ฯลฯ 

    ปัญหาด้านองค์กรและด้านกฎหมาย 
    ด้านองค์กร : การด าเนินการที่ผ่านมารัฐบาลได้จัดให้มีหน่วยงานที่เข้าไปดูแลจัดระเบียบและ
ปราบปรามการกระท าผิดทั้งระดับนโยบายและระดับผู้ปฎิบัติ โดยหน่วยงานที่อยู่ภายใต้ส านักงาน 
สภาความมั่นคงแห่งชาติ คือ คณะกรรมการนโยบายและอ านวยการรักษาผลประโยชน์แห่งชาติทางทะเล 
(นอปท.) ซึ่งมีหน้าที่จัดท านโยบาย ยุทธศาสตร์ แผนความมั่นคงแห่งชาติทางทะเล และอ านวยการ 
ประสานงาน และก ากับดูแลการปฏิบัติงาน ตลอดจนติดตามประเมินผลการด าเนินงานของส่วนราชการและ
หน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง และมีการจัดตั้งคณะอนุกรรมการที่เกี่ยวข้องตามความจ าเป็น  

    ในส่วนปฎิบัติมี ๖ หน่วยหลัก ได้แก่ กองทัพเรือ กองบังคับการต ารวจน้ า กรมศุลกากร กรมเจ้าท่า 
กรมประมง และกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง นอกจากนี้ ยังมีหน่วยงานอ่ืนที่เกี่ยวข้องอีกกว่า ๑๗ หน่วย 
ได้แก่ กระทรวงการต่างประเทศ กระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคม การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย 
ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ส านักงานตรวจคนเข้าเมือง กรมป่าไม้ กรมสรรพสามิต 
กรมศิลปากร กรมทรัพยากรธรณี กรมควบคุมมลพิษ และส านักเลขาธิการป้องกันภัยฝ่ายพลเรือน เป็นต้น  
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หน่วยต่าง ๆ จะอยู่ภายใต้ศูนย์ประสานการปฏิบัติในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล (ศรชล.)  
ที่ท าหน้าที่เป็นศูนย์กลางในการประสานงานต่าง ๆ  เกี่ยวกับกิจกรรมทางทะเลในทุกด้าน โดยมีกองทัพเรือ 
เป็นศูนย์กลางในการปฏิบัติและส่วนราชการต่าง ๆ ยังคงปฏิบัติงานตามภารกิจเหมือนปกติ เมื่อรวมทรัพยากร
ที่ใช้ในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลของหน่วยต่าง ๆ แล้วประเทศไทยได้มีการลงทุนไว้สูง เช่น 
เรือตรวจการณ์ขนาด ๒๐ ฟุตขึ้นไปมีทั้งหมดประมาณ ๓๘๐ ล า เป็นของกองทัพเรือประมาณ ๒๐๐ ล า 
กองบังคับการต ารวจน้ าประมาณ ๕๐ ล า กรมเจ้าท่าประมาณ ๓๐ ล า กรมประมงประมาณ ๖๐ ล า  
และกรมศุลกากรประมาณ ๔๐ ล า แต่ละหน่วยงานต่างมีกฎหมายรับผิดชอบที่แตกต่างกันไป จึงมีความจ าเป็น 
ที่แต่ละหน่วยงานจะต้องจัดหาทรัพยากรเพ่ือให้การปฏิบัติหน้าที่ได้ครอบคลุมพ้ืนที่ทางทะเลอย่างสมบูรณ์ 
และเมื่อพิจารณาสัดส่วนของงานกับทรัพยากรของแต่ละหน่วยงาน พบว่ามีสัดส่วนไม่สอดคล้องกัน อีกทั้ง
งานที่แต่ละหน่วยงานรับผิดชอบมีความซ้ าซ้อนกันทั้งพ้ืนที่และขอบเขตของการปฏิบัติงาน การบริหารจัดการ
ผลประโยชนของชาติทางทะเลที่ผ่านมา จึงไม่ประสบผลส าเร็จเท่าที่ควรเนื่องจากไมมีหน่วยงานรับผิดชอบ
หลักในการด าเนินการที่มีอ านาจสั่งการตามกฎหมาย ไมมีศูนย์กลางข้อมูลเชิงวิชาการทางทะเล การประสาน
การปฏิบัติระหว่างหน่วยงานไม่สามารถด าเนินการได้อย่างมีประสิทธิภาพ รวมทั้งแต่ละหน่วยงาน 
มีข้อจ ากัดด้านงบประมาณ มีความซ้ าซ้อนในอ านาจหน้าที่ของพนักงานเจ้าหน้าที่ ให้เกิดอุปสรรคต่อ 
การด าเนินการและการบังคับใช้กฎหมาย 

    ด้านกฎหมาย : กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับทะเลมีจ านวนมากประมาณ ๘๐ ฉบับ หลายฉบับล้าสมัย 
ภายหลังจากที่ไทยเข้าเป็นภาคีอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยกฎหมายทะเล ค.ศ.๑๙๘๒ ด้วยแล้ว จ าเป็น 
อย่างยิ่งที่หน่วยงานที่เกี่ยวข้องจ าเป็นต้องเร่งด าเนินการปรับปรุงแกไขกฎหมายภายในให้สอดคลองกับ
อนุสัญญาฯ เพ่ือให้ประเทศไทยสามารถใช้สิทธิตามที่อนุสัญญาฯ ใหไว อีกทั้งเพ่ือให้อ านาจแก่เจาหนาที ่
ในการบังคับใชกฎหมายที่เกี่ยวกับการควบคุมกิจกรรมทางทะเลไดอยางสมบูรณ และจากการตรวจสอบ
กฎหมายภายใน พบวามีกฎหมายที่ตองแกไขอีกหลายฉบับ  

    ปจจุบันไทยยังขาดกฎหมายที่ใหอ านาจในการควบคุมกิจกรรมทางทะเลไดอยางเต็มที่ตามที่
อนุสัญญาฯ ใหสิทธิ อีกท้ังยังขาดองคความรู้ ความเชี่ยวชาญและขาดยุทธศาสตรเชิงรุกในการด าเนินกิจกรรม
ทางทะเลในทะเลหลวง (High Sea) และบริเวณพ้ืนที่ (The Area) ซึ่งเปนบริเวณที่อยูนอกเขตอ านาจของรัฐ 
(Area Beyond National Jurisdiction) นอกจากนี้ยังขาดกฎเกณฑเกี่ยวกับการใหอ านาจ การก าหนด 
และการควบคุมกิจกรรมตาง ๆ ซึ่งอนุสัญญาฯ ใหสิทธิรัฐอื่นเขามากระท าไดในเขตทางทะเลของไทย อาทิ  
การวางท่อและสายเคเบิลใตทะเล การท าวิจัยวิทยาศาสตร์ทางทะเล (Marine Scientific Research) ตลอดจน
บทบัญญัติทางกฎหมายของประเทศไทยยังไมครอบคลุมทุกกรณีในทุกเขตทางทะเล ไมวาจะเปน 
ในเขตเศรษฐกิจจ าเพาะ เขตไหลทวีป หรือในทะเลหลวง ท าใหหนวยงานและเจาหนาที่ไมมีอ านาจในการบังคับใช
กฎหมายในพ้ืนที่ดังกลาว เหตุดังกลาวสงผลใหประเทศไทยไมสามารถรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลได 
อยางเต็มที่ และการด าเนินกิจกรรมทางทะเลของประเทศไทยไมเกิดความยั่งยืน จึงจ าเป็นที่ต้องมีกฎหมาย
กลางเพ่ือบูรณาการหน่วยงานและกฎหมายที่เก่ียวข้องกับทะเลเข้าด้วยกัน 
 
๒. วิธีการปฏิรูป 

  ๒.๑ วิเคราะห์ จัดท าแนวทาง 
    ๑) ต่อยอดจากรายงานของสภาปฏิรูปแห่งชาติ วาระที่ ๒๕: ระบบการบริหารจัดการทรัพยากร :  
การปฏิรูปการจัดการทรพัยากรทางทะเลและชายฝั่ง 
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    ๒) ต่อยอดจากร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... ของ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ และร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... ของ
ส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาติ 
    ๓) ศึกษา วิเคราะห์ข้อมูล สภาพปัญหาจากเอกสารที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายและการบริหารจัดการ
ผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
    ๔) เชิญหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมาชี้แจงให้ข้อมูลต่อที่ประชุมคณะกรรมาธิการ ตลอดจน 
เรียกเอกสารที่เกี่ยวข้องอันจ าเป็นต่อการพิจารณาศึกษาจากหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง 
    ๕) ประชุมหารือแลกเปลี่ยนความคิดเห็นร่วมกับผู้แทนของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 
    ๖) ประชุมสัมมนารับฟังความคิดเห็น โครงการสัมมนาเรื่อง “ร่างพระราชบัญญัติการรักษา
ผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. ....” 

  ๒.๒ การผลักดันร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... 
    โดยที่ในปัจจุบันประเทศไทยประสบปัญหาเกี่ยวกับการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
ทั้งจากภัยคุกคามภายในและภายนอกราชอาณาจักร โดยเฉพาะอย่างยิ่งปัญหาในเขตทางทะเลอันมีลักษณะ
ของภัยคุกคามที่หลากหลาย รวดเร็ว รุนแรง สลับซับซ้อน และสามารถขยายตัวจนอาจส่งผลกระทบ 
ต่อขอบเขตอ านาจอธิปไตยหรือสิทธิอธิปไตยที่ประเทศไทยจะต้องรักษาไว้ รวมทั้งสิทธิหน้าที่อ่ื นตาม 
หลักกฎหมายระหว่างประเทศที่ประเทศไทยมีพันธกรณี อันท าให้กฎหมายที่มีอยู่ในปัจจุบันไม่สามารถ 
ใช้บังคับในเขตทางทะเลที่อยู่ภายนอกราชอาณาจักร หรืออาจไม่ครอบคลุมถึงการรักษาผลประโยชน์  
ของชาติทางทะเลที่มีอยู่อย่างมากมายในทุก ๆ ด้าน ทั้งความม่ันคง การเมือง เศรษฐกิจ สังคม วิทยาศาสตร์
และเทคโนโลยี ซึ่งมีความจ าเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องได้รับความร่วมมือจากทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้อง จึงสมควร
ก าหนดให้มีคณะกรรมการคณะหนึ่งท าหน้าที่ก าหนดนโยบาย ยุทธศาสตร์ และมาตรการในการรักษา
ผลประโยชน์ของชาติทางทะเลให้มีความสอดคล้องกับนโยบายของรัฐ  นโยบายความมั่นคงแห่งชาติ  
และแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ และมีคณะกรรมการอีกคณะหนึ่งท าหน้าที่เป็นที่ปรึกษา 
ให้บริการทางวิชาการ และจัดการองค์ความรู้ในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลอย่างยั่งยืน รวมทั้งมี
หน่วยปฏิบัติงานหลักเพ่ือรับผิดชอบการบูรณาการและประสานการปฏิบัติงานระหว่างหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
ทั้งในภาวะปกติและในภาวะไม่ปกติ ตลอดจนก าหนดให้มีมาตรการและกลไกควบคุมการใช้อ านาจเป็นการเฉพาะ
ตามระดับความรุนแรงของสถานการณ์ เพ่ือให้สามารถด าเนินการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
ทั้งในเชิงนโยบาย เชิงวิชาการ และเชิงปฏิบัติการ ในเขตทางทะเลต่าง ๆ ได้อย่างมีประสิทธิภาพและเป็นเอกภาพ 
จึงจ าเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้  

  แนวทางการปฏิรูป 

   เนื่องจาก ร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. ....  จะเป็นกลไกส าคัญ
ในการปฏิรูประบบการบริหารจัดการทรัพยากรทางทะเลของประเทศ รวมทั้งช่วยสนับสนุนความสัมฤทธิ์ผล
ของความมั่นคงแห่งชาติทางทะเล พ.ศ. ๒๕๕๘ – ๒๕๖๔ และสอดรับกับร่างแผนยุทธศาสตร์ชาติระยะ ๒๐ ปี 
(พ.ศ. ๒๕๖๐-๒๕๗๙) เพ่ือความมั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืน ตามนโยบายของรัฐบาล และร่างรั ฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ....  หมวด ๑๖ : การปฏิรูปประเทศ มาตรา ๒๕๘ (ค) ให้มีการปฏิรูปประเทศ
ในด้านกฎหมาย 
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   คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม  สภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูประเทศ ได้ด าเนินการศึกษาเปรียบเทียบหลักการและสาระส าคัญในร่างพระราชบัญญัติ  ๒ ฉบับ 
ได้แก่ ร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. ....  ของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
และร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. ....  ของสภาความมั่นคงแห่งชาติ  
แล้วมีความเห็นว่า เนื้อหาสาระส าคัญในภาพรวมของทั้ง ๒ ร่างพระราชบัญญัติฯ มีหลักการและกลไกการปฏิรูป
การบริหารจัดการทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งที่คล้ายคลึงกัน แต่ร่างพระราชบัญญัติ การรักษา
ผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. ....  ฉบับของสภาความมั่นคงแห่งชาติ  จะมีสาระส าคัญที่ครอบคลุม
ผลประโยชน์ของชาติทางทะเลทุกด้านทั้งภายในและภายนอกราชอาณาจักรมีความเป็นเอกภาพ ทั้งใน 
ทางนโยบายและการปฏิบัติ รวมทั้งก าหนดหน่วยงานหลักในการบูรณาการและประสานการปฏิบัติระหว่าง
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งการป้องกันและแก้ไขภัยคุกคามทางทะเลได้อย่างมีประสิทธิภาพ ครอบคลุม 
ในทุกมิติทั้งด้านความมั่นคง มั่งค่ัง และยั่งยืน 

   สาระส าคัญในร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... ประกอบด้วย  
๔ หมวด  รวมทั้งสิ้น ๓๘ มาตรา ดังนี้ 
    บททั่วไป ประกอบด้วย มาตรา ๑ – มาตรา ๔ 
    หมวด ๑ คณะกรรมการนโยบายการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล (มาตรา ๕ – มาตรา ๖) 
    หมวด ๒ คณะกรรมการที่ปรึกษาและจัดการความรู้เพื่อผลประโยชน์ของชาติทางทะเล  
       (มาตรา ๗ – มาตรา ๑๔) 
    หมวด ๓ การรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล  
       - ส่วนที่ ๑  ศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล  
        (มาตรา ๑๕ – มาตรา ๒๒) 
       - ส่วนที่ ๒ ภารกิจการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล (มาตรา ๒๓ – มาตรา ๒๔) 
       - ส่วนที่ ๓ การปฏิบัติการและพนักงานเจ้าหน้าที่ (มาตรา ๒๕ – มาตรา ๓๔) 
   หมวด ๔  บทก าหนดโทษ (มาตรา ๓๕ – มาตรา ๓๗) 
   บทเฉพาะกาล  (มาตรา ๓๘) 

   สาระส าคัญ 

     หมวด ๑ คณะกรรมการนโยบายการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
        ก าหนดให้มีคณะกรรมการนโยบายการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
(นปท.) โดยมีนายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรีที่นายกรัฐมนตรีมอบหมายเป็นประธาน องค์ประกอบ
ของ นปท. ประกอบด้วยรัฐมนตรี ปลัดกระทรวง ผู้บัญชาการเหล่าทัพ หัวหน้าส่วนราชการต่าง  ๆ  
ที่เกี่ยวข้อง มีเลขาธิการสภาความมั่นคงแห่งชาติเป็นกรรมการและเลขานุการ มีเสนาธิการทหารเรือ 
(เสธ.ทร.) เป็นผู้ช่วยเลขานุการ มีหน้าที่ก าหนดนโยบาย ยุทธศาสตร์ วางระเบียบเกี่ยวกับการอ านวยการ  
การปฏิบัติงาน งบประมาณ การเงิน การคลัง การจัดการทรัพย์สิน และประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
ของ ศรชล. รวมทั้งติดตามประเมินผลการด าเนินงาน 
    หมวด ๒ คณะกรรมการที่ปรึกษาและจัดการความรู้เพื่อผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
        ก าหนดให้มีคณะกรรมการที่ปรึกษาและจัดการความรู้เพ่ือผลประโยชน์ของชาติ  
ทางทะเล (ทจชล.) ประกอบด้วยประธานกรรมการและกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ ซึ่ง นปท. แต่งตั้งจาก 
ผู้มีความรู้ความเชี่ยวชาญด้านกิจการทางทะเล กฎหมาย ด้านการทหาร และด้านอ่ืน ๆ ที่เป็นประโยชน์ต่อ 
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การรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล โดยมีข้าราชการของส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาติ 
เป็นกรรมการและเลขานุการ มีหน้าที่ให้ค าปรึกษา ข้อเสนอแนะ หรือความคิดเห็นทางวิชาการแก่ นปท. 
และ ศรชล. หรือความเห็นทางวิชาการแก่หน่วยงานรัฐ จัดการเกี่ยวกับองค์ความรู้ที่เกี่ยวข้องกับการรักษา
ผลประโยชน์ของชาติทางทะเล ให้มีส านักงาน ทจชล. รับผิดชอบงานธุรการ และงานวิชาการให้แก่ ทจชล. 

    หมวด ๓ การรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
      ส่วนที่ ๑ ศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
        ๑. ก าหนดให้มีศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล (ศรชล.)  
มีฐานะเป็นส่วนราชการรูปแบบเฉพาะ สังกัดส านักนายกรัฐมนตรี โดยมีนายกรัฐมนตรีเป็นผู้อ านวยการ ศรชล. 
(ผอ.ศรชล.) มี ผบ.ทร. เป็น รอง ผอ.ศรชล. และมี เสธ.ทร. เป็นเลขาธิการ ศรชล. และให้อ านาจ ผอ.ศรชล. 
ในการแต่งตั้งคณะกรรมการอ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล (คณะกรรมการ ศรชล.)  
เพ่ือประโยชน์ในการอ านวยการและประสานการปฏิบัติของ ศรชล. และก าหนดให้ ศรชล. มีหน้าที่วางแผน 
อ านวยการ ประสานงาน สั่งการ ติดตาม ตรวจสอบประเมินภัยคุกคาม และสนับสนุนการปฏิบัติ 
ของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในภารกิจด้านการรักษาผลประโยชน์ทางทะเล ทั้งในภาวะปกติและภาวะไม่ปกติ 
รวมถึงเสริมสร้างให้ประชาชนตระหนักรู้ถึงความส าคัญของผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
        ๒. ก าหนดให้มีศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลภาค (ศรชล.ภาค) 
โดยมีผู้บัญชาการทัพเรือภาค เป็น ผอ.ศรชล.ภาค มีอ านาจหน้าที่และรับผิดชอบเกี่ยวกับการรักษา
ผลประโยชน์ของชาติทางทะเลในเขตพ้ืนที่รับผิดชอบของทัพเรือภาคและจังหวัดชายทะเลตามที่ ผอ.ศรชล. 
มอบหมาย และ ผอ.ศรชล. อาจแต่งตั้งคณะกรรมการที่ปรึกษา ศรชล.ภาค เพ่ือให้ค าปรึกษาหรือช่วยเหลือ 
ศรชล.ภาค 
        ๓. ก าหนดให้มีศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลจังหวัด  
(ศรชล.จังหวัด) ในจังหวัดชายทะเลทุกจังหวัดขึ้นตรงต่อ ศรชล.ภาค โดยมีผู้ว่าราชการจังหวัด เป็น ผอ.ศรชล.จังหวัด 
มีอ านาจหน้าที่และรับผิดชอบเกี่ยวกับการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลในเขตพ้ืนที่รับผิดชอบ 
ของจังหวัดชายทะเล ผอ.ศรชล. อาจแต่งตั้งคณะกรรมการที่ปรึกษา ศรชล.จังหวัด จากการเสนอรายชื่อ 
โดย ผอ.ศรชล.จังหวัด 
        ๔. ก าหนดให้ ศรชล. มีอ านาจจัดให้มีศูนย์ศึกษาอบรม เพ่ือท าหน้าที่จัดการ
ฝึกอบรมการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ใน ศรชล. หรือบุคลากรอื่น ๆ ในหน่วยงานทางทะเล 

      ส่วนที่ ๒ ภารกิจการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
        ๑. ภาวะปกติ แบ่งเป็น ๒ กรณ ี
         -  กรณีทั่วไปให้เป็นไปตามกลไกของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องตามขอบเขต
อ านาจตามกฎหมายที่มีผลบังคับใช้อยู่ 
         -  กรณีเกินขีดความสามารถของหน่วยงานทางทะเล หรือไม่มีหน่วยงาน 
ของรัฐใดรับผิดชอบ หรือต้องมีการบูรณาการในการปฏิบัติงาน ศรชล. จะเป็นผู้ควบคุมบังคับบัญชา ก ากับ 
ดูแล และอ านวยการในการจัดการหรือแก้ไขปัญหา โดยบูรณาการขีดความสามารถของหน่วยงานทางทะเล 
        ๒. ภาวะไม่ปกติ ในกรณีที่ปรากฏสถานการณ์ใด ๆ ที่กระทบหรืออาจส่ง 
ผลกระทบต่อผลประโยชน์ของชาติทางทะเล หรือกิจกรรมทางทะเลอย่างกว้างขวาง หรือรุนแรง
คณะรัฐมนตรีจะมีมติมอบหมายให้ ศรชล. เป็นผู้ควบคุมบังคับบัญชา ก ากับ ดูแล ป้องกัน ปราบปราม ระงับ 
ยับยั้ ง  หรือแก้ไขบรรเทาเหตุ ในพ้ืนที่และเวลาที่ก าหนด โดยให้นายกรัฐมนตรี ประกาศให้ทราบ  
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และเมื่อสถานการณ์สิ้นสุดลงให้นายกรัฐมนตรีประกาศสิ้นสุดภารกิจของ ศรชล. และรายงานต่อ นปท.  
และคณะรัฐมนตรีทราบตามล าดับต่อไป 

      ส่วนที่ ๓ การปฏิบัติการและพนักงานเจ้าหน้าที่ 
        ๑. เมื่อมีการกระท าหรือมีเหตุต้องสงสัยว่า มีการกระท าของพาหนะ/บุคคล 
ที่อาจส่งผลกระทบต่อผลประโยชน์ของชาติทางทะเล จะให้อ านาจ ศรชล. ในการสั่งให้หยุด ตรวจค้น  
จับ หรือควบคุม พาหนะ/บุคคล รวมถึงการไล่ตามพาหนะที่ออกนอกเขตทางทะเลของไทยตามกฎหมาย
ระหว่างประเทศได้ตามความจ าเป็น รวมทั้งให้มีอ านาจสืบสวนสอบสวนและหน้าที่เช่นเดียวกับพนักงาน
สอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา  
        ๒. เมื่อเกิดสถานการณ์ที่ เข้าเงื่อนไขภาวะไม่ปกติตามที่กฎหมายบัญญัติ
นอกเหนือจากอ านาจในภาวะปกติแล้ว ศรชล. ยังมีอ านาจในการป้องกัน ปราบปราม ระงับ ยับยั้ง และแก้ไข
หรือบรรเทาเหตุการณ์ รวมทั้งสามารถก ากับ เร่งรัดหน่วยงานที่ เกี่ยวข้อง นอกจากนี้  เพ่ือประโยชน์  
ในการปฏิบัติงาน ให้ ผอ.ศรชล. โดยความเห็นชอบจากคณะรัฐมนตรีมีอ านาจออกข้อก าหนดเพ่ิมเติม 
เพ่ือประโยชน์ในการป้องกัน ปราบปราม ระงับ ยับยั้ง และแก้ไขหรือบรรเทาเหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้นอีกด้วย 
        ๓. การคุ้มครองการปฏิบัติงานของพนักงานเจ้าหน้าที่ โดยมีการก าหนดให้ ผอ.ศรชล. 
พนักงานเจ้าหน้าที่ หรือเจ้าหน้าที่ ศรชล. ไม่ต้องรับผิดทั้งทางแพ่ง อาญา และวินัย เนื่องจากการปฏิบัติ
หน้าที่ หากเป็นการกระท าที่สุจริตตามความจ าเป็น แต่ไม่ตัดสิทธิผู้ได้รับความเสียหายจากการกระท า 
ของเจ้าหน้าที่ สามารถเรียกร้องค่าเสียหายจากทางราชการได้ ทั้งนี ้เจ้าหน้าที่ฝ่ายปฏิบัติของ ศรชล.  
มีสิทธิรับค่าตอบแทนพิเศษและสิทธิประโยชน์กรณีเจ็บป่วย ทุพพลภาพ เสียชีวิตจากการปฏิบัติหน้าที่  
นอกจากนี้ ข้อก าหนด ประกาศ ค าสั่ง หรือการกระท าของเจ้าหน้าที่ที่จะไม่อยู่ในบังคับของกฎหมายว่าด้วย
วิธีปฏิบัติราชการทางปกครองแต่ให้อยู่ในอ านาจของศาลยุติธรรม ในกรณีที่ศาลพิจารณาเพ่ือใช้มาตรการ
หรือวิธีชั่วคราวก่อนพิพากษา ให้ศาลเรียกเจ้าหน้าที่ออกข้อก าหนด ประกาศ มาชี้แจงข้อเท็จจริง รายงาน 
หรือแสดงเหตุผลเพื่อประกอบการพิจารณาสั่งใช้มาตรการดังกล่าวด้วย 

    หมวด ๔ บทก าหนดโทษ 
      ๑. ก าหนดโทษผู้ไม่ปฏิบัติตามค าสั่งของ ทจชล. ต้องระวางโทษปรับไม่เกินหนึ่งหมื่นบาท 
      ๒. ก าหนดโทษผู้ฝ่าฝืนค าสั่งในภาวะไม่ปกติ นั้น ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินหนึ่งปี  
หรือปรับไม่เกินสองหมื่นบาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ และก าหนดโทษผู้ฝ่าฝืนข้อก าหนด ห้ามเข้า หรือให้ออกจาก
บริเวณเขตทางทะเลหรือทางน้ าอ่ืน ๆ ตลอดจนพื้นที่ทางบกหรือสถานที่ที่ก าหนด ให้มีโทษจ าคุกไม่เกินห้าปี 
หรือปรับไม่เกินหนึ่งแสนบาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ เว้นแต่กรณีหากการกระท าความผิดเกี่ยวกับการประมง
หรือสิ่งแวดล้อมในเขตเศรษฐกิจจ าเพาะต้องระวางโทษปรับไม่เกินสิบล้านบาท 

    บทเฉพาะกาล 
      ให้บรรดาระเบียบหรือข้อบังคับในเรื่องใดที่เกี่ยวกับวิธีปฏิบัติงานที่ออกโดยศูนย์ประสาน
การรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลหรือศูนย์อ านวยการชื่ออ่ืนที่อาจมีการจัดตั้งขึ้นมาท าหน้าที่แทน
ศูนย์ประสานการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลยังคงมีผลใช้บังคับกับ ศรชล. ไปพลางก่อนจนกว่าจะมี
ระเบียบหรือข้อบังคับในเรื่องนั้น ที่ออกโดยคณะกรรมการหรือผู้อ านวยการตามพระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับแทน 

   รายละเอียดดัง  ภาคผนวก ก 
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   ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 

     ๑. เห็นควรให้มีการแก้ไขและปรับถ้อยค าในมาตรา ดังนี้ 
- มาตรา ๑๕  วรรคท้าย จากเดิม “เพ่ือประโยชน์แห่งความคล่องตัวและประสิทธิภาพ 

ในการบริหารราชการนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี ปลัดส านักนายกรัฐมนตรี ปลัดกระทรวง ปลัดทบวง อธิบดี
หรือหัวหน้าส่วนราชการซึ่งด ารงต าแหน่งเทียบเท่า จะมอบอ านาจให้ผู้อ านวยการเป็นผู้ปฏิบัติราชการแทน
ก็ได้ตามระเบียบที่คณะรัฐมนตรีก าหนด” โดยเสนอแก้ไขใหม่ทั้งวรรคเป็น “เพ่ือประโยชน์แห่งความคล่องตัว
และประสิทธิภาพในการบริหารราชการให้ผู้อ านวยการมีอ านาจปฏิบัติราชการแทนนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี 
ปลัดส านักนายกรัฐมนตรี ปลัดกระทรวง ปลัดทบวง อธิบดี หรือหัวหน้าส่วนราชการซึ่งด ารงต าแหน่งเทียบเท่า 
ได้ตามระเบียบที่คณะรัฐมนตรีก าหนด” . 
      - มาตรา ๑๘  จากเดิม “นอกจากการมอบอ านาจตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบบริหารราชการ
แผ่นดินแล้วบรรดาอ านาจหน้าที่ของผู้อ านวยการตามพระราชบัญญัตินี้ ผู้อ านวยการจะมอบอ านาจให้  
ผอ.ศรชล.ภาค หรือผู้อ านวยการศูนย์ หรือหัวหน้าหน่วยงานที่เรียกชื่ออย่างอ่ืนปฏิบัติแทนก็ได้” โดยเสนอ
แก้ไขเป็น “นอกจากการมอบอ านาจตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบบริหารราชการแผ่นดินแล้วบรรดาอ านาจหน้าที่
ของผู้อ านวยการตามพระราชบัญญัตินี้ ผู้อ านวยการจะมอบอ านาจให้ ผอ.ศรชล.ภาค หรือผู้อ านวยการศูนย์ 
หรือหัวหน้าหน่วยงานที่เรียกชื่ออย่างอ่ืนปฏิบัติราชการแทนก็ได้” 
     ๒. เพ่ือความมีประสิทธิภาพในการบังคับใช้ร่างพระราชบัญญัติ การรักษาผลประโยชน์ 
ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... เห็นควรเสนอให้คณะรัฐมนตรีพิจารณามอบหมายให้ส านักงานคณะกรรมการ
กฤษฎีการ่วมกับส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาติเร่งจัดท ากฎหมายล าดับรองหรืออนุบัญญัติที่ส าคัญภายใต้ 
ร่างพระราชบัญญัตกิารรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... จ านวน ๑๖ ฉบับ  
      รายละเอียดดัง ภาคผนวก ข 
     ๓. การก าหนดให้มีคณะกรรมการรักษาและจัดการความรู้เพ่ือผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
(ทจชล.) ซึ่งในระยะเริ่มต้นให้แต่งตั้งจากผู้มีความรู้ความเชี่ยวชาญทางทะเล กฎหมาย ด้านการทหาร 
และอ่ืน ๆ นั้น ในอนาคตเพ่ือให้ ทจชล. มีประสิทธิภาพมากขึ้น เห็นควรให้มีการพัฒนาปรับปรุงโครงสร้าง
องค์กรให้มีรูปแบบพิเศษ ซึ่งมิใช่เป็นส่วนราชการ แต่เป็นองค์กรกึ่งอิสระในลักษณะของสถาบันศึกษา
เกี่ยวกับผลประโยชน์และความมั่นคงของชาติทางทะเลของนานาประเทศ เช่น Maritime Institute of 
Malaysia (MIMA) ของมาเลเซีย ฯลฯ  

  ๒.๓ ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 
    ๑. มีกฎหมายว่าด้วยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล เพ่ือเป็นกฎหมายกลางส าหรับ
การบริหารจัดการผลประโยชน์ทางทะเลของประเทศ โดยการก าหนดอ านาจหน้าที่ขององค์กรที่เกี่ยวข้อง  
ให้สามารถด าเนินการร่วมกันอย่างเชื่อมโยงและประสานสอดคล้อง 
    ๒. เกิดองค์กรกลางที่มีเอกภาพ รับผิดชอบบูรณาการพลังอ านาจของชาติในการรักษา
ผลประโยชน์ของชาติทางทะเล ทั้งในระดับนโยบาย ทางวิชาการ และระดับปฏิบัติ ที่ยึดหลักการมีส่วนร่วม
ของผู้มีส่วนได้เสียจากภาคส่วนต่าง ๆ รวมทั้งการกระจายอ านาจในการบริหารจัดการผลประโยชน์ของชาติ
ทางทะเลไปสู่ระดับพื้นท่ีให้ร่วมคิดร่วมท า 
    ๓. มีมาตรการและกลไกในการบูรณาการพลังอ านาจของชาติทางทะเล เพ่ือเสริมสร้างภูมิคุ้มกัน
และด าเนินการแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับผลประโยชน์ของชาติทางทะเลตามระดับความรุนแรงของสถานการณ์
ทั้งในภาวะปกติ และในภาวะไม่ปกติ 
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    ๔. มีกระบวนการก าหนดนโยบาย ยุทธศาสตร์ มาตรการ แผนความมั่นคงแห่งชาติทางทะเล 
แผนบริหารจัดการองค์ความรู้ และแผนปฏิบัติการที่เกี่ยวข้องกับการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล  
ที่มีความชัดเจน และสอดคล้องกับนโยบายของรัฐ นโยบายความมั่นคงแห่งชาติ และแผนพัฒนาเศรษฐกิจ
และสังคมแห่งชาติ เพ่ือให้ผลประโยชน์ของชาติทางทะเลมีความ “มั่นคง มั่งค่ัง ยั่งยืน” สืบไป 
 
๓. ก าหนดระยะเวลาการปฏิรูป 
  ระยะที่ ๑ ภายใน ๒ เดือน (เดือนมิถุนายน – เดือนกรกฎาคม ๒๕๕๙) 
     เสนอร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... ต่อสภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศ พิจารณา 
  ระยะที่ ๒ ภายใน ๒ เดือน (เดือนสิงหาคม – เดือนกันยายน  ๒๕๕๙) 
     สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเสนอร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติ
ทางทะเล พ.ศ. .... ต่อคณะรัฐมนตรี และสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พิจารณา 
  ระยะที่ ๓ ภายใน ๖ เดือน (เดือนตุลาคม ๒๕๕๙ – เดือนมีนาคม ๒๕๖๐) 
     ติดตามและประสานความร่วมมือกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพ่ือผลักดันให้ร่างพระราชบัญญัติ
การรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... มีผลใช้บังคับโดยสมบูรณ์ และเป็นไปตามแผนการปฏิรูป
ของคณะกรรมาธิการ 
 
๔. แหล่งที่มาของงบประมาณ 

  ๑) งบประมาณปกติของส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาติ กองทัพเรือ กองบังคับการต ารวจน้ า 
กรมศุลกากร กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง กรมประมง กรมเจ้าท่า และหน่วยงานทางทะเลอ่ืน ๆ  
ที่เก่ียวข้อง 
  ๒) งบกลาง 
 
๕. หน่วยงานที่รับผิดชอบ 
  ส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาติ กองทัพเรือ กองบังคับการต ารวจน้ า กรมศุลกากร กรมทรัพยากร
ทางทะเลและชายฝั่ง กรมประมง กรมเจ้าท่า และหน่วยงานทางทะเลอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง 
 
๖. ข้อเสนอแนะ 

  เสนอสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ พิจารณาเห็นชอบรายงานของคณะกรรรมาธิการขับเคลื่อน
การปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม “เรื่อง การพัฒนากลไกการบริหารจัดการทรัพยากร
ทางทะเลและชายฝั่ง : การผลักดันร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. ....” 
และให้คณะรัฐมนตรีมอบหมายให้ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา และส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาติ 
จัดท าอนุบัญญัติภายใต้ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ จ านวน ๑๖ ฉบับ ให้แล้วเสร็จ 
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๗. ร่างพระราชบัญญัติหรือร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ  

  - ไม่มี - 

  อนึ่ง คณะกรรมาธิการจึงขอเสนอรายงานเรื่อง “การพัฒนากลไกการบริหารจัดการทรัพยากรทาง
ทะเลและชายฝั่ง : การผลักดันร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. ....” 
เพ่ือให้สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศได้โปรดพิจารณาหากสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเห็นชอบด้วย 
ขอได้โปรดส่งรายงานไปยังคณะรัฐมนตรี เพ่ือพิจารณาด าเนินการต่อไป 
 

 
 

 

 

 (นายกิตติ  พิทักษ์นิตินันท์) 
 เลขานุการกรรมาธิการ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก ก 
- บันทึกหลักการและเหตุผลร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. ....  

(ฉบับสภาความมั่นคงแห่งชาติ) 
- ร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... (ฉบับสภาความมั่นคงแห่งชาติ) 
- บันทึกวิเคราะห์สรุปสาระส าคัญของร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... 

(ฉบับสภาความมั่นคงแห่งชาติ) 
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บันทึกหลักการและเหตุผล 
ร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... 

                                                                                                                 
 

หลักการ 
ให้มีกฎหมายว่าด้วยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 

 
เหตุผล 

  โดยที่ในปัจจุบันมีปัญหาเกี่ยวกับการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลจากภัยคุกคาม 
ทั้งภายในและภายนอกราชอาณาจักร ซึ่งภัยคุกคามดังกล่าวอยู่ในเขตทางทะเลอันมีลักษณะที่หลากหลาย 
และประเทศไทยมีขอบเขตอ านาจอธิปไตยหรือสิทธิอธิปไตยที่จะต้องรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล
รวมทั้งมีสิทธิหน้าที่อ่ืนตามหลักกฎหมายระหว่างประเทศที่ประเทศไทยมีพันธกรณีจะต้องปฏิบัติตามอีกด้วย
อันท าให้กฎหมายที่มีอยู่ในปัจจุบันไม่สามารถใช้บังคับในเขตทางทะเลที่อยู่ภายนอกราชอาณาจักร หรือ
อาจไม่ครอบคลุมถึงการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลที่มีอยู่อย่างมากมายในทุก ๆ ด้าน ทั้งความมั่นคง 
การเมือง เศรษฐกิจ การทหาร สังคม และวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ภัยคุกคามดังกล่าว มีความหลากหลาย
และความซับซ้อนเกินกว่าหน่วยงานของรัฐแห่งหนึ่งแห่งใดจะป้องกันหรือแก้ไขได้ มีความจ าเป็นอย่างยิ่ง 
ที่จะต้องได้รับความร่วมมือจากทุก ๆ หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง และจะต้องมีหน่วยงานรับผิดชอบในการควบคุม
หรือก ากับดูแล รวมทั้งต้องมีองค์กรทางวิชาการ เพ่ือเป็นที่ปรึกษาจัดการความรู้ในการป้องกันและแก้ไข
ปัญหาเกี่ยวกับผลประโยชน์ของชาติทางทะเลดังกล่าวอย่างยั่งยืน นอกจากนี้ การตอบสนองต่อภัยคุกคาม
ที่มีความรุนแรงหรือส่งผลกระทบต่อประชาชนจ านวนมาก ยังต้องการความรวดเร็วในการแก้ไขปัญหา
อย่างทันท่วงที  ดังนั้น เพ่ือด ารงไว้ซึ่งผลประโยชน์ของชาติทางทะเลอันมีอยู่ในทุก ๆ ด้าน ทั้งภายในและ
ภายนอกราชอาณาจักรอันมีคุณค่ามหาศาลที่ไม่อาจประเมินได้ เพ่ือให้สามารถป้องกันหรือแก้ไขภัยคุกคาม
ทางทะเลดังกล่าวได้อย่างมีประสิทธิภาพ รวมทั้งเพ่ือบูรณาการและประสานการปฏิบัติงานระหว่าง
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งในภาวะปกติและในภาวะไม่ปกติ สมควรก าหนดให้มีหน่วยปฏิบัติงานหลัก 
เพ่ือรับผิดชอบด าเนินการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล ได้อย่างมีเอกภาพทั้งในทางนโยบาย 
ยุทธศาสตร์ และวิชาการ ตลอดจนบูรณาการและประสานการปฏิบัติงานในเขตทางทะเล ได้อย่าง 
มีประสิทธิภาพ จึงจ าเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้ 
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ร่าง 
พระราชบัญญัติ 

การรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
พ.ศ. .... 

----------------------------------------------- 
 

.......................................... 

.......................................... 

.......................................... 
 

.................................................................................................................  
................................... 
 

โดยที่เป็นการสมควรมีกฎหมายว่าด้วยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
 
.................................................................................................................  

................................... 
 

มาตรา ๑  พระราชบัญญัตินี้เรียกว่า “พระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ 
ของชาติทางทะเล พ.ศ. ....” 
 

มาตรา ๒  พระราชบัญญัตินี้ใหใ้ช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวนัประกาศในราชกิจจานุเบกษา
เป็นต้นไป 
 

มาตรา ๓  ในพระราชบัญญัตินี้ 
“ผลประโยชน์ของชาติทางทะเล” หมายความว่า ผลประโยชน์ของประเทศไทย 

อันพึงได้รับจากกิจกรรมทางทะเลหรือประโยชน์อื่นใดในเขตทางทะเล ไม่ว่าโดยตรงหรือโดยอ้อม 
เพ่ือให้เกิดประโยชน์ในทุก ๆ ด้าน เช่น ด้านความมั่นคง ด้านเศรษฐกิจ ด้านสังคม ด้านวิทยาศาสตร์
และเทคโนโลยี ด้านทรัพยากร หรือด้านสิ่งแวดล้อม 

“เขตทางทะเล” หมายความว่า พ้ืนที่ทางทะเลที่ประเทศไทยใช้อยู่หรือมีสิทธิหรือ
เสรีภาพในการใช้หรือจะใช้หรือมีหน้าที่รับผิดชอบตามกฎหมายระหว่างประเทศหรือตามสนธิสัญญา 
หรือด้วยประการใด ๆ  

“กิจกรรมทางทะเล” หมายความว่า การด าเนินการเพ่ือใช้ประโยชน์ในเขตทางทะเล 
ในรูปแบบต่าง ๆ เช่น การพาณิชย์นาวี การประมง การท่องเที่ยว การแสวงประโยชน์จากทรัพยากร 
ที่ไม่มีชีวิต หรือการส ารวจและวิจัยวิทยาศาสตร์ทางทะเล  

“ยานพาหนะ” หมายความว่า เรือ อากาศยาน หรือยานพาหนะใด ๆ ที่สามารถ
บรรทุกคนหรือสิ่งของได้ 
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“คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการนโยบายการรักษาผลประโยชน์ 
ของชาติทางทะเล 

“ผู้อ านวยการ” หมายความว่า ผู้อ านวยการศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ 
ของชาติทางทะเล 

“หน่วยงานของรัฐ” หมายความว่า ส่วนราชการ รัฐวิสาหกจิ องค์การมหาชน  
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และหน่วยงานอื่นของรัฐ แต่ไม่รวมถึงศาลและองค์กรตรวจสอบ 
การใช้อ านาจรัฐอ่ืน ๆ ตามรัฐธรรมนูญ 

“หน่วยงานทางทะเล” หมายความว่า หน่วยงานของรัฐที่มีภารกิจหน้าที่เกี่ยวกับ
กิจกรรมทางทะเลมีการปฏิบัติงานในทะเล หรือการปฏิบัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล  
และมีเรือเดินทะเลในสังกัดเพ่ือใช้ปฏิบัติงานตามภารกิจหน้าที่ดังกล่าว 

“เจ้าหน้าที่ของรัฐ” หมายความว่า ข้าราชการ พนักงาน และลกูจ้างของหน่วยงานของรฐั 
“พนักงานเจ้าหน้าที่” หมายความว่า ผู้ซึ่งผู้อ านวยการแต่งตั้งให้ปฏิบัติการ 

ตามพระราชบัญญัตินี้ จากบุคคลดังต่อไปนี้ 
(๑) นายทหารเรือ นายต ารวจชั้นสัญญาบัตร หรือข้าราชการพลเรือนสามัญไม่ต่ ากว่า 

ระดับปฏิบัติการ ที่ด ารงต าแหน่ง ผู้บังคับการเรือ ผู้ควบคุมเรือ ผู้ควบคุมอากาศยาน หรือเทียบเท่า 
(๒) ผู้ด ารงต าแหน่งอ่ืนที่ผู้อ านวยการประกาศในราชกิจจานุเบกษาให้เทียบเท่า 

กับต าแหน่งตาม (๑)  
“จังหวัดชายทะเล” ให้หมายความรวมถึง จังหวัดที่มีอาณาเขตติดต่อกับชายฝั่งทะเล

ในเขตพ้ืนที่ของศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล ทั้งอ่าวไทยและทะเลอันดามัน 
ตามที่ผู้อ านวยการศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลก าหนด 

“ผู้ว่าราชการจังหวัด” ให้หมายความรวมถึง ผู้ว่าราชการจังหวัดชายทะเล 
“ภาวะปกติ” หมายความว่า สถานการณ์ใด ๆ ทีห่น่วยงานของรัฐที่มีอ านาจหน้าที่

รับผิดชอบตามกฎหมายหรือ ศรชล. สามารถด าเนินการได้โดยไม่จ าเป็นต้องประกาศภาวะไม่ปกติ 
“ภาวะไม่ปกติ” หมายความว่า สถานการณ์ใด ๆ ทีก่ระทบหรืออาจส่งผลกระทบ 

ต่อผลประโยชน์ของชาติทางทะเลหรือกิจกรรมทางทะเลอย่างกว้างขวางหรือรุนแรง หรือมีความ
จ าเป็นอ่ืนทีจ่ าเป็นต้องประกาศภาวะไม่ปกติ 

 
มาตรา ๔  ให้นายกรัฐมนตรีรักษาการตามพระราชบัญญัตินี้ 

 
 

หมวด ๑ 
คณะกรรมการนโยบายการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 

 
---------------------------------- 

 
มาตรา ๕  ให้มีคณะกรรมการคณะหนึ่งเรียกว่า “คณะกรรมการนโยบายการรักษา

ผลประโยชน์ของชาติทางทะเล” เรียกโดยย่อว่า “นปท.” ประกอบด้วย นายกรัฐมนตรีหรือ 
รองนายกรัฐมนตรีซึ่งนายกรัฐมนตรีมอบหมาย เป็นประธานกรรมการ รัฐมนตรีว่าการ
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กระทรวงกลาโหม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ปลัดส านักนายกรัฐมนตรี ปลัดกระทรวงมหาดไทย 
ปลัดกระทรวงแรงงาน ปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ปลัดกระทรวง 
การท่องเที่ยวและกีฬา ปลัดกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ปลัดกระทรวงพลังงาน 
ปลัดกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
เลขาธิการคณะกรรมการพิเศษเพ่ือประสานงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ เลขาธิการ
คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด เลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและ
สังคมแห่งชาติ ผู้อ านวยการส านักข่าวกรองแห่งชาติ ผู้อ านวยการส านักงบประมาณ เลขาธิการ
คณะกรรมการข้าราชการพลเรือน เลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ผู้บัญชาการทหารสูงสุด 
ผู้บัญชาการทหารบก ผู้บัญชาการทหารเรือ ผู้บัญชาการทหารอากาศ ผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติ 
อัยการสูงสุด เลขาธิการกองอ านวยการรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร เลขาธิการสถาบัน
การแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติ และประธานกรรมการที่ปรึกษาและจัดการความรู้เพ่ือผลประโยชน์ของชาติ
ทางทะเล เป็นกรรมการ และเลขาธิการสภาความมั่นคงแห่งชาติเป็นกรรมการและเลขานุการ 

ให้เสนาธิการทหารเรือเป็นผู้ช่วยเลขานุการและให้ประธานกรรมการแต่งตั้ง
เจ้าหน้าที่ของรัฐใน ศรชล. อีกหนึ่งคนเป็นผู้ช่วยเลขานุการ 

ให้ นปท. มีอ านาจหน้าที่ ดังต่อไปนี้ 
(๑) ก าหนดนโยบาย ยุทธศาสตร์ แผนความม่ันคงแห่งชาติทางทะเลและมาตรการ

ในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล ให้สอดคล้องกับนโยบายของรัฐบาล  นโยบายความม่ังคง
แห่งชาติ และแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 

(๒) วางนโยบายเกี่ยวกับการปฏิบัติงานของ ศรชล. และหน่วยงานทางทะเล 
ที่เก่ียวข้องและหน่วยงานของรัฐต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 

(๓) วางระเบียบเกี่ยวกับการอ านวยการและประสานงานกับหน่วยงานของรัฐ 
ที่เก่ียวข้องในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล การวางระเบียบเกี่ยวกับการปฏิบัติงานของ  
ศรชล.  ศรชล.ภาค และ ศรชล.จังหวัด หรือออกข้อบังคับเกี่ยวกับการงบประมาณ การเงินการคลัง  
การจัดการทรัพย์สินของ ศรชล. ศรชล.ภาค และ ศรชล.จังหวัด และการอ่ืนใดที่จ าเป็น  

(๔) ให้ค าแนะน า ปรึกษาและสนับสนุนการปฏิบัติหน้าที่ในการบริหารจัดการ 
การรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 

(๕) ติดตาม ประเมินผลการด าเนินงานในเชิงนโยบาย ยุทธศาสตร์ แผนแม่บท  
มาตรการในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลของหน่วยงานทางทะเล หรือหน่วยงานของรัฐ 
ที่เก่ียวข้องและเสนอผลการด าเนินการต่อสภาความมั่นคงแห่งชาติ และคณะรัฐมนตรีเพ่ือทราบ 

(๖) แต่งตั้งคณะอนุกรรมการเพ่ือปฏิบัติการอย่างหนึ่งอย่างใดแทนหรือตามที่ นปท.
มอบหมาย 

(๗) ปฏิบัติการอ่ืนใดตามที่พระราชบัญญัตินี้ก าหนดให้เป็นอ านาจหน้าที่ของ นปท.
หรือตามท่ีคณะรัฐมนตรีมอบหมาย 

การด าเนินการตาม (๒) และ (๓) ให้ นปท. มีอ านาจมอบหมายให้ผู้อ านวยการ 
เป็นผู้ด าเนินการแทนได้ 

การประชุมของ นปท. และการด าเนินงานอ่ืนให้เป็นไปตามระเบียบที่ นปท. ก าหนด 
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มาตรา ๖  ให้ส านักงานสภาความม่ันคงแห่งชาติรับผิดชอบงานธุรการและ 
งานประชุมของ นปท. รวมทั้งการด าเนินงานอ่ืนที่เกี่ยวข้องกับอ านาจหน้าที่ของ นปท. 

 
 

หมวด ๒ 
คณะกรรมการที่ปรึกษาและจัดการความรู้เพ่ือผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 

 
-------------------------------------- 

 
มาตรา ๗  ให้มีคณะกรรมการคณะหนึ่งเรียกว่า “คณะกรรมการที่ปรึกษาและ

จัดการความรู้เพ่ือผลประโยชน์ของชาติทางทะเล” เรียกโดยย่อว่า “ทจชล.” ประกอบด้วย ประธาน
กรรมการและกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซ่ึงคณะกรรมการแต่งตั้งจ านวนไม่น้อยกว่ายี่สิบห้าคนแต่ไม่เกิน
สามสิบห้าคน ในจ านวนนี้ให้แต่งตั้งข้าราชการของส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาติไม่ต่ ากว่าบริหาร
ระดับต้น อ านวยการระดับสูง หรือวิชาการระดับเชี่ยวชาญเป็นกรรมการและเลขานุการและให้แต่งตั้ง
ข้าราชการของส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาติอีกสองคนเป็นกรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ 

ประธานกรรมการและกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิตามวรรคหนึ่งต้องแต่งตั้งจากผู้ที่มี
ความรู้ความเชี่ยวชาญด้านกิจกรรมทางทะเล ด้านกฎหมาย ด้านการทหารเรือ หรือด้านอ่ืน ๆ  
ที่เป็นประโยชน์ต่อการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล ทั้งนี้ จะแต่งตั้งผู้แทนหน่วยงานของรัฐ 
ที่เก่ียวข้องกับกฎหมายหรือกิจกรรมทางทะเลหรือจะแต่งตั้งผู้ที่เป็นหรือเคยเป็นอาจารย์สอน 
ในสถาบันอุดมศึกษาของรัฐในวิชากฎหมายหรือวิชาที่เก่ียวข้องกับกิจกรรมทางทะเลก็ได้ 

 
มาตรา ๘  ประธานกรรมการและกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิต้องมีคุณสมบัติและ 

ไม่มีลักษณะต้องห้ามดังต่อไปนี้ 
(๑) มีสัญชาติไทย 
(๒) ไม่เป็นบุคคลล้มละลายหรือเคยเป็นบุคคลล้มละลายทุจริต 
(๓) ไม่เป็นคนไร้ความสามารถหรือคนเสมือนไร้ความสามารถ 
(๔) ไม่เคยได้รับโทษจ าคุกโดยค าพิพากษาถึงที่สุดให้จ าคุกเว้นแต่เป็นโทษส าหรับ

ความผิดที่ได้กระท าโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ 
 
มาตรา ๙  ประธานกรรมการและกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิมีวาระการด ารงต าแหน่ง

คราวละหกปี  ประธานกรรมการและกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งพ้นจากต าแหน่งอาจได้รับแต่งตั้งอีกได้ 
ในกรณีที่ประธานกรรมการหรือกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิพ้นจากต าแหน่งตามวาระ 

แตย่ังมิได้แต่งตั้งประธานกรรมการหรือกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิใหม่ให้ประธานกรรมการหรือกรรมการ
ผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งพ้นจากต าแหน่งตามวาระนั้นอยู่ในต าแหน่งเพ่ือปฏิบัติหน้าที่ต่อไปจนกว่าประธาน
กรรมการหรือกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งได้รับแต่งตั้งใหม่เข้ารับหน้าที่ 

 
มาตรา ๑๐  นอกจากการพ้นจากต าแหน่งตามวาระตามมาตรา ๙ ประธาน

กรรมการและกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิพ้นจากต าแหน่งเมื่อ 
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(๑) ตาย 
(๒) ลาออก 
(๓) คณะกรรมการให้ออก 
(๔) ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๘ 
ในกรณีที่ประธานกรรมการหรือกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิพ้นจากต าแหน่งก่อนวาระ

หรือมีการแต่งตั้งกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิในระหว่างที่กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิที่แต่งตั้งไว้แล้วยังมีวาระอยู่
ในต าแหน่ง ไม่ว่าจะเป็นการแต่งตั้งเพ่ิมข้ึนหรือแต่งตั้งซ่อมให้ผู้ได้รับแต่งตั้งนั้นด ารงต าแหน่งได้เท่ากับ
วาระท่ีเหลืออยู่ของประธานกรรมการหรือกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งแต่งตั้งไว้แล้วนั้น แล้วแต่กรณี 

ในกรณีที่ประธานกรรมการหรือกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิพ้นจากต าแหน่งก่อนวาระ 
ให้ ทจชล. ประกอบด้วยกรรมการทั้งหมดเท่าท่ีมีอยู่จนกว่าจะมีการแต่งตั้งประธานกรรมการหรือ
กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิไม่น้อยกว่าจ านวนที่ก าหนดไว้ในมาตรา ๗ วรรคหนึ่ง และในกรณีที่ประธาน
กรรมการพ้นจากต าแหน่งก่อนวาระให้กรรมการที่เหลือเลือกกรรมการคนหนึ่งท าหน้าที่ประธาน
กรรมการเป็นการชั่วคราว 

 
มาตรา ๑๑  การประชุมของ ทจชล. และการด าเนินงานอ่ืนให้เป็นไปตามระเบียบ 

ทีน่ปท. ก าหนด 
 
มาตรา ๑๒  ทจชล. มีอ านาจหน้าที่ดังต่อไปนี้ 
(๑) ให้ค าปรึกษา ข้อเสนอแนะ หรือความเห็นทางวิชาการแกค่ณะกรรมการและ 

ศรชล. เกี่ยวกับการจัดท าแผนยุทธศาสตร์ แผนความม่ันคงแห่งชาติทางทะเล และมาตรการในการ
รักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล  รวมทั้งแนวทางปฏิบัติหรือภารกิจในการรักษาผลประโยชน์ 
ของชาติทางทะเล 
  (๒) ให้ค าปรึกษา ข้อเสนอแนะ หรือความเห็นทางวิชาการแก่คณะกรรมการหรือ
หน่วยงานของรัฐที่มีหน้าที่เก่ียวข้องกับกิจกรรมทางทะเล เพ่ือพัฒนากิจกรรมทางทะเลและเพ่ือให้การ
ด าเนินนโยบายด้านกิจกรรมทางทะเลเป็นไปอย่างเหมาะสม ได้รับประโยชน์สูงสุด หรือสอดคล้องกับ
กฎหมายระหว่างประเทศที่เก่ียวข้องกับกิจกรรมทางทะเล 

(๓) จัดการเกี่ยวกับองค์ความรู้ในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล ศึกษา 
วิจัย รวบรวม วิเคราะห์ ให้บริการทางวิชาการ รวมทั้งเผยแพร่แก่ประชาชนและส่งเสริมให้หน่วยงาน
ของรัฐและภาคเอกชนมีความรู้เกี่ยวกับการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 

(๔) ออกค าสั่งเพื่อขอข้อมูลใด ๆ จากหน่วยงานของรัฐ หรือเรียกให้บุคคลใดมาชี้แจง
หรือส่งเอกสารเพื่อประโยชน์ในการปฏิบัติตามอ านาจหน้าที่ได้ 

(๕) เสนอแนะต่อคณะกรรมการเพื่อเสนอคณะรัฐมนตรีให้มีการตราหรือปรับปรุง
กฎหมายหรือกฎที่ใช้บังคับอยู่เพ่ือการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลและให้สอดคล้องกับ 
หลักกฎหมายระหว่างประเทศ 

(๖) ส่งเสริมและสนับสนุน รวมทั้งจัดการศึกษาหรือฝึกอบรมให้เจ้าหน้าที่ของรัฐและ
บุคลากรทั่วไปเกิดทักษะ มีความรู้และความเข้าใจเกี่ยวกับหลักวิชาการแต่ละด้านในการรักษา
ผลประโยชน์ของชาติทางทะเลหรือมีความรู้ความเชี่ยวชาญในกิจกรรมทางทะเลแต่ละด้าน 
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(๗) ส่งเสริมและสนับสนุนการวิจัยการศึกษา และการพัฒนาเทคโนโลยีที่เก่ียวข้อง
กับการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลหรือกิจกรรมทางทะเลทั้งภายในและภายนอกราชอาณาจักร 
  (๘) ประสานงานหรือเข้าร่วมประชุมสัมมนาทางวิชาการ หรือกิจกรรมใด ๆ  
กับหน่วยงานของรัฐ หน่วยงานทางทะเล หรือหน่วยงานใด ๆ ที่เกี่ยวข้องกับผลประโยชน์ของชาติ 
ทางทะเลหรือกิจกรรมทางทะเลทั้งภายในและภายนอกราชอาณาจักร รวมทั้งหน่วยงานของ
ต่างประเทศหรือองค์การระหว่างประเทศ 

(๙) ร่วมมือกับหน่วยงานของรัฐและเอกชนทั้งภายในและภายนอกราชอาณาจักร 
รวมทั้งหน่วยงานของต่างประเทศหรือองค์การระหว่างประเทศ ทางวิชาการ การศึกษาวิจัย หรืออ่ืน ๆ 
ที่เก่ียวข้องกับผลประโยชน์ของชาติทางทะเลหรือกิจกรรมทางทะเล 
  (๑๐) ติดตาม ประเมินผล และรวบรวมสถิติหรือข้อมูลเกี่ยวกับการด าเนินงาน
กิจกรรมทางทะเลหรือการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
  (๑๑) กระท าการใด ๆ เพ่ือพัฒนา ฟ้ืนฟู หรือท าให้เกิดประสิทธิภาพ เกิดประโยชน์
สูงสุด หรือเกิดความยั่งยืนซึ่งกิจกรรมทางทะเลของประเทศหรือก่อให้เกิดผลประโยชน์ของชาติทาง
ทะเล 
  (๑๒) ประสานหรือร่วมมือกับสถาบันที่เก่ียวข้องกับกิจกรรมทางทะเลของประเทศ
เพ่ือเป็นศูนย์กลางในการพัฒนาองค์ความรู้ของหน่วยงานของรัฐให้มีความเป็นเอกภาพและ 
มีประสิทธิภาพในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลโดยรวมในทุกด้าน รวมทั้งพัฒนาบุคลากร
ในกิจกรรมทางทะเลทุกด้านให้มีความเชี่ยวชาญอย่างต่อเนื่องและได้รับการสนับสนุน 
ให้มีความเจริญก้าวหน้า 

(๑๓) ปฏิบัติการอ่ืนใดตามที่ก าหนดในพระราชบัญญัตินี้หรือตามทีค่ณะกรรมการ
มอบหมาย 

การปฏิบัติหน้าที่ตาม (๓) ในการจัดการเกี่ยวกับองค์ความรู้ในการรักษาผลประโยชน์
ของชาติทางทะเล ศึกษา วิจัย รวบรวม วิเคราะห์ หรือให้บริการทางวิชาการ ทจชล. จะเป็นผู้ว่าจ้าง
หรือเป็นผู้รับจ้างในงานดังกล่าวก็ได้ ในกรณีท่ี ทจชล. เป็นผู้รับจ้างและก่อให้เกิดรายได้ ให้น ารายได้
มาใช้จ่ายเป็นทุนหมุนเวียนในการปฏิบัติตามอ านาจหน้าที่ตามวรรคหนึ่ง โดยไม่ต้องน าส่งคลัง 
เป็นรายได้แผ่นดิน 

 
มาตรา ๑๓  ในกรณีที่ ทจชล. ประสงค์จะด าเนินการตามอ านาจหน้าที่ 

ตามมาตรา ๑๒ ในเรื่องใดท่ีต้องมีการศึกษา กลั่นกรอง หรือช่วยเหลือด้วยประการใด ๆ  ให้ ทจชล. 
เสนอต่อคณะกรรมการเพ่ือแต่งตั้งคณะอนุกรรมการด าเนินการในเรื่องดังกล่าวได้ 

 
มาตรา ๑๔  ให้มีส านักงานคณะกรรมการที่ปรึกษาและจัดการความรู้ 

เพ่ือผลประโยชน์ของชาติทางทะเลเรียกโดยย่อว่า “ส านักงาน ทจชล.” มีหน้าทีด่ังต่อไปนี้ 
(๑) ส ารวจ ศึกษา และวิเคราะห์เรื่องที่จะต้องเสนอให้ ทจชล. พิจารณา 
(๒) รับผิดชอบในงานธุรการและงานวิชาการให้แก่ ทจชล. 
(๓) จัดท ารายงานประจ าปีเกี่ยวกับผลงานและอุปสรรคในการด าเนินงาน 

ของ ทจชล. เพ่ือเสนอต่อคณะกรรมการ 
 



- ๒๕ - 

 

(๔) ด าเนินการต่าง ๆ เพ่ือให้การด าเนินงานของ ทจชล. เกิดประสิทธิภาพและ
ประสิทธิผล 

(๕) ปฏิบัติงานอ่ืนตามท่ี ทจชล. มอบหมาย 
ให้ส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาติ ศรชล. หน่วยงานทางทะเล และหน่วยงาน

ของรัฐให้การสนับสนุนด้านบุคลากร งบประมาณ และทรัพย์สินในการปฏิบัติงานของส านักงาน ทจชล. 
ตามท่ี ทจชล. ร้องขอ 

 
 

หมวด ๓ 
การรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
--------------------------------------------- 

 
ส่วนที่ ๑ 

ศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
---------------------------- 

 
มาตรา ๑๕  ให้จัดตั้งศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล  

เรียกโดยย่อว่า “ศรชล.” ขึ้นในส านักนายกรัฐมนตรี มีฐานะเป็นส่วนราชการรูปแบบเฉพาะ  
มีอ านาจหน้าที่และรับผิดชอบเกี่ยวกับการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 

ศรชล. มีฐานะเป็นส่วนราชการรูปแบบเฉพาะอยู่ภายใต้การบังคับบัญชาขึ้นตรงต่อ
นายกรัฐมนตรีโดยวิธีการปฏิบัติราชการและการบริหารงาน การจัดโครงสร้าง การแบ่งส่วนงาน และ
อ านาจหน้าที่ของส่วนงานและอัตราก าลังให้เป็นไปตามที่คณะรัฐมนตรีก าหนด 

ให้นายกรัฐมนตรีเป็นผู้อ านวยการศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติ 
ทางทะเล เรียกโดยย่อว่า “ผอ.ศรชล.”  เป็นผู้บังคับบัญชาข้าราชการ พนักงาน และลูกจ้างใน ศรชล. 
และรับผิดชอบในการปฏิบัติราชการของ ศรชล. โดยมีผู้บัญชาการทหารเรือเป็นรองผู้อ านวยการ 
ศูนย์รักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 

ให้ผู้อ านวยการแต่งตั้งรองผู้บัญชาการทหารเรือเป็นผู้ช่วยผู้อ านวยการและ 
อาจแต่งตั้งผู้ช่วยผู้อ านวยการจากข้าราชการในสังกัด ศรชล. หรือเจ้าหน้าที่ของหน่วยงานของรัฐ 
ได้ตามความเหมาะสม โดยค านึงถึงโครงสร้างและการแบ่งส่วนงานภายในของ ศรชล. 

ให้เสนาธิการทหารเรือเป็นเลขาธิการ ศรชล. มีหน้าที่รับผิดชอบงานอ านวยการ 
และธุรการของ ศรชล. 

รองผู้อ านวยการ ผู้ช่วยผู้อ านวยการ และเลขาธิการ ศรชล. มีอ านาจบังคับบัญชา
ข้าราชการ พนักงาน และลูกจ้างใน ศรชล. รองจากผู้อ านวยการ และมีอ านาจหน้าที่อ่ืน ทั้งนี ้ตามท่ี
ผู้อ านวยการก าหนด 

เพ่ือประโยชน์ในการอ านวยการและการประสานงานของ ศรชล. ผู้อ านวยการ 
อาจแต่งตั้งคณะกรรมการอ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลก็ได้ เรียกโดยย่อว่า... 
“คณะกรรมการ ศรชล.”ประกอบด้วย หัวหน้าหรือผู้แทนหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้องในการรักษา
ผลประโยชน์ของชาติทางทะเล เพ่ือให้ค าปรึกษาหรือช่วยเหลือผู้อ านวยการในการก ากับดูแลและ
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ก าหนดแนวทางปฏิบัติต่อ ศรชล. ในการปฏิบัติงานในอ านาจหน้าที่ของ ศรชล. รวมทั้งเพ่ือให้
ค าปรึกษาหรือช่วยเหลืองานในอ านาจหน้าที่ของผู้อ านวยการ  ทั้งนี้ การประชุมและการด าเนินงาน
อ่ืนของคณะกรรมการ ศรชล. ให้เป็นไปตามระเบียบที่ผู้อ านวยการก าหนด 

ผู้อ านวยการอาจแต่งตั้งคณะที่ปรึกษา ศรชล. โดยค านึงถึงการมีส่วนร่วมของ
ประชาชนในภาคส่วนต่าง ๆ และมีหน้าที่ในการเสนอแนะการแก้ไขปัญหาหรือป้องกันภัยที่จะเกิดขึ้น 
และให้ค าปรึกษาตามท่ี ศรชล. หารือ 

ให้ผู้อ านวยการมีอ านาจท านิติกรรมและด าเนินการทั้งปวงอันเกี่ยวเนื่องกับ 
อ านาจหน้าที่ของ ศรชล. ทั้งนี้ โดยกระท าในนามของส านักนายกรัฐมนตรี 

ในการปฏิบัติหน้าที่และการใช้อ านาจตามพระราชบัญญัตินี้ ผู้อ านวยการ 
จะมอบอ านาจเป็นหนังสือให้รองผู้อ านวยการเป็นผู้ปฏิบัติหรือใช้อ านาจแทนก็ได้ 

ให้ผู้อ านวยการมีอ านาจอนุมัติให้เลื่อนเงินเดือนประจ าปีเป็นกรณีพิเศษ ส าหรับ
เจ้าหน้าที่ของรัฐซึ่งปฏิบัติหน้าที่ในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล นอกเหนือจากการอนุมัติ
ของผู้บังคับบัญชาของเจ้าหน้าที่ของรัฐดังกล่าว ตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไขท่ีคณะรัฐมนตรีก าหนด 

เพ่ือประโยชน์แห่งความคล่องตัวและประสิทธิภาพในการบริหารราชการ
นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี ปลัดส านักนายกรัฐมนตรี ปลัดกระทรวง ปลัดทบวง อธิบดีหรือหัวหน้า 
ส่วนราชการซึ่งด ารงต าแหน่งเทียบเท่า จะมอบอ านาจให้ผู้อ านวยการเป็นผู้ปฏิบัติราชการแทนก็ได้
ตามระเบียบที่คณะรัฐมนตรีก าหนด 

 
  มาตรา ๑๖  ให้ ศรชล. เป็นสว่นราชการตามกฎหมายว่าด้วยวิธีการงบประมาณและ
กฎหมายว่าด้วยเงินคงคลัง 
 
  มาตรา ๑๗  ให้ ศรชล. มีอ านาจหน้าที่ ดังต่อไปนี้ 

(๑) วางแผน อ านวยการ ประสานงาน สั่งการ และสนับสนุนการปฏิบัติของ
หน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้องในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลในภาวะปกติตามมาตรา ๒๓ 
และในภาวะไม่ปกติตามมาตรา ๒๔ 

(๒) ติดตาม ตรวจสอบ และประเมินแนวโน้มของสถานการณ์ท่ีอาจก่อให้เกิด 
ภัยคุกคามต่อผลประโยชน์ของชาติทางทะเลและรายงานคณะกรรมการและคณะรัฐมนตรีตามล าดับ
เพ่ือพิจารณาต่อไป 

(๓) เสนอแผนและแนวทางในการปฏิบัติงานและด าเนินการตามยุทธศาสตร์  
หรือแผนความม่ันคงแห่งชาติทางทะเลต่อคณะกรรมการและคณะรัฐมนตรี ตามล าดับเพ่ือพิจารณา 
ให้ความเห็นชอบ 

(๔) เสริมสร้างให้ประชาชนตระหนักรู้ในความส าคัญของผลประโยชน์ของชาติ 
ทางทะเล สิทธิอธิปไตย เขตอ านาจ และสิทธิในการแสวงหาและใช้ประโยชน์จากทรัพยากร ในเขต 
ทางทะเลพ้ืนที่ต่าง ๆ และหน้าที่ที่ต้องพิทักษ์รักษาไว้ซึ่งผลประโยชน์ของชาติทางทะเล รวมทั้ง 
ส่งเสริมให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการป้องกันและแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ที่กระทบต่อผลประโยชน์
ของชาติทางทะเล 

(๕) ปฏิบัติหน้าที่อ่ืนตามท่ีบัญญัติไว้ในพระราชบัญญัตินี้หรือด าเนินการตามที่
คณะกรรมการหรือคณะรัฐมนตรีมอบหมาย 
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ในกรณีที่ ศรชล. มีปัญหาเกี่ยวกับการปฏิบัติตามอ านาจหน้าที่ตามวรรคหนึ่ง หรือ
การปฏิบัติตามภารกิจตามมาตรา ๒๓ หรือมาตรา ๒๔ ให้ ศรชล. เสนอเรื่องต่อ ทจชล.  
เพ่ือให้ค าปรึกษาหรือข้อเสนอแนะ  

 
  มาตรา ๑๘  นอกจากการมอบอ านาจตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบบริหารราชการ
แผ่นดินแล้วบรรดาอ านาจหน้าที่ของผู้อ านวยการตามพระราชบัญญัตินี้ ผู้อ านวยการจะมอบอ านาจ 
ให้ ผอ.ศรชล.ภาค หรือผู้อ านวยการศูนย์ หรือหัวหน้าหน่วยงานที่เรียกชื่ออย่างอ่ืนปฏิบัติแทนก็ได้ 
 
  มาตรา ๑๙  เพ่ือประโยชน์ในการปฏิบัติการตามอ านาจหน้าที่ของ ศรชล. 
ตามพระราชบัญญัตินี้ให้หน่วยงานของรัฐจัดส่งเจ้าหน้าที่ของรัฐไปปฏิบัติหน้าที่ใน ศรชล. 
ตามท่ีผู้อ านวยการร้องขอ และให้องค์กรกลางบริหารงานบุคคลหรือองค์กรอ่ืนที่มีอ านาจหน้าที่ 
ท านองเดียวกันของหน่วยงานของรัฐนั้น จัดให้หน่วยงานของรัฐที่จัดส่งเจ้าหน้าที่ของรัฐ 
ไปปฏิบัติหน้าที่ยัง ศรชล. มีอัตราก าลังแทนตามความจ าเป็นแต่ไม่เกินจ านวนอัตราก าลังที่จัดส่งไป 
 
  มาตรา ๒๐  ให้จัดตั้งศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลภาค  
เรียกโดยย่อว่า “ศรชล.ภาค.” ขึ้นใน ศรชล. โดยมีผู้บัญชาการทัพเรือภาคเป็นผู้อ านวยการศูนย์
อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลภาค เรียกโดยย่อว่า “ผอ.ศรชล.ภาค” มีอ านาจหน้าที่
และรับผิดชอบเกี่ยวกับการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลในเขตพ้ืนที่รับผิดชอบของทัพเรือภาค
และจังหวัดชายทะเล ตามที่ผู้อ านวยการมอบหมาย 

เพ่ือประโยชน์ในการปฏิบัติหน้าที่ของ ศรชล.ภาค ให้ผู้อ านวยการมีอ านาจแต่งตั้ง
ข้าราชการและลูกจ้างของทัพเรือภาค รวมตลอดทั้งข้าราชการ พนักงาน และลูกจ้างของหน่วยงาน 
ทางทะเลและหน่วยงานของรัฐที่อยู่ในเขตพ้ืนที่ให้มาปฏิบัติงานประจ าหรือเป็นครั้งคราว 
ใน ศรชล.ภาค ได้ตามท่ี ผอ.ศรชล.ภาค เสนอ 

ผอ.ศรชล.ภาค เป็นผู้บังคับบัญชาข้าราชการ พนักงาน และลูกจ้างที่ได้รบัค าสั่ง 
ให้มาปฏิบัติงานใน ศรชล.ภาค และรับผิดชอบในการปฏิบัติราชการของ ศรชล.ภาค 

การจัดโครงสร้าง การแบ่งส่วนงานและอ านาจหน้าที่ อัตราก าลัง และ 
การบริหารงานของส่วนงานภายใน ศรชล.ภาค ให้เป็นไปตามที่ผู้อ านวยการก าหนดตามข้อเสนอ 
ของ ผอ.ศรชล.ภาค 

เพ่ือประโยชน์ในการอ านวยการและการประสานงานของ ศรชล.ภาค ผู้อ านวยการ
อาจแต่งตั้งคณะกรรมการที่ปรึกษาศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลภาคก็ได้  
เรียกโดยย่อว่า “คณะกรรมการที่ปรึกษา ศรชล.ภาค” ประกอบด้วย หัวหน้าหรือผู้แทนหน่วยงาน 
ของรัฐที่เกี่ยวข้องในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลที่อยู่ในเขตพ้ืนที่ของ ศรชล.ภาค  
เพ่ือให้ค าปรึกษาหรือช่วยเหลือ ศรชล.ภาค ในการปฏิบัติงานในอ านาจหน้าที่ของ ศรชล.ภาค รวมทั้ง
ให้ค าปรึกษาหรือช่วยเหลือ ผอ.ศรชล.ภาค ในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลในเขตพ้ืนที่ 
ศรชล.ภาค ทั้งนี้ การประชุมและการด าเนินงานอ่ืนของคณะกรรมการที่ปรึกษา ศรชล.ภาค ให้เป็นไป
ตามระเบียบที่ผู้อ านวยการก าหนด 
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  ให้ ศรชล. ทัพเรือ ภาคหน่วยงานทางทะเล และหน่วยงานของรัฐพิจารณา 
ให้การสนับสนุนด้านบุคลากร งบประมาณ และทรัพย์สินในการปฏิบัติงานของ ศรชล.ภาค ตามท่ี  
ผอ.ศรชล.ภาค ร้องขอ และให้น าความในมาตรา ๑๘ และมาตรา ๑๙ มาใช้บังคับกับ ศรชล.ภาค ด้วย
โดยอนุโลม 

 
  มาตรา ๒๑  ให้จัดตั้งศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลจังหวัด 
เรียกโดยย่อว่า “ศรชล.จังหวัด” ตามด้วยชื่อจังหวัดขึ้นในจังหวัดชายทะเลทุกจังหวัดที่อยู่ในเขต 
ของ ศรชล.ภาค เป็นหน่วยงานขึ้นตรงต่อ ศรชล.ภาค โดยมีผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นผู้อ านวยการ 
ศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลจังหวัด เรียกโดยย่อว่า “ผอ.ศรชล.จังหวัด”  
มีอ านาจหน้าที่และรับผิดชอบเกี่ยวกับการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลในเขตพ้ืนที่รับผิดชอบ
ของจังหวัดชายทะเล 

เพ่ือประโยชน์ในการปฏิบัติหน้าที่ของ ศรชล.จังหวัด ให้ผู้อ านวยการมีอ านาจแต่งตั้ง
ข้าราชการ พนักงาน และลูกจ้างของหน่วยงานทางทะเลและหน่วยงานของรัฐที่อยู่ในเขตพ้ืนที่ 
ให้มาปฏิบัติงานประจ าหรือเป็นครั้งคราวใน ศรชล.จังหวัด ได้ตามท่ี ผอ.ศรชล.จังหวัด เสนอ 

ผอ.ศรชล.จังหวัดเป็นผู้บังคับบัญชาข้าราชการ พนักงาน และลูกจ้างที่ได้รับค าสั่ง 
ให้มาปฏิบัติงานใน ศรชล.จังหวัด และรับผิดชอบในการปฏิบัติราชการของ ศรชล.จังหวดั 

การจัดโครงสร้าง การแบ่งส่วนงานและอ านาจหน้าที่ อัตราก าลัง และการบริหารงาน
ของส่วนงานภายใน ศรชล.จังหวัด ให้เป็นไปตามที่ผู้อ านวยการก าหนดตามข้อเสนอของ ผอ.ศรชล.ภาค 
และ ผอ.ศรชล.จังหวัด 
  ให้หน่วยงานทางทะเลและหน่วยงานของรัฐพิจารณาให้การสนับสนุนด้านบุคลากร 
งบประมาณ และทรัพย์สินในการปฏิบัติงานของ ศรชล.จังหวัด ตามท่ี ผอ.ศรชล.จังหวัด ร้องขอ และ
ให้น าความในมาตรา ๑๘ และมาตรา ๑๙ มาใช้บังคับกับ ศรชล.จังหวัด ด้วยโดยอนุโลม 
  ให้น าความในมาตรา ๒๐ วรรคห้า มาใช้บังคับกับการแต่งตั้งคณะกรรมการที่ปรึกษา  
ศรชล.จงัหวัดด้วยโดยอนุโลม  ทั้งนี้ ให้ ผอ.ศรชล.จังหวัด เป็นผู้เสนอรายชื่อคณะกรรมการที่ปรึกษา 
ศรชล.จังหวัด ต่อผู้อ านวยการเพ่ือแต่งตั้ง 
 
  มาตรา ๒๒  ให้ ศรชล. จัดใหม้ีศูนย์ศึกษาอบรม เพ่ือท าหน้าที่จัดการฝึกอบรม 
การปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ใน ศรชล. หรือบุคลากรอ่ืน ๆ ในหน่วยงานทางทะเล 
 

ส่วนที่๒ 
ภารกิจการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 

-------------------------------- 
 

มาตรา ๒๓  ในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลโดยทั่วไป ให้เป็นไปตาม
อ านาจหน้าที่ของหนว่ยงานทางทะเลตามขอบเขตของกฎหมายที่ให้อ านาจหน้าที่แก่หน่วยงานทางทะเลนั้น  

ในการปฏิบัติภารกิจของ ศรชล. ในภาวะปกติให้ ศรชล. เป็นผู้ควบคุมบังคับบัญชา 
ก ากับดูแล และอ านวยการในการจัดการหรือแก้ไขปัญหา โดยบูรณาการขีดความสามารถ 
ของหน่วยงานทางทะเลเข้าด้วยกันเพ่ือป้องกัน ปราบปราม หรือแก้ไขปัญหา เหตุการณ์ หรือ 
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การกระท าผิดกฎหมายที่กระทบหรืออาจส่งผลกระทบต่อผลประโยชน์ของชาติทางทะเลหรือกิจกรรม
ทางทะเลเมื่อปรากฏว่าภาวะปกตินั้นเกินขีดความสามารถของหน่วยงานทางทะเลหรือไม่มีหน่วยงาน
ของรัฐใดรับผิดชอบหรือต้องมีการบูรณาการในการปฏิบัติงานหรือมีความจ าเป็นอ่ืนตามที่
คณะกรรมการก าหนด 
 
  มาตรา ๒๔  ในกรณีท่ีมีภาวะไม่ปกติเกิดขึ้น คณะรัฐมนตรีจะมีมติมอบหมายให้ ศรชล. 
เป็นผู้ควบคุมบังคับบัญชา ก ากับดูแล ป้องกัน ปราบปราม ระงับ ยับยั้ง จัดการแก้ไข หรือบรรเทา
ปัญหาที่กระทบหรืออาจส่งผลกระทบต่อผลประโยชน์ของชาติทางทะเลหรือกิจกรรมการทางทะเล
ภายในพ้ืนที่และระยะเวลาที่ก าหนดก็ได้ ทั้งนี้ ให้นายกรัฐมนตรีประกาศให้ทราบโดยทั่วไปและ 
เมื่อภาวะไม่ปกตินั้นสิ้นสุดลงให้นายกรัฐมนตรีประกาศยกเลิกภาวะไม่ปกติและให้ภารกิจของ ศรชล. 
สิ้นสุดลงและรายงานให้คณะกรรมการและคณะรัฐมนตรีทราบตามล าดับ 
 

   ส่วนที่ ๓ 
การปฏิบัติการและพนักงานเจ้าหน้าที่ 

-------------------------------- 
 
  มาตรา ๒๕  เพ่ือให้การปฏิบัติเป็นไปตามมาตรา ๒๓ หรือมาตรา ๒๔ แล้วแต่กรณี 
เมื่อปรากฏว่ามีการกระท าหรือมีเหตุอันควรสงสัยว่ายานพาหนะ หรือบุคคลในยานพาหนะนั้น  
ไดก้ระท าผิดเกี่ยวกับกิจกรรมทางทะเลใด ๆ ให้พนักงานเจ้าหน้าที่มีอ านาจด าเนินการ 
ตามความจ าเป็นเพ่ือป้องกันปราบปราม ระงับ ยับยั้ง หรือแก้ไขสถานการณ์ รวมทั้งให้มีอ านาจสืบสวน
สอบสวน และในกรณีท่ีพนักงานเจ้าหน้าที่ท าการสอบสวน ให้พนักงานเจ้าหน้าที่มีอ านาจและหน้าที่
เช่นเดียวกับพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา  ทั้งนี้ ให้มีอ านาจ 
กระท าการเท่าที่จ าเป็น ดังต่อไปนี้ 

(๑) สั่งให้ยานพาหนะหยุด รวมทั้งใช้ก าลังบังคับเท่าที่จ าเป็นเพ่ือให้ยานพาหนะนั้นหยุด 
(๒) ขึ้นไปบนยานพาหนะนั้น เพ่ือตรวจสอบเอกสารเกี่ยวกับยานพาหนะนั้น  

และเอกสารคนประจ ายานพาหนะนั้น 
(๓) ค้นยานพาหนะ และคนประจ ายานพาหนะที่ต้องสงสัยนั้น ให้รื้อหรือขนสิ่งของ 

ในเรือหรือยานพาหนะใด ๆ เพ่ือการค้น โดยไม่ต้องมีหมายค้น เมื่อมีเหตุอันควรสงสัยว่ายานพาหนะ 
หรือคนประจ ายานพาหนะนั้นได้กระท าผิดเกี่ยวกับกิจกรรมทางทะเล 

(๔) ควบคุมผู้ต้องสงสัย ตลอดจนควบคุมยานพาหนะ และสิ่งของที่จะใช้หรือได้ใช้ 
ในการกระท าความผิด หรือได้มาจากการกระท าความผิด ถ้าการตรวจค้นยานพาหนะหรือการสืบสวน
สอบสวนเบื้องต้นมีเหตุอันควรสงสัยว่าจะมีหรือได้มีการกระท าความผิด  ห้ามมิให้ควบคุมยานพาหนะ  
ผู้ควบคุมยานพาหนะหรือบุคคลในยานพาหนะไว้เกินความจ าเป็นตามพฤติการณ์แห่งคดี 

(๕) ให้พ่วงยานพาหนะ หรือให้ท าการอ่ืนเพื่อให้ยานพาหนะนั้น ไปยังที่ซึ่งสะดวก 
แก่การตรวจค้น การสอบสวน หรือการด าเนินคดี 

(๖) ไล่ตามยานพาหนะใด ๆ ที่กระท าหรือมีเหตุอันควรสงสัยว่ามีการกระท า
ความผิดตามกฎหมายของประเทศไทยในเขตทางทะเล รวมทั้ง ไล่ตามจับกุมผู้ต้องสงสัย 
ที่หนีขึ้นฝั่งได้ตามความจ าเป็น 
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(๗) ควบคุมตัวผู้ต้องหาว่ากระท าความผิดไว้ได้ไม่เกิน ๔๘ ชั่วโมง นับแต่น าตัว
ผู้ต้องหามาถึงฝั่ง และมิให้นับเวลาเดินทางตามปกติท่ีน าตัวผู้ต้องหามาถึงฝั่งเป็นเวลาควบคุมผู้ต้องหา
ของพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ทั้งนี้ เมื่อการสอบสวนเสร็จแล้ว 
ให้ท าความเห็นว่าควรสั่งฟ้องหรือไม่ฟ้อง ส่งไปยังพนักงานอัยการตามที่อัยการสูงสุดก าหนด 

ในการปฏิบัติหน้าที่ พนักงานเจ้าหน้าที่ต้องแสดงบัตรประจ าตัวต่อบุคคลที่เก่ียวข้อง 
บัตรประจ าตัวพนักงานเจ้าหน้าที่ให้เป็นไปตามแบบที่ผู้อ านวยการก าหนด ดังนี้ 

(๑) กรณีข้าราชการและพนักงานเจ้าหน้าที่หน่วยงานทางทะเลที่มาปฏิบัติงาน
ภายในของ ศรชล. ให้ใช้บัตรประจ าตัวของ ศรชล. เป็นบัตรประจ าตัวพนักงานเจ้าหน้าที่ 
ตามพระราชบัญญัตินี้ 

(๒) กรณีข้าราชการหรือเจ้าหน้าที่ในหน่วยงานของรัฐอ่ืนที่ร่วมปฏิบัติงานใน ศรชล.  
ให้ใช้บัตรข้าราชการหรือเจ้าหน้าที่ของหน่วยงานต้นสังกัดประกอบกับค าสั่งแต่งตั้งให้เป็นพนักงาน
เจ้าหน้าที่เป็นบัตรประจ าตัวพนักงานเจ้าหน้าที่ตามพระราชบัญญัตินี้ 

ผู้อ านวยการจะก าหนดให้ใช้เครื่องหมายแทนบัตรประจ าตัวพนักงานเจ้าหน้าที่ก็ได้ 
ทั้งนี้ การใช้หรือแสดงเครื่องหมายให้เป็นไปตามระเบียบที่ผู้อ านวยการก าหนด 

 
มาตรา ๒๖  เมื่อพนักงานเจ้าหน้าที่มีเหตุผลที่เชื่อได้ว่า เรือต่างชาติได้กระท าผิด 

ตามกฎหมายที่ประเทศไทยมีเขตอ านาจ แล้วหนีออกไปนอกทะเลอาณาเขต เขตต่อเนื่อง หรือ 
เขตเศรษฐกิจจ าเพาะของประเทศไทย แล้วแต่กรณี ให้พนักงานเจ้าหน้าที่ให้อาณัติสัญญาณให้หยุด  
ในระยะทางที่เรือต่างชาติสามารถเห็นหรือได้ยินสัญญาณได้เท่านั้น แต่ไม่จ าเป็นว่าในขณะที่มีค าสั่ง 
ให้หยุดเรือหรืออากาศยานที่ออกค าสั่งจะต้องอยู่ภายในเขตทางทะเลที่ประเทศไทยมีเขตอ านาจ  
หากเรือนั้นไม่หยุดพนักงานเจ้าหน้าที่มีสิทธิไล่ตามเรือต่างชาตินั้น และสามารถด าเนินการต่อไปได้
หากการไล่ตามนั้นมิได้ขาดตอนลง แต่สิทธิการไล่ตามสิ้นสุดลงทันทีเมื่อเรือต่างชาติที่ถูกไล่นั้นเข้าสู่ทะเล
อาณาเขตของประเทศตนหรือประเทศอ่ืน 

การไล่ตามติดพันในวรรคหนึ่ง อาจริเริ่มหรือด าเนินต่อไปโดยเรือหรืออากาศยานอ่ืน
ของรัฐที่ปฏิบัติการร่วมกับ ศรชล. ก็ได้ โดยให้น าความในวรรคหนึ่งมาใช้บังคับโดยอนุโลม โดยเรือ 
หรืออากาศยานอ่ืนของรัฐที่ออกค าสั่งให้หยุดต้องไล่ตามติดพันยานพาหนะต่างชาตินั้นเพ่ือบังคับให้
ยานพาหนะนั้นหยุดหรือไปยังที่แห่งใดแห่งหนึ่งด้วยตนเอง หรือจนกว่าจะมีการรับช่วงไล่ตามติดพัน
เพ่ือบังคับให้ยานพาหนะนั้นหยุดหรือไปยังที่แห่งใดแห่งหนึ่งโดยเรือหรืออากาศยานอ่ืนของรัฐที่เรือหรือ
อากาศยานของรัฐที่ไล่ติดตามเรียกมา การไล่ตามติดพันจะกระท ามิได้ถ้าเรือหรืออากาศยานของรัฐ 
ที่จะไล่ตามติดพันเพียงแต่เห็นยานพาหนะต่างชาติกระท าความผิดหรือสงสัยว่าได้กระท าความผิด  
แต่มิได้มีการสั่งให้หยุดและมิได้มีการไล่ตามติดพันโดยเรือหรืออากาศยานของรัฐโดยไม่ขาดตอน 

การไล่ตามติดพันในมาตรานี้ให้หมายความรวมถึง การไล่ตามยานพาหนะต่างชาติ 
ที่ได้กระท าผิดหรือมีเหตุผลอันควรสงสัยว่ายานพาหนะนั้นได้กระท าผิดตามกฎหมายของประเทศไทย 
ที่ได้กระท าโดยประสงค์ให้เกิดขึ้นในราชอาณาจักร หรือรัฐบาลไทยเป็นผู้เสียหาย หรือกระท า 
โดยท างานร่วมกันกับยานพาหนะอ่ืน ซึ่งอยู่หรือเข้ามาในเขตทางทะเลที่ประเทศไทยมีอ านาจ  
ไม่ว่าจะเป็นตัวการร่วมหรือเป็นผู้สนับสนุนกระท าความผิด แม้กระท านอกราชอาณาจักร ให้ถือว่า 
เป็นการกระท าในราชอาณาจักร และให้รับโทษในราชอาณาจักร 
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มาตรา ๒๗  เพ่ือปฏิบัติตามความในมาตรา ๒๓ หรือมาตรา ๒๔ แล้วแต่กรณี 
ให้พนักงานเจ้าหน้าที่มีอ านาจสั่งและบังคับให้ผู้ควบคุมยานพาหนะ และคนประจ ายานพาหนะ 
ที่ใช้หรือมีเหตุอันควรสงสัยว่าใช้ในการกระท าความผิดหรือที่ความผิดเกิดขึ้นหรือสงสัยว่าเกิดข้ึน  
หยุดยานพาหนะ หรือน ายานพาหนะไปยังที่ใดที่หนึ่ง ถ้าไม่ปฏิบัติตามก็ให้มีอ านาจด าเนินการใด ๆ 
เพ่ือบังคับให้ปฏิบัติตามหรือเพ่ือน ายานพาหนะไปหรือเพ่ือป้องกันการหลบหนี 

การสั่งหรือบังคับให้หยุดยานพาหนะ หรือให้น ายานพาหนะไปยังที่ใดท่ีหนึ่ง 
ตามความในวรรคหนึ่งอาจท าโดยใช้อาณัติสัญญาณอย่างใดอย่างหนึ่งหรือหลายอย่างก็ได้ 
แต่อาณัติสัญญาณที่จะใช้นั้นต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์ท่ีผู้อ านวยการประกาศก าหนดในราชกิจจา
นุเบกษา 
 

มาตรา ๒๘  ในการปฏิบัติการตามมาตรา ๒๓ หรือมาตรา ๒๔ แล้วแต่กรณี  
ให้ ศรชล. มีอ านาจหน้าที่ดังต่อไปนี้ด้วย 

(๑) ป้องกัน ปราบปราม ระงับ ยับยั้ง และแก้ไขหรือบรรเทาเหตุการณ์หรือ 
การกระท าท่ีกระทบหรืออาจส่งผลกระทบต่อผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 

(๒) ก ากับ ติดตาม และเร่งรัดหน่วยงานของรัฐและเจ้าหน้าที่ของรัฐที่เก่ียวข้อง 
ให้ด าเนินการหรือบูรณาการในการด าเนินการให้เป็นไปตามแผนเผชิญเหตุ หรือค าสั่งการของ ศรชล.  
ที่เก่ียวข้อง 

(๓) สั่งให้บุคคล หรือยานพาหนะ ซึ่งขัดขวาง กีดขวาง หรือเป็นอุปสรรค 
ต่อการด าเนินการตาม (๑) ออกจากพ้ืนที่ที่ก าหนด 
   (๔) สั่งการและก ากับดูแลท่าเทียบเรือ กิจการท่าเรือที่จอดเรือ ท่ารับส่งสินค้า  
ท่ารับส่งคนโดยสาร ท่าเทียบเรือประมง กิจการแพปลา และพ้ืนที่หรือสถานที่ตามที่คณะกรรมการ
ประกาศก าหนด ทั้งนี้ ในกรณีภาวะปกติตามมาตรา ๒๓ หน่วยงานของรัฐที่มีหน้าที่ควบคุมสถานที่
หรือกิจการดังกล่าวต้องร้องขอ 

เพ่ือประโยชน์ในการปฏิบัติการตามอ านาจหน้าที่ตามวรรคหนึ่ง ถ้ามีความจ าเป็น 
ที่ ศรชล. ต้องใช้อ านาจหรือหน้าที่ตามกฎหมายใดที่อยู่ในอ านาจหน้าที่หรือความรับผิดชอบ 
ของหน่วยงานของรัฐใด ให้คณะรัฐมนตรีมีอ านาจแต่งตั้งผู้ด ารงต าแหน่งใด ๆ ใน ศรชล. เป็นเจ้า
พนักงานหรือพนักงานเจ้าหน้าที่ตามกฎหมายนั้น หรือมีมติให้หน่วยงานของรัฐนั้นมอบอ านาจหน้าที่
และความรับผิดชอบตามกฎหมายในเรื่องดังกล่าวให้ ศรชล. ด าเนินการแทนหรือมีอ านาจด าเนินการ
ด้วยภายในพ้ืนที่และระยะเวลาที่ก าหนด  ทั้งนี้ ต้องก าหนดหลักเกณฑ์และเงื่อนไขในการใช้อ านาจนั้น 
ไว้ด้วย 
 

มาตรา ๒๙  เพ่ือประโยชน์ตามมาตรา ๒๘ (๑) หรือ (๓) ให้ผู้อ านวยการ  
โดยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรีมีอ านาจออกข้อก าหนด ดังต่อไปนี้ 

(๑) ให้เจ้าหน้าที่ของรัฐที่เกี่ยวข้องปฏิบัติการหรืองดเว้นการปฏิบัติการอย่างหนึ่ง
อย่างใด 

(๒) ห้ามเข้าหรือให้ออกจากบริเวณเขตทางทะเลหรือทางน้ าอ่ืน ๆ ตลอดจน 
พ้ืนที่ทางบก อาคาร หรือสถานที่ที่ก าหนด ในห้วงเวลาที่ปฏิบัติการ เว้นแต่ได้รับอนุญาต 
จากพนักงานเจ้าหน้าที่ หรือเป็นบุคคลซึ่งได้รับการยกเว้น 
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(๓) ห้ามการออกเรือหรือน าเรือเข้าจอดในที่ต่าง ๆ  
(๔) ห้ามการใช้เส้นทางคมนาคมหรือการใช้ยานพาหนะ หรือก าหนดเงื่อนไข 

การใช้เส้นทางคมนาคมหรือการใช้ยานพาหนะ 
ข้อก าหนดตามวรรคหนึ่งจะก าหนดหลักเกณฑ์ เงื่อนเวลาหรือเงื่อนไขที่ก าหนดไว้ 

ด้วยก็ได้  ทั้งนี้ การก าหนดดังกล่าวต้องไม่ก่อความเดือดร้อนแก่ประชาชนเกินสมควรแก่เหตุ 
 

มาตรา ๓๐  ให้ผู้อ านวยการและพนักงานเจ้าหน้าที่ที่ผู้อ านวยการมอบหมาย  
เป็นพนักงานฝ่ายปกครองหรือต ารวจชั้นผู้ใหญ่ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา 
 

มาตรา ๓๑  ในการใช้อ านาจของ ศรชล. ถ้าก่อให้เกิดความเสียหายแก่ประชาชน 
ผู้สุจริต ให้ ศรชล. จัดให้ผู้นั้นได้รับการชดเชยค่าเสียหายตามควรแก่กรณี ตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไข 
ที่คณะรัฐมนตรีก าหนด 

 
มาตรา ๓๒  ผู้อ านวยการหรือผู้ที่อ านวยการมอบหมาย พนักงานเจ้าหน้าที่ หรือ

เจ้าหน้าที่ของหน่วยงานทางทะเลหรือหน่วยงานของรัฐที่ปฏิบัติงานหรือปฏิบัติหน้าที่ใน ศรชล. 
รวมทั้ง ศรชล.ภาค และ ศรชล.จังหวัด ตามพระราชบัญญัตินี้ ไม่ต้องรับผิดทั้งทางแพ่ง ทางอาญา 
หรือทางวินัยเนื่องจากการปฏิบัติหน้าที่ หากเป็นการกระท าที่สุจริตตามความจ าเป็น แต่ไม่ตัดสิทธิ 
ผู้ได้รับความเสียหายที่จะเรียกร้องค่าเสียหายจากทางราชการตามกฎหมายว่าด้วยความรับผิด 
ทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ หรือได้รับการชดเชยค่าเสียหายตามควรแก่กรณีตามที่บัญญัติไว้ในมาตรา ๓๑ 
 

มาตรา ๓๓  พนักงานเจ้าหน้าทีห่รือเจ้าหน้าที่ของรัฐซึ่งปฏิบัติหน้าที่ภายในพ้ืนที่ 
ที่ก าหนดตามมาตรา ๒๔ อาจได้รับสิทธิและค่าตอบแทนพิเศษตามที่คณะรัฐมนตรีก าหนด 

พนักงานเจ้าหน้าที่หรือเจ้าหน้าที่ของรัฐตามวรรคหนึ่งผู้ใดเจ็บป่วย เสียชีวิต  
ทุพพลภาพ พิการ หรือสูญเสียอวัยวะอันเนื่องมาจากการปฏิบัติหน้าที่ ให้ได้รับสิทธิประโยชน์อื่น
นอกเหนือจากที่มีกฎหมายก าหนด  ทั้งนี้ ตามระเบียบที่คณะรัฐมนตรีก าหนด 
 

มาตรา ๓๔  บรรดาข้อก าหนด ประกาศ ค าสั่ง หรือการกระท าของพนักงาน
เจ้าหน้าที่หรือเจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวดนี้ ไม่อยู่ในบังคับของกฎหมายว่าด้วยวิธีปฏิบัติราชการ 
ทางปกครอง 

การด าเนินคดีใด ๆ อันเนื่องมาจากข้อก าหนด ประกาศ ค าสั่ง หรือการกระท า 
ตามหมวดนี้ ให้อยู่ในอ านาจของศาลยุติธรรม  ทั้งนี้ ในกรณีที่ศาลจะต้องพิจารณาเพ่ือใช้มาตรการ
หรือวิธีการชั่วคราวก่อนพิพากษาตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งหรือประมวลกฎหมาย 
วิธีพิจารณาความอาญา แล้วแต่กรณี ให้ศาลเรียกพนักงานเจ้าหน้าที่หรือเจ้าหน้าที่ของรัฐ ซึ่งออก
ข้อก าหนด ประกาศหรือค าสั่ง หรือกระท าการนั้น มาเพ่ือชี้แจงข้อเท็จจริง รายงานหรือแสดงเหตุผล
เพ่ือประกอบการพิจารณาสั่งใช้มาตรการหรือวิธีการชั่วคราวดังกล่าวด้วย 
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หมวด ๔ 
บทก าหนดโทษ 

------------------------------------ 
 

มาตรา ๓๕  ผู้ใดไม่ปฏิบัติตามค าสั่งของ ทจชล. หรือไม่มาชี้แจงหรือส่งเอกสาร 
ตามมาตรา ๑๒ (๔)  ต้องระวางโทษปรับไม่เกินหนึ่งหมื่นบาท 

 
มาตรา ๓๖  ผู้ใดฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามค าสั่งของพนักงานเจ้าหน้าที่ 

ตามมาตรา ๒๕ (๑) หรือมาตรา ๒๗ หรือฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามค าสั่งของ ศรชล. ตามมาตรา ๒๘ (๓) 
หรือต่อสู้หรือขัดขวางการปฏิบัติหน้าที่ของพนักงานเจ้าหน้าที่ตามพระราชบัญญัตินี้  
ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินหนึ่งปี หรือปรับไม่เกินสองหมื่นบาทหรือท้ังจ าทั้งปรับ 
 

มาตรา ๓๗  ผู้ใดฝ่าฝืนข้อก าหนดที่ออกตามมาตรา ๒๙ (๒) (๓) หรือ (๔) ต้องระวาง
โทษจ าคุกไม่เกินห้าปี หรือปรับไม่เกินหนึ่งแสนบาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ เว้นแต่กรณีการกระท าความผิด
เกี่ยวกับการประมงหรือสิ่งแวดล้อมในเขตเศรษฐกิจจ าเพาะ ต้องระวางโทษปรับไม่เกินสิบล้านบาท 

 
 

บทเฉพาะกาล 
---------------------------------------- 

 
มาตรา ๓๘  ให้บรรดาระเบียบหรือข้อบังคับในเรื่องใดที่เกี่ยวกับวิธีปฏิบัติงาน 

ที่ออกโดยศูนย์ประสานการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลหรือศูนย์อ านวยการชื่ออ่ืน 
ที่อาจมีการจัดตั้งขึ้นมาท าหน้าที่แทนศูนย์ประสานการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
ยังคงมีผลใช้บังคับกับ ศรชล. ไปพลางก่อนจนกว่าจะมีระเบียบหรือข้อบังคับในเรื่องนั้น ที่ออกโดย
คณะกรรมการหรือผู้อ านวยการตามพระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับแทน 

 
 

ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ 
 
 
.............................. 
นายกรัฐมนตรี 
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บันทึกวิเคราะห์สรุป 

สาระส าคัญของร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... 

                                                                                                                 

๑. หลักการและเหตุผล 
๑.๑ หลักการ 
 ให้มีกฎหมายว่าด้วยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
๑.๒ เหตุผล 
 โดยมีความจ าเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องได้รับความร่วมมือจากทุก ๆ หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง และ

จะต้องมีหน่วยงานรับผิดชอบในการควบคุมหรือก ากับดูแล รวมทั้งต้องมีองค์กรทางวิชาการเพ่ือเป็นที่ปรึกษา 
จัดการความรู้ในการป้องกันและแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับผลประโยชน์ของชาติทางทะเลดังกล่าวอย่างยั่งยืน  
นอกจากนี้ การตอบสนองต่อภัยคุกคามที่มีความรุนแรงหรือส่งผลกระทบต่อประชาชนจ านวนมาก ยังต้องการ
ความรวดเร็วในการแก้ไขปัญหาอย่างทันท่วงที  ดังนั้น เพ่ือด ารงไว้ซึ่งผลประโยชน์ของชาติทางทะเลอันมีอยู่ 
ในทุก ๆ ด้านทั้งภายในและภายนอกราชอาณาจักรอันมีคุณค่ามหาศาลที่ไม่อาจประเมินได้   เพ่ือให้สามารถ
ป้องกันหรือแก้ไขภัยคุกคามทางทะเลดังกล่าวได้อย่างมีประสิทธิภาพ  รวมทั้งเพ่ือบูรณาการและประสาน 
การปฏิบัติงานระหว่างหน่วยงานที่ เกี่ยวข้องทั้งในภาวะปกติและในภาวะไม่ปกติ  สมควรก าหนดให้มี 
หน่วยปฏิบัติงานหลักเพ่ือรับผิดชอบด าเนินการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลได้อย่างมีเอกภาพ 
ทั้งในทางนโยบาย ยุทธศาสตร์ และวิชาการ ตลอดจนบูรณาการและประสานการปฏิบัติงานในเขตทางทะเล  
ได้อย่างมีประสิทธิภาพ  จึงจ าเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้ 

๒. ชื่อพระราชบัญญัติ 
พระราชบัญญัตินี้เรียกว่า “พระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. ....” 

๓. ค าปรารภ 
โดยที่ เป็นการสมควรให้มีกฎหมายว่าด้วยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล  และ 

ให้นายกรัฐมนตรีรักษาการตามพระราชบัญญัตินี้ 

๔. วันใช้บังคับ  
พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป 

๕. บทนิยาม 
ในพระราชบัญญัตินี้ 
“ผลประโยชน์ของชาติทางทะเล” หมายความว่า ผลประโยชน์ของประเทศไทยอันพึงได้รับ 

จากกิจกรรมทางทะเลหรือประโยชน์อ่ืนใดในเขตทางทะเล ไม่ว่าโดยตรงหรือโดยอ้อม เพ่ือให้เกิดประโยชน์ 
ในทุกๆ ด้าน เช่น ด้านความมั่นคง ด้านเศรษฐกิจ ด้านสังคม ด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ด้านทรัพยากร 
หรือด้านสิ่งแวดล้อม 

“เขตทางทะเล” หมายความว่า พ้ืนที่ทางทะเลที่ประเทศไทยใช้อยู่หรือมีสิทธิหรือเสรีภาพในการใช้
หรือจะใช้หรือมีหน้าที่รับผิดชอบตามกฎหมายระหว่างประเทศหรือตามสนธิสัญญา หรือด้วยประการใด ๆ  

“กิจกรรมทางทะเล” หมายความว่า การด าเนินการเพ่ือใช้ประโยชน์ในเขตทางทะเลในรูปแบบต่าง ๆ 
เช่น การพาณิชย์นาวี การประมง การท่องเที่ยว การแสวงประโยชน์จากทรัพยากรที่ไม่มีชีวิต หรือการส ารวจ
และวิจัยวิทยาศาสตร์ทางทะเล  
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“ยานพาหนะ” หมายความว่า เรือ อากาศยาน หรือยานพาหนะใด ๆ ที่สามารถบรรทุกคนหรือสิ่งของได้ 
“คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการนโยบายการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
“ผู้อ านวยการ” หมายความว่า ผู้อ านวยการศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
“หน่วยงานของรัฐ” หมายความว่า ส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ องค์การมหาชน องค์กรปกครอง 

ส่วนท้องถิ่น และหน่วยงานอ่ืนของรัฐ แต่ไม่รวมถึงศาลและองค์กรตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐอ่ืน  ๆ  
ตามรัฐธรรมนูญ 

“หน่วยงานทางทะเล” หมายความว่า หน่วยงานของรัฐที่มีภารกิจหน้าที่เกี่ยวกับกิจกรรมทางทะเล 
มีการปฏิบัติงานในทะเล หรือการปฏิบัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล และมีเรือเดินทะเลในสังกัด
เพ่ือใช้ปฏิบัติงานตามภารกิจหน้าที่ดังกล่าว 

“เจ้าหน้าที่ของรัฐ” หมายความว่า ข้าราชการ พนักงาน และลูกจ้างของหน่วยงานของรัฐ 
“พนักงานเจ้าหน้าที่” หมายความว่า ผู้ซึ่งผู้อ านวยการแต่งตั้งให้ปฏิบัติการตามพระราชบัญญัตินี้  

จากบุคคลดังต่อไปนี้ 
(๑) นายทหารเรือ นายต ารวจชั้นสัญญาบัตร หรือข้าราชการพลเรือนสามัญไม่ต่ ากว่าระดับปฏิบัติการ 

ที่ด ารงต าแหน่ง ผู้บังคับการเรือ ผู้ควบคุมเรือ ผู้ควบคุมอากาศยาน หรือเทียบเท่า 
(๒) ผู้ด ารงต าแหน่งอ่ืนที่ผู้อ านวยการประกาศในราชกิจจานุเบกษาให้เทียบเท่ากับต าแหน่งตาม (๑)  
“จังหวัดชายทะเล” ให้หมายความรวมถึง จังหวัดที่มีอาณาเขตติดต่อกับชายฝั่งทะเลในเขตพ้ืนที่  

ของศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล ทั้งอ่าวไทยและทะเลอันดามัน ตามที่ผู้อ านวยการ
ศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลก าหนด 

“ผู้ว่าราชการจังหวัด” ให้หมายความรวมถึง ผู้ว่าราชการจังหวัดชายทะเล 
“ภาวะปกติ” หมายความว่า สถานการณ์ใด ๆ ที่หน่วยงานของรัฐที่มีอ านาจหน้าที่รับผิดชอบ 

ตามกฎหมายหรือ ศรชล. สามารถด าเนินการได้โดยไม่จ าเป็นต้องประกาศภาวะไม่ปกติ 
“ภาวะไม่ปกติ” หมายความว่า สถานการณ์ใด ๆ ที่กระทบหรืออาจส่งผลกระทบต่อผลประโยชน์ 

ของชาติทางทะเลหรือกิจกรรมทางทะเลอย่างกว้างขวางหรือรุนแรง หรือมีความจ าเป็นอ่ืนที่จ าเป็น  
ต้องประกาศภาวะไม่ปกติ 

๖. คณะกรรมการนโยบายการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
ก าหนดให้มีคณะกรรมการนโยบายการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล (นปท.) โดยมี 

นายกรัฐมนตรี (นรม.) หรือ รอง นรม. ที่ นรม. มอบหมายเป็นประธาน องค์ประกอบของ นปท. ประกอบด้วย
รัฐมนตรี ปลัดกระทรวง ผู้บัญชาการเหล่าทัพ หัวหน้าส่วนราชการต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง มีเลขาธิการสภาความ
มั่นคงแห่งชาติเป็นกรรมการและเลขานุการ มีเสนาธิการทหารเรือ (เสธ.ทร.) เป็นผู้ช่วยเลขานุการ มีหน้าที่
ก าหนดนโยบาย ยุทธศาสตร์ วางระเบียบเกี่ยวกับการอ านวยการ การปฏิบัติงาน งบประมาณ การเงิน  
การคลัง การจัดการทรัพย์สิน และประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องของ ศรชล. รวมทั้งติดตามประเมินผล 
การด าเนินงาน 

๗. คณะกรรมการที่ปรึกษาและจัดการความรู้เพื่อผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
ก าหนดให้มีคณะกรรมการที่ปรึกษาและจัดการความรู้เพ่ือผลประโยชน์ของชาติทางทะเล (ทจชล.) 

ประกอบด้วยประธานกรรมการและกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ ซึ่ง นปท. แต่งตั้งจากผู้มีความรู้ความเชี่ ยวชาญ 
ด้านกิจการทางทะเล กฎหมาย ด้านการทหาร และด้านอ่ืน  ๆ ที่เป็นประโยชน์ต่อการรักษาผลประโยชน์ 
ของชาติทางทะเล โดยมีข้าราชการของ สมช. เป็นกรรมการและเลขานุการ มีหน้าที่ให้ค าปรึกษา ข้อเสนอแนะ 
หรือความคิดเห็นทางวิชาการแก่ นปท. และ ศรชล. หรือความเห็นทางวิชาการแก่หน่วยงานรัฐ จัดการเก่ียวกับ
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องค์ความรู้ที่เก่ียวข้องกับการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล ให้มีส านักงาน ทจชล. รับผิดชอบงานธุรการ 
และงานวิชาการให้แก่ ทจชล. 

๘. ศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
๘.๑ ก าหนดให้มีศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล (ศรชล.) มีฐานะเป็น 

ส่วนราชการรูปแบบเฉพาะ สังกัดส านักนายกรัฐมนตรี โดยมี นรม. เป็นผู้อ านวยการ ศรชล. (ผอ.ศรชล.) มี 
ผบ.ทร. เป็น รอง ผอ.ศรชล. และมี เสธ.ทร. เป็นเลขาธิการ ศรชล. และให้อ านาจ ผอ.ศรชล. ในการแต่งตั้ง
คณะกรรมการอ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล (คณะกรรมการ ศรชล.) เพ่ือประโยชน์ในการ
อ านวยการและประสานการปฏิบัติของ ศรชล. และก าหนดให้  ศรชล.  มีหน้าที่วางแผน อ านวยการ 
ประสานงาน สั่งการ ติดตาม ตรวจสอบประเมินภัยคุกคาม และสนับสนุนการปฏิบัติของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
ในภารกิจด้านการรักษาผลประโยชน์ทางทะเล ทั้ งในภาวะปกติและภาวะไม่ปกติ รวมถึงเสริมสร้าง  
ให้ประชาชนตระหนักรู้ถึงความส าคัญของผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 

๘.๒ ก าหนดให้มีศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลภาค (ศรชล.ภาค) โดยมี 
ผู้บัญชาการทัพเรือภาค เป็น ผอ.ศรชล.ภาค มีอ านาจหน้าที่และรับผิดชอบเกี่ยวกับการรักษาผลประโยชน์ 
ของชาติทางทะเลในเขตพ้ืนที่รับผิดชอบของทัพเรือภาคและจังหวัดชายทะเลตามท่ี ผอ.ศรชล. มอบหมาย และ 
ผอ.ศรชล. อาจแต่งตั้งคณะกรรมการที่ปรึกษา ศรชล.ภาค เพ่ือให้ค าปรึกษาหรือช่วยเหลือ ศรชล.ภาค 

๘.๓ ก าหนดให้มีศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลจังหวัด (ศรชล.จังหวัด)  
ในจังหวัดชายทะเลทุกจังหวัดขึ้นตรงต่อ ศรชล.ภาค โดยมีผู้ว่าราชการจังหวัด เป็น ผอ.ศรชล.จังหวัด มีอ านาจ
หน้าที่และรับผิดชอบเกี่ยวกับการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลในเขตพ้ืนที่รับผิดชอบของจังหวั ด
ชายทะเล ผอ.ศรชล. อาจแต่งตั้งคณะกรรมการที่ปรึกษา ศรชล.จังหวัด จากการเสนอรายชื่อโดย ผอ.ศรชล.
จังหวัด 

๘.๔ ก าหนดให้ ศรชล. มีอ านาจจัดให้มีศูนย์ศึกษาอบรม เพ่ือท าหน้าที่จัดการฝึกอบรมการปฏิบัติงาน
ของเจ้าหน้าที่ใน ศรชล. หรือบุคลากรอื่นๆ ในหน่วยงานทางทะเล 

๙. ภารกิจการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
๙.๑ ในภาวะปกติ แบ่งเป็น ๒ กรณ ี
 - กรณีทั่วไปให้เป็นไปตามกลไกของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องตามขอบเขตอ านาจตามกฎหมาย 

ที่มีผลบังคับใช้อยู่ 
 - กรณีเกินขีดความสามารถของหน่วยงานทางทะเล หรือไม่มีหน่วยงานของรัฐใดรับผิดชอบ 

หรือต้องมีการบูรณาการในการปฏิบัติงาน ศรชล. จะเป็นผู้ควบคุมบังคับบัญชา ก ากับ ดูแล และอ านวยการ 
ในการจัดการหรือแก้ไขปัญหา โดยบูรณาการขีดความสามารถของหน่วยงานทางทะเล 

๙.๒ ในภาวะไม่ปกติ ในกรณีที่ปรากฏสถานการณ์ ใด  ๆ ที่กระทบหรืออาจส่งผลกระทบต่อ
ผลประโยชน์ของชาติทางทะเล หรือกิจกรรมทางทะเลอย่างกว้างขวาง หรือรุนแรง ครม. จะมีมติมอบหมายให้ 
ศรชล. เป็นผู้ควบคุมบังคับบัญชา ก ากับ ดูแล ป้องกัน ปราบปราม ระงับ ยับยั้ง หรือแก้ไขบรรเทาเหตุในพ้ืนที่
และเวลาที่ก าหนด โดยให้ นรม. ประกาศให้ทราบ และเมื่อสถานการณ์สิ้นสุดลงให้ นรม. ประกาศสิ้นสุด
ภารกิจของ ศรชล. และรายงานต่อ นปท. และ ครม. ทราบตามล าดับต่อไป 

๑๐. การปฏิบัติการและพนักงานเจ้าหน้าที่ 
๑๐.๑ เมื่อมีการกระท าหรือมีเหตุต้องสงสัยว่า มีการกระท าของพาหนะ/บุคคลที่อาจส่งผลกระทบ 

ต่อผลประโยชน์ของชาติทางทะเล จะให้อ านาจ ศรชล. ในการสั่งให้หยุด ตรวจค้น จับ หรือควบคุม พาหนะ/
บุคคล รวมถึงการไล่ตามพาหนะที่ออกนอกเขตทางทะเลของไทยตามกฎหมายระหว่างประเทศได้   



- ๓๗ - 
 

 

ตามความจ าเป็น รวมทั้งให้มีอ านาจสืบสวนสอบสวนและหน้าที่เช่นเดียวกับพนักงานสอบสวนตามประมวล
กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา  

๑๐.๒ เมื่อเกิดสถานการณ์ที่เข้าเงื่อนไขภาวะไม่ปกติตามที่กฎหมายบัญญัตินอกเหนือจากอ านาจ 
ในภาวะปกติแล้ว ศรชล. ยังมีอ านาจในการป้องกัน ปราบปราม ระงับ ยับยั้ง และแก้ไขหรือบรรเทาเหตุการณ์ 
รวมทั้งสามารถก ากับ เร่งรัดหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง นอกจากนี้ เพ่ือประโยชน์ในการปฏิบัติงาน ให้ ผอ.ศรชล. 
โดยความเห็นชอบจาก ครม. มีอ านาจออกข้อก าหนดเพ่ิมเติมเพ่ือประโยชน์ในการป้องกัน ปราบปราม ระงับ 
ยับยั้ง และแก้ไขหรือบรรเทาเหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้นอีกด้วย 

๑๐.๓ การคุ้มครองการปฏิบัติงานของพนักงานเจ้าหน้าที่ โดยมีการก าหนดให้ ผอ.ศรชล. พนักงาน
เจ้าหน้าที่ หรือเจ้าหน้าที่ ศรชล. ไม่ต้องรับผิดทั้งทางแพ่ง อาญา และวินัย เนื่องจากการปฏิบัติหน้าที่ หากเป็น
การกระท าที่สุจริตตามความจ าเป็น แต่ไม่ตัดสิทธิผู้ได้รับความเสียหายจากการกระท าของเจ้าหน้าที่  สามารถ
เรียกร้องค่าเสียหายจากทางราชการได้ ทั้งนี้เจ้าหน้าที่ฝ่ายปฏิบัติของ ศรชล. มีสิทธิรับค่าตอบแทนพิเศษและ
สิทธิประโยชน์กรณีเจ็บป่วย ทุพพลภาพ เสียชีวิตจากการปฏิบัติหน้าที่  นอกจากนี้ ข้อก าหนด ประกาศ ค าสั่ง 
หรือการกระท าของเจ้าหน้าที่ที่จะไม่อยู่ในบังคับของกฎหมายว่าด้วยวิธีปฏิบัติราชการทางปกครองแต่ให้อยู่  
ในอ านาจของศาลยุติธรรม ในกรณีที่ศาลพิจารณาเพ่ือใช้มาตรการหรือวิธีชั่วคราวก่อนพิพากษา ให้ศาลเรียก
เจ้าหน้าที่ออกข้อก าหนด ประกาศ มาชี้แจงข้อเท็จจริง รายงาน หรือแสดงเหตุผลเพ่ือประกอบการพิจารณา 
สั่งใช้มาตรการดังกล่าวด้วย 

๑๑. บทก าหนดโทษ 
๑๑.๑ ก าหนดโทษผู้ไม่ปฏิบัติตามค าสั่งของ ทจชล. ต้องระวางโทษปรับไม่เกินหนึ่งหมื่นบาท 
๑๑.๒ ก าหนดโทษผู้ฝ่าฝืนค าสั่งในภาวะไม่ปกติ นั้น ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินหนึ่งปี หรือปรับไม่เกิน

สองหมื่นบาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ และก าหนดโทษผู้ฝ่าฝืนข้อก าหนด ห้ามเข้า หรือให้ออกจากบริเวณเขตทางทะเล
หรือทางน้ าอ่ืน ๆ ตลอดจนพ้ืนที่ทางบกหรือสถานที่ที่ก าหนด ให้มีโทษจ าคุกไม่เกินห้าปี หรือปรับไม่เกินหนึ่ง
แสนบาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ เว้นแต่กรณีหากการกระท าความผิดเกี่ยวกับการประมงหรือสิ่งแวดล้อม 
ในเขตเศรษฐกิจจ าเพาะต้องระวางโทษปรับไม่เกินสิบล้านบาท 

๑๒. บทเฉพาะกาล 
ให้บรรดาระเบียบหรือข้อบังคับในเรื่องใดที่เกี่ยวกับวิธีปฏิบัติงานที่ออกโดยศูนย์ประสานการปฏิบัติ 

ในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลหรือศูนย์อ านวยการชื่ออ่ืนที่อาจมีการจัดตั้งขึ้นมาท าหน้าที่แทน
ศูนย์ประสานการปฏิบัติในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลยังคงมีผลใช้บังคับกับ ศรชล. ไปพลางก่อน
จนกว่าจะมีระเบียบหรือข้อบังคับในเรื่องนั้นที่ออกโดยคณะกรรมการหรือผู้อ านวยการตามพระราชบัญญัตินี้  
ใช้บังคับแทน 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก ข 

- รายชื่อกฎหมายให้อ านาจทหารเรือ 
- รายชื่อกฎหมายและข้อบังคับภายในประเทศที่เกี่ยวข้อง จ านวน ๘๐ ฉบับ 
- รายชื่อกฎหมายล าดับรอง (อนุบัญญัติ) ออกตามร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ 

ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... 
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รายชื่อกฎหมายให้อ านาจทหารเรือ จ านวน ๒๙ ฉบับ 
 

 
๑.  พระราชบัญญัติให้อ านาจทหารเรือปราบปรามการกระท าผิดบางอย่างทางทะเล พ.ศ.  ๒๔๙๐  
  และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม พ.ศ. ๒๕๓๔ 
๒.  พระราชบัญญัติการส่งออกไปนอก และการน าเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า พ.ศ. ๒๕๒๒ และ 
  ฉบับที่ ๒ พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๓.  พระราชบัญญัติแร่ พ.ศ. ๒๕๑๐ 
๔.  พระราชบัญญัติคนเข้าเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ 
๕.  พระราชบัญญัติว่าด้วยสิทธิการประมงในเขตการประมงไทย พ.ศ. ๒๔๘๒ และฉบับที่ ๒ พ.ศ. ๒๕๓๙ 
๖.  พระราชก าหนดการประมง พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๗.  พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ และฉบับที่ ๒ พ.ศ. ๒๕๓๔ 
๘.  พระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ 
๙.  พระราชบัญญัติวัตถุท่ีออกฤทธิ์ต่อจิตและประสาท พ.ศ. ๒๕๑๘ 
๑๐.  พระราชบัญญัติมาตรการในการปราบปรามผู้กระท าผิดเกี่ยวกับยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๓๔ 
๑๑.  พระราชก าหนดป้องกันการใช้สารระเหย พ.ศ. ๒๕๓๓ 
๑๒.  พระราชบัญญัติเรือไทย พ.ศ. ๒๔๘๑ 
๑๓.  พระราชบัญญัติการเดินเรือในน่านน  าไทย พ.ศ. ๒๔๕๖ 
๑๔.  พระราชบัญญัติกฎอัยการศึก พ.ศ. ๒๔๕๗ 
๑๕.  พระราชก าหนดควบคุมสินค้าตามชายแดน พ.ศ. ๒๕๒๔ 
๑๖.  พระราชบัญญัติศุลกากร พ.ศ. ๒๔๖๙ 
๑๗.  พระราชบัญญัติโบราณสถาน โบราณวัตถุ ศิลปวัตถุ และพิพิธภัณฑ์สถานแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๐๔ และ 
  ที่แก้ไขเพ่ิมเติม พ.ศ. ๒๕๓๕ 
๑๘.  พระราชบัญญัติป่าไม้ พ.ศ. ๒๔๘๔ 
๑๙.  พระราชบัญญัติป่าสงวนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๐๗ 
๒๐.  พระราชบัญญัติเลื่อยโซ่ยนต์ พ.ศ. ๒๕๔๕ 
๒๑.  พระราชบัญญัติอุทยานแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๐๔ 
๒๒.  พระราชบัญญัติสงวนและคุ้มครองสัตว์ป่า พ.ศ. ๒๕๓๕ และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม ฉบับที่ ๓ พ.ศ. ๒๕๕๗ 
๒๓.  พระราชบัญญัติจัดหางานและคุ้มครองคนหางาน พ.ศ. ๒๕๒๘ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม ฉบับที่ ๓  
  พ.ศ. ๒๕๔๔ 
๒๔.  พระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน พ.ศ. ๒๕๔๑ และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม ฉบับที่ ๒ พ.ศ. ๒๕๕๑ 
๒๕.  พระราชบัญญัติการท างานของคนต่างด้าว พ.ศ. ๒๕๕๑ 
๒๖.  พระราชบัญญัติเงินทดแทน พ.ศ. ๒๕๓๗ 
๒๗.  พระราชบัญญัติความปลอดภัย อาชีวอนามัย และสภาพแวดล้อมในการท างาน พ.ศ. ๒๕๕๔ 
๒๘.  พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการกระท าอันเป็นโจรสลัด พ.ศ. ๒๕๓๔ 
๒๙.  พระราชบัญญัติว่าด้วยความผิดเกี่ยวกับสถานที่ผลิตปิโตรเลียมในทะเล พ.ศ. ๒๕๓๐ 

       
หมายเหตุ  สมควรมีการแก้ไขเพิม่และออกกฎหมายล าดับรองตามหมายเลข ๑, ๒๘ และ ๒๙ 
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รายชื่อกฎหมายและข้อบังคับภายในประเทศที่เกี่ยวข้อง จ านวน ๘๐ ฉบับ 
 

 
๑. พระราชบัญญัติการเดินเรือในน่านน  าไทย พ.ศ. ๒๔๕๖  
๒. พระราชบัญญัติกฎอัยการศึก พ.ศ. ๒๔๕๗ 
๓. พระราชบัญญัติศุลกากร พ.ศ. ๒๔๖๙ 
๔. พระราชบัญญัติควบคุมโภคภัณฑ์ พ.ศ. ๒๔๙๕ 
๕. พระราชบัญญัติเขตปลอดภัยในราชการทหาร พ.ศ. ๒๔๗๘ 
๖. พระราชบัญญัติเรือไทย พ.ศ. ๒๔๘๑  
๗. พระราชบัญญัติว่าด้วยสิทธิการประมงในเขตการประมงไทย พ.ศ. ๒๔๘๒  
๘. พระราชบัญญัติป่าไม้ พ.ศ. ๒๔๘๔ 
๙. พระราชบัญญัติให้บ าเหน็จในการปราบปรามผู้กระท าความผิด พ.ศ. ๒๔๘๙ 
๑๐. พระราชบัญญัติการค้าข้าว พ.ศ. ๒๔๘๙ 
๑๑. พระราชบัญญัติอาวุธปืนเครื่องกระสุนปืน วัตถุระเบิด ดอกไม้เพลิง และสิ่งเทียมอาวุธปืน พ.ศ. ๒๔๙๐ 
๑๒. พระราชบัญญัติให้อ านาจทหารเรือปราบปรามการกระท าผิดบางอย่างทางทะเล พ.ศ. ๒๔๙๐ 
๑๓. พระราชบัญญัติควบคุมการส่งออกไปนอกราชอาณาจักรซึ่งอาวุธยุทธภัณฑ์ และสิ่งที่ใช้ในการสงคราม 

พ.ศ. ๒๔๙๕ 
๑๔. พระราชบัญญัติเพ่ิมอ านาจต ารวจในการป้องกัน และปราบปรามการกระท าผิดทางน  า พ.ศ. ๒๔๙๖ 
๑๕. พระราชบัญญัติจัดระเบียบกิจการแพปลา พ.ศ. ๒๔๙๖ 
๑๖. พระราชบัญญัติวิทยุคมนาคม พ.ศ. ๒๔๙๘ 
๑๗. พระราชบัญญัติก าหนดเขตจังหวัดในอ่าวไทยตอนใน พ.ศ. ๒๕๐๒ 
๑๘. พระราชบัญญัติโบราณสถาน โบราณวัตถุ ศิลปวัตถุและพิพิธภัณฑ์สถานแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๐๔ 
๑๙. พระราชบัญญัติอุทยานแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๐๔ 
๒๐. พระราชบัญญัติกักพืช พ.ศ.๒๕๐๗ และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม ฉบับที่ ๒ พ.ศ. ๒๕๔๒ 
๒๑. พระราชบัญญัติป่าสงวนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๐๗ 
๒๒. พระราชบัญญัติแร่ พ.ศ. ๒๕๑๐ 
๒๓. พระราชบัญญัติป้องกันการกระท าบางอย่างในการขนส่งสินค้าออกทางเรือ พ.ศ. ๒๕๑๑ 
๒๔. พระราชบัญญัติการปิโตรเลียม พ.ศ. ๒๕๑๔ และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม ฉบับที่ ๗ พ.ศ. ๒๕๕๕ 
๒๕. พระราชบัญญัติควบคุมแร่ดีบุก พ.ศ. ๒๕๑๔ 
๒๖. พระราชบัญญัติวัตถุท่ีออกฤทธิ์ต่อจิตประสาท พ.ศ. ๒๕๑๘ 
๒๗. พระราชบัญญัติน  ามันเชื อเพลิง พ.ศ. ๒๕๒๑ 
๒๘. พระราชบัญญัติการนิคมอุตสาหกรรม พ.ศ. ๒๕๒๒ และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม ฉบับที่ ๓ พ.ศ. ๒๕๓๙ 
๒๙. พระราชบัญญัติป้องกันเรือโดนกัน พ.ศ. ๒๕๒๒ 
๓๐. พระราชบัญญัติว่าด้วยการส่งออกและน าเข้ามาในราชอาณาจักรซึ่งสินค้า พ.ศ. ๒๕๒๒ 
๓๑. พระราชบัญญัติคนเข้าเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ 
๓๒. พระราชก าหนดควบคุมสินค้าตามชายแดน พ.ศ. ๒๕๒๔ 
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๓๓. พระราชบัญญัติภาษีสรรพสามิต พ.ศ. ๒๕๒๗ 
๓๔. พระราชก าหนดการบริหารราชการในสถานการณ์ฉุกเฉิน พ.ศ. ๒๕๒๘ 
๓๕. พระราชบัญญัติจัดหางาน และคุ้มครองแรงงาน พ.ศ. ๒๕๒๘ 
๓๖. พระราชบัญญัติควบคุมยุทธภัณฑ์ พ.ศ. ๒๕๓๐ 
๓๗. พระราชบัญญัติว่าด้วยความผิดเกี่ยวกับสถานที่ผลิตปิโตรเลียมในทะเล พ.ศ. ๒๕๓๐ 
๓๘. พระราชก าหนดป้องกันการใช้สารระเหย พ.ศ. ๒๕๓๓  
๓๙. พระราชบัญญัติองค์กรร่วมไทย-มาเลเซีย พ.ศ. ๒๕๓๓ 
๔๐. พระราชบัญญัติมาตรการในการปราบปรามผู้กระท าความผิดเกี่ยวกับคดียาเสพติด พ.ศ. ๒๕๓๔ 
๔๑. พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการกระท าอันเป็นโจรสลัด พ.ศ. ๒๕๓๔ 
๔๒. พระราชบัญญัติการกักเรือ พ.ศ. ๒๕๓๔ 
๔๓. พระราชบัญญัติวัตถุอันตราย พ.ศ.๒๕๓๕ และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม ฉบับที่ ๓ พ.ศ. ๒๕๕๑ 
๔๔. พระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม พ.ศ. ๒๕๓๕ 
๔๕. พระราชบัญญัติโรงงาน พ.ศ. ๒๕๓๕ 
๔๖. พระราชบัญญัติรักษาความสะอาดและความเป็นระเบียบเรียบร้อยของบ้านเมือง พ.ศ. ๒๕๓๕ 
๔๗. พระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ 
๔๘. พระราชบัญญัติสงวนและคุ้มครองสัตว์ป่า พ.ศ. ๒๕๓๕ 
๔๙. พระราชก าหนดควบคุมการส่งออกไปนอกราชอาณาจักรซึ่งอาวุธยุทธภัณฑ์และสิ่งที่ใช้ในการสงคราม  

พ.ศ. ๒๕๓๕ 
๕๐. พระราชบัญญัติเงินทดแทน พ.ศ. ๒๕๓๗ 
๕๑. พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการค้าประเวณี พ.ศ. ๒๕๓๙ 
๕๒. พระราชบัญญัติมาตรการในการป้องกันและปราบปรามการค้าหญิงและเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๐ 
๕๓. พระราชบัญญัติอากรรังนกอีแอ่น พ.ศ. ๒๕๔๐ 
๕๔. พระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน พ.ศ. ๒๕๔๑ 
๕๕. พระราชบัญญัติควบคุมน  ามันเชื อเพลิง พ.ศ. ๒๕๔๒ 
๕๖. พระราชบัญญัติคุ้มครองพันธุ์พืช พ.ศ. ๒๕๔๒ 
๕๗. พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน พ.ศ. ๒๕๔๒ 
๕๘. พระราชบัญญัติการประกอบกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๔๔ 
๕๙. พระราชบัญญัติว่าด้วยธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ พ.ศ. ๒๕๔๔ 
๖๐. พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๔๕ 
๖๑. พระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ พ.ศ. ๒๕๔๕ 
๖๒. พระราชบัญญัติเลื่อยโซ่ยนต์ พ.ศ. ๒๕๔๕ 
๖๓. พระราชบัญญัติยกเว้นความผิดทางอาญาให้แก่ผู้น าอาวุธปืนเครื่องกระสุนปืนหรือวัตถุระเบิด 

ที่ไม่ได้รับอนุญาต หรือที่กฎหมายห้ามออกใบอนุญาต มามอบให้แก่ทางราชการ พ.ศ. ๒๕๔๖ 
๖๔. พระราชบัญญัติการสอบสวนคดีพิเศษ พ.ศ. ๒๕๔๗ 
๖๕. พระราชบัญญัติการขนส่งต่อเนื่องหลายรูปแบบ พ.ศ. ๒๕๔๘ 
๖๖. พระราชบัญญัติว่าด้วยการกระท าความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ. ๒๕๕๐ 
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๖๗. พระราชบัญญัติการช่วยเหลือกู้ภัยทางทะเล พ.ศ. ๒๕๕๐ 
๖๘. พระราชบัญญัติป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย พ.ศ. ๒๕๕๐ 
๖๙. พระราชบัญญัติการรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร พ.ศ. ๒๕๕๑ 
๗๐. พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ พ.ศ. ๒๕๕๑ 
๗๑. พระราชบัญญัติการท างานคนต่างด้าว พ.ศ. ๒๕๕๑ 
๗๒. พระราชบัญญัติว่าด้วยการปฏิบัติต่ออากาศยานที่กระท าผิดกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๕๓ 
๗๓. พระราชบัญญัติความปลอดภัย อาชีวอนามัย และสภาพแวดล้อมในการท างาน พ.ศ. ๒๕๕๔ 
๗๔. พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการมีส่วนร่วมในองค์กรอาชญากรรมข้ามชาติ พ.ศ. ๒๕๕๖ 
๗๕. พระราชบัญญัติโรคติดต่อ พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๗๖. พระราชก าหนดการประมง พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๗๗. พระราชบัญญัติโรคติดต่อ พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๗๘. พระราชบัญญัติโรคระบาดสัตว์ พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๗๙. พระราชบัญญัติส่งเสริมการบริหารจัดการทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง พ.ศ. ๒๕๕๘ 
๘๐. พระราชบัญญัติแรงงานทางทะเล พ.ศ. ๒๕๕๘ 
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รายชื่อกฎหมายล าดับรอง (อนุบัญญัติ) ออกตาม 
ร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... จ านวน ๑๖ ฉบับ 

 
๑. ค าสั่งศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล เรื่อง แต่งตั งพนักงานเจ้าหน้าที่  

ให้ปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติ ตามมาตรา ๓ 
๒. ประกาศศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล เรื่อง รายชื่อจังหวัดชายท ะเล 

ในเขตพื นที่ของศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล ทั งอ่าวไทย และทะเลอันดามัน 
ตามมาตรา ๓ 

๓. ระเบียบคณะกรรมการนโยบายการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล เรื่อง หลักเกณฑ์วิธีการ
ประชุมและการด าเนินงานของคณะกรรมการนโยบายการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล  
ตามมาตรา ๕ 

๔. ระเบียบคณะกรรมการนโยบายการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล เรื่อง หลักเกณฑ์วิธีการ
ประชุมและการด าเนินงานของคณะกรรมการที่ปรึกษาและจัดการความรู้เพ่ือผลประโยชน์ของชาติ
ทางทะเล ตามมาตรา ๑๑ 

๕. ระเบียบส านักนายกรัฐมนตรี เรื่อง การก าหนดวิธีการปฏิบัติงานและการบริหารงานการจัดโครงสร้าง  
การแบ่งส่วนงานและอ านาจหน้าที่ของส่วนงานและอัตราก าลัง ของศูนย์อ านวยการรักษา
ผลประโยชน์ของชาติทางทะเล ตามมาตรา ๑๕ 

๖. ระเบียบศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล เรื่อง หลักเกณฑ์วิธีการประชุมและ 
การด าเนินงานของคณะกรรมการอ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล ตามมาตรา ๑๕ 

๗. ระเบียบส านักนายกรัฐมนตรี เรื่อง การก าหนดหลักเกณฑ์และเงื่อนไขในการเลื่อนเงินเดือนประจ าปี  
กรณีพิเศษส าหรับเจ้าหน้าที่ของรัฐซึ่งปฏิบัติหน้าที่ในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล  
ตามมาตรา ๑๕ 

๘. ระเบียบส านักนายกรัฐมนตรี เรื่อง การมอบอ านาจให้ผู้อ านวยการศูนย์อ านวยการรักษา
ผลประโยชน์ของชาติทางทะเล ปฏิบัติราชการแทน ตามมาตรา ๑๕ 

๙. ระเบียบศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล เรื่อง หลักเกณฑ์วิธีการประชุมและ 
การด าเนินงานของคณะกรรมการที่ปรึกษาศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล  
ตามมาตรา ๒๐ 

๑๐. ระเบียบศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล เรื่อง การจัดโครงสร้างการแบ่งส่วนงาน
และอ านาจหน้าที่  อัตราก าลัง และการบริหารงานของส่วนงานภายในศูนย์อ านวยการรักษา
ผลประโยชน์ของชาติทางทะเลจังหวัด ตามมาตรา ๒๑ 

๑๑. ระเบียบส านักอัยการสูงสุด เรื่อง การควบคุมตัวผู้ต้องหา และการสั่งฟ้อง ตามมาตรา ๒๕ 
๑๒. ระเบียบศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล เรื่อง การก าหนด การใช้หรือ 

แสดงเครื่องหมาย และบัตรประจ าตัวเจ้าพนักงานเจ้าหน้าที่ ตามมาตรา ๒๕   
๑๓. ประกาศศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล เรื่อง การก าหนดอาณัติ สัญญาณ 

ในการสั่งหรือบังคับใช้หยุดยานพาหนะ หรือให้น ายานพาหนะไปยังที่ใดท่ีหนึ่ง ตามมาตรา ๒๗   



- ๔๔ – 

 

 

๑๔. ระเบียบส านักนายกรัฐมนตรี เรื่อง การก าหนดหลักเกณฑ์และเงื่อนไขในการชดเชยค่าเสียหาย 
แก่ประชาชน ตามมาตรา ๓๑ 

๑๕. ระเบียบส านักนายกรัฐมนตรี เรื่อง สิทธิและค่าตอบแทนพิเศษของเจ้าหน้าที่พนักงานหรือเจ้าหน้าที่ 
ของรัฐอันเนื่องมาจากการปฏิบัติหน้าที่ ตามมาตรา ๓๓ 

๑๖. ระเบียบส านักนายกรัฐมนตรี เรื่อง สิทธิประโยชน์อ่ืนของเจ้าหน้าที่พนักงานหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐ  
อันเนื่องมาจากการปฏิบัติหน้าที่ ตามมาตรา ๓๓ 

 
-------------------------------------------------- 

 



๔ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙            ภิรญา ๒/๒ 
 
   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ีนะครับ  
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี) 
   ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ)  :  
ด้วยประธานกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม 
ได้มีหนังสือขออนุญาตให้บุคคลภายนอกเข้าร่วมประชุมเพื่อให้ข้อมูลและตอบข้อประเด็น
ซักถามของสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศซึ่งได้พิจารณาแล้วจึงได้อนุญาต จ านวน ๔ ท่าน 
คือ ๑. ศาสตราจารย์ ดอกเตอร์เผดิมศักดิ์ จารยะพันธุ์ อนุกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิเฉพาะกิจ
ศึกษาการจัดตั้งสถาบันกิจการทางทะเล  ๒. พลเรือโท จุมพล ลุมพิกานนท์ รองเสนาธิการ
ทหารเรือ  ๓. ศาสตราจารย์ ดอกเตอร์ชุมพร ปัจจุสานนท์ อาจารย์ประจ าภาควิชานิติศาสตร์ 
จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย  ๔. ท่านโกมล จิรชัยสุทธิกุล กรรมการร่างกฎหมาย 
ประจ าส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ขอเชิญผู้มีรายชื่อดังกล่าวเข้าร่วมชี้แจงต่อที่ประชุม 
นะครับ ขอเรียนเชิญท่าน พลเอก ฐิติวัจน์ ก าลังเอก  
  พลเอก ฐิติวัจน์ ก าลังเอก  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม  
พลเอก ฐิติวัจน์ ก าลังเอก สมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูป หมายเลข ๔๗ ผมต้องขอโทษ
ท่านกรรมาธิการนะครับได้ขึ้นมาประจ าท่ีแล้ว แต่เรื่องท่ีผมจะขอหารือนี่เป็นเรื่องท่ีเกี่ยวกับ
การบริหารสภาของเรา ซึ่งใช้เวลาไม่มากครับ คือตัวผมเองเป็นสมาชิกไม่ได้อยู่ ใน
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศนะครับ แล้วก็ได้สดับ
ตรับฟังอะไรก็เหมือนกับสมาชิกคนหนึ่งท่ีได้ท างาน แต่ผมมีความเชื่อมั่นในตัวท่านประธานว่า 
สิ่ ง ท่ี ท่านประธานได้ด าเนินการไปทุกประการล้วนมีความตั้ งใจดี แล้วก็ท าให้ เกิด 
ผลประโยชน์ส่วนรวมเป็นส่วนใหญ่ แต่บางครั้งบางคราวนั้นข่าวสารต่าง ๆ การติดต่อสื่อสาร
ก็ไม่เอื้ออ านวยให้สมาชิกทุกคนได้รับทราบไปในทางเดียวกัน ดังนั้นผมจึงมีเรื่องท่ีอยากจะ
กราบเรียนถาม ซึ่งเรื่องดังกล่าวนั้นไม่ใช่เป็นเร่ืองร้ายแรงอะไรนะครับ แล้วก็ไม่ได้กระทบใคร 
ก็สอบถามโดยปกติ ผมเห็นสมาชิกของพวกเราทุกกรรมาธิการต่างมีความตั้งใจในการท างาน
มีล าดับในการท างานเป็นขั้นตอนประสานกับหน่วยต่าง ๆ ผมคิดว่าเป็นสิ่งท่ีดี แต่เมื่อสัก
อาทิตย์ที่แล้วเป็นเรื่องท่ีผมไม่มีความเข้าใจอยู่ ๓ ประเด็น  

- ๓/๑  



๕ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙        จินตนา ๓/๑ 
 
  ในประเด็นแรก ผมอยากจะถามว่าเราไปพบพรรคการเมือง พรรคการเมือง 
ในประเทศไทย ๗๔ พรรค เราเลือกไป ๒ พรรค ได้แก่พรรคประชาธิปัตย์ ขอประทานโทษ
นะครับท่ีต้องเอ่ย เพราะเป็นเรื่องจริงกับพรรคเพื่อไทย ผมไม่ทราบว่าการไปมีประโยชน์อะไร 
และเป็นหน้าท่ีอะไรของ สปท. เพราะว่าขณะนี้ก็เป็นท่ีทราบโดยท่ัวไปว่าไม่มีพรรคใดก็ตาม 
ท่ียังมีการประชุมกรรมการบริหารพรรค และเรื่องต่าง ๆ ของ สปท. เขาได้ติดตามตาม 
หน้าสื่อ ตามหน้าเว็บไซต์ (Web site) ผมคิดว่าเขารู้ดีนะครับ  
  ประการท่ี ๒ ถ้าเขาถามมา ผมอยากทราบว่าผู้แทนของเราใช้อ านาจอะไร 
ในการตอบ ถ้าเขาถามว่าเมื่อไรจะให้ผมประชุมกรรมการบริหารพรรค เราจะตอบว่าอะไร 
เราไม่ได้มีอ านาจในการตอบนะครับ  
  ประการท่ี ๓ ท่ีไปกันท้ังหมด ไปได้อย่างไร เป็นมติของใคร เป็นมติของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ หรือว่าเป็นมติของสมาชิก
ท้ังหมด เพราะว่าสิ่งต่าง ๆ ผมคิดว่ามีผลกระทบนะครับ ผลกระทบประการหนึ่งก็คือ  
การท่ีรัฐบาลได้พูดอยู่เสมอว่าเราจะคืนความสุขให้ประชาชน แต่เวลาเขาย้อนถามกลับมา 
มันจะกลับกลายเป็นคืนความทุกข์ให้รัฐบาล เพราะว่าท่านอาจจะท าให้ฝุ่นท่ีมันจาง ๆ อยู่
แล้วคุกรุ่นขึ้นมา เวลาเขาย้อนถามเราจะรับมือไม่ได้ อันนี้ก็เป็นเร่ืองท่ีผมสงสัย  
  ประเด็นต่อมานะครับ ในคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้าน
การเมือง เรามีผู้แทนของพรรคการเมืองอยู่แล้วท่านประธานก็ทราบ ผมขออนุญาต 
ยกท่านกษิตแล้วกัน เพราะว่าผมเคยท างานกับท่าน สมัยท่ีผมเป็นนายทหารประสานภารกิจ
ทางทหารกับกระทรวงการต่างประเทศ ท่านกษิต ภิรมย์ มาจากพรรคประชาธิปัตย์  
ท่านสุชน ชาลีเครือ มาจากพรรคเพื่อไทยส่งมา ท่านนิกร จ านง มาจากพรรคชาติไทยพัฒนา 
ท่านเหล่านี้นะครับล้วนอยู่ในคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านการเมือง  
ในเมื่อสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศจะไปเยือนพรรคการเมือง ท าไมคณะกรรมาธิการ
ขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านการเมืองไม่มีใครไปร่วมสักคนนะครับ ท าไมเขาถึงไม่ร่วม 
เพราะเขาตระหนักดีนะครับว่าร่วมไปแล้วก็ประชุมพรรคไม่ได้ ผมจะขอยกตัวอย่าง 
ท่านกษิตเพราะว่าท่านเป็นบุคคลตัวอย่าง ท่ีท่านท างานได้สอดคล้องและถูกต้อง  
เป็นไปตามข้อบังคับของสภาทุกประการ ท่านเป็นประธานอนุกรรมาธิการขับเคลื่อน 
การปฏิรูปการเสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมืองในระบอบประชาธิปไตย ท่านไปมหาวิทยาลัย 



๖ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙        จินตนา ๓/๒ 
 
สุโขทัยธรรมาธิราชไปขอให้โสตพวกทีวีอะไรของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราชท ากิจกรรม
ร่วม ท่านประสานไปท่ีสถานเอกอัครราชทูตสาธารณรัฐเกาหลีประจ าประเทศไทย  
อยากจะมีโรงเรียนการเมืองเหมือนกับประเทศเกาหลี ท่านท าทุกสิ่งทุกอย่าง และสิ่งเหล่านี้
ได้รับการยกมือจากสภา หลังจากสภาแล้วก็ส่งไปยังคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภา
ขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ จากคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศก็ไปเข้า ครม. เข้าแม่น้ า ๓ สายอะไรก็แล้วแต่ อันนั้นก็เป็นขั้นตอนท่ีท่านได้ท า 
ได้ถูกต้อง ผมจึงคิดว่าในสภาเราก็มีอยู่หลายคนท่ีเป็นผู้แทนนักการเมือง และมันมีเหตุผล
อะไรท่ีเราจ าเป็นจะต้องไปเยือน และไปเยือนเพียง ๒ พรรค และพรรคของท่านด ารงค์  
พิเดช พรรคทวงคืนผืนป่าประเทศไทย ท่านก็อยู่ ในคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศด้านการเมือง ท าไมท่านไม่ไปเยี่ยมเขาบ้าง ไปถามเขาสิครับ พรรคถิ่นกาขาวล่ะ 
พรรคทวงคืนหนี้ล่ะ พรรคอะไรเหล่านี้อีกตั้งหลายพรรค ดังนั้นผมเห็นว่าสิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งท่ี
ผมอยากจะถาม อยากจะกราบเรียนอย่างนี้นะครับว่าประเทศเราอยู่ได้ ประชาชนยังมีวินัย  
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



๗ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                จงถนอม ๔/๑ 
 
ก็เพราะว่าเราจะต้องมีอยู่ ๒ สิ่ง สิ่งแรกก็คือความศรัทธา สิ่งท่ี  ๒ ก็คือระเบียบวินัย  
ท้ัง ๒ สิ่งนี้จะไม่ท าให้สังคมล่มสลาย แต่ ๒ สิ่งท่ีจะเกิดขึ้นได้นี่นะครับ มันจะต้องเกิดจาก 
การมีธรรมาภิบาล ธรรมาภิบาลก็คือการมีความจริงใจในการปฏิบัติงาน มีความโปร่งใส  
แล้วก็จะต้องด าเนินงานไปในทิศทางเดียวกัน 
  อีกประการหนึ่งนะครับ ขอใช้เวลา เดี๋ยวใช้เวลามากเกินไป เรื่องการท่ีมี
ผู้แทนของทูต ครั้งนี้ก็จะเป็นครั้งท่ี ๓ ในวันนี้ พอถึงเวลาเข้าจริง ๆ ท่านจะตอบว่าอย่างไร 
ท าไมมีค าถามพ่วง ไม่พ่วง ไม่ผ่านแล้วอะไรจะเกิดขึ้น ผ่านอย่างเดียว พ่วงไม่ผ่านอะไร 
จะเกิดขึ้น มันจะตอบอย่างไรครับ เรื่องเหล่านี้มันเป็นเรื่องท่ีค่อนข้างจะอ่อนไหว
ละเอียดอ่อนส าหรับประเทศเรา ตอนสมัยท่ีผมเคยท างานอยู่สถานทูตวอชิงตัน ดีซีนะครับ 
ท่านเกษมสโมสรท่านเป็นเอกอัครราชทูต ผมก็อยู่ส านักงานผู้ช่วยทูตฝ่ายทหารบก กว่าเรา 
จะได้เข้าพบสเตทดีพาร์ตเมนต์ (State Department) ถามแล้วถามอีก แต่ผมไม่เข้าใจว่า
ปัจจุบันนี้ทูตเข้า ๆ ออก ๆ จะไปท่ีไหนไปได้หมด ผู้หลักผู้ใหญ่ของประเทศเพ่ือนบ้านเราท่าน
เดียวเท่านั้นไปเยี่ยมประชาชนของเขาแป๊บเดียว เงื่อนไขเปลี่ยนเลย ค่าแรงเพิ่มขึ้น 
การศึกษามากขึ้น อะไรต่าง ๆ นี้ ดังนั้นเรื่องเกี่ยวกับประชาคมโลกมันเป็นผลประโยชน์ของ
ประเทศนะครับ ถ้าเราไม่มีหน้าท่ี ถ้าเราไม่มีความช านาญ ผมคิดว่าเรานิ่งเฉยเราก็ไม่เสีย
อะไร งานของเราก็ใกล้จะจบแล้ว เสนอไปตั้ง ๖๐ เปอร์เซ็นต์ ๗๐ เปอร์เซ็นต์แล้ว ดังนั้น 
นี่ก็คือเสียงสะท้อนของสมาชิกคนหนึ่งซึ่งก็มีความตั้งใจเหมือนกับสมาชิกท่านอื่น ๆ คือ 
มีความตั้งใจท่ีจะท างานให้ประเทศชาติจนถึงท่ีสุด ต้องการให้ประชาชนมีความสุข ต้องการ
ให้ประเทศชาติมั่นคง ผมก็ต้องขอประทานโทษนะครับ ถ้าได้พูดจาอะไรกระทบในสิ่งไหนไปบ้าง 
ก็ขอกราบเรียนท่านประธานเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ)  :  
ขอขอบพระคุณ ท่าน พลเอก ฐิติวัจน์ ก าลังเอก ท่ีกรุณาตั้งค าถามขึ้นมา ซึ่งเป็นข้อห่วงใย
ของผมด้วยเหมือนกัน กระผมก็ขอขอบพระคุณในค าถามนั้น แล้วก็จะน าไปแก้ปัญหาภายใน
ของเราเองต่อไป ขอบพระคุณมาก ท่านเสรีครับ เรียนเชิญครับ 
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
นายเสรี สุวรรณภานนท์ สมาชิก สปท. ผมขอหารือท่านประธานตามข้อบังคับการประชุม 



๘ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                 จงถนอม ๔/๒ 
 
ในเรื่องส าคัญ เป็นเรื่องท่ีมีความจ าเป็นจะต้องพูดคุยกัน แล้วก็จ าเป็นท่ีจะต้องพูดคุยกัน 
ในวันนี้  เพราะเป็นเรื่องท่ีจะเกิดขึ้นในช่วงบ่ายด้วย ในส่วนการท างานร่วมกันของ 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศนั้นเป็นสิ่งส าคัญยิ่ งต่อการท่ีจะท าให้ประเทศเรามีการ
เปลี่ยนแปลง ท่านประธานเองก็ให้ความกรุณาในการท่ีจะเป็นผู้น าขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศให้ประสบความส าเร็จ ดังนั้นระยะเวลาท่ีเหลืออยู่ไม่นานนี้หากเราไม่หารือ ไม่พูดจา
กันให้เป็นท่ีเข้าใจตรงกันมันก็จะกลายเป็นการท างานท่ีไม่มีประสิทธิภาพ ซึ่งต้องขอใช้เวลา
อันจ าเป็นนี้หารือต่อท่านประธานและท่ีประชุมแห่งนี้ ต้องกราบขออภัยท่านประธาน
กรรมาธิการและคณะท่ีขึ้นไปนั่งบนท่ีนั่งผู้ชี้แจงของสภาเสียก่อน จริง ๆ แล้วยกมือ 
ก่อนท่ีท่านประธานจะเรียก ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๕/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙          ประภาลักษณ์ ๕/๑ 
 
ท่านประธานครับ สิ่งท่ีสมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศได้หารือร่วมกันหลายท่าน 
เป็นห่วงเป็นใยในการท างานของสภาเรา เพราะว่าสภาเราเป็นสภาผู้ใหญ่ เป็นสภาท่ีมี
ผู้ทรงคุณวุฒิท้ังอดีตข้าราชการและรับราชการในปัจจุบัน มีต าแหน่งการงานบริหารประเทศ
ท่ีมีความส าคัญยิ่ง พวกเราได้มีการประชุมหารือด้วยความเป็นห่วงเป็นใยว่าการท างานของ 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศในช่วงระยะเวลาท่ี เหลืออยู่นี้ท าอย่างไรท่ีจะท าให้ 
การขับเคลื่อนนั้นท างานได้อย่างมีประสิทธิภาพ และเป็นท่ีพึงพอใจและไว้วางใจของ 
พี่น้องประชาชน เพื่อให้เกิดผลส าเร็จของการเปลี่ยนแปลงประเทศ ดังนั้นการท างานในสภา
ของเราแห่งนี้จึงเป็นเรื่องใหญ่และเป็นเรื่องส าคัญท่ีถูกจับตามองว่าการท างานของ 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเราได้ท าหน้าท่ีโดยสมบูรณ์แล้วหรือไม่อย่างไร ผมเป็นห่วง
อย่างยิ่งครับท่านประธานครับ ท่ีต้องหารือท่านประธานเพราะว่าผมได้รับหนังสือเชิญ 
ให้เข้าร่วมการบรรยายสรุปให้คณะทูตานุทูต ครั้งท่ี ๓ ระบุว่าโดยสภาขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศ ซึ่งจะจัดขึ้นในวันนี้ เวลาตั้งแต่บ่ายสองโมงเป็นต้นไป ณ ห้องสารนิเทศชั้น ๑ 
อาคารรัฐสภา ๑ ท่านประธานครับ การท่ีจะให้สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเราชี้แจง 
ท าความเข้าใจกับทูตานุทูตประเทศต่าง ๆ นั้น ซึ่งผมเข้าใจว่าเป็นเรื่องท่ีดี เป็นเรื่องท่ีต้องการ
ให้ประเทศต่าง ๆ นั้นเขาได้เห็น ได้พบ ได้ทราบ ได้เห็นถึงการกระท าว่าประเทศเรานั้นไม่ได้
นิ่งนอนใจกับการท่ีจะบริหารหรือเปลี่ยนแปลงประเทศไปในทางท่ีดีขึ้น ท้ัง ๆ ท่ีเราอยู่ใน
ช่วงเวลาของการรัฐประหาร และเป็นสถานการณ์พิเศษของประเทศท่ีจะต้องถูกมองหรือ 
ถูกกล่าวหาว่าจะเป็นเผด็จการ แต่ท่านประธานเชื่อไหมครับว่าในช่วงเผด็จการดังกล่าวนี้นะครับ 
ประเทศเราผู้บริหารประเทศได้เปิดโอกาสให้มีการปฏิรูปประเทศ เปิดโอกาสให้มีหลาย ๆ 
ฝ่ายนั้นเข้ามาร่วมในการท่ีจะท าให้ประเทศเราดีขึ้นดังกล่าว การท่ีเชิญทูตานุทูตมานี่นะครับ
ผมว่าเรานี่จะแสดงให้ทูตานุทูตท้ังหลายเห็นได้ว่าสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศนั้ น 
เราก าลังท าอะไร เราก าลังให้เห็นถึงบรรยากาศว่าประชาธิปไตยในช่วงเวลาเผด็จการ 
ของประเทศไทยเราสามารถท่ีจะประคับประคองประเทศให้เดินไปข้างหน้าได้ ให้ประเทศ
ต่าง ๆ เป็นท่ียอมรับประเทศไทย ไม่ใช่ตั้งข้อรังเกียจว่าเราปฏิวัติรัฐประหารแล้วลิดรอน 
สิทธิเสรีภาพของพี่น้องประชาชน นี่คือสิ่งท่ีผมคิดและคาดหวังว่าในเมื่อเราเชิญทูตานุทูต 
มานั้นมันเป็นเรื่องท่ีดี และผมก็เชื่อว่าทูตานุทูตหรือประเทศหลาย ๆ ประเทศเหล่านี้เขาก็  
จับตามองและติดตามการท างานของประเทศไทยเรา แต่ท่านประธานครับ พอดีผมดู 



๑๐ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙          ประภาลักษณ์ ๕/๒ 
 
ในก าหนดการว่าการท่ีเชิญทูตานุทูตมานี่นะครับเป็นการเชิญครั้งท่ี ๓ แล้ว แล้วก็มีล าดับเป็น
ตารางเวลาว่าการจัดงานในบ่ายวันนี้จะท าอะไรบ้าง ก็มีท่านประธานสภาครับจะเป็นผู้กล่าว
ต้อนรับทูตานุทูตจากการเปิดการบรรยายสรุป ผมเลยจ าเป็นต้องหารือท่านประธานครับ  
ว่าท่านประธานได้จัดให้พบทูตานุทูตเป็นคร้ังท่ี ๓ อย่างท่ีผมกราบเรียนท่านประธานแล้วครับ
ว่าครั้งแรกนี่ครับผมไม่ค่อยติดขัด ไม่ค่อยขัดข้องอะไรเท่าไรเพราะเป็นเรื่องจ าเป็น แต่พอมา
ครั้งท่ี ๓ นี้ครับมันท าให้ผมฉุกใจคิดครับท่านประธานว่าสิ่งท่ีเราก าลังท านี่นะครับมันเป็น
เรื่องการปฏิรูปประเทศหรือเปล่า --------------------------------------------------------------------- 
 
                    - ๖/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                       พุทธชาติ ๖/๑ 
 
การท่ีเราเชิญทูตานุทูตมา แล้วเราก็มาอธิบายว่าเราท าอะไรนี่นะครับ ผมว่ามันเป็นเรื่อง
เสียเวลาท่ีสุดของประเทศนั้น ๆ และเขาก็จะมาด้วยความเบื่อหน่าย มาโดยความรู้สึกว่า
ไม่ให้ความส าคัญเพราะมาถี่เกินไป แล้วก็ไม่รู้ว่า ๓ ครั้งแล้วจะมีครั้งท่ี ๔ ครั้งท่ี ๕ ครั้งท่ี ๖  
อีกมากน้อยแค่ไหน ท่านประธานครับ สิ่ ง ท่ีสภาเราควรจะท าตอนนี้นี่นะครับ ก็คือ 
การขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศให้เดินไปข้างหน้านะครับ แต่มิใช่เป็นการจัดเวทีต่าง ๆ 
เพื่อท่ีจะให้เห็นถึงผลงานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเท่านั้น สิ่งท่ีเราจัดเวทีต่าง ๆ นี่นะครับ 
คือเราต้องไปรับข้อมูลมาครับ รับข้อมูลแล้วมาปฏิรูปครับ แต่มิใช่เราเอาข้อมู ลท่ีเรามี 
ไปบอกเขาว่าเราท าอะไรเพียงแค่นั้น มันไม่ใช่การปฏิรูปของสภาขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศ แล้วก็ไม่ใช่การปฏิรูปของคณะกรรมาธิการในสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
ยิ่งมาดูหัวข้อนี่นะครับ หัวข้อการบรรยายนี่นะครับ กลายเป็นว่าคนท่ีบรรยายคือ 
รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ คนท่ีหนึ่ง บรรยายในหัวข้อ กลไกท่ีส าคัญ 
ในการขับเคลื่อนและติดตามความก้าวหน้าของแผนปฏิรูปด้านต่าง ๆ ของสภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศ บรรยายในเรื่องแผนการปฏิรูปและข้อเสนอปฏิรูปท่ีโดดเด่นของ
คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ บรรยายเรื่องบทบาทของสภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศในการจัดท าประชามติร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ ท่านประธานครับ  
หัวข้อดังกล่าวนี้ไม่ได้ก่อให้เกิดประโยชน์กับตัวสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศหรือ
กรรมาธิการในแต่ละคณะแต่อย่างใดเลยนะครับ ผมก็ขอหารือท่านประธานครับ บ่ายนี้ท่าน 
จะจัดแล้วนะครับ ผมคิดว่าเรื่องเหล่านี้เป็นเรื่องท่ีรัฐบาลท่านต้องรับผิดชอบติดต่อประสานงาน
กับหน่วยงานแต่ละประเทศหรือทูตานุทูตแต่ละประเทศ กระทรวงการต่างประเทศเป็นผู้ท่ี
จะต้องรับผิดชอบในการท าความเข้าใจกับทูตานุทูตประเทศต่าง ๆ ส่วนสภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศเราเพียงแค่สนับสนุนครับท่านประธาน เราก็สนับสนุนหาคนท่ีมีความรู้
ความเชี่ยวชาญในเร่ืองนั้น ๆ ไปร่วมกับกระทรวงการต่างประเทศหรือรัฐบาลเขา แต่ไม่ใช่เรา
มาจัดเองเป็นครั้งท่ี ๓ แบบนี้นะครับ ผมกราบเรียนท่านประธานว่าผมรู้สึกเกรงใจทูตานุทูต
ในประเทศท้ังหลายเหล่านั้น แม้รัฐบาลเองหรือกระทรวงการต่างประเทศเองจะจัดอะไร 
สักครั้งหนึ่งยังเป็นการยาก เพราะเขาระมัดระวังมากครับ เขาจะไม่จัดแบบพร่ าเพรื่อ  
ไม่อยากจัดก็จัด ไม่อยากเชิญก็เชิญนะครับ แล้วความสัมพันธ์ระหว่างประเทศท่ีมีอยู่ครับ 
เขาจะไม่ให้ความส าคัญ อย่างท่ีผมกราบเรียนแล้วว่าเขาจะเบื่อหน่าย แล้วก็จะส่งแค่ตัวแทน 



๑๒ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                       พุทธชาติ ๖/๒ 
 
ซึ่งไม่มีต าแหน่งไม่มีอะไรเข้ามา นั่นคือเป็นสัญญาณส่อให้เห็น และข้อส าคัญท่ีท่าน  
พลเอก ฐิติวัจน์ ก าลังเอก พูดนะครับ ค าถามท่ีตามมานี่นะครับ เขาไม่ได้ตามมาท่ี 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ เขาก็จะถามว่าในเมื่อจะปฏิรูปประเทศรัฐบาลท าอะไร 
สิทธิเสรีภาพของประชาชนนี่นะครับ ในระหว่างเผด็จการถูกลิดรอนไหมนะครับ การบริหาร
ประเทศนี่นะครับ เลือกตั้งจะเป็นอย่างไร จะมีอะไรอีกมากมายท่ีมากระทบกับ คสช. และ
รัฐบาลครับ นี่คือสิ่งท่ีผมหารือท่านประธาน ถ้าหยุดได้ เลิกได้นี่นะครับ บ่ายนี้ให้เจ้าหน้าท่ี
โทรแจ้งเขาเถอะครับ ว่าอย่าจัดเลยในบ่ายวันนี้ นี่คือข้อที่ ๑ นะครับ 
  ข้อท่ี ๒ ครับท่านประธาน ผมอยากท าความเข้าใจเกี่ยวกับข้อบังคับ 
การประชุมของเราครับ ท่านประธานครับ ข้อบังคับการประชุมนี่นะครับเราจัดท าขึ้นมาแล้ว
ให้การขับเคลื่อนสัมฤทธิผลนี่นะครับ โดยเราได้ตั้งคณะกรรมการประสานงานขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศขึ้นมาตามข้อ ๑๕ คณะกรรมการประสานงานขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศเราก็ได้ตั้งเรียบร้อยแล้วนะครับ ท่านประธานหารือเสร็จแล้วนะครับ ----------------- 
 
             - ๗/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



๑๓ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙              อารีรัตน์ ๗/๑ 
 
อย่างท่ีผมกราบเรียนว่าผมจะหารือท าความเข้าใจเรื่องการท างาน เรื่องข้อบังคับครับ 
ท่านประธาน ข้อบังคับการประชุมนี่ เราได้ตั้งคณะกรรมการประสานงานเป็นท่ีเรียบร้อยครับ
ท่านประธาน คณะกรรมการประสานงานนี้ถ้าหากว่าท่านประธานดูข้อ ๑๕ จะระบุไว้ชัดเจน
ท่านประธานครับ ประสานงานการขับเคลื่อนกับสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คณะรัฐมนตรี  
คณะรักษาความสงบแห่งชาติ คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ หน่วยงานและองค์กรอื่น 
รวมถึงส่วนราชการและประชาชนทุกภาคส่วน เพื่ออะไรครับ มีเหตุผลส าคัญในการท างาน
ของคณะกรรมการประสานงาน คือเพื่อให้มีการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศไปในแนวทาง
เดียวกัน นี่คือหัวใจของข้อบังคับครับท่านประธาน ดังนั้นการจะประสานงานนี่นะครับ 
ท่ีท ากันอยู่นั้น ไม่ว่าจะเป็นกรรมการประสานงานรวม ๓ ฝ่ายท่ีรัฐบาลตั้ง คณะกรรมการ  
๒ ฝ่ายท่ีร่วมกันตั้ง ประธาน สนช. ตั้ง ระหว่างสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ สปท. กับ
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ซึ่งตั้งมาท างานร่วมกัน และคณะกรรมการประสานงานของ 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเราก็ได้ด าเนินการท าหน้าท่ีโดยสมบูรณ์ เป็นคณะกรรมการ
ประสานงานเพ่ือการปฏิรูปประเทศให้ขับเคลื่อนไปในแนวทางเดียวกัน แต่ท่านประธานครับ 
ท่านประธานได้มีค าสั่งนะครับตั้งกรรมการ ซึ่งเป็นอ านาจของประธานนะครับ ผมไม่ได้ว่า
ท่านประธานตั้งผิดนะครับ ท่านประธานได้มีค าสั่งของสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ฉบับท่ี ๔ ปี ๒๕๕๙ เรื่อง แต่งตั้งคณะกรรมการบริหารเครือข่ายร่วมขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศนะครับ โดยท่านประธานครับ ตอนแรกผมก็เข้าใจว่ากรรมการชุดนี้ก็คือกรรมการ 
มาช่วยการประสานงานการท างานของสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ โดยมีวัตถุประสงค์
ส าคัญ โดยก าหนดอ านาจหน้าท่ีไว้ ๔ ข้อครับท่านประธาน  
   ๑. เป็นการก าหนดแนวทางหรือมาตรการในการบริหารเครือข่ายร่วม
ขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
   ๒. รายงานผลการด าเนินงานตามข้อ ๑ ต่อประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศเพื่อพิจารณา  
  ๓. แต่งตั้งคณะอนุกรรมการหรือคณะท างานเพื่อพิจารณาช่วยเหลือการ
ปฏิบัติงานตามความจ าเป็น  
  ๔. ด าเนินการอื่นใดตามท่ีประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ
มอบหมาย  



๑๔ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙              อารีรัตน์ ๗/๒ 
 
    ท่านประธานครับ ปรากฏว่าค าสั่งท่ีตั้งคณะกรรมการบริหารเครือข่ายร่วม 
ขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศยังไม่เห็นว่ามีความชัดเจนในเรื่องเกี่ยวกับการประสานงาน
ช่วยเหลือการท างานของสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศหรือกรรมาธิการตรงไหน  
สิ่ง ท่ีคณะกรรมการชุดนี้นะครับได้ท าก็หวังครับ หวังจะเป็นตัวประสานงานให้กับ 
ภาคประชาชนทุกภาคส่วนอะไรท้ังหลายเพื่อสนับสนุนการปฏิรูปประเทศ แต่ท่ีผ่านมา 
ท่านประธานครับ ผมดูจากข้อมูลย้อนหลังไปนี่นะครับ ผมเห็นถึงการท างานของ
คณะกรรมการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ มีแต่ไปพบสร้างเครือข่ายกับหน่วยงานต่าง ๆ 
มากมายครับ ยกตัวอย่างนะครับ เริ่มมาก็ประชุมกับอธิการบดีมหาวิทยาลัยราชภัฏ 
ท่ัวประเทศ ไปพบกับสมาคมก านันผู้ใหญ่บ้านแห่งประเทศไทย และสหภาพข้าราชการ
พนักงานฝ่ายปกครองแห่งประเทศไทย ไปพบกับสภาแรงงานสหพันธ์ สมาพันธ์แห่งชาติ  
๑๙ องค์กร ไปพบกับเครือข่ายกระบวนการองค์กรชุมชน ๗๗ จังหวัด ท่านประธานครับ 
แล้วก็ยังไปพบเครือข่าย ๑๔ องค์กร ตั้งแต่หอการค้า สภาหอการค้าแห่งประเทศไทย  
๗๗ จังหวัด มหาวิทยาลัยราชภัฏ ๓๘ แห่ง สันนิบาตสหกรณ์แห่งประเทศไทยและสหกรณ์  
๗ ประเภท ๗,๓๐๐ สหกรณ์ และชุมนุมสหกรณ์การเกษตรแห่งประเทศไทย สภาองค์กรชุมชน 
๔,๙๐๐ ต าบล สมาคมข้าราชการท้องถิ่นแห่งประเทศไทย สภาพัฒนาการเมือง  
สมาคมก านันผู้ใหญ่บ้านแห่งประเทศไทย สหภาพข้าราชการฝ่ายปกครองและพนักงาน 
ฝ่ายปกครองแห่งประเทศไทย ------------------------------------------------------------------------- 
 
 
                                                                                                     - ๘/๑ 

 
 
 
 
 

 
 



๑๕ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙            วีรพร ๘/๑ 
 
สภาแรงงานแห่งชาติและสหพันธ์แรงงานแห่งชาติ องค์กรสหพันธ์นิสิตนักศึกษาสัมพันธ์ 
แห่งประเทศไทย สมาคมสันนิบาตแห่งประเทศไทย สมาคมองค์การบริหารส่วนต าบล อบต. 
สมาคมองค์การบริหารส่วนจังหวัด อบจ. ท่านประธานครับ มีอีกมากมายท่ีไปพบแล้วก็ไป
ชี้แจงเกี่ยวกับงานของสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ไปชี้แจงเฉย ๆ แต่ไม่ได้ไปรับข้อมูล
มาเพื่อจะปฏิรูปประเทศอะไรให้มันเป็นผลส าเร็จเลย นอกจากนั้นยังไปท าอะไรครับ 
ท่านประธาน เยี่ยมชมการรื้อย้ายชุมชนและตรวจสภาพชุมชนรุกล้ าริมคลอง พร้อมท้ังรับฟัง
ความคิดเห็นและแลกเปลี่ยนแนวทางการพัฒนาท่ีอยู่อาศัยริมคลองในเขตสายไหม 
กรุงเทพมหานคร โดยมีผู้อ านวยการสถาบันพัฒนาองค์กรชุมชนของกระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย์มากล่าวต้อนรับ ท่านประธานครับ แล้วก็ยังไปประชุมอีกหลายท่ี 
ผมยกตัวอย่างให้เห็นว่าเครือข่ายท่ีตั้งขึ้นมานั้นมันไม่ได้ช่วยเหลือหรือช่วยงานของ 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเลย แต่กลับกลายเป็นสร้างเครือข่ายขึ้นมาเพื่อเจตนา 
ในการท่ีจะให้กรรมการชุดนี้เข้าไปพบเพื่ออะไร ท่านลองคิดดูเอาเองนะครับ เพื่ออะไร ท้ัง ๆ ท่ี
ไม่ใช่ภารกิจงานของสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ จะเห็นได้ว่าการตั้งกรรมการเครือข่าย
ดังกล่าวนี้กลายเป็นการจัดตั้งขึ้นมาเพื่อจะสร้างพรรคการเมืองหรื อเปล่าผมสงสัย  
แล้วปรากฏว่าท่านประธาน เมื่อประชุมวิป (Whip) วันท่ีผ่านมาประธานกรรมการชุดนี้ 
ท่านเป็นรองประธานคนท่ีหนึ่งนี่ละครับ แต่ผมยังไม่ไปเท้าความเรื่องไปถึงตัวท่าน 
คณะกรรมการได้เสนอของบประมาณครับท่านประธาน ของบประมาณรายจ่ายให้ผ่าน
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศครับ ท่านประธานครับ  
แต่ด้วยความกรุณาของท่านรองวลัยรัตน์ท่านเอาคืนไปก่อนแล้วนะครับ การเสนอขอ
งบประมาณเป็นเรื่องถ้าภารกิจของสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศผมว่าเป็นเรื่องท่ีถูกต้อง 
แต่เราในฐานะสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเราพึงต้องระมัดระวังอย่างยิ่ง แล้วก็เป็น
ตัวอย่างอันดีให้กับหน่วยงานทุกหน่วยงานให้เห็นว่าการใช้งบประมาณดังกล่าวนั้นเราต้อง
ระมัดระวังไม่ใช้จ่ายอย่างไม่มีเหตุผล ไม่ใช้จ่ายอย่างสุรุ่ยสุร่าย แต่ในวันประชุมวิป  (Whip) 
วันพฤหัสบดีท่ีผ่านมาประธานกรรมการเครือข่ายเสนองบประมาณโครงการ ๑,๓๔๒,๘๐๐ บาท
ครับท่านประธาน แต่กราบเรียนว่าเรื่องนี้เอาคืนไปแล้วนะครับ ท่านประธานไม่อนุมัติ  
ท่ีประชุมไม่อนุมัติ เพราะเมื่อเสนอมาแล้วท่ีประชุมหลายท่านอภิปรายไม่เห็นด้วยนะครับ 
ต้องขอบคุณท่านประธาน ขอบคุณท่านวลัยรัตน์ท่ีไม่ให้เรื่องเหล่านี้ผ่านไป แต่จะสังเกต 



๑๖ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙            วีรพร ๘/๒ 
 
ท่านประธานครับ ในการของบประมาณดังกล่าวมีขอจัด ๓ ครั้งครับ ๑,๓๐๐,๐๐๐ กว่าบาท 
อาหารกลางวัน ๗๐๐ คน คนละ ๒๕๐ บาท ๑๗๕,๐๐๐ บาทต่อครั้งนะครับ แต่ละครั้ง 
มีแจกกระเป๋าเอกสารส าหรับผู้เข้าอบรมครั้งละ ๑๐๕,๐๐๐ บาท แล้วก็รายการอื่น ๆ อีก 
ท่านประธานครับ สิ่งท่ีเราก าลังท ามันไม่ได้แตกต่างอะไรไปจากนักการเมืองท่ีพยายามสร้าง
เครือข่าย แล้วจัดเลี้ยง แล้วแจกของ นี่คืออะไรครับท่านประธาน ผมกราบเรียนท่านประธาน 
นี่คือการซื้อเสียงล่วงหน้าครับท่านประธาน นี่คือสิ่งท่ีสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเรา 
พึงท าไหมนะครับ ในขณะท่ีมีประกาศ คสช. นะครับท่านประธานครับ ได้ห้ามชุมนุม 
ทางการเมือง ได้ห้ามพรรคการเมือง ห้ามด าเนินกิจการใด ๆ ในทางการเมืองและด าเนินการ
จัดตั้งหรือองค์กรอะไรต่าง ๆ เราห้ามพรรคการเมืองครับท่านประธาน -------------------------- 
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                                                                           ดรุณี ๙/๑ 
 
แต่เรากลับกลายเป็นว่าเมื่อเราห้ามพรรคการเมืองต่าง ๆ แล้วนะครับ กลับกลายเป็นว่า 
เราไปท ากระบวนการจัดองค์กรทางการเมืองเสียเอง หรือจะตั้งพรรคการเมืองเองในอนาคต
ผมไม่แน่ใจ แต่สิ่งท่ีเราก าลังท าท่านประธานครับ คสช. เอง ได้มีประกาศหลายฉบับท่ีจะให้
การเมืองไม่สร้างความวุ่นวาย ท่ีจะให้การเมืองนิ่ง ท่ีจะให้การเมืองไม่มีความขัดแย้ง จึงเลย
ห้ามพรรคการเมืองท ากิจกรรมทางการเมืองในช่วงนี้ แล้วก็ยังห้ามประชาชนชุมนุมในทาง
การเมืองเกินกว่า ๕ คน นี่คือสิ่งท่ีเป็นปรากฏการณ์ว่าเราต้องการให้การเมืองเราหรือพรรค
การเมืองของเราในขณะนี้นะครับ ช่วยกันประคับประคองให้บ้านเมืองเราเดินต่อไปข้างหน้า
ได้ด้วยความสงบสุข แต่สิ่งท่ีโครงการเครือข่ายได้จัดท านะครับ มันกลับกลายเป็นว่าเราห้าม
พรรคการเมืองข้างนอก แต่เราก็มาสร้างพรรคการเมืองในสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ
ของเรา แล้วเราจะไปตอบพรรคการเมืองได้อย่างไรครับ เราไปพบหัวหน้าพรรคต่าง ๆ นี่นะครับ 
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ)  :  
ท่านเสรีครับ กรุณาสรุปก็แล้วกัน ขอบคุณครับ 
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  ได้ครับ ท่านประธานครับ ผมก็จะสรุปนะครับว่า
พรรคการเมืองต่าง ๆ ท่ีไปพบนั้นท่ีท่าน พลเอก ฐิติวัจน์พูดถึงครับ ตอนแรกผมก็เข้าใจว่า
ท่านประธานเป็นคนท าหนังสือไป ผมมาทราบภายหลังครับท่านประธาน ต้องให้ความ 
เป็นธรรมท่านประธานด้วยครับ ว่าท่านประธานไม่ได้เป็นผู้ท่ีท าหนังสือไปยังพรรคการเมือง
เหล่านั้นนะครับ ท าให้คนข้างนอกเข้าใจผิดครับท่านประธาน แต่คนท่ีท าหนังสือและท า 
ในนามประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศก็คือรองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศ คนท่ีหนึ่ง ท่ีเป็นคนท าหนังสือถึงหัวหน้าพรรคการเมืองเหล่านั้น ท่านประธานครับ 
ผมก็แปลกใจครับ เพราะผมทราบว่าบางเรื่องท่านประธานก็ไม่ทราบ บางเรื่องก็มาทราบ
ภายหลังนะครับ บางเรื่องท่านวินิจฉัยเห็นควรเห็นชอบท่านก็ท า แต่สิ่งท่ีมีหนังสือไปถึง
หัวหน้าพรรคดังกล่าวนะครับ ผมก็เห็นท่านประธานมาท างานด้วยความขยันขันแข็งตั้งแต่  
หกโมงเช้าทุกวันครับ แต่ท าไมประธานถึงไม่ได้เซ็นชื่อในหนังสือดังกล่าวครับ มันก็เป็นเรื่อง
น่าแปลกใจนะครับ ก็เลยกราบเรียนท่านประธานครับ ว่าสิ่งท่ีเป็นห่วงเป็นใยขอให้  
ท่านประธานคอยตรวจตราระมัดระวังสั่งก าชับเจ้าหน้าท่ีทุกฝ่ายทุกคนให้ต้องท าอะไรก็ตาม
ต้องอยู่ในสายตาท่านประธานนะครับ แล้วการไปพบหัวหน้าพรรค ๒ พรรคดังกล่าวครับ 
ท่านประธาน ผมก็ไปดูนะครับว่าแต่ละพรรคมันเกิดอะไรขึ้น เราพยายามมาอธิบายนะครับ 



๑๘ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                                                                           ดรุณี ๙/๒ 
 
ว่าพรรคการเมืองนั้นตอบรับอย่างนั้นอย่างนี้ ท่านประธานครับ สิ่งท่ีก่อให้เกิดความเสียหาย
คืออะไรครับ เวลาไปท่ีพรรคการเมืองเหล่านั้นนะครับ ดูจากข้อมูลทางสื่อสารมวลชนท่ีเขา
ส่งนี่นะครับ กลับกลายเป็นว่าพรรคการเมืองเหล่านั้นเขาติติงว่าสภาขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศเราว่าท างานแล้วมันไม่ปฏิรูป แต่ตรงนั้นไม่เป็นอะไรครับ ผมว่าอันนั้นเราชี้แจงกันได้ 
แต่สิ่งท่ีเป็นปัญหาส าคัญก็คือพรรคการเมืองเหล่านั้นใช้โอกาสนี้ครับ ฝากบอกไปยัง คสช. 
และรัฐบาล แล้วก็ติติงว่ากล่าวรัฐบาลในหลาย ๆ เรื่อง โดยใช้กระบวนการ การไปเข้าพบกับ 
พรรคการเมืองเหล่านั้น แล้วก็ยังมีข่าวครับว่า ๑๕ กรกฎาคมนี้จะพบพรรคการเมืองอีก  
๗๐ พรรคครับ และ ๗๐ พรรคดังกล่าวท่านประธานครับ คสช. ท่านเกรงใจประธานครับ 
ท่านเข้าใจว่าสิ่งเหล่านี้เป็นงานของสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ สิ่งเหล่านี้เป็นเรื่องท่ี
ท่านประธานสภามีชื่อออกน าหน้าอยู่  ผมเชื่อว่า คสช. เขาก็เกรงใจ แล้วก็ให้เกียรติ 
ท่านประธาน เขาจึงไม่ได้มาพูดห้ามปรามอะไร แต่สิ่งท่ีท าท้ังหมดมันเป็นการผิดต่อกฎหมาย
และขัดต่อกฎหมายในเรื่องท่ีประกาศ คสช. เขาประกาศไปแล้วท้ังสิ้นนะครับ เพราะฉะนั้น
เพื่อไม่ให้สถานการณ์การท างานของสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเราต้องได้รับ
ผลกระทบและเสียหายนะครับ ผมก็กราบท่านประธานนะครับว่าช่วยระมัดระวังอย่าให้เรื่อง
เหล่านี้มันเกิด ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

       - ๑๐/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



๑๙ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                          นวพร ๑๐/๑ 
 
ผมก็กราบท่านประธานว่าช่วยระมัดระวังอย่าให้เรื่องเหล่านี้มันเกิดขึ้นอีก แล้วก็อย่าให้ไป
ด าเนินการเกี่ยวกับพบปะโดยเฉพาะอย่างยิ่งในทางการเมืองนี่นะครับ คณะกรรมาธิการ
ขับเคลื่ อนการปฏิรูปประเทศด้านการเมือง ท่ีผมรับผิดชอบอยู่ เอง ท่านประธาน 
เชื่อไหม เรื่องเหล่านี้ท่ีไปพบพรรคการเมืองเราคิดมาก่อนหมดแล้วครับ แต่เราระมัดระวังครับ 
สมาชิกท้วงติงว่าถ้าไปท าอย่างนี้จะเป็นตัวอย่างท่ีไม่ดี เป็นตัวอย่างให้กับพรรคการเมือง 
เขาดูถูกดูแคลนเราได้ว่าเราห้ามคนอื่น แต่เรากลับท าเสียเองนะครับ ดังนั้นเราจึงไม่ได้ จัด 
ในเรื่องเหล่านี้ด้วย 
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ)  :   
ท่านเสรีครับ  
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  ครับ จะจบแล้วครับ ท่านประธานครับ สรุปแล้วครับ 
ด้วยความเป็นห่วงว่าจะไม่ให้เกิดปัญหากับสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ และไม่ให้เกิด
ปัญหากับ คสช. และรัฐบาลท่ีเขารับผิดชอบดูแลความสงบเรียบร้อยในประเทศนี้อยู่นะครับ 
ก็กราบขอบคุณท่านประธานครับ ด้วยความเป็นห่วงใยในการท างานร่วมกันของ 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ และสมาชิกทุกท่านครับ ขอบพระคุณครับ 
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ)  :  
ขอบคุณครับ ต้องขอขอบพระคุณท่านท้ังสองท่ีกรุณาหยิบยกปัญหาเหล่านี้ขึ้นมา  
ซึ่งเป็นปัญหาภายใน ผมรับจะไปแก้ปัญหาภายในของเรานะครับ ส าหรับในการพบ 
ทูตต่ างประเทศ ๑๔.๐๐ นาฬิกาวันนี้  ผมขอตัดสินใจ ณ บัดนี้ เลยว่า  ผมของด  
ทุกการตัดสินใจมันมีข้อดีข้อเสียท้ังสิ้น ผมประเมินแล้ว ผมสั่งงด เช่นเดียวกันการพบปะ
นักการเมืองคราวต่อไปก็จะของดนะครับ ส่วนในเรื่องการของบประมาณอะไรเป็นเรื่องของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศนั้น ผมก็เคยได้งดการไป
สัมมนาท่ีชะอ ามาครั้งหนึ่งแล้ว ก็ขอบพระคุณท่านท้ังสองนะครับ ต่อไปก็ขอเรียนเชิญ
กรรมาธิการนั่งประจ าท่ีครับ เชิญครับ ผมเชิญกรรมาธิการมาแล้ว เมื่อกี้ท่านถอยไปหลังเวที
มาทีหนึ่งแล้ว  
  พลต ารวจโท อ านวย นิ่มมะโน  :  ท่านประธานครับ ขอ ๕ นาทีครับ  
พลต ารวจโท อ านวย นิ่มมะโน สมาชิกล าดับ ๑๙๗ สั้น ๆ นิดเดียวครับ บังเอิญผมเป็น
กรรมการท่ีไปชี้แจงเรื่องค าถามพ่วงเมื่อสักครู่ พลเอก ฐิติวัจน์ ก าลังเอก พูดถึงเรื่องค าถามพ่วง 



๒๐ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                          นวพร ๑๐/๒ 
 
ก็ขออนุญาตตรงนี้สั้น ๆ นิดเดียวครับว่า ท่ีไปชี้แจงร่วมกับ สนช. กรธ. ก็ดี เราชี้แจง 
ชัดเจนหมดครับ ถ้ารัฐธรรมนูญผ่าน ค าถามพ่วงผ่านก็จบครับ ต้องไปแก้รัฐธรรมนูญ  
ถ้าหากว่าตรงไหนขัดแย้งกันอยู่  ให้เป็นไปตามค าถามพ่วงด้วย ถ้าค าถามพ่วงไม่ผ่าน 
รัฐธรรมนูญผ่านก็ใช้เฉพาะรัฐธรรมนูญ ค าถามพ่วงไม่ใช้ ถ้ารัฐธรรมนูญไม่ผ่าน ค าถามพ่วงผ่าน 
ก็ร่างรัฐธรรมนูญใหม่ ในการร่างรัฐธรรมนูญใหม่ต้องใส่ค าถามพ่วงเข้าไปด้วยเพราะเป็น 
ความต้องการของประชาชน ถ้าไม่ผ่านท้ังรัฐธรรมนูญท้ังค าถามพ่วงก็จบครับ ร่างใหม่ครับ 
ตรงนี้ชัดเจนครับ ส่วนในเรื่องของการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศผมอภิปรายไว้ตั้งแต่  
ใหม่ ๆ แล้วครับ เปิดสภาใหม่ ๆ ผมพูดยกตัวอย่างว่าถ้ าขับเคลื่อนอยู่เฉพาะในสภานี้ 
ก็จะเหมือนรถไต่ถัง การไปขับเคลื่อนข้างนอก ในภาคส่วนไหนก็แล้วแต่ อย่างเช่น 
ไปขับเคลื่อนกับต ารวจท่ีผมต้องไปดูงานท่ีจังหวัดนครสวรรค์ และตอนนี้ต ารวจก็รับไป
ขับ เคลื่อน ๕๐๐ สถานีแล้ ว  ฉะนั้น ในภาคส่วนต่ าง ๆ ท่ีต้ องไปขับ เคลื่อนเรามี
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ตรงนี้ท่านประธานสภาเอง
ครับท่านเป็นประธานอยู่ ผมเชื่อในศักยภาพ -------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                   - ๑๑/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                                                                        ศิริพร ๑๑/๑ 
 
เพราะองค์ประกอบของคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ
เป็นประธานของคณะกรรมาธิการแต่ละคณะซึ่งผมเองยังไม่ได้เข้าไปเลย คุณวุฒิ วัยวุฒิ  
ผมไม่ถึงตรงนั้น ล้วนแต่ผู้ทรงคุณวุฒิอยู่ตรงนั้นขับเคลื่อนอย่างไรให้ไปเข้าท่ีคณะกรรมาธิการ
วิสามัญกิจการสภาขับเคลื่ อนการปฏิรูปประเทศมาจะได้ ไม่ เกิดปัญหาอย่ างนี้ อี ก  
ขอบพระคุณครับ  
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ)  :    
ท่านวันชัยผมขอความกรุณาขอประทานโทษ เดี๋ยวผมจะให้ท่านยกมือนะครับให้ท่านพูด
ขณะนี้เป็นวาระของกรรมาธิการแล้วนะครับ ขอประทานโทษ 
  นายวันชัย สอนศิริ  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ กราบขออภัยท่านประธาน
นิดหนึ่ง บางทีมันไม่ต่อเนื่องกันมันสะดุด เพราะฉะนั้นรายงานให้เขารายงานไปแล้วมันจบ 
มันสวยงาม พอรายงานเสร็จแล้วผมขึ้นมาจังหวะมันเสียท่านประธาน เพราะฉะนั้นถ้าท่าน 
จะเมตตาสักนิดหนึ่ ง ความเด็ดขาดของท่านประธานความจริงผมทราบมานานแล้ว  
และเพิ่งทราบว่าท่านเด็ดขาดวันนี้ เพราะฉะนั้นถ้าท่านจะเด็ดขาดให้ผมพูดผมถือว่าท่าน 
คือผู้ยิ่งใหญ่จริง ๆ นะครับท่านประธาน  
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ)  :  
ขอเรียนเชิญครับส้ัน ๆ  
  นายวันชัย สอนศิริ  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม สปท. วันชัย สอนศิริ 
วันนี้ผมต้องกราบขออภัยท่านประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศอย่างยิ่ง เพราะสิ่ง 
ท่ีผมจะพูดต่อไปนี้ครับท่านประธาน อาจหนักไปบ้าง ตรงไปบ้าง แล้วก็แรงหรืออาจชัด 
ไปบ้าง ต้องกราบขออภัยท่านประธานจริง ๆ ผมหาได้มีเจตนาท่ีจะก้าวล่วงท่านประธาน 
ในฐานะผู้อาวุโสแต่อย่างใดไม่ แต่กราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพว่าผมพูดด้วย
เจตนาดีและมีความปรารถนาดีต่อองค์กร และท่ีส าคัญพูดด้วยความเคารพและนับถือ 
ท่านประธาน ท่านประธานครับ สิ่งท่ีเกิดขึ้นต่อการกระท าท่ีท่านประธานเสรีได้พูดไป 
เมื่อสักครู่ ท่านฐิติวัจน์ได้กล่าวน าไปเมื่อตอนต้น ถามว่าในบรรดาสมาชิกสภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศทุกคนเขารู้สึกไหมครับท่านประธาน เขารู้สึก เพียงแต่เขาไม่อยากพูดกัน  
อยู่กันแบบผู้ใหญ่ เกรงอกเกรงใจกัน แล้วก็คิดว่าวันเวลามันก็จะผ่านไป แต่ไป ๆ มา ๆ ครับ
ท่านประธาน เราปล่อยจิ้งจกจนกลายเป็นไดโนเสาร์ไปเสียแล้ว จนเห็นว่าสิ่งท่ีท าอยู่นั้น 



๒๒ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                                                                        ศิริพร ๑๑/๒ 
 
กลายเป็นสิ่งท่ีถูกต้องและท าได้ ท้ังหมดเกิดขึ้นจากอะไรครับท่านประธาน ท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ลองฟังผมช้า ๆ ชัด ๆ ด้วยความเคารพและจริงใจต่อท่านประธานสักนิดหนึ่ง 
อ านาจหน้าท่ีของท่านประธานก าหนดไว้แล้วในข้อบังคับท่านประธานครับ สภานี้อ านาจเต็ม
ท้ังหมดอยู่ท่ีท่านประธานทินพันธุ์ รองประธานท าหน้าท่ีอะไรครับท่านประธาน รองประธาน
ท าหน้า ท่ี เป็นเพียงผู้ช่วยหรือท างานตามท่ีประธานมอบหมาย นั่นหมายความว่า 
การด าเนินการใด ๆ ไม่ว่าจะเป็นของรองประธานสภา คนท่ี ๑  รองประธานสภา คนท่ี ๒ 
หรือคณะกรรมการบริหารเครือข่ายร่วมขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ --------------------------- 
 
                                                                                                   - ๑๒/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๓ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                                                                        น าพร ๑๒/๑ 
 
หรือการไปพบนักการเมืองเป็นการกระท าของท่านประธานทินพันธุ์ท้ังสิ้น ท่านจะรู้หรือไม่รู้ 
ด้วยประการใด แต่โดยนิตินัยเป็นความรับผิดชอบโดยตรงถือว่ามีส่วนรู้หรือเห็น หรือเป็นใจ 
ตลอดจนยินยอมต่อการกระท าดังกล่าวท้ังสิ้น เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีเกิดขึ้นนั้นท่านจะปฏิเสธ
ความรับผิดใด ๆ หากจะพึงมีมิได้ ขออนุญาตนะครับท่านประธาน ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ผมอาจจะใช้เวลาน้อยกว่าคุณเสรีนิดหนึ่งนะครับ ท่านประธานได้โปรดเมตตานะครับ ผมพูด
ด้วยความเคารพต่อท่านประธานจริง ๆ รัฐธรรมนูญ (ฉบับชั่วคราว) ท่ีแก้ไขครั้งท่ี ๑  
มาตรา ๓๙/๒ เขาก าหนดไว้ชัดครับท่านประธานว่าให้ สปท. ท างานต่อจาก สปช. ท่ีท า
มาแล้ว แปลว่า สปช. เขาท างานปฏิรูปทุกด้านออกมาจนกระท่ัง ๓๗ วาระ ๖ วาระ 
การพัฒนา มีรายละเอียดหมดไหมครับ มี มีการรับฟังจากเครือข่ายพี่น้องประชาชนคนไทย
ท้ังประเทศไหมครับ โอ้โฮ มากมายมหาศาล เขาท ามาแล้วว่าฟังจากใคร ท่ีไหน กี่หมื่นกี่แสน
กี่ล้าน เขาท ารายละเอียดออกมาหมด มีผลสรุปมาหมดเลยว่าจากเครือข่ายไหน จากใคร 
อย่างไร จบครบถ้วนกระบวนความในเครือข่ายต่าง ๆ ท้ังมวลท้ังสิ้นแล้วท่านประธาน  
เรา สปท. เอาเรื่องจากสภาปฏิรูปแห่งชาติมาสกัดแล้วขับเคลื่อนครับ ต้องร่วมท างานกับ
แม่น้ า ๓ สาย ๕ สาย ไปพร้อมกับส่วนราชการ นี่คือหลักใหญ่ครับท่านประธาน ผมขอ
อารัมภบทถอยไปสักนิดหนึ่ง ถามว่ามันเกี่ยวอะไรกับเครือข่ายท่ีไปท าอยู่ตรงโน้นตรงนี้ตามท่ี
ท่านประธานเสรีพูดเมื่อสักครู่ ผมถามตรง ๆ เถอะว่าเครือข่ายท่ีตั้งกันมาท้ังหมดท่ัวประเทศ
นี่เอามาขับเคล่ือนอะไรครับท่านประธาน ท าในนามประธาน ตั้งโดยประธาน ไม่มีหรอกครับ 
ครูบาอาจารย์ต่าง ๆ ท้ังหมดท่ีเขาอยู่ในเครือข่ายอะไรนี่เขามาพูดกับผมหมด มาเปิดงาน  
มากล่าวกันแถลงกันเท่ ๆ โก้ ๆ ปิดการสัมมนากลับบ้านแล้วก็ไปนั่งขับเคลื่อน ให้เห็นครับ  
นี่ครับ ผมครับ มาแล้วครับ แล้วก็ลงนามเอ็มโอยู (MOU) มันเป็นเพียงพิธีกรรมเท่านั้นครับ
ท่านประธาน แล้วก็ออกมาคุยกันว่า โอ้โฮ ประเสริฐเลิศศรี ไปโน่นไปนี่ มีเครือข่ายเยอะแยะ
ท้ังประเทศแล้วครับท่านประธาน ผมจะพูดให้เหนือกว่านี้ก็พูดได้ครับ แต่ในโลกของความ
เป็นจริงนั้น เขามองกันเป็นเรื่องข า ๆ ครับ เขามองกันเป็นเรื่องไม่ได้จริงจังอะไร อย่างท่ีท่าน 
ขออภัยท่ีเอ่ยนามบ่อย ประธานเสรีบอกว่าถ้าท างานทางการเมืองท าได้ ยุคการเมืองต้องท า
แบบนั้น ยุคการเมืองต้องแสดงแบบนั้น ผิดตัว ผิดฝา ผิดกาลเทศะ ท าภายใต้ของท่าน 
ทินพันธุ์ นาคะตะ คนท่ีท าสนุกมากครับท่านประธาน ---------------------------------------------- 
                                                                                                   - ๑๓/๑ 



๒๔ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙             ศรัณรัตน์ ๑๓/๑ 
 
รู้สึกงานหนักมาก ต้องออกพบปะเยอะแยะมากครับ ผมกราบเรียนท่านประธานจะแรงไป 
ไหมครับท่านสมาชิกท่ีเคารพ เครือข่ายท่ีท าอยู่ทุกวันนี้มันไม่ได้ต่างอะไรกับศูนย์ปราบโกง 
เลยครับท่านประธาน ศูนย์ปราบโกงนั้นก็คืออีเวนต์ (Event) ทางการเมืองปกติ ไม่ได้มีอะไร 
เป็นแก่นเป็นสารหรอกครับ ให้คนท้ังประเทศเห็นว่ามีเครือข่าย มีอีเวนต์ (Event) จัด
กิจกรรมโน่นนี่นั่น เครือข่ายของท่านประธานท่ีท่านตั้งไปและไปท าท่ัวประเทศ พอ ๆ กันกับ 
ศูนย์ปราบโกงนั่นละครับ เป็นอีเวนต์ (Event) ทางการเมือง ไม่ได้มีอะไรเป็นชิ้นเป็นอัน  
แต่ศูนย์ปราบโกงเขาดีกว่าเครือข่ายของท่านประธาน ศูนย์ปราบโกงเขาใช้เงินส่วนตัว  
เขาใช้เงินของพวกเขา แต่นี่ใช้เงินหลวงครับท่านประธานนั่งเครื่องบินไปโน่นไปนี่ ไปประชุม 
จัดกิจกรรมโน่นนี่  น่าอายมากกว่าศูนย์ปราบโกงอีกนะครับท่านประธาน เผลอ ๆ 
จับท่านประธานผมเองมาเซ็นเอ็มโอยู (MOU) เสียด้วย ท่านเลยกลายเป็นประธานศูนย์ 
ของเขาไปด้วยเหมือนกันนะครับท่านประธาน รู้หรือไม่รู้ แต่ทุกท่ีท าโดยในนามของ 
ท่านประธานทินพันธุ์ นาคะตะ รู้ว่าเขาหลอก เต็มใจให้หลอก หรือว่าไม่รู้แล้วโดนหลอก 
เพราะผมถือว่าผมเป็นสมาชิกคนหนึ่งภายใต้การบังคับบัญชาของท่านประธานทินพันธุ์   
ท่านประธานผมโดนอย่างนี้ผมทนไม่ได้ ท่านประธาน ผมอับอายครับท่านประธาน  
และผมไม่อยากให้ใครเยาะเย้ยถากถางท่ัวประเทศ มีหน้าท่ีขับเคลื่อนครับ ไม่มีหน้าท่ี  
มาสร้างมายา สร้างภาพ ไม่มีหน้า ท่ีมาจัดอี เวนต์  (Event) กิจกรรมทางการเมือง  
แต่ท่านประธานท าครับ เอาละครับนั่นเร่ืองท่ี ๑ 
 เ รื่ อ งสุ ด ท้ายครับ ท่านประธาน อี กนิ ด เดี ยว  จะพยายามไม่ ให้ ซ้ า 
กับท่านประธานเสรี ผมนี่สนิทชิดเชื้อกับพรรคการเมืองเยอะ นักการเมืองเวลาเราไป  
ขนาดสมัยท่ีท่านอาจารย์บวรศักดิ์เป็นกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ขอบอกว่าให้พรรคการเมือง
แสดงความคิดเห็นมา เขาบอกเขายังท าไม่ได้ เพราะไม่เปิดให้ประชุมพรรค กรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญเขาขอให้เสนอความคิดเห็นมา เขาก็บอกเขาท าไม่ได้ ประชุมพรรคไม่ได้  
ขนาดแค่ให้ท าหนังสือนะครับท่านประธาน แต่ปรากฏนี่ออกไปจะ ๆ โจ้ง ๆ ชัด ๆ เลยครับ 
บอกเราไม่ได้คุยเรื่องการเมือง เราคุยเรื่องปฏิรูป ท่านว่าอมโบสถ์รวมท้ังศาลาการเปรียญ 
มาพูดใครเชื่อไหมครับ แล้วไป ๆ มา ๆ ข่าวท่ีออกบอกว่า คุณอภิสิทธิ์บอกว่าการปฏิรูป 
ล้มเหลว จริงเท็จผมไม่รู้ ไม่ได้อยู่ในเหตุการณ์ แต่ผมอ่านจากข่าว แปลว่าท่านประธาน 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศท่านทินพันธุ์ปฏิรูปล้มเหลว เท่ากับว่าตบหน้าผมนะครับ 



๒๕ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙             ศรัณรัตน์ ๑๓/๒ 
 
ท่านประธาน เพราะฉะนั้นสิ่งเหล่านี้ผมกราบเรียนเลยและพรรคการเมืองบอกว่า เอ๊ะ ท าไม 
เขาจะประชุมทางการเมืองประชุมไม่ได้ แต่เวลาสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศนัดหมาย 
มีกรรมการบริหารพรรคการเมืองมากันตะลึ่บตึบตับไปหมด ฉะนั้นต่อไปนี้เวลาจะประชุม 
กิจกรรมทางการเมืองต้องให้สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศประสานหรือเชิญไป 
หรือกระไร ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๖ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                                                                      ธนัชญา ๑๔/๑ 
 
ท่านประธานเสรีพูดรายละเอียดไปเยอะแล้ว แม้แต่สื่อพยายามไปถามนายกรัฐมนตรี ไปถาม
ผู้มีอ านาจ เขายังบอกประชุมไม่ได้ แล้วพรรคการเมืองก็ร้องแรกแหกกระเชอว่าเขาอยากจะ
ประชุม แต่เราท าอะไรในลักษณะหมิ่นเหม่เกินไป เถียงได้ครับว่าไม่ใช่เป็นการชุมนุม 
ทางการเมือง เถียงได้ครับ แต่อะไรหมิ่นเหม่ เราสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศไม่ควรท า
อย่างยิ่ง การกระท าบางเรื่องนี่ครับ ท่านประธานครับ มันเหมาะกับยุคการเมือง จะจบแล้ว
ครับท่านประธาน แต่ยุคนี้ เป็นยุคไม่ใช่ประชาธิปไตย แต่มีบางคนบางกลุ่มบางพวก 
เอาความมีต าแหน่งนั้นใช้ประโยชน์เพื่อทางการเมืองจะด้วยเจตนาหรือไม่เจตนาก็ตามเถอะ  
แต่ผลกระทบโดยรวมนั้นกระทบต่อท่านประธานโดยตรง เพราะฉะนั้นด้วยความเคารพ 
เราเหลือเวลาเพียง ๑๕๐ วันไม่เกิน ๕ เดือน ๖ เดือน ผมอยากจะกราบเรียนท่านประธาน
ด้วยความเคารพ ด้วยความจริงใจว่าท่านประธานน่าจะทบทวนบทบาทหน้าท่ีองคาพยพ 
ในส่วนท่ีท่านประธานรับผิดชอบอยู่ อย่าปล่อยให้เกิดหมอหยองทางการเมือง สร้างภาพ 
กันไปวัน ๆ นึกว่าเป็นเทพแล้วก็ท าให้คนท้ังหมดเห็นว่าเป็นเทพทางการเมือง สภานี้น่าจะยืน
อยู่บนตัวจริงเสยีงจริงและของจริงสัมผัสได้ ถ้ายังเกิดเหตุการณ์ในลักษณะจัดอีเวนต์ (Event) 
ทางการเมือง กิจกรรมทางการเมือง สร้างภาพมายาทางการเมือง เสียฟอร์ม (Form) 
ท่านประธานทินพันธุ์ นาคะตะ ด้วยความเคารพจากผม สปท. วันชัยครับ 
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ)  :  
ขอบพระคุณนะครับท่านวันชัย ด้วยความเคารพเช่นเดียวกันอย่างท่ีเคยพูดไว้ว่า ถือว่า 
ท่านวันชัยเป็นผู้ใหญ่คนหนึ่ง วันนี้ท่านวันชัยก็ให้พรผมอีกครั้งหนึ่ง กราบเรียนอย่างนี้  
ก็แล้วกัน ผมอยู่ตรงนี้ผมจะต้องเป็นตัวแทนของ สปท. ท้ัง ๒๐๐ คน ถ้าหากเกิดอะไรขึ้นกับ 
สปท. คนหนึ่งคนใด ถ้ามันมีผลกระทบต่อการท างานของเราจนถึงวันท่ีท่านวันชัยบอกว่า  
วันเวลาจะผ่านไปผมก็จะต้องประคับประคอง สปท. ของเรา ๒๐๐ คน ให้ไปถึงวันนั้นให้ได้ 
ไม่ว่าจะเกิดการสูญเสียต่อตัวผมมากน้อยเพียงใดก็ตาม เพราะเหตุว่าผมถือหลักว่าคุณธรรม
ในการปกครอง ๑ ข้อก็คือว่า ทุกกิจกรรม ทุกนาที จะต้องเพื่อประโยชน์ส่วนรวมเท่านั้น  
เมื่อเรามีชีวิตสาธารณะเรารับปากแล้วเราเข้ามาแล้วในทุกกิจกรรมในทุกนาทีนั้นท่ีเรากระท า
ท่ีเราคิด พูด หรือท า ต้องเพื่อประโยชน์ส่วนรวมเท่านั้น เราต้องพร้อมเสียสละตัวเองทุกเมื่อ 
เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีท่านวันชัยได้กรุณาให้พรผมนั้น กรุณาแนะน าสั่งสอนนั้น  ขอน้อมรับ 
ด้วยความขอบพระคุณอย่างสูง ด้วยความเต็มใจยิ่งด้วยครับ ผมจะต้องประคอง สปท.  



๒๗ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                                                                      ธนัชญา ๑๔/๒ 
 
ของเรา ๒๐๐ คนไปถึงฝั่งให้ได้จนวันหนึ่งมันก็ต้องถึงวันยังค่ าท่ีเราจะต้องหมดวาระไป 
นะครับ ขอกราบเรียนอย่างนั้นด้วยก็แล้วกัน ขอบพระคุณครับ ผมก็เกรงใจกรรมาธิการ 
ท่ีคอยนะครับ ท่านสุรินทร์สั้น ๆ นะ เรียนเชิญ 
 

               - ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๘ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙        ภิรญา ๑๕/๑ 
 
  นายสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม  
นายสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์ สมาชิก สปท. ผมกราบเรียนท่านสัก ๒ นาที เรื่องท่ีกล่าวเมื่อสักครู่นี้ 
ก็เป็นเรื่องท่ีเกิดขึ้นมาแล้ว อย่างไรจะชักกลับมันก็คงไม่ได้ สังคมใดก็ตามถ้าไม่มีกฎ กติกา 
มารยาท สังคมนั้นก็จะอยู่กันล าบาก ท่านประธานทินพันธุ์ท่านก็สอนวิชาพวกนี้มานาน 
ในมหาวิทยาลัย กรุงโรมท่ีแตกก็คือมันไม่มีกฎ กติกา มารยาท กรุงโรมท่ีใหญ่โตก็ล่มสลาย 
สมาชิก สปท. ทุกคนทราบแล้วว่าเกิดจากท่ีไหน จากค าสั่งอะไร จากรัฐธรรมนูญฉบับไหน  
มีหน้าท่ีอะไรผมเชื่อว่าทุกคนทราบ ไม่จ าเป็นท่ีจะต้องพูด ณ ท่ีนี้อีก แต่อย่างไรก็ตาม 
ผมยกนิ้วให้ท่านดู ฝ่ามือผมนี่มี ๕ นิ้ว นิ้วโป้ง นิ้วชี้ นิ้วกลาง นิ้วนาง นิ้วก้อย ผมอยู่กระทรวง
แรงงานมาตั้งแต่ตั้งกระทรวงแรงงาน เมื่อใดก็ตามท่ีแรงงานเสียอวัยวะเนื่องจากการท างาน
ยังจ่ายไม่เหมือนกันเลยครับ นิ้วโป้งนี่จ่ายแพงสุด นิ้วก้อยจ่ายถูกสุด เพราะฉะนั้นการอยู่  
ในสังคม สปท. เรานี้  เราท าหน้าท่ีหลักก็คือปฏิรูปประเทศให้มันดีขึ้นในสาขาต่าง ๆ 
กรรมาธิการท่ีมีอยู่แล้ว ซึ่งก าลังท างานกันอยู่อย่างเคร่งครัด รวมท้ังท่านกรรมาธิการท่ีอยู่บน
บัลลังก์นะครับ ผมจึงกราบเรียนว่าเรื่องนี้ไม่มีใครไม่ทราบว่าอะไรมันเกิดขึ้น เกิดขึ้นมาแล้ว  
แล้วทุกคนก็รู้แก่ใจว่าอะไรชอบ อะไรไม่ชอบ อะไรดี อะไรไม่ดี ผมกราบเรียนท่านประธาน
ด้วยความเคารพอย่างนี้ได้ไหมครับเพื่อนสมาชิกว่า เรื่องนี้ผมอยากกราบเรียนขอความเมตตา
ท่านประธานว่าขอให้ท่านประธานรับไปด าเนินการนะครับ และกรุณาอย่าให้มีเรื่องอะไรท่ี
มันนอกจากกิจการปฏิรูปหรือนอกกิจการของสภาเกิดขึ้นอีกนะครับ เพราะเวลา เรา 
เหลือน้อย งานท่ีเราจะต้องท ามีอีกเยอะนะครับ แล้วก็อะไรท่ีไม่ใช่กิจของสงฆ์ก็อย่าท า อะไร
ท่ี สปท. ท าคิดว่าจะเกิดความไม่งดไม่งาม ขอให้ปรึกษาท่านประธานเสียก่อน หรือเรา 
ก็มีคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศก็ควรเอาเข้า
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเสียก่อนในทุกเรื่อง สังคม
เราก็จะอยู่เป็นปกติสุข และผมเชื่อว่าสายตาทุกคู่ของคนเกือบ ๗๐ ล้านคน เพ่งมองมายัง 
ท่ีเรา ผมกราบเรียนท่านด้วยความเคารพว่าท่านกรุณาเมตตารับเรื่องนี้ไปได้ไหมครับ 
ขอบคุณครับ 
   
 



๒๙ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                                                                        ภิรญา ๑๕/๒ 
 
    ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ)  :  
ขอบพระคุณครับ ผมจะรับไป  ต่อไปขอเรียนเชิญกรรมาธิการดังต่อไปนี้นะครับ ผู้น าเสนอ
และผู้ชี้แจงก็คือ ๑. รองศาสตราจารย์ แพทย์หญิงพรพันธุ์  บุณยรัตพั นธุ์  ประธาน
กรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม อดีตสมาชิก 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ อดีตสมาชิกวุฒิสภา  ๒. ท่านมิ่งขวัญ วิชยารังสฤษดิ์ รองประธาน
กรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม ผู้ตรวจราชการ
พิเศษประจ าส านักนายกรัฐมนตรี อดีตปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
๓. พลเรือเอก ชนินทร์ ชุณหรัชพันธุ์ กรรมาธิการท่ีปรึกษา ผู้ทรงคุณวุฒิพิเศษ กองทัพเรือ 
ขอเรียนเชิญท่านพรพันธุ์  
  นางพรพันธุ์ บุณยรัตพันธุ์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน
ท่ีเคารพ การขับเคลื่อนการปฏิรูปด้านสาธารณสุขและสิ่ งแวดล้อม ประกอบด้วย 
การปฏิรูปในด้านท่ีส าคัญ ๓ ด้านด้วยกัน ก็คือการปฏิรูปด้านสาธารณสุข การปฏิรูปด้าน
ทรัพยากรธรรมชาติ และการปฏิรูปด้านสิ่งแวดล้อม ท้ังหมดมีการปฏิรูป ๒๒ วาระการปฏิรูป
ด้วยกัน และในจ านวนนั้นทางด้านทรัพยากรธรรมชาติ ประกอบด้วย ๖ วาระการปฏิรูป
ด้วยกันนะคะ ซึ่งแบ่งออกเป็นการปฏิรูปการใช้ท่ีดิน ป่าไม้ และเพิ่มพื้นท่ีป่าของประเทศ  
ซึ่งที่ได้น าเสนอไปแล้วก็คือร่างพระราชบัญญัติป่าชุมชน และเหลืออีก ๒ เรื่อง ก็คือการแก้ไข
ปัญหาท่ีดินในพื้นท่ีป่าอนุรักษ์และกองทุนพัฒนาทรัพยากรป่าไม้ -------------------------------- 
 

- ๑๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



๓๐ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙               จินตนา ๑๖/๑ 
 
ถัดไปก็คือการปฏิรูปการบริหารจัดการทรัพยากรน้ าอย่างครบวงจร เพื่อความมั่นคง มั่งคั่ง 
ยั่งยืน ซึ่งได้น าเสนอไปแล้ว ส่วนท่ีเหลืออยู่ก็คือการปฏิรูปการบริหารจัดการทรัพยากร 
ทางทะเลและชายฝั่ง ซึ่งจะมีการขับเคลื่อนการปฏิรูปในด้านนี้อยู่ ๒ เรื่องด้วยกัน ก็คือเรื่อง
ของทรัพยากรชายฝั่งด้านผลประโยชน์แห่งชาติทางทะเล แล้วก็การแบ่งเขตการใช้ประโยชน์
และการก าหนดพื้นท่ีคุ้มครองทางทะเล ในวันนี้จะเป็นการเสนอเรื่องของการขับเคลื่อน 
การปฏิรูปเพื่อพัฒนากลไกการบริหารจัดการทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง เป็นการผลักดัน
พระราชบัญญัติรักษาผลประโยชน์ทางทะเลแห่งชาติ พ.ศ. ....  ซึ่งในการน าเสนอใน
รายละเอียดในเรื่องนี้ดิฉันขอเรียนเชิญให้ท่านรองประธานกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม ซึ่งท่านก็เป็นประธานอนุกรรมาธิการขับเคลื่อน 
การปฏิรูปด้านทรัพยากรธรรมชาติ คือท่านมิ่งขวัญ วิชยารังสฤษดิ์  เป็ นผู้น าเสนอค่ะ 
ท่านประธาน  
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ)  :  
เรียนเชิญท่านมิ่งขวัญครับ  
  นางมิ่งขวัญ วิชยารังสฤษดิ์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพค่ะ ท่านสมาชิก สปท. ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉัน นางมิ่งขวัญ  วิชยารังสฤษดิ์  
สมาชิก สปท. ล าดับท่ี ๑๑๖ ขอน าเรียนในภาพรวมของรายงานเรื่อง การผลักดัน 
ร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. ....  ให้ทราบว่าเรื่องนี้  
มีความส าคัญเร่งด่วนท่ี สปท. จะต้องด าเนินการสืบต่อจากวาระปฏิรูปท่ี ๒๕ เรื่องของ 
การปฏิรูปการจัดการทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งของสภาปฏิรูปแห่งชาติ หรือ สปช. 
เพื่อให้เกิดผลสัมฤทธิ์ ในระยะเวลาท่ีเหลืออยู่ค่ะ ดิฉันขอเรียนว่าประเทศไทยมีพื้นท่ี 
ทางบก ๕๑๔,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร และมีพื้นท่ีทางทะเลอีก ๓๒๐,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร  
ซึ่ ง เกี่ ย วข้องกับ ใน เรื่ อ งของผลประโยช น์ ของชาติทางทะเล ท่ีมีมู ลค่ ามหาศาล  
โดยมีความเกี่ยวข้องกับทรัพยากรธรรมชาติท้ังท่ีมีชีวิต ซึ่งได้แก่ เรื่องของการประมง  
การเพาะเลี้ยงสัตว์น้ า อุตสาหกรรมต่อเนื่องทางด้านการประมง และทรัพยากรท่ีไม่มีชีวิต  
อันได้แก่ ในเรื่องของแหล่งพลังงาน แหล่งน้ ามัน ก๊าซธรรมชาติ และแหล่งแร่ธาตุ รวมท้ัง 
ในเรื่องของการขนส่งทางทะเล การท่องเท่ียว และกิจกรรมต่อเนื่องท่ีเกิดจากการ 
ใช้ประโยชน์ทางทะเล ผลประโยชน์ของชาติทางทะเลดังกล่าวมีมูลค่ามหาศาลมากกว่า  



๓๑ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                 จินตนา ๑๖/๒ 
 
๒๔ ล้านล้านบาทต่อปีและมีแนวโน้มท่ีจะเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่องค่ะ ปัญหาภัยคุกคาม 
ท่ีเกี่ยวข้องกับผลประโยชน์ของชาติทางทะเล ปัจจุบันได้มีความรุนแรงมากขึ้นหลากหลาย
รูปแบบ และเป็นปัญหาท่ีมีความสลับซับซ้อน มีความรุนแรง อาจจะรวมถึงส่งผลกระทบต่อ
ความมั่นคงท่ีเกี่ยวข้องกับเขตอ านาจอธิปไตยและสิทธิอธิปไตยท่ีประเทศไทยจะต้องรักษาไว้ 
เช่น ในเรื่องของเขตแดน ในเรื่องของการเดินเรือท่ีรุกล้ าน่านน้ า การลักลอบการค้า 
สิ่งผิดกฎหมาย อันได้แก่ น้ ามัน ยาเสพติด อาวุธสงคราม การลักลอบเข้าเมือง การค้า
แรงงานท่ีผิดกฎหมาย การก่อการร้าย ซึ่งเป็นอาชญากรรมข้ามชาติ รวมท้ังในเรื่องของ
ปัญหากระท าผิดทางด้านการประมง การแย่งชิงและการท าลายทรัพยากรทางทะเล ปัญหา
ภัยพิบัติ อุบัติภัยท่ีเกิดขึ้นอย่างรวดเร็วและรุนแรง ในการป้องกันและแก้ไขปัญหาคุกคาม
ดังกล่าวมีความยุ่งยากและมีความซับซ้อนเกินกว่าท่ีหน่วยงานของรัฐแห่งใดแห่งหนึ่ง  
จะควบคุมก ากับดูแลได้ท้ังหมด อีกท้ังปัจจุบันมีปัญหาเรื่องกฎหมายท่ีเกี่ยวข้องกับทรัพยากร
ทางทะเล ซึ่งมีอยู่จ านวนมากกระจายอยู่ในกฎหมายฉบับต่าง ๆ มากกว่า ๘๐ ฉบับ  
หลายฉบับมีความล้าสมัย มีช่องว่างและไม่สามารถบังคับใช้ได้เกิดผลในทางปฏิบัติ ส าหรับ
กฎหมายฉบับนี้จะเป็นกลไกส าคัญ ในการปฏิรูประบบการบริหารจัดการทรัพยากรทางทะเล
ให้เกิดประสิทธิภาพมากขึ้น และจะด ารงรักษาไว้ซึ่งผลประโยชน์ของชาติทางทะเลท่ีมีมูลค่า
มหาศาลได้อย่างแบบบูรณาการ มีความเป็นเอกภาพในทุกมิติ ท้ังในเรื่องของความมั่นคง  
มั่งคั่ง ยั่งยืนของประเทศสืบไป ------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 

 



๓๒ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙               จงถนอม ๑๗/๑ 
 
และในโอกาสล าดับถัดไปก่อนท่ีจะเรียนเชิญให้ท่าน พลเรือเอก ชนินทร์ ชุณหรัชพันธุ์  
และท่าน พลเรือโท จุมพล ลุมภิกานนท์ เป็นผู้น าเสนอในรายละเอียด ดิฉันขอน าเรียนด้วย 
วีทีอาร์ (VTR) ประมาณ ๔ นาทีค่ะ 
  (เจ้าหน้าท่ีได้ด าเนินการเปิดวีทีอาร์ (VTR))  
  “................  :  ความจ าเป็นท่ีต้องร่วมมือกันในการรักษาไว้เพื่อความปลอดภัย
เสรีภาพในการคมนาคมและการอนุรักษ์ทางทะเล ผลประโยชน์ของชาติทางทะเลของไทย 
ซึ่งรวมกันมีมูลค่าหล่อเลีย้งประเทศมากมายมหาศาล ซึ่งยังไม่รวมถึงมิติที่ไม่สามารถตเีป็นราคาได้ 
การรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล และการบังคับใช้กฎหมายในทะเลของไทย 
มีหลายเหตุการณ์ท่ีต้องรับผิดชอบครอบคลุมท้องทะเลมากกว่า ๕๒๐,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร 
หรือมีความยาวของชายฝั่งทะเลทางฝั่งอ่าวไทยและอันดามันรวมถึงช่องแคบมะละกา 
ตอนเหนือ รวมความยาวชายฝั่งทะเลในประเทศไทยท้ังสิ้นกว่า ๓,๐๐๐ กิโลเมตร หน่วยงาน
ท่ีเกี่ยวข้องไม่สามารถด าเนินการได้โดยล าพัง ท้ังยังมีปัญหาท่ีซับซ้อนเกิดขึ้นมาใหม่ รัฐบาล
ได้เล็งเห็นถึงความส าคัญในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล โดยได้ จัดตั้ง 
ศูนย์ประสานการปฏิบัติในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล หรือท่ีรู้จักกันโดยท่ัวไป
ได้ชื่อว่า ศรชล. ตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันท่ี ๙ มกราคม ๒๕๔๔ โดยท่ี ศรชล.  
เป็นศูนย์กลางในการประสานงานต่าง ๆ เกี่ยวกับกิจการทางทะเลในทุกด้าน แต่ความต้องการ 
ในการบูรณาการและประสานการปฏิบัติระหว่างหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องในการป้องกันและ
แก้ไขภัยคุกคามทางทะเลได้อย่างมีประสิทธิภาพยังคงเป็นความหวังท่ีต้องการให้เห็นอยู่  
อีกต่อไป เวลาผ่านไปปัญหาในรูปแบบต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
มีความซับซ้อนมากขึ้นตามมูลค่าของผลประโยชน์ท่ีเกิดขึ้น ตัวอย่างท่ีเห็นได้ชัดท่ีก าลัง 
เกิดขึ้นอยู่ในปัจจุบัน ได้แก่ปัญหาการท าการประมงผิดกฎหมาย ท่ีต้องระดมหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องช่วยแก้ปัญหากันอยู่ในปัจจุบัน ผลประโยชน์ของชาติทางทะเลจึงมีความจ าเป็น
อย่างยิ่งท่ีจะต้องได้รับความร่วมมือจากทุกหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง และจะต้องมีหน่วยงาน
รับผิดชอบในการควบคุม หรือก ากับดูแล รวมท้ังต้องมีองค์กรทางวิชาการเพื่อเป็นท่ีปรึกษา
จัดการความรู้ในการป้องกันและแก้ไขปัญหาท่ีเกี่ยวกับผลประโยชน์ของชาติทางทะเล
ดังกล่าวอย่างยั่งยืน 



๓๓ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙               จงถนอม ๑๗/๒ 
 
  นอกจากนี้การตอบสนองต่อภัยคุกคามท่ีมีความรุนแรงหรือส่งผลกระทบ 
ต่อประชาชนจ านวนมากยังต้องการความรวดเร็วในการแก้ไขปัญหาอย่างทันท่วงที 
ดังนั้นเพื่อด ารงไว้ซึ่งผลประโยชน์ของชาติทางทะเลท่ีอยู่ในทุก ๆ ด้านท้ังภายในและภายนอก
ราชอาณาจักรอันมีมูลค่ามหาศาลท่ีไม่อาจประเมินได้ เพื่อให้สามารถป้องกันหรือแก้ไข 
ภัยคุกคามทางทะเลดังกล่าวได้อย่างมีประสิทธิภาพ รวมท้ังเพื่อบูรณาการและประสานการ
ปฏิบัติงานระหว่างหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องท้ังในภาวะปกติและในภาวะไม่ปกติ สมควร
ก าหนดให้มีหน่วยปฏิบัติงานหลักเพื่อรับผิดชอบด าเนินการรักษาผลประโยชน์ ของชาติ 
ทางทะเลได้อย่างมีเอกภาพ ท้ังในทางนโยบายยุทธศาสตร์และบัญชาการ ตลอดจน 
บูรณาการและประสานการปฏิบัติงานในเขตทางทะเลได้อย่างมีประสิทธิภาพ ความหมาย
ของทะเลร่วมกัน การจัดตั้งองค์กร การก าหนดภารกิจท่ีชัดเจนเป็นเอกภาพ การก าหนด
บทบาทการควบคุม และการก าหนดโทษ เหล่านั้นคือบริบทภายใต้พระราชบัญญัติการรักษา
ผลประโยชน์ของชาติทางทะเล การก ากับดูแลภายใต้กฎหมายถึงเวลาแล้วหรือยังท่ีประเทศ
ต้องการเครื่องมืออันส าคัญ ๆ นี้เพื่อความมั่นคง มั่งคั่ง และยั่งยืนตลอดไป” 
  (การประชุมด าเนินการมาถึงตอนนี้ ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ ประธาน 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ  
รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ คนท่ีสอง ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  เชิญท่านต่อไปนะคะ ท่าน พลเรือเอก ชนินทร์ ชุณหรัชพันธ์ุ เรียนเชิญค่ะ 
  พลเรือเอก ชนินทร์ ชุณหรัชพันธุ์  :  เรียนท่านประธานสภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศ ท่านสมาชิกท่ีเคารพรักทุกท่าน ผม พลเรือเอก ชนินทร์ ชุณหรัชพันธุ์ 
สมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ล าดับท่ี ๓๔ ขออนุญาตน าเรียนเรื่องปัญหา
ความส าคัญในส่วนของทรัพยากรของชาติและผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
ด้วยบทบรรยายก็คือ ในเรื่องเริ่มต้นส่วนของอาณาเขตทางทะเลของประเทศไทยตามท่ีเรา
ทราบกันอยู่ก็คือ --------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๑๘/๑ 
 



๓๔ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                 ประภาลักษณ์ ๑๘/๑ 
 
ในพื้นท่ีทางบก ๕๐๐,๐๐๐ กว่าตารางกิโลเมตร เรามีอ านาจอธิปไตยทุกตารางนิ้วบนแผ่นดิน 
ส่วนในทะเลของเรา เรามีอ านาจอธิปไตยในพื้นท่ีบางส่วน มีสิทธิอธิปไตยในพื้นท่ีบางส่วน 
ซึ่งจะน าเรียนให้ทราบว่าพื้นท่ีทางทะเลของประเทศไทยเราจะมีส่วนท่ีจะเป็นน่านน้ าภายใน 
ตรงน่านน้ าภายในก็คือตั้งแต่แนวฝั่งท่ีเป็นแนวน้ าลงต่ าสุด เราใช้ภาษากฎหมายทางทะเลว่า
เส้นฐาน เส้นฐานก็คือเส้นแนวน้ าลงต่ าสุด รวมท้ังเส้นฐานตรงท่ีเป็นเส้นลากเชื่อมระหว่าง
เกาะ ในส่วนท่ีเป็นน่านน้ าภายในตรงนี้เรามีอ านาจอธิปไตยเต็มรูปแบบ ถัดจากเส้นฐาน 
ตรงออกมา ๑๒ ไมล์ ตรงนี้เราเรียกว่าทะเลอาณาเขต ก็คือจากเส้นฐานตรงออกมาทางทะเล  
๑๒ ไมล์ ใน ๑๒ ไมล์ท่ีเป็นทะเลอาณาเขตของเราตรงนี้ เรามีอ านาจอธิปไตยในการ
ปฏิบัติการทุกอย่าง ทุกประเภทเช่นเดียวกับบนบก จาก ๑๒ ไมล์ตรงนี้ท่ีเป็นทะเลอาณาเขต 
วัดออกไปอีก ๑๒ ไมล์ รวมเป็น ๒๔ ไมล์ ส่วนนี้เรียกว่าเขตต่อเนื่อง ในส่วนของเขตต่อเนื่อง
เราไม่ได้อ านาจอธิปไตยเต็มรูปแบบตามกฎหมายทะเลท่ีระบุเอาไว้ ทุกประเทศท่ีมีอาณาเขต
ทางทะเลก็จะใช้กฎหมายทะเลฉบับนี้ในการใช้สิทธิอธิปไตยได้บางส่วน จากเขตต่อเนื่อง
ออกไปในทะเล ส่วนนี้เราเรียกว่าเขตเศรษฐกิจจ าเพาะ อาณาเขตของเขตเศรษฐกิจจ าเพาะ 
ก็คือ ๒๐๐ ไมล์จากเส้นฐาน ท้ังฝั่งอ่าวไทยและฝั่งอันดามัน ในฝั่งอ่าวไทยมีพื้นท่ีประมาณ 
๒๐๐,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร ฝั่งอันดามันอีกประมาณ ๑๒๐,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร พื้นท่ีท้ัง 
๓๐๐,๐๐๐ กว่าตารางกิโลเมตรเราใช้อ านาจอธิปไตยเต็มรูปแบบได้บางส่วนก็คือในส่วนของ
ทะเลอาณาเขต เราได้สิทธิอธิปไตยในส่วนของเขตต่อเนื่อง ในส่วนของเขตเศรษฐกิจจ าเพาะ 
แล้วก็นอกเหนือจากเขตเศรษฐกิจจ าเพาะออกไป นอกเหนือจาก ๒๐๐ ไมล์ ตรงนั้น 
เราเรียกว่าทะเลหลวง ซึ่งเราสามารถใช้สิทธิอธิปไตยตามกฎหมายทะเลได้บางส่วน ถ้าเรามี
ขีดความสามารถในการแสวงหาทรัพยากรท่ีจะเป็นประโยชน์กับประเทศชาติ จากภาพนี้  
เราก็จะมองเห็นได้ว่าพื้นท่ีทางทะเลท่ีประเทศไทยสามารถใช้ประโยชน์จากทรัพยากรได้  
ไม่ว่าจะเป็นเขตที่เป็นอ านาจอธิปไตย เขตท่ีเป็นสิทธิอธิปไตย เรายังไม่มีกฎหมายฉบับใดท่ีจะ
ยื่นมือเข้าไปดูแลจัดการและใช้ประโยชน์ได้อย่างเต็มท่ี นอกเหนือจากนั้นแล้วในส่วนของ
กิจกรรมทางทะเลในทุกมิติ ทุกส่วนงานท่ีเราได้ทราบข่าวจากทางสื่อต่าง ๆ ก็จะมีเรื่องของ
มูลค่าผลประโยชน์ของชาติทางทะเลท่ีท่านประธานมิ่งขวัญได้กล่าวไปเมื่อสักครู่นี้ก็คือ 
ในส่วนของมูลค่าทรัพยากรทางทะเลท่ีสามารถประมาณการแล้วก็ตีค่าได้เมื่อปี ๒๕๕๗ ตัวเลข
ตัวนี้เราใช้เวลาประมาณการเป็นปีกว่าจะประมวลสิ่งเกี่ยวข้องต่าง ๆ ได้ ซึ่งจากสิ่งท่ีเป็น 



๓๕ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                 ประภาลักษณ์ ๑๘/๒ 
 
ทรัพยากรมีชีวิตประมาณ ๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ทรัพยากรไม่มีชีวิต ๑ ล้านล้านกว่าบาท  
การขนส่งทางทะเล ๒๐ ล้านกว่าบาท อุตสาหกรรมต่อเนื่อง การท่องเท่ียวและอื่น ๆ  
ซึ่งจะเห็นว่าตัวเลขการขนส่งทางทะเลหมายรวมถึงสินค้าเข้า สินค้าออกทุกอย่าง 
ท่ีจะต้องขนส่งทางทะเล ท้ังทรัพยากรภายในประเทศ ทรัพยากรท่ีน าเข้า มีมูลค่ารวมท้ังสิ้น 
เมื่อปี ๒๕๕๗ อยู่ ท่ี ๒๐ ล้านบาทเศษ ในส่วนปี ๒๕๕๘  ปี ๒๕๕๙ ก าลังประมวลผล 
อยู่ว่าตัวเลขออกมาจะมีความแตกต่างมากน้อยแค่ไหน แต่ในภาพรวมตัวเลขจะสูงขึ้น 
ในทุกเรื่อง ในทุกมิตินะครับ --------------------------------------------------------------------------- 
 

       - ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๖ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙             พุทธชาติ ๑๙/๑ 
 
ซึ่งปัญหาเกี่ยวกับทางทะเลในประเทศไทยของเรามีปัญหาหลัก ๆ อยู่ ๓ กลุ่ม ก็คือ  
กลุ่มภัยคุกคามและอาชญากรรมข้ามชาติ กลุ่มเกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
กลุ่มปัญหาทางด้านการจัดการและการบริหารของภาครัฐนะครับ ปัญหาของภัยคุกคาม 
ท้ังในด้านทหารยามปกติ ในยามสงคราม ซึ่งปัจจุบันอาจจะมีไม่มาก แต่ภัยคุกคาม 
ในรูปแบบใหม่ท่ีพวกเราพบเห็นกันอยู่ ได้รับรู้จากสื่อต่าง ๆ มีมากมายมหาศาลนะครับ  
ด้วยตัวเลขด้วยข้อมูลต่าง ๆ ท่ีเรามีอยู่ ณ ขณะนี้นะครับ พูดถึงเรื่องปัญหาของแรงงานจากท่ี
ประเทศสหรัฐอเมริกาได้ยกระดับจากเทียร์ ๓ (Tier3) ของบ้านเราเป็นเทียร์ ๒ (Tier2)  
เมื่อคืนวันพฤหัสบดีนะครับ เราท าเอกสารก่อนคืนวันพฤหัสบดี ในเอกสารก็จะเป็นเทียร์ ๓ 
(Tier3) อยู่นะครับ ซึ่งเรายังแก้เป็นเทียร์ ๒ (Tier2) ไม่ทัน ก่อนท่ีจะส่งเข้าสภานี้ ปัญหา 
ท่ีเกี่ยวกับเรื่องทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ณ ปัจจุบันนี้ก็เกิดจากการใช้ทรัพยากร
แบบไม่มีขอบเขตนะครับ ไร้การควบคุม ส่วนของการจัดการทรัพยากรท่ีเราเห็นชัดเจนก็คือ 
เรื่องทางด้านการประมง จนกระท่ังเราได้รับใบแดงจากอียู ( EU) นะครับ แล้วก็ก าลัง
แก้ปัญหากันอยู่ เรื่องบริหารจัดการของหน่วยงานภาครัฐ เราจะมีหน่วยงานทางทะเลท่ีดูแล
เรื่องทรัพยากรทางทะเล มีเรือปฏิบัติการในทะเลอยู่ ๖ หน่วยงาน ก็คือ กองทัพเรือ  
กรมศุลกากร กรมเจ้าท่า กรมประมง กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งนะครับ ปัญหาของ 
๖ หน่วยงานท่ีมีเรือท่ีปฏิบัติงานในทะเลกับอีกทุกกระทรวง ทบวง กรมท่ีเกี่ยวข้องกับงาน
ต่าง ๆ ท่ีเชื่อมต่อสัมพันธ์กันนะครับ ขาดการบูรณาการในงานต่าง ๆ ปัจจุบันเรามีศูนย์
บัญชาการป้องกันแก้ปัญหาการประมงผิดกฎหมายท่ีเราได้ยินค าว่า ศปมผ. จัดการเรื่อง
ปัญหาการประมงของประเทศอยู่ ในขณะนี้  ด้วยอ านาจตามมาตรา ๔๔ ท่ี คสช.  
ให้กองทัพเรือเป็นหน่วยงานหลักในการบูรณาการ ๖ หน่วยงานนี้จึงเป็นแนวทางท่ีเราจะ
จัดการกับทรัพยากรของชาติทางทะเลด้วยการบูรณาการ ๖ หน่วยงานนี้ขึ้นมาเป็นศูนย์
อ านวยการการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล จากปัญหาต่าง ๆ รวมท้ังกฎหมายอีก 
๘๐ กว่าฉบับ ณ ขณะนี้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องกับกฎหมาย ๘๐ ฉบับนั้นก าลังมองจุดท่ี 
ไม่สอดคล้อง จุดที่จะต้องแก้ไข แล้วก็เตรียมด าเนินการในการแก้ไขกฎหมายให้สอดคล้องกับ
กฎหมายทะเลระหว่างประเทศ จากนี้ไปขออนุญาตให้ทาง พลเรือโท จุมพล ลุมพิกานนท์  
น าเรียนรายละเอียดในเร่ืองของท่ีมาและสาระส าคัญของตัวกฎหมายฉบับนี้ครับ  
 



๓๗ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙             พุทธชาติ ๑๙/๒ 
 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  เรียนท่าน พลเรือโท จุมพล ลุมพิกานนท์ ค่ะ ท่านเป็นรองเลขาธิการเสนาธิการ
ทหารเรือนะคะ  
  พลเรือโท จุมพล ลุมพิกานนท์ (ผู้ชี้แจงในนามคณะกรรมาธิการ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศและสมาชิกผู้ทรงเกียรติท่ีเคารพครับ  
ผม พลเรือโท จุมพล ลุมพิกานนท์ รองเสนาธิการทหารเรือ ในฐานะหัวหน้าคณะท างานเฉพาะกิจ 
ในการร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. ....  ส านักงาน 
สภาความมั่นคงแห่งชาติขออนุญาตน าเรียนรายละเอียดเกี่ยวกับความต่อเนื่องของ
ผลประโยชน์ของชาติต่อมาถึงแผนความมั่นคงแห่งชาติ และต่อมาถึงร่างพระราชบัญญัติ  
การรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. ....  ดังนี้ครับ จากท่ีท่าน พลเรือเอก ชนินทร์ 
ได้พูดถึงผลประโยชน์ของชาติทางทะเล ๒๔ ล้านล้านบาท ซึ่งเป็นตัวเลขทางวิชาการ  
แต่จริง ๆ แล้วมูลค่ามันมากกว่านั้นมากมายนัก ผมยกตัวอย่างง่าย ๆ เฉพาะเรื่องของ
ทรัพยากรไม่มีชีวิตเรามีอยู่ ๔๖๐ ฐานแท่นในอ่าวไทย ดูแลโรงไฟฟ้า ๖ โรงของประเทศ 
พลังงานท่ีใช้อยู่ ในการขับเคลื่อนโรงไฟฟ้าดังกล่าว ๗๐ เปอร์เซ็นต์มาจากอ่าวไทย  
อีก ๓๐ เปอร์เซ็นต์มาจากอ่าวเมาะตะมะ ท่านอาจจะไม่ทราบว่าเราเป็นรัฐชายฝั่ง 
ท่ีเป็นเจ้าของอยู่ในช่องแคบมะละการ่วมกับอีก ๓ ประเทศ คือประเทศสิงคโปร์ มาเลเซีย 
และอินโดนีเซีย การเข้าออกของสินค้า ๙๕ เปอร์เซ็นต์เป็นสินค้าจากทางทะเลท้ังสิ้น  
ท้ังหมดนี้คือสิ่งท่ีเรามองถึงภัยคุกคามในรูปแบบต่าง ๆ ท่ีมีผลกระทบจาก ๒๔ ล้านล้านบาท
มาถึงภัยคุกคามท่ีท่านพูดถึงเมื่อสักครู่นี้ ------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๐/๑ 

 
 
 
 
 
 



๓๘ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                                                                     อารีรัตน์ ๒๐/๑ 
 
เราจะเห็นได้ว่าขณะนี้ยังมีการด าเนินการในลักษณะกฎหมายใครกฎหมายมัน มีอยู่ประมาณ
สักเกือบ ๆ ร้อยฉบับ ๗๐ ฉบับ ๘๐ ฉบับท่ีเป็นมิติท่ีเกี่ยวข้องกับทะเล มีอยู่ ๑๖ กระทรวง 
ท่ีท างานท่ีเกี่ยวข้องกับเรื่องนี้ รัฐบาลชุดนี้ถึงเห็นความส าคัญนะครับ จึงได้ก าหนดให้มี 
การจัดท าแผน จริง ๆ แต่ เดิมเรียกว่ายุทธศาสตร์ความมั่นคงแห่งชาติทางทะเล  
ซึ่งยุทธศาสตร์ดังกล่าวหลังจากเข้าคณะรัฐมนตรีเมื่อวันท่ี ๒๑ ตุลาคม ๒๕๕๗ คณะรัฐมนตรี
มีมติให้เปลี่ยนชื่อเป็นแผนความมั่นคงแห่งชาติทางทะเล ฉบับพุทธศักราช ๒๕๕๘ ถึง
พุทธศักราช ๒๕๖๔ ท้ังหมดนั้นมีอยู่ ๖ ยุทธศาสตร์ ๓๗ แนวทาง ท้ังหมดนั้นมีการประเมิน
นะครับ ไม่ว่าจะเป็นผลประโยชน์ ภัยคุกคาม ใน ๖ ยุทธศาสตร์ดังกล่าวซึ่งเป็นแนวทาง 
ในการแก้ปัญหา การดูแลผลประโยชน์ของชาติทางทะเลดังกล่าวนั้นประกอบด้วย 
มิติของความมั่นคงใน ๒ ข้อแรก ข้อท่ี ๓ รองรับความมั่งคั่ง  ข้อท่ี ๔ รองรับความยั่งยืน   
ข้อท่ี ๕ การให้ความรู้กับภาคประชาชน  ข้อท่ี ๖ การบริหารจัดการ ท้ัง ๖ ยุทธศาสตร์นี้ 
มีการขับเคลื่อนด้วยแนวทาง ๓๗ แนวทาง ใน ๓๗ แนวทางดังกล่าวมีความชัดเจนว่า 
ให้หน่วยงานไหนเป็นหน่วยงานหลัก หน่วยงานไหนเป็นหน่วยงานรับผิดชอบร่วม  
ในยุทธศาสตร์ดังกล่าวข้อ ๖.๔ บอกไว้ชัดเจนนะครับว่าให้มีการบูรณาการความร่วมมือระหว่าง
หน่วยงานภาครัฐท้ังหลายให้เกิดมีการบูรณาการด้านกฎหมาย บูรณาการให้เกิดประสิทธิภาพ
สูงสุดในการดูแลผลประโยชน์ของชาติทางทะเลร่วมกัน โจทย์ข้อ ๔ รวมต่อไปข้อ ๕.๑  
ให้มีการตั้งสถาบันกิจการทางทะเลเพื่อเป็นแกนหลักในการศึกษาหาความรู้เพื่อจะมาดูแล 
ในกรอบของงานวิชาการเพื่อรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล จาก ๒ ข้อดังกล่าวในแผน
ความมั่นคงแห่งชาติทางทะเล พุทธศักราช ๒๕๕๘ ถึงพุทธศักราช ๒๕๖๔ ดังกล่าวเป็นท่ีมา
ของการจัดท าร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. ....   
ถามว่าก่อนหน้านี้มีไหมในเรื่องของโครงสร้างในการรองรับ มีครับ คณะกรรมการอ านวยการ 
และก าหนดนโยบายในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล เดิมเรียกว่า นอปท. ได้มี
ค าสั่งส านักนายกรัฐมนตรีในการดูแลในส่วนนี้ โดยส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาติเป็น 
ผู้ดูแลในฐานะเลขานุการ มีท่านนายกรัฐมนตรีเป็นประธาน แต่ขณะเดียวกันในตัวของ
กฎหมายอื่น ๆ ท่ีจะรองรับตรงนี้ยังเป็นลักษณะของต่างคนต่างท า ด้วยกรอบดังกล่ าวนี้ 
จึงต้องมีการจัดท าร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ขึ้นมา ถามว่าสาระส าคัญในเรื่องดังกล่าวนี้  
มีอะไรบ้าง แน่นอนครับเป็นกฎหมายลักษณะของการบูรณาการเอาภาพของการปฏิบัติ 



๓๙ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                                                                     อารีรัตน์ ๒๐/๒ 
 
ในทะเล ภาพส านักนโยบายและวิชาการมาบูรณาการเป็นกฎหมายฉบับเดียว อย่างท่ีผม
เรียนแล้วว่าคณะกรรมการนโยบายการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลส่วนหนึ่ง 
คณะกรรมการท่ีดูแลเรื่องวิชาการส่วนหนึ่ง และคณะกรรมการท่ีดูแลเรื่องการปฏิบัติการ 
หรือแต่เดิมเรียกว่า ศูนย์ประสานการปฏิบัติในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล  
หรือเรียกว่า ศรชล. แต่เดิมมาตั้งแต่ปี ๒๕๔๐ ใช้ระเบียบส านักนายกรัฐมนตรีมาแล้ว ๑๙ ปี
แล้วก็ยังเป็นลักษณะของการประสานงาน ปัญหาท่ีเกิดขึ้นในอดีตท่ีเป็นบทเรียน ไม่ว่าเป็น
ปัญหาออยล์สปิล (Oil spill) ก็ตาม เรือจมก็ตาม ปัญหาไอยูยู (IUU) ก็ตาม หรืออื่น ๆ ก็ตาม 
โจรสลัดต่ าง ๆ ท้ังหมดนี้คือปัญหาท่ีเราพบเจอแล้วยัง ไม่มีการแก้ ไขในลักษณะ 
ของการบูรณาการเกิดขึ้น กฎหมายตัวนี้ในแผนชาติตัวท่ีก าหนดไว้ให้มีการบูรณาการจึงเกิด 
การร่างกฎหมายนี้ เอาท้ัง ๓ ตัวนี้มาบูรณาการร่วมกันเป็นกฎหมายฉบับเดียว เพราะฉะนั้น
กฎหมายฉบับนี้จะมีอยู่ ๓๘ มาตรา ใน ๓๘ มาตรา ดังกล่าวรวมไว้ท้ังด้านนโยบาย ความรู้ 
และการปฏิบัติการ ในเนื้อละเอียดนะครับ ในมาตรา ๕ และมาตรา ๖ จะพูดถึงเรื่องของ
กรอบในเรื่องของคณะกรรมการนโยบายการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล  
ซึ่งตรงนี้จะก าหนดนโยบายบูรณาการ ๑๖ กระทรวงไว้ด้วยกัน มี ท่านนายกรัฐมนตรีหรือ 
ท่านรองนายกรัฐมนตรี ท่ี ท่านนายกรัฐมนตรีมอบหมายเป็นประธาน มี เลขาธิการ 
สภาความมั่นคงแห่งชาติเป็นเลขานุการดูแลในกรอบนโยบาย ถามว่าจะอุ้ยอ้ายใหญ่โตไหม  
มีแน่นอนครับ แต่ท้ังหมดนี้เป็นกระบวนการท่ีจะต้องมีการดูแลในกรอบนโยบายร่วมกัน  
แต่เฉพาะเรื่องเฉพาะทางจะมีกระทรวงท่ีรับผิดชอบอยู่แล้ว จะเห็นได้ว่าในเนื้อละเอียด 
นะครับ รัฐมนตรีท่ีเป็นเจ้าของหน่วยงานท่ีปฏิบัติในทะเลจะเป็นตัวกรรมการอยู่ในนั้นด้วย 
แต่ขณะเดียวกันถ้าไม่ได้เป็นหน่วยปฏิบัติในทะเลหลักก็จะเป็นปลัดกระทรวง นั่นคือ 
เนื้อละเอียดเรื่องของคณะกรรมการนโยบายการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล  
 
                                                           - ๒๑/๑ 
 

 
 



๔๐ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙          วีรพร ๒๑/๑ 
 
   ตัวท่ี ๒ เรียกว่า ทจชล. หรือคณะกรรมการท่ีปรึกษาและจัดการความรู้  
เพื่อผลประโยชน์ของชาติทางทะเล แต่เดิมก็มีอยู่เช่นเดียวกันแต่เป็นในรูปแบบของระเบียบ
ส านักนายกรัฐมนตรีออกมาเป็นคณะท างานแต่ละด้าน ซึ่งตัวผมเองก็อยู่ในฐานะประธาน
อนุกรรมการด้านการให้ความรู้เกี่ยวกับผลประโยชน์และความมั่นคงแห่งชาติทางทะเล 
อาจารย์ชุมพร ปัจจุสานนท์ ซึ่งไม่ได้มาวันนี้ก็เป็นประธานฝ่ายกฎหมาย แต่ยังเป็นลักษณะ
อย่างท่ีบอกไม่มีกฎหมายรองรับ จะคิดจะท าอะไรต่าง ๆ อย่างไรก็ยังไม่สามารถท่ีจะจัดมา
ด าเนินการได้ กฎหมายฉบับนี้จะท าให้คณะกรรมการชุดนี้สามารถมาด าเนินการและวางอยู่
ในกรอบใน ๔ เรื่องหลัก ๆ คือ  เรื่องท่ี ๑ เรื่องของความมั่นคง  เรื่องท่ี ๒ เรื่องของความมั่งคั่ง 
นั่นคือเศรษฐกิจและสังคม  เรื่องท่ี ๓ ก็คือในเรื่องของสิ่งแวดล้อม และเรื่องสุดท้ายเรื่องของ
กฎหมาย แน่นอนครับท้ังหมดนี้เป็นเรื่องท่ีเราจะต้องรักษาในทะเลเป็นสิ่งท่ีต่อเนื่องกับ 
ชาติอื่น ๆ เรามีพันธกรณี เรามีกฎหมายระหว่างประเทศ โดยเฉพาะเราได้ให้สัตยาบันกับ
กฎหมายทะเลปี ๑๙๙๒ ยูไนเตด เนชันส์ คอนเวนชัน ออน เดอะ ลอว์ ออฟ เดอะ ซี 
(United Nations Convention on the Law of the Sea) หรือเรียกว่าอันคลอส ๑๙๘๒ 
(UNCLOS 1982) ซึ่งพันธกรณีดังกล่าวมีผลท าให้เราจะต้องมีการด าเนินการออกกฎหมาย
ภายในเพื่อรองรับและสอดคล้องกับกฎหมายระหว่างประเทศดังกล่าว นอกจากนี้  
ยังมีอนุสัญญาต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้องอีกมากมาย อย่างกรณีของไอยูยู ( IUU) ซึ่งปฏิบัติตาม 
เอฟเอโอ (FAO) ก็มี ต่อไปเราจะเจอเรื่องของไอเอ็มโอ (IMO) อีก หรือไอเคโอ (ICAO) อีก 
หรือซาร์ ๑๙๗๙ (SAR 1979) อีก  ท้ังหมดนี้คือพันธกรณีท่ีเรามีแล้วจ าเป็นจะต้องมีการดูแล
นักวิชาการให้มันสอดคล้องต่อเนื่องกับการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลท่ีเรามี
พันธกรณีอยู่กับประเทศต่าง ๆ ในโลกนี้  

กลุ่มกฎหมายท่ี ๒ เป็นกลุ่มกฎหมายเกี่ยวกับอย่างท่ีผมเรียกว่า ทจชล. ตรงนี้ 
จะมองเข้าไปในรายละเอียดของเนื้อท่ีจะต้องบูรณาการด้านความรู้ความเข้าใจ งานท้ังหมด 
ท่ีเกี่ยวกับทะเลมันจะเป็นห่วงโซ่ท่ีต่อเนื่องเกี่ยวข้องกัน เพราะฉะนั้นงานความรู้เป็นสิ่งท่ีแยก
ออกจากกันไม่ได้ อย่างกรณีกฎหมายในการรองรับไปเกี่ยวข้องกับความมั่งคั่งในเรื่องของ
เศรษฐกิจและสังคม ไปเกี่ยวกับเรื่องของการป้องกันประเทศ เกี่ยวกับด้านความมั่นคง 
ท้ังหมดนี้มันจะต้องมีการเชื่อมแล้วก็ความเข้าใจร่วมกันถึงต้องมีคณะกรรมการ ทจชล. 
เกิดขึ้น ในภาคมิติของการมองโดยภาพรวมครับ  



๔๑ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙          วีรพร ๒๑/๒ 
 
  และกลุ่มกฎหมายสุดท้ายเป็นกลุ่มกฎหมายท่ีดูแลเรื่องการปฏิบัติล้วน ๆ เลย
ดูแลเรื่องศูนย์ประสานเดิมจะกลายมาเป็นศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติ 
ทางทะเล หรือเรียกว่า ศรชล. ยังเรียกเหมือนเดิมนะครับ ตัวย่อ ซึ่งหน่วยงานนี้จะบูรณาการ
ขีดความสามารถของหน่วยงานทางทะเลอย่างท่ีเรียนให้ทราบแล้ว ไม่ว่าจะเป็นกรมเจ้าท่า 
กรมประมง ต ารวจน้ า กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง ทช. เรื่องของศุลกากรและ
กองทัพเรือ รวมกับอีกประมาณเกือบ ๆ ๑๐ หน่วยงาน ๒๐ หน่วยงานจะต้องมาท างาน
ร่วมกัน ตัวอย่างท่ีเห็นอย่างท่ีน าเรียนแล้วว่าก็คือลักษณะเหมือนกับค าสั่ง คสช. มาตรา ๔๔ 
ท่ีใช้ในการบูรณาการการแก้ปัญหาการท าการประมงผิดกฎหมาย โดยเฉพาะประมง 
ผิดกฎหมายเรื่องเดียวเราจะต้องใช้ค าสั่งแบบนี้มาบูรณาการขีดความสามารถ เพราะฉะนั้น
กฎหมายฉบับนี้ในภาคปฏิบัติที่เกี่ยวข้องก็จะเน้นไปในเรื่องของว่า ถ้าหน่วยงานใดหน่วยงานหนึ่ง
เจ้าของกฎหมายท่ีมีอยู่เดิม ยกตัวอย่างเช่นกรมประมงถ้ายังสามารถท างานของกฎหมาย 
ท่ีตัวเองดูแลรับผิดชอบได้ด้วยตัวเองก็ท าไป กรมศุลกากร ต ารวจน้ าหรือหน่วยงานใดท่ีมี
อ านาจหน้าท่ีเฉพาะกฎหมายท่ีตัวเองดูแลก็ยังท าต่อไปไม่มีการไปโอเวอร์รูล (Overrule)  
แต่ถ้าเกิด ๒ หน่วยงานขึ้นเมื่อไร ยกตัวอย่างเช่นกรณีออยล์สปิล (Oil Spill) น้ ามันรั่วไหล 
ท่ีเกาะเสม็ด ต้องบูรณาการขีดความสามารถของหลาย ๆ หน่วยงานท างานร่วมกัน ตรงนั้น
ละครับ ศรชล. จะเข้าไปด าเนินการในลักษณะของการบูรณาการเนื้อกฎหมายอ านาจหน้าท่ี
และทุกอย่างร่วมกันนะครับ และส่วนสุดท้ายเป็นเร่ืองของบทลงโทษและบทเฉพาะกาลซึ่งอยู่
ในกรอบของกฎหมายโดยท่ัวไปท่ีจะต้องมีองค์ประกอบของกฎหมายในลักษณะดังกล่าว
ครอบคลุมติดตามไป ผมเรียนนิดหนึ่งในตัวภาคปฏิบัติคือ ศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์
ของชาติทางทะเล เปรียบเทียบง่าย ๆ เพื่ อสร้างความเข้าใจนะครับ ขณะนี้ เรามี
พระราชบัญญัติกองอ านวยการรักษาความมั่นคงภายใน หรือเรียกว่า พ.ร.บ. กอ.รมน. นะครับ 
ทางเลือกของการปฏิบัติของ ศรชล. ไม่ได้ต่างกันเลยครับ ท่านยืนอยู่ขอบชายฝั่งหันหน้าเข้า
ดูแล ๕๑๔,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร หันหน้าออกดูแลอีก ๓๐๐,๐๐๐ กว่าตารางกิโลเมตร  
ตรงนั้นคือกฎหมายท่ีจะมารองรับในลักษณะเดียวกัน แต่ ๓๐๐,๐๐๐ ตารางกิโลเมตรดังกล่าวนั้น 
ไม่ได้มองในเรื่องความมั่นคงแต่ เพียงอย่างเดียวนะครับ มองในเรื่องมิติของความมั่งคั่งและ 
ความยั่งยืนร่วมกันไปด้วย เป็นการดูแลผลประโยชน์ของชาติทางทะเลโดยภาพรวมร่วมกัน 
ในท้ังมิติมั่นคง มั่งคั่ง และยั่งยืนนะครับ ในกรอบดังกล่าวอย่างนี้กฎหมายท่ีมีอยู่นี้จะท าให้ 



๔๒ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙          วีรพร ๒๑/๓ 
 
ครอบคลุมได้ท้ังระดับนโยบาย วิชาการและภาคปฏิบัติรวมอยู่ในกฎหมายฉบับเดียวกันและมี
อ านาจในการครอบคลุม เน้นนะครับว่าไม่มีการไปโอเวอร์รูล (Overrule) หน่วยงานใด
หน่วยงานหนึ่ง ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

       - ๒๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๓ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                                                                         ดรุณี ๒๒/๑ 
 
ในกรอบของกฎหมายจะเขียนไว้อย่างชัดเจนว่าในยามปกติถ้า ๑ หน่วยงานท าได้ท าไป 
นะครับ ถ้าเกินกว่า ๑ หน่วยงาน ท่านหมายถึงว่าหน่วยงานนั้นร้องขอหรือเรื่องท่ีเกิดขึ้นไม่มี
กฎหมายของหน่วยงานใดท่ีจะไปครอบคลุมได้ ศรชล. ก็จะลงไปด าเนินการ เช่นเดียวกัน 
ในกรอบของวิชาการถ้าลักษณะนั้นจะต้องท างานร่วมกัน ศูนย์ศึกษาท้ัง ๔ ศูนย์ก็จะมี 
การบูรณาการในลักษณะงานเดียวกัน กรอบนโยบายเช่นเดียวกัน ๑๖ กระทรวง ถึงแม้จะมี
ในกรอบใหญ่ท้ัง ๑๖ กระทรวง แต่ถ้าเป็นเรื่องเฉพาะกระทรวงใดกระทรวงหนึ่งเจ้าของ
กระทรวงก็จะเป็นเจ้าของเรื่องนั้น ๆ ในการท่ีจะดูแลโดยภาพรวม เพราะฉะนั้นโดยสรุปแล้ว
ในภาพรวมกลางของกฎหมายฉบับนี้เป็นกฎหมายลักษณะบูรณาการ ไม่ไปโอเวอร์รูล 
(Overrule) หน่วยงานใดหน่วยงานหนึ่ง ลักษณะต้องท างานร่วมกันท้ังระบบ ถามว่า
บทลงโทษมีอยู่ไหม การมีส่วนร่วมมีอยู่ไหม มีอยู่ในกฎหมายเดิมของเจ้าของกฎหมายท้ังสิ้น 
ผมยกตัวอย่างเช่น พระราชก าหนดประมงท่ีเพิ่งออกมาใหม่มีคณะกรรมการจังหวัดดูแล 
ประกอบด้วย ๑๓ ท่าน ใน ๑๓ ท่าน มีท้ังภาคประชาชน มีท้ังวิชาการ มีท้ังเจ้าหน้าท่ีภาครัฐ
เข้าไปเกี่ยวข้อง เช่นเดียวกับกฎหมายส่งเสริมทรัพยากรและสิ่งแวดล้อมทางทะเล 
ของกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งก็เป็นลักษณะเดียวกัน ต่อไปกฎหมายขณะนี้  
เรามีการท าแผนรองรับเรื่องกฎหมายป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย ก็จะเป็นลักษณะ 
กรรมการการมีส่วนร่วมของภาคประชาชนเข้าท างานร่วมกันอย่างเป็นระบบ ท้ังหมดนี้  
คือเกิดการบูรณาการการใช้ประโยชน์และการดูแลปกป้องคุ้มครองทะเลร่วมกันอย่างเป็น
ระบบในลักษณะใช้พลังอ านาจของชาติท่ีมีอยู่ทุกภาคส่วน ท้ังภาครัฐ ภาคประชาชนร่วมกัน
ในการดูแลผลประโยชน์ของชาติทางทะเล ท้ังหมดนี้มองในกรอบมิติของมั่นคง มั่งคั่ง  
และยั่งยืน ผมเรียนว่าท้ังหมดนี้เป็นความตั้งใจของคณะท างานท่ีท างานเรื่องนี้มากว่า ๗ ปี  
ในการขับเคลื่อนจนออกมาเป็นแผนความมั่นคงแห่งชาติทางทะเล ซึ่งรัฐบาลได้กรุณา 
ให้ความเห็นชอบมา ๒ ปี แล้วขับเคลื่อนต่อมาถึงการออกพระราชบัญญัติ ในการ 
รักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลฉบับนี้  ผมคิดว่ าในเวทีส าคัญต่ าง ๆ เหล่านี้  
ต้องขอขอบพระคุณคณะท างานของกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศท่ี 
จะดูแลและผลักดันเรื่องนี้  ซึ่ งจากนี้ ไปนะครับ ขณะนี้ตัวร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้  
อยู่ท่ีส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาติก าลังจะขับเคลื่อนผ่านคณะกรรมการนโยบาย  
คือผ่านคณะกรรมการนโยบายซึ่ ง ท่านรองนายกรัฐมนตรี เป็นประธานเรียบร้อย  



๔๔ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                                                                         ดรุณี ๒๒/๒ 
 
รอท่านนายกรัฐมนตรีก าหนดวาระในการประชุมสภาความมั่นคงแห่งชาติในเดือนนี้  
หรือเดือนหน้า เพื่อจะรับรองตัวนี้ก่อนท่ีจะน าเข้าสู่ ครม. และจะผ่านการกลั่นกรองของ
คณะกรรมการกฤษฎีกาอีกครั้ งหนึ่ ง  แล้วจากนั้นจะเข้าสู่สภานิติบัญญั ติแห่งชาติ 
เพื่อด าเนินการออกกฎหมายต่อไป ในขั้นตอนขณะนี้เป็นขั้นตอนท่ีทาง สปท. ได้กรุณา 
น าเรื่องนี้มาผลักดันให้เห็นความส าคัญและขับเคลื่อนตรงนี้ทางข้างเพื่อไปสู่กระบวนการ 
ในการออกกฎหมายของสภานิติบัญญัติแห่งชาติต่อไป ผมขออนุญาตน าเรียนโดยสรุปของ
เนื้องานของกฎหมายในเนื้อรายละเอียดเท่านี้ ขอบพระคุณครับ 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  กรรมาธิการชี้แจงครบทุกท่าน ท่านมิ่งขวัญอีกรอบนะคะ เชิญท่านมิ่งขวัญค่ะ 
  นางมิ่งขวัญ วิชยารังสฤษดิ์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
และท่ีประชุมค่ะ ถ้าหากราชอาณาจักรไทยมีพื้นท่ีเขตทางบก ๕๑๔,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร 
เรามีพระราชบัญญัติการรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร พ.ศ. ๒๕๕๑ ในการควบคุม
ก ากับดูแลความมั่นคงท่ีอาจจะกระทบต่อเอกราชและบูรณภาพแห่งอาณาเขต ความไม่สงบ
เรียบร้อยในประเทศ ซึ่งอาจจะเป็นภัยต่อความสงบสุขของประชาชนเช่นกันค่ะ ประเทศไทย
ยังมีอาณาเขตทางทะเลอีก ๓๒๐,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร ซึ่ งมี ท้ังทะเลฝั่ งอ่าวไทย  
ทะ เลฝั่ งอั นดามัน  ช่ องแคบมะละกาตอนเหนือ  ชายฝั่ งอี ก  ๑ ,๕๐๐ ไมล์  หรื อ  
๓,๐๑๐ กิโลเมตร จ าเป็นอย่างยิ่ งค่ะในการท่ีจะต้องมีการขับเคลื่อนเพื่อ ท่ีจ ะให้มี 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้นะคะ เพราะถ้าหากร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ได้มีประกาศแล้ว  
สิ่งท่ีจะได้รับก็คือเรามีกฎหมายกลางเพื่อจะรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลจาก 
ภัยคุกคามท้ังภายในและภายนอกราชอาณาจักรซึ่งมีความหลากหลายในรูปแบบและอาจจะ
ส่งผลกระทบต่อเขตอ านาจอธิปไตยและสิทธิอธิปไตยท่ีประเทศไทยจะต้องรักษาไว้ รวมท้ัง
สิทธิหน้าท่ีอื่นตามหลักกฎหมายระหว่างประเทศท่ีประเทศมีพันธกรณีจะต้องด าเนินการ 
กรณีนี้ปัจจุบันกฎหมายท่ีมีอยู่ยังไม่สามารถครอบคลุมถึงการรักษาผลประโยชน์ของชาติ  
ทางทะเลท่ีมีอยู่มากมายทุกด้าน ท้ังด้านความมั่นคง ทางด้านเศรษฐกิจ สังคม 
 

                                                                    - ๒๓/๑  
 



๔๕ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙           นวพร ๒๓/๑ 
 
  ประเด็นท่ี ๒ นอกจากมีกฎหมายกลางแล้ว จะมีองค์กรกลางท่ีมีรูปแบบ
ลักษณะเฉพาะ แต่มีความเป็นเอกภาพ รับผิดชอบการบูรณาการพลังอ านาจของชาติในการ
รักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล ท้ังระดับนโยบาย ท้ังระดับปฏิบัติ โดยการมีส่วนร่วม
จากผู้มีส่วนได้เสียจากทุกภาคส่วน รวมท้ังเรื่องของการกระจายอ านาจ การบริหารจัดการ
ผลประโยชน์ของชาติสู่ระดับพื้นท่ี นอกจากนี้ร่างกฎหมายฉบับนี้จะเป็นกลไกในเรื่องของ
การบูรณาการพลังอ านาจของชาติเพื่อการป้องกันแก้ไขปัญหาตามระดับความรุนแรงของ
สถานการณ์ท้ังภาวะท่ีเป็นปกติและไม่ปกติ และท่ีส าคัญจะท าให้เกิดกระบวนการก าหนด
นโยบาย ยุทธศาสตร์ มาตรการ แผนความมั่นคงของชาติทางทะเล ในเรื่องท่ีเกี่ยวข้องกับ 
การรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลท่ีมีความชัดเจนสอดคล้องกับนโยบายของรัฐ  
ในเรื่องของแผนความมั่นคงของชาติ แผนการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ เพื่อท่ีจะ
รักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลให้เกิดความมั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืนสืบไป ดิฉันขอจบ 
การน าเสนอรายงานเพียงเท่านี้ แล้วก็พร้อมท่ีจะรับฟังข้อคิดเห็นเพิ่มเติมจากท่ีประชุม  
และหวังว่าจะได้รับการสนับสนุนจากท่านสมาชิก สปท. ทุกท่าน ในการท่ีจะให้ 
ความเห็นชอบกับรายงานเร่ืองการผลักดันร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติ
ทางทะเลฉบับนี้ ด้วยค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณค่ะ ดิฉันมีรายชื่อสมาชิกท่ีจะอภิปรายอยู่ ๕ ท่าน จะเรียนให้ทราบท้ัง 
๕ ท่าน แต่ท่านแรกยังไม่เห็นอยู่ในห้องประชุม ท่านแรกท่านสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์  ท่านท่ี ๒ 
ท่านสุวัฒน์ จิราพันธุ์  ท่านท่ี ๓ ท่านกษิต ภิรมย์  ท่านท่ี ๔ พลเอก สราวุฒิ ชลออยู่   
ท่านท่ี  ๕ ท่านสมพงษ์  สระกวี   ท่านสุรินทร์มาแล้ว เชิญท่านสุรินทร์  จิ รวิศิษฎ์  
อดีตเลขาธิการส านักงานประกันสังคม อดีตรองปลัดกระทรวงแรงงาน เรียนเชิญค่ะ 
  นายสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ เพื่อนสมาชิก
ท่ีรักทุกท่าน กระผม นายสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์ สมาชิก สปท. ถ้าพูดถึงทะเลไทยแล้ว ผมคิดว่า 
๒๐๐ ท่านท่ีอยู่ท่ีนี่ต้องรู้จักทะเลไทยแน่ท้ังฝั่งอ่าวไทยและฝั่งอันดามัน ผมอยากกราบเรียน 
ว่าเรื่องของทะเลเป็นเรื่องท่ีมีทรัพยากรมหาศาล ผมได้ศึกษาดูแล้วว่าพระราชบัญญัตินี้  
ผมคิดว่าต้องสนับสนุนเพื่อรักษาทรัพยากรของประเทศ ในพื้นท่ีเศรษฐกิจ จ าเพาะ  
๒๐๐ ไมล์ทะเล ขอภาพท่ี ๑ ครับ  



๔๖ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙           นวพร ๒๓/๒ 
 
  (เจ้าหน้าท่ีได้ด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน (Presentation)) 
  นายสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์  :  ทีนี้เมื่อศึกษาไปลึก ๆ แล้วก็จะพบว่า ทรัพยากร 
ในทะเลนะครับ มีท้ังในน้ า ผิวน้ า หาดทราย ชายทะเล ป่าโกงกาง ท่ีผมน าเสนอภาพ 
ทหารเรือไทยมา แล้วก็ธงชาติไทยหรือเรียกว่าธงช้างสมัยโบราณเป็นธงชาติไทยนี่นะครับ 
ปัจจุบันนี้เป็นธงของราชนาวี เดี๋ยวท่านฟังเพลงนิดหนึ่งครับ เพลงนี้ผมฟังทีไรกระทบใจผม
มากเลย เรียกว่าเพลงมาร์ชราชนาวีสักนิดหน่อย ประเทศไหนท่ีมีพื้นท่ีติดทะเลแล้ว  
ไม่มีกองทัพเรือ ไม่มีราชนาวี ผมว่าไม่มีเลยในโลกนี้ เพราะฉะนั้นภารกิจของทหารเรือไทย 
คือรักษาน่านน้ าและรักษาทรัพยากรท่ีผมน าเสนอท่านเป็นภาพท่ี ๒ คือชายหาดและมีทะเล  
ท่ีหมู่เกาะนี้ใคร ๆ ก็รู้ว่ามันก าลังดัง ดังมากมายเลย เรียกว่าหมู่เกาะสิมิลัน จังหวัดพังงา 
สวยงามมาก ท่านไปดูสิครับ ผมเคยไปนอนมาแล้ว ถามว่าผมเอาภาพนี้มาท าไม นอกจาก
ทะเลแล้ว ในทะเลมีทรัพยากรแล้ว ผมอยากกราบเรียนว่าเม็ดทรายทุกเม็ดมีคุณค่า 
ต่อประเทศชาติมากมายมหาศาล --------------------------------------------------------------------- 

 
                                                                                        - ๒๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๗ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                     ศิริพร ๒๔/๑ 
 
ทะเลท่ีไหนก็ตามถ้าไม่มีหาดทรายมันก็ขาดเหมือนสุภาพสตรีท่ีไม่ได้แต่งหน้าท าผม สวยแต่
ไม่ได้แต่งหน้าท าผมก็สวยไม่สุด ๆ นะครับ ภาพต่อไปครับ นี่คือเกาะสีชัง เราได้ยินชื่อนี้มา
ตั้งแต่ผมเป็นเด็กเลย แล้วก็ฟังเพลง สีชังชังแต่ชื่อ เกาะนั่นหรือจะชังใคร ผมร้องไม่เพราะ 
แต่ว่าให้รู้ว่าเกาะสีชังเป็นเกาะท่ีเราไปกันเยอะเมื่อสมัยโบราณนะครับ แล้วก็มีความหลัง 
มาเยอะ ต่อไปครับ เกาะนี้ก็ถือว่าเป็นทรัพยากรทางทะเลนะครับ ต่อไปครับ นี่คือเกาะสิมิลัน 
ท่ีมีเต่า เห็นไหมครับมีเต่า ซึ่งมีคุณค่ามากเดี๋ยวนี้เริ่มหายไป คนจับมากินร้อยแปด ตายเป็น
ธรรมชาตินะครับ เจอะถุงพลาสติกบ้าง ต่อไปครับ นี่ปะการังครับ คนท่ัวโลกมะรุมมะตุ้มมาดู
ปะการังไทย สวยไหมครับ ถ้าท่านใดท่ีปฏิเสธว่าไม่สวยยกมือเลยครับเดี๋ยวผมจะให้รางวัล  
นี่คือสวยงามมาก ก็เป็นทรัพยากรในทะเลอีกรูปแบบหนึ่ง ต่อไปครับ นี่ครับทรัพยากรท่ีท าให้
เกิดอีสเทิร์นซีบอร์ด (Eastern Seaboard) สมัย ฯพณฯ พลเอก เปรม ติณสูลานนท์ เมื่อเรา
พบขุดเจาะได้ก๊าซและน้ ามันและมาขึ้นทะเลในภาคตะวันออกเป็นอีสเทิร์นซีบอร์ด  
(Eastern Seaboard) และท าให้เศรษฐกิจไทยก้าวหน้าไปมากมาย อันนี้ก็เป็นแท่นขุดเจาะ 
ก็เป็นหน้าท่ีของกองทัพเรือหรือราชนาวี ท่ีจะต้องดูแลนะครับ ต่อไปครับ อันนี้ เป็น 
ฝูงปลาครับ ในทะเลนอกจากมีเต่าก็ต้องมีฝูงปลา ไม่มีทะเลไหนท่ีไม่มีฝูงปลาต้องมีปลา  
จับมากจับจนเหลือนิดหน่อย ต่อไปครับ อันนี้เลยครับก าลังมีปัญหา ในอนาคตเราจะต้องท า
ไอยูยู (IUU) ของอียู (EU) ท่านรองนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม  
ท่าน พลเอก ประวิตร วงษ์สุวรรณ เป็นประธานเรื่องนี้ รัฐบาลมอบให้ท่านท าเรื่องเทียร์ ๓ 
(Tier3) เป็นเทียร์ ๒ (Tier2) แล้วก็จะต้องท าให้ไอยูยู (IUU) จากสีเหลืองเป็นสีเขียวให้ได้
ภายใน ๒-๓ เดือนนี้นะครับ นี่คือกองเรือไทยท่ีมีเป็นพัน ๆ หมื่น ๆ ล าไปจับปลาท่ัวประเทศ
เก่งมากครับ ต่อไปครับ นี่คือป่าชายเลน ก็เป็นทรัพยากรของประเทศอีกรูปแบบหนึ่ง ภายใต้
ป่าชายเลนท่านจะรู้ว่ามีท้ังปู ปลา กุ้ง หอย เยอะแยะไปหมดเลย ป่าชายเลนเสียหาย อันนี้  
ถ้าใครไม่เคยกินผมคิดว่าน่าจะไม่ใช่คนไทยแล้ว คือหอยแครงครับ มันจะอยู่ขอบป่าและ 
ป่าชายเลนท่ีมีอาหารอุดมสมบูรณ์ตามธรรมชาติ ต่อไปครับ ท่านอาจจะไม่มีความรู้สึกว่า
เกลือนี่ก็เป็นทรัพยากรจากทะเล ถ้าไม่มีทะเลไม่มีเกลือ อาจจะมีท่ีบ่อเกลือ ท่ีจังหวัดน่าน 
อันนั้นเป็นเกลือสินเธาว์ไม่มีไอโอดีน นี่เกลือท าจากน้ าทะเล เมื่อสมัยโบราณในยุโรปรบรา 
ฆ่าฟันกันคือแย่งบ่อเกลือเพราะเป็นเรื่องของการถนอมอาหาร ตู้ เย็นไม่มี เดี๋ยวนี้ก็ยังต้องใช้  
 



๔๘ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                     ศิริพร ๒๔/๒ 
 
เกลืออยู่ อย่างนั้นท่านจะกินอะไรน้ าปลาไม่มี ซีอิ๊วอร่อยก็ต้องใช้เกลือนะครับ อันนี้  
เป็นนาเกลือท่ีอยู่แถวสมุทรสาคร ต่อไปครับ 
  ข้อเสนอ ผมกราบเรียนก่อนจะถึงข้อเสนอผมจะกราบเรียนว่าทรัพยากร 
ในทะเลนอกจากป่าชายเลน หอย กุ้ง ปลา ท่ีผมกล่าวแล้ว ผมอยากกราบเรียนว่าผมแบ่ง
ทรัพยากรของทะเลโดยตรงคือ ปิโตรเลียมและก๊าซ สัตว์น้ า อาหารทะเลท้ังหลาย ป่าโกงกาง 
เกลือ นี่เป็นทรัพยากรโดยตรงท่ีเห็นเป็นรูปธรรมชัดเจน ทางอ้อมท่านต้องดูแลนะครับ 
เป็นทรัพยากร การเดินเรือสมุทรรับส่งสินค้าชายฝั่งก็เป็นทรัพยากรท่ีท่านต้องดูแลไม่ให้ใคร
มารังแก ไม่ ให้ ใครมาข่มเหง และไม่ ให้ โจรสลัดมาปล้นสะดมเรือไทยท่ีขนสินค้า 
เพราะการขนสินค้าท่ีถูกท่ีสุดคือการขนส่งทางทะเล เราก็จะต้องรักษาน่านน้ าของเราไว้ให้ 
การเดินเรือท้ัง ๒ ฝั่ง อันดามันและอ่าวไทยนี้เป็นไปด้วยความสะดวก แหล่งท่องเท่ียว 
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๙ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                 น าพร ๒๕/๑ 
 
ท่านนึกภาพสิครับ ไม่ว่าจะเกาะ หาดทรายท่ีไหน หรือเมื่อกี้ ท่ีผมให้ ท่านดูก็ เป็น 
แหล่งท่องเท่ียว ไม่ว่าจะเกาะสิมิลัน ภูเก็ต พังงา หรือสมุย หมู่เกาะอ่างทอง ท่านไปดูสวยสด
งดงามมาก ๆ คนท่ัวโลกหลั่งไหลมาเท่ียว ต่อไปทางอ้อมอีกอันก็คือโรงแรมและรีสอร์ต 
(Resort) ในกฎหมายท่านอาจจะไม่ลงละเอียดถึงในรายละเอียด ผมคิดว่าต้องรักษา 
หาดทราย เกาะแก่งไม่ให้ใครมาท าลาย ให้มันอยู่ตามสภาพของท่ีสมควรจะเป็น อันนี้ผมก็
อยากกราบเรียนท่านไว้นะครับว่าสมควรท่ีจะต้องรักษา  
  ต่อไปข้อเสนอครับ เราจะต้องรักษาทรัพยากรในทะเลให้อยู่กับประเทศไทย
ให้นานเท่านาน ตามชายฝั่งทะเลทุกที่กองทัพเรือท าคนเดียวไม่ได้หรอกครับ ต้องอาศัย อบต. 
คนในพื้นท่ี ถ้าคนในพื้นท่ีรักหวงแหนชายทะเลของตัวเองเขาจะช่วยปกปักรักษาดูแลไม่ให้
เสียหาย โรงแรมท่ีจะไปสร้างก็ไม่ปล่อยน้ าท้ิง ท่านจะเห็นมัสซาจ (Massage) หาดทราย
หลายหาด ท่านครับไปดูเลย ผมเพิ่งกลับมาจากเกาะพะงันนะครับ เริ่มด าเป็นเทือกเลยครับ 
เพราะไม่ได้ก าจัดน้ าเสีย คนไปอยู่ เยอะ ๆ ก็ปล่อยน้ าเสียมากมาย ก็จะต้องรักษานะครับ 
เพราะฉะนั้นข้อที่ ๓ ก็จะต้องคุ้มครองการเดินเรือ แหล่งก๊าซ น้ ามันในทะเลไม่ให้ใครมารังแก 
ผมอยากเสนอท่านท้ัง ๓ ข้อว่าในนี้ต้องเขียนให้ชัดเจนว่าท่านจะดูแลอะไร ดูแลให้ชัดเจน 
ไม่ใช่เขียนกว้าง ๆ โดยไร้ทิศทาง ก็ดีแล้ว แต่ว่าผมอยากเสนอให้มันชัดเจนว่าท่านบอกว่ามี
กรรมการระดับจังหวัด จังหวัดนี่ผมคิดว่ายังห่าง อยากจะให้ท่านลงไปถึง อบต. ให้เขามี
หน้าท่ีว่าหาดทุกหาดให้ประชาชนลงถึงหาดได้ ไม่ใช่ไปปิดกั้น ขอเวลาอีก ๑ นาทีนะครับ  
ปิดกั้นท ารั้วยาวไปหมดเลย ในต่างประเทศท่านไปดูได้เลยว่าทุกหาดต้องมีทางลงทะเลให้
ประชาชนคนเดินดินธรรมดานี่สามารถลงไปเล่นน้ าได้ ผมกราบเรียนท่านประธาน 
ด้วยความเคารพไปยังกรรมาธิการนะครับ หวังว่าพระราชบัญญัติฉบับนี้จะเป็นประโยชน์  
ต่อชาติบ้านเมืองในอนาคต ขอบพระคุณครับ  
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณท่านสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์ มากนะคะ มีเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint)  
ให้เราดูมีเพลงอีกต่างหาก ต่อไปนะคะ เรียนเชิญท่านสุวัฒน์ จิราพันธุ์ รองปลัดกระทรวง 
การต่างประเทศค่ะ  
  นายสุวัฒน์ จิราพันธุ์  :  กราบเรียนท่านประธานครับ และท่านสมาชิก สปท. 
ท่ีทรงเกียรติทุกท่านนะครับ กระผม นายสุวัฒน์ จิราพันธุ์ สมาชิก สปท. หมายเลข ๑๗๕  



๕๐ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                 น าพร ๒๕/๒ 
 
วันนี้ก็จะขออนุญาตน าเสนอข้อคิดเห็นใน ๒ ประเด็นหลัก ๆ ก็คือ อันแรกคือ ความส าคัญ
ของการพัฒนากลไกการบริหารและการมีร่าง พ.ร.บ. นี้นะครับ และอันท่ี ๒ ก็คือเป็นเรื่อง
ของข้อคิดเห็นต่อการขับเคลื่อนร่าง พ.ร.บ.  
  ในประเด็นแรกครับท่านประธาน สิ่งท่ีจะน าเสนอนั้นอาจจะมีมุมมอง 
ท่ีอาจจะแตกต่างไปจากท่านผู้อภิปรายก่อนหน้าผมคือผมอยากจะมองในเรื่องของด้าน 
การต่างประเทศเป็นหลัก เพราะอย่างท่ีเรียนได้ทราบว่า ณ ขณะนี้คงจะทราบกันดีว่าโลก  
ณ ปัจจุบันนี้เต็มไปด้วยความผันผวนทางการเมืองระหว่างประเทศเป็นอย่างยิ่งนะครับ  
ไม่ว่าจะเป็นกรณีล่าสุดท่ีมีเบรซิต (Brexit) ถึงแม้จะห่างไกล แต่ในท่ีสุดแล้วผลกระทบ 
ก็คงต้องตกมาถึงอย่างไม่ช้าหรือเร็วก็แล้วแต่ ถัดมาความขัดแย้งในทะเลจีนใต้นะครับ  
ก็อีกประมาณอาทิตย์ สองอาทิตย์ก็คงจะมีค าตัดสินของอนุญาโตตุลาการท่ีประเทศฟิลิปปินส์
ได้ไปร้องเรียนเอาไว้ ซึ่งผลกระทบท่ีตามมาก็คงจะมีตามมาอย่างแน่นอน หลังจากนี้  
ก็ต้องเป็นสิ่งท่ีเราต้องเฝ้ามองและติดตามว่าจะเกิดอะไรขึ้นต่อไป หรือแม้ กระท่ังล่าสุด 
ในช่วงสุดสัปดาห์ ท่ีผ่านมาท่ีมีการปฏิบัติการโจมตีท่ีร้านอาหารในประเทศบังกลาเทศ  
มีผู้เสียชีวิตเป็นจ านวนมาก หรือแม้กระท่ังในช่วงเมื่อต้นปีนี้ท่ีมีประเทศเพื่อนบ้านเราทางใต้  
๒-๓ ประเทศให้มีการเฝ้าระวังนะครับ การปฏิบัติการของกลุ่มท่ีจะท าให้เกิดโศกนาฏกรรม
อย่างยิ่ ง  -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                   - ๒๖/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๑ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙             ศรัณรัตน์ ๒๖/๑ 
 
สิ่งเหล่านี้ประเด็นก็คือว่าความผันผวนความแปรปรวนและภัยท่ีจะเกิดขึ้นเป็นไป 
อย่างรวดเร็วฉับพลันนะครับ เราก็ต้องมีการเตรียมความพร้อม การเตรียมความพร้อมนั้น
กระผมเห็นด้วยอย่างยิ่งว่าเราคงต้องเตรียมความพร้อมในเชิงท่ีมีการบูรณาการสมบูรณ์  
มีประสิทธิภาพและประสิทธิผล คราวนี้เราหันมาดูเรื่องของการเตรียมความพร้อมของเรา 
ในด้านทางทะเล คณะกรรมาธิการเองก็ได้เรียนให้ท่ีประชุมรับทราบว่าในปัจจุบันนี้เรามี
กฎหมายท่ีเกี่ยวข้องกับลักษณะการรักษาผลประโยชน์ทางทะเลกว่า ๘๐ ฉบับนะครับ  
แต่สิ่งท่ีน่าสนใจก็คือว่า เรายังไม่มีกรอบกฎหมายหรือมาตรการระดับนโยบายใดท่ีแน่ชัด  
เป็นตัวก าหนดทิศทาง บทบาท หน้าท่ีของหน่วยงานท่ีต้องรับผิดชอบงานด้านเขตทางทะเล
ของไทยให้เป็นไปในแนวทิศทางเดียวกัน แต่ละหน่วยงานก็มีกฎหมายเพื่อการปฏิบัติงาน 
ในขอบเขตของตัวเอง แต่ในโลกปัจจุบันนะครับท่านประธาน ปัญหาภัยและผลประโยชน์ 
ของประเทศนั้นมีความสลับซับซ้อน อีกท้ังเขตทางทะเลของไทยนั้นก็เป็นพื้นท่ีท่ีไทยมีอ านาจ
อธิปไตยและสิทธิอธิปไตย การตรากฎหมายใช้ในแต่ละพื้นท่ี ท่ีผ่านมาจึงมีข้อจ ากัดท้ังในแง่
ของพื้นท่ีและการใช้บังคับ ประกอบกับส่วนราชการท่ีมีอ านาจหน้าท่ีรับผิดชอบก็มีข้อจ ากัด
ตามกฎหมายท่ีตนเป็นผู้รักษาการ จึงก่อให้เกิดปัญหาช่องว่างในการปฏิบัติหน้าท่ี และใน 
บางกรณีก็มีการทับซ้อนของการใช้อ านาจทางกฎหมาย เป็นผลให้หลายกรณีไม่สามารถ 
มีหน่วยงานรับผิดชอบหรือเป็นเจ้าของเรื่อง เกิดปัญหาในทางปฏิบัติกับเจ้าหน้าท่ีรัฐ 
ท่ีเกี่ยวข้องในการตอบสนองต่อสถานการณ์ท่ีเกิดขึ้น การท่ีกรรมาธิการได้เรียบเรียงล าดับ
เหตุการณ์ สถานการณ์และปัญหาต่าง ๆ นั้น กระผมเห็นว่านอกจากการท่ีเราจ าเป็นต้อง
ปรับปรุงท้ังกลไกการบริหารและ พ.ร.บ. หรือกฎหมายท่ีเกี่ยวข้องเพื่อป้องกันภัยคุกคาม 
ทุกรูปแบบตลอดจนการพิทักษ์และรักษาผลประโยชน์จากทรัพยากรทางทะเล รวมท้ัง
ผลประโยชน์ทางทะเลด้านอื่น ๆ ของชาตินั้น กระผมยังเห็นด้วยว่าข้อเสนอนี้สามารถ 
ช่วยพัฒนาให้มีการด าเนินกิจกรรมท่ีสามารถส่งเสริมโอกาสของไทยท่ีจะแสวงหา
ผลประโยชน์ในทะเลหลวงและบริเวณพื้นท่ี ซึ่งมีทรัพยากรท่ีถือว่าเป็ นมรดกร่วมของ
มนุษยชาติ ดังนั้นนะครับท่านประธาน ในฐานะสมาชิก สปท. และผู้ท่ีดูแลเกี่ยวข้องกับ 
การก ากับดูแลทางด้านสนธิสัญญาและกฎหมายระหว่างประเทศท่ีกระทรวงการต่างประเทศ  
จึงมีความเห็นสมควรอย่างยิ่งท่ีจะสนับสนุนข้อเสนอนี้ของกรรมาธิการ  
 



๕๒ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙             ศรัณรัตน์ ๒๖/๒ 
 
 ในส่วนของร่าง พ.ร.บ. ท่ีทางกรรมาธิการน าเรียนว่าเป็นร่างของ สมช. นั้น 
กระผมก็เห็นว่าเป็นร่างกฎหมายท่ีมีวัตถุประสงค์เพื่อบูรณาการอ านาจหน้าท่ีและการบังคับใช้
กฎหมายในเขตทะเลของไทย และอุดช่องว่างเดิมท่ีเป็นปัญหา ซึ่งในทางกฎหมายและ
สนธิสัญญานั้นถือว่าเป็นคอมพรีเฮนซิฟ ลอว์ เอนฟอร์ซเมนต์ แอต ซี (Comprehensive 
Law Enforcement at Sea) หรือเรียกว่าการบูรณาการการบังคับใช้กฎหมายอย่างสมบูรณ์ 
ของประเทศ ในส่วนของการจัดตั้ง นปท. ศรชล. รูปแบบเฉพาะ ศรชล. ภาค และจังหวัดนั้น 
รวมท้ังการจัดตั้ง ทจชล. กระผมก็เห็น เป็นความจ าเป็นยิ่งเช่นเดียวกัน อนึ่งในส่วน 
ขององค์ประกอบของ ศรชล. และ ทจชล. นั้น กระผมก็ขออนุญาตน าเสนอว่าอาจจะ
ประกอบด้วย มิติทางด้านต่างประเทศนะครับ ซึ่งในอดีตผมก็มีโอกาสได้เห็นเรือธงของ 
ประเทศสหรัฐอเมริกา ของกองเรือแปซิฟิกท่ีเรียกว่ายูเอสเอส บลู ริดจ์ (USS Blue Ridge) 
ในการปฏิบัติการนั้นเขาก็จะมีบุคลากรด้านการต่างประเทศซึ่งจะช่วยให้การพิจารณาเรื่อง 
ท่ีมีความคาบเกี่ยวนะครับ เพราะว่าเมื่อเราออกไปในทะเลหลวงต่าง ๆ แล้วก็จะมีส่วน 
ท่ีเกี่ยวกับเรื่องสนธิสัญญาท่ีเกี่ยวข้องทางทะเลต่าง ๆ  
 ประเด็นใหญ่ข้อท่ี ๒ ก็คือเรื่องของข้อคิดเห็นต่อการขับเคลื่อน ดัง ท่ี
กรรมาธิการได้เรียนไว้แล้วว่า ร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ท่ีน ามาเป็นร่างของ สมช. ซึ่งอยู่ในขั้นของ 
คณะกรรมการกฤษฎีกา โดยท่ีผมเองเป็นกรรมการในวิป (Whip) ๓ ฝ่ายด้วยนั้นก็จะขอ
รับทราบความเกี่ยวโยง ข้อแตกต่าง เพราะว่าในรายงานนั้นระบุเพียงสั้น ๆ เพียงแค่ว่า 
ร่างฉบับท่ีกรรมาธิการน ามาเสนอนี้มีสาระท่ีครอบคลุมมากกว่า หรือผลประโยชน์ของชาติ
ทางทะเลในทุกด้านซึ่ งแตกต่างจากร่างของ สนช. กรณีนี้ก็ขอเรียนว่าในขั้นของ 
ถ้าหากว่าท่ีประชุมผ่านการเห็นชอบนี้ กลไกการขับเคลื่อนถัดไปก็จะเป็นเรื่องท่ีจะน าไปสู ่
การพิจารณาของวิป (Whip) ๓ ฝ่าย ซึ่งตรงนั้นก็จะมี สนช. ผู้แทน สนช. ร่วมในการ
พิจารณาตรงนี้ด้วย เพราะฉะนั้นก็ขอฝากนะครับ กรรมาธิการอาจจะเตรียมประเด็น 
ซึ่งผมเชื่อว่าคงจะต้องมีการพยายามบูรณาการ  
 

- ๒๗/๑ 
 
 



๕๓ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                                                                      ธนัชญา ๒๗/๑ 
 
  ประเด็นสุดท้ายครับท่านประธาน อันนี้ก็เป็นข้อเสนอแนะในเรื่องของ 
การปฏิบัติการนะครับ โดยเน้นท่ีผมมีโอกาสเป็นผู้ประสานงานในเรื่องเกี่ยวกับเรื่องภัยพิบัติ  
ต่าง ๆ ท่ีเกิดขึ้นในต่างประเทศนะครับ ก็มีโอกาสได้เห็นวิธีการอย่างหนึ่งในการท่ีหน่วยงาน
ต่าง ๆ ระหว่างประเทศในท่ีเกี่ยวข้องกับเรื่องการแก้ปัญหาต่าง ๆ นี้ก็จะมีการท าเอสโอพี 
(SOP) หรือไกด์ไลน์ (Guideline) ซึ่งจะจ าลองสถานการณ์ต่าง ๆ แล้วก็จะระบุให้ชัดเจน 
เลยว่าในสถานการณ์นั้น ๆ หน่วยงานไหนเป็นหน่วยงานหลักในการด าเนินการ หน่วยงานไหน
เป็นหน่วยงานสนับสนุนซึ่งก็จะเป็นสิ่งท่ีท าให้การประสานงาน โดยเฉพาะท่ีเรามี ศรชล. 
ท่ีเป็นลักษณะองค์กรพิเศษขึ้นมานี้ก็จะท าให้สามารถมีการประสานงานและการปฏิบัติงาน 
ในการช่วยเหลือหรือการปฏิบัติงานในสถานการณ์ต่าง ๆ ได้อย่างมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้นครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณค่ะ ท่านรองคะ ต่อไปล าดับท่ี ๓ เรียนเชิญท่านกษิต ภิรมย์  
อดีตเอกอัครราชทูต อดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ อดีตสมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎรแบบบัญชีรายชื่อค่ะ 
  นายกษิต ภิรมย์  :  ขอบคุณครับ ท่านประธานครับ ผม กษิต ภิรมย์ สปท. 
เบอร์ท่ี ๗ ท่านประธานครับ ผมได้วิพากษ์วิจารณ์หลายครั้งโดยตลอดมาว่า เรามักจะ
แก้ปัญหาท่ีมีความสลับซับซ้อน แล้วก็โดยเฉพาะอย่างยิ่งเรื่องความมั่นคงทางทะเลแล้วก็
ทรัพยากรทางธรรมชาติ ด้วยการเขียนกฎหมายใหม่แล้วก็ตั้งองค์กร ผมว่ามันก็คงจะไม่ง่าย
ถึงขนาดนั้น แล้วก็อีกท้ังในหน้า ๗ ข้อ ๓ ของเอกสารท่ีได้แจกให้กับสมาชิก สปท.  
ว่าด้วยกลุ่มปัญหาการบริหารจัดการของรัฐ แล้วก็บอกว่าการบริหารจัดการทางทะเล 
ของหน่วยงานรั ฐยั ง ขาดประสิทธิภาพซึ่ ง เกิ ดมาจาก หลายสา เหตุ  ท้ั งการขาด 
การประสานงานและบูรณาการระหว่างหน่วยงานต่าง ๆ นะครับ แล้วก็มาถึงบอกปัญหาด้าน
องค์กรและด้านกฎหมายในวรรคถัดไปบอกว่า การด าเนินการท่ีผ่านมารัฐบาลได้จัดให้มี
หน่วยงานท่ีเข้าไปดูแลจัดระเบียบและปราบปรามการกระท าผิดท้ังระดับนโยบาย  
ระดับผู้ปฏิบัติโดยหน่วยงานท่ีอยู่ภายใต้ส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาติ ผมขอเน้นค าว่า  
สภาความมั่นคงแห่งชาติ  นะครับ คือคณะกรรมการนโยบายและอ านวยการรักษา
ผลประโยชน์แห่ งชาติทางทะเล นอปท. ซึ่ งมีหน้ า ท่ีจัดท านโยบาย ยุทธศาสตร์ 



๕๔ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                                                                      ธนัชญา ๒๗/๒ 
 
แผนความมั่นคงแห่งชาติทางทะเล และอ านวยการประสานงาน และก ากับดูแล 
การปฏิบัติงาน เป็นต้นนะครับ แล้วก็ยังมีหน่วยก็ได้ระบุหน่วยงานต่าง ๆ มีการจัดท าแผน 
แล้วก็ในหน้าถัดไปมีศูนย์ประสานการปฏิบัติในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล  
ศรชล. ผมขอเรียนถามทางคณะกรรมาธิการผ่านท่านประธานว่ามีปัญหาอะไรท่ี สมช.  
ต้องมาบอกเสียก่อนว่ามันมีปัญหาอะไรท่ีสภาความมั่นคงแห่งชาติ ในเมื่อมีแผนแล้วมีองค์กร
บริหารจัดการต้องบอกเสียก่อนว่ามันมีประเด็นปัญหาอะไร เพราะการท่ีมีสภาความมั่นคง
แห่งชาติ แล้วก็มีหน่วยงานคณะกรรมการ ก็เพื่อจะได้แก้ปัญหาหรือว่าด าเนินการในการท่ีจะ
รักษาความมั่นคงแล้วก็พัฒนาทรัพยากรทางธรรมชาติให้ได้ประโยชน์สูงสุดของประเทศ
เสียก่อน คืออย่างนี้ครับท่านประธาน ตลอดชีวิตท่ีผมรับราชการท่ีกระทรวงการต่างประเทศ 
ท้ังในฐานะข้าราชการประจ าแล้วก็จากฝ่ายการเมือง ประเด็นปัญหาความมั่นคง ผมก็เป็น 
ขาประจ าไปประชุมท่ีสภาความมั่นคงแห่งชาติ ก็ในเมื่อมันมีหน่วยงานกลางอยู่ตรงนี้แล้ว 
แล้วก็มีนายกรัฐมนตรีเป็นประธาน มีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการคลัง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย 
เป็นส าคัญ แล้วก็ผู้บัญชาการทหารเหล่าทัพ ผบ. สูงสุด ผู้อ านวยการส านักงานข่าวกรอง
แห่งชาติ แล้วก็ผู้บัญชาการส านักงานต ารวจแห่งชาติ ก็แทบจะครบองค์กรท่ีเกี่ยวกับ 
ความมั่นคง ในกรณีทะเลก็อาจจะเพิ่มรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อมเข้าไปด้วย ---------------------------------------------------------------------------------- 
                 

       - ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๕ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙        ภิรญา ๒๘/๑ 
 
คือเมื่อมีอยู่แล้ว แล้วก็มันเป็นประเพณีปฏิบัติ แล้วมันก็มีกฎหมายว่าเรื่องส าคัญ ๆ  
ท่ีเกี่ยวกับความมั่นคงของชาติก็ไปว่ากันท่ีสภาความมั่นคงแห่งชาติ ไม่มีความจ าเป็นอะไร 
ท่ีจะต้องตั้งหน่วยงานขึ้นมาใหม่ แล้วมันก็มีหน่วยงานด้านนี้อยู่แล้วดังท่ีผมได้กล่าว แล้วก็  
มีแผนงาน ๕ ปีแล้ว เราก็ต้องมาดูเสียก่อนมันมีประเด็นปัญหาอะไรในการประสานงาน  
อันนี้ต้องมีค าตอบเสียก่อน แล้วก็ไม่ใช่ว่าเดี๋ยวก็ลงคะแนนกันแล้วบอกว่าผ่าน แล้วพวกผม  
๒-๓ คนก็อาจจะคัดค้านหรือว่างดออกเสียงแล้วก็ส่งไปท่ีรัฐบาล ผมว่าท างานแบบนี้ไม่ได้  
นั่นเป็นประเด็นที่ ๑  
  อันท่ี ๒ ผมขอเรียนถามไปยังกรรมาธิการผ่านท่านประธาน โดยเฉพาะไปท่ี
ท่านนายพลท่ีเคารพท้ังสองว่าท้ังหมดนี่ผมขอเสนอเป็นความคิดนอกกรอบว่าให้มอบงาน
ท้ังหมดให้โอนไปท่ีกองทัพเรือเป็นหลัก ท้ังในเรื่องของความมั่นคงและในเรื่องของการรักษา
ทรัพยากรทางธรรมชาติ ให้กรมเจ้าท่า กรมประมง กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง 
ต ารวจน้ า ท้ังหมดทุกหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง โอนอ านาจทางกฎหมายไปให้กองทัพเรือให้
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน เรื่องบูรณาการแล้วก็มีคณะกรรมการประสานงานมันไม่เคยมีผลในทาง
ปฏิบัติครับ ขอใช้ภาษาอังกฤษว่า อิต ดาสซึนต์ เวิร์ก อิต วิล เนเวอร์ เวิร์ก (It doesn’t 
work it will never work) เราเลิกท างานกันแบบบูรณาการแล้วก็ตั้งคณะกรรมการมา 
มันไม่ใช่ เพราะว่าหน่วยงานแต่ละหน่วยงานก็โยกกันไปโยกกันมา แล้วก็รักษาพื้นท่ีของ
ตนเองแล้วก็ไม่ค่อยจะประสานงาน ก็ให้อ านาจไปท่ีกองทัพเรือภายใต้การก ากับการของ
กระทรวงกลาโหมท้ังหมดเลย แล้วผมก็ขอเรียนถามต่อไปว่ากองเรือยุทธการชายฝั่งบวก
ต ารวจน้ าสามารถท่ีจะแบ่งออกมาอยู่ในอาณัติของกองทัพเรือแต่เรียกว่ากองก าลังรักษา
ชายฝั่งหรือว่าโคสต์การ์ด (Coast Guard) ประเทศมาเลเซียเขาก็มีแล้ว ประเทศญี่ปุ่นก็มี 
ประเทศต่าง ๆ ส่วนใหญ่เขาก็จะแยกที่เป็นกองทัพเรือแท้ ๆ ออกจากหน่วยงานรักษาชายฝั่ง
แต่ก็ให้อยู่ภายใต้การก ากับการของกองทัพเรือ เพราะฉะนั้นจะเป็นเรื่องของการป้องกัน
ประเทศ รักษาความมั่นคง ปราบปรามโจรสลัด อาชญากรรมข้ามชาติทางทะเล กู้ภัยพิบัติ
ทางธรรมชาติ หรือว่าเรืออับปาง ช่วยเหลือเรือประมงต่าง ๆ เหล่านี้ก็ขอมอบให้เป็นงานของ
กองทัพเรือแต่ผู้เดียว ซึ่งก็ไม่ได้แค่มีเรือรบเท่านั้นเอง เพราะว่ามีฝ่ายเครื่องบินของกองทัพเรือ
ท่ีสามารถท่ีจะลาดตระเวนในอาณาเขตของเราได้ตั้งแต่ ๑๒ ไมล์ไปจนถึงอีอีแซด (EEZ)  
เขตเศรษฐกิจจ าเพาะต่าง ๆ เหล่านี้ แล้วของเรามันก็ไม่ได้มีความสลับซับซ้อนหรือใหญ่โต 



๕๖ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙        ภิรญา ๒๘/๒ 
 
เหมือนประเทศเพื่อนบ้านท่ีเขามีทะเลมากมาย จะเป็นประเทศอินโดนีเซีย มาเลเซีย  
หรือฟิลิปปินส์  ของเรามันก็มีวงกลมในอ่าวไทย แล้วเราก็มีดินแดนท้ัง ๒ ฝั่ ง คือ 
จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ข้ามฟากไปก็ถึงจังหวัดตราด จังหวัดจันทบุรี มันไม่ได้ใหญ่โตมโหฬาร 
ทางด้านอันดามัน มันก็ไปได้แค่ระดับหนึ่งเท่านั้น เพราะมันก็จะไปชนของประเทศอินเดีย  
ของประเทศพม่า แล้วก็เกาะสุมาตรา ซึ่งในเอกสารไม่ได้ระบุ ผมขอให้ระบุไว้ด้วยว่าเรามี
พื้นท่ีทับซ้อนกับประเทศอินโดนีเซียยังจะต้องเจรจานะครับ แล้วก็ของประเทศเวียดนาม 
ก็ต้องระบุไปด้วยว่าเราได้ตกลงกับประเทศเวียดนามแล้วเรื่องเจดีเอ (JDA) เมื่อ ๓-๔ ปี 
ท่ีผ่านมา อันนี้น่าจะใส่ข้อมูลให้พร้อม ก็อยากจะเสนอเหมือนเมื่อสักครู่เพื่อนสมาชิก 
ท่านรองปลัดกระทรวงได้พูดไว้ต้องพูดคุยกับกรมสนธิสัญญา กระทรวงการต่างประเทศ 
ให้มากเพื่อจะได้รู้ข้อมูลแล้วก็พันธกรณีระหว่างประเทศ แต่ขอกลับมาท่ีประเด็นกองทัพเรือ 
ผมอยากจะขอฟังความคิดเห็นส่วนตัวเบื้องต้นก็ได้ว่ากองทัพเรือจะสามารถรับภารกิจ 
อันส าคัญอันนี้ได้หรือไม่ แล้วก็เมื่อมันอยู่ ท่ีหน่วยงานเดียวจะเอาเรือลาดตระเวนกี่ล า  
หรือแม้กระท่ังจะมีเรือด าน้ าก็คงจะไม่ว่ากันท่ีมารักษาผลประโยชน์ของชาติได้ จะเอา
เครื่องบินลาดตระเวนกี่ล า ต้องเพิ่มบุคลากรเท่าไร สามารถท่ีจะโอนเจ้าหน้าท่ีจากต ารวจน้ า 
จากกรมเจ้าท่า แล้วก็หน่วยงานอื่น ๆ ได้ไหม มันต้องเป็นวัน สตอป เซอร์วิส (One Stop 
Service) ครับ ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๗ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙               จินตนา ๒๙/๑ 
 
และประเทศเราทะเลเรามันไม่ได้มากมายขนาดนั้น อ่าวไทย แล้วก็อันดามัน เราอยู่ในวิสัยท่ี
จะท างานได้อย่างเข้มแข็งรวดเร็ว แต่ไม่ใช่เป็นงานฝาก แล้วก็ไม่ใช่เป็นงานประสาน จะต้อง
โอนไปให้กองทัพเรือ ผมขอใช้เวลาเสนอแค่นี้ครับ ขอขอบคุณท่านประธานเป็นอย่างยิ่งครับ  
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณค่ะ ต่อไปนะคะ เรียนเชิญท่าน พลเอก สราวุฒิ ชลออยู่ อดีตเจ้ากรม
การพลังงานทหาร ศูนย์การอุตสาหกรรมป้องกันประเทศและพลังงานทหารค่ะ 
  พลเอก สราวุฒิ ชลออยู่  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม พลเอก  
สราวุฒิ ชลออยู่  สปท. หมายเลข ๑๖๓ ก่อนอื่นต้องขอชื่นชมกรรมาธิการนะครับ  
ในการพิจารณาเรื่องนี้นะครับ แล้วก็ขอสนับสนุนร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ด้วย ในประเด็น 
ท่ีผมจะอภิปรายในครั้งนี้ ผมจะอภิปรายในเรื่องของความเชื่อมโยง ระหว่างกองอ านวยการ
รักษาความมั่นคงภายใน ซึ่งอยู่ในภาคของประชาชนนะครับ เกี่ยวกับมูลนิธิไทยอาสา 
ป้องกันชาติ แล้วก็ไทยอาสาป้องกันชาติกลาง แล้วก็ไทยอาสาป้องกันชาติในทะเล เกี่ยวข้อง
กับร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. ....  ในเรื่องของว่า
ปัจจุบันทางกองทัพเรือด าเนินการอย่างไร แล้วก็ในการเชื่อมต่อ ส าหรับไทยอาสา 
ป้องกันชาตินั้นก าเนิดตามระเบียบส านักนายกรัฐมนตรี เมื่อวันท่ี ๔ กันยายน ๒๕๒๑  
ซึ่งขณะนั้นท่าน พลเอก เกรียงศักดิ์ ชมะนันทน์ ท่านนายกรัฐมนตรี ได้ก่อตั้ งไทยอาสา
ป้องกันชาติขึ้น ซึ่งประเภทนั้นมี ๒ ประเภทคือประเภทป้องกันชาติและประเภทคุ้มครอง
พัฒนาอันนี้ซึ่งไทยอาสาป้องกันชาตินี้รับอาสาจากประชาชนสมัครเข้าไปเป็นอาสา ตั้งแต่อายุ 
๑๗ ปีถึงอายุ ๖๐ ปี โดยความรับรองของฝ่ายปกครอง อันนี้มีท้ังของทหาร ทหารบก  
คือกองทัพภาคต่าง ๆ และของกองทัพเรือซึ่งดูแลเรื่องชายฝั่ง ส าหรับมูลนิธิไทยอาสา 
ป้องกันชาตินี้ก็ก าเนิดเมื่อ ๒ มกราคม ๒๕๒๓ ซึ่งประธานท่านแรก ประธานมูลนิธิก็คือ 
พลเอก เปรม ติณสูลานนท์ ตอนนั้นท่านเป็นผู้บัญชาการทหารบกท่านเป็นประธาน แล้วก็
ประธานมูลนิธิไทยอาสาป้องกันชาตินั้น ตั้งแต่คนท่ี ๑ ถึงคนท่ี ๑๒ เป็นผู้บัญชาการทหารบก
ท้ังหมด ซึ่งปัจจุบันก็ท่าน พลเอก ธีรชัย นาควานิช ผู้บัญชาการทหารบก ท่านก็เป็น 
ประธานมูลนิธิไทยอาสาป้องกันชาติ ส าหรับไทยอาสาป้องกันชาติกลางนั้นก็ให้ก าเนิดท่ี 
เมื่อสักครู่ผมกล่าวไปแล้วว่า ก าเนิดตามระเบียบของส านักนายกรัฐมนตรี ซึ่งศูนย์ไทยอาสา
ป้องกันชาติกลางนั้น ก็ย่อยลงมานะครับเป็นศูนย์อาสาป้องกันชาติในทะเล และเกี่ยวข้องกับ



๕๘ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙               จินตนา ๒๙/๒ 
 
พระราชบัญญัติฉบับนี้ และเกี่ยวข้องกับกองทัพเรือ แล้วก็ศูนย์ไทยอาสาป้องกันชาติในเขต
กองทัพเรือภาค แล้วก็ศูนย์ไทยอาสาป้องกันชาติในทะเลจังหวัด ศูนย์ไทยอาสาป้องกันชาติ
ในทะเลอ าเภอ และศูนย์ไทยอาสาป้องกันชาติในทะเลพื้นท่ี ซึ่งท่านกองทัพเรือคงทราบดีว่า  
อย่างศูนย์ไทยอาสาป้องกันชาติแต่ละเขตนั้น เขต ๑ ก็ท่ีฐานทัพเรือกรุงเทพ เขต ๒ ก็ท่ี 
ฐานทัพเรือสัตหีบ เขต ๓ ก็ฐานทัพเรือสงขลา และเขต ๔ ก็ฐานทัพเรือพังงา ซึ่งอันนี้มีหน้าท่ี
ต่อต้านการก่อการร้ายทุกรูปแบบ ป้องกันการกระท าความผิดทางทะเล ค้นหาและช่วยเหลือ
ผู้ประสบภัยในทะเล อันนี้ก็เป็นบทบาทหน้าท่ีตั้งแต่ปี ๒๕๕๒ เป็นต้นมานะครับ ซึ่งท่ีผม
กล่าวมานี่หมายความว่าขอฝากว่า พระราชบัญญัติฉบับนี้ขอให้ไปคิดนะครับว่าท่ีผ่านมาท่ีเรา
เกี่ยวข้องกับกองอ านวยการรักษาความมั่นคงภายใน เกี่ยวกับภาคประชาชนว่าตอนนี้  
ท าอะไรแล้ว และตอนจะเชื่อมผ่านไปก็ขอให้ ใช้ประโยชน์สูงสุดด้วย ซึ่ ง ท่ีผ่านมา 
จังหวัดชายแดน ๒๒ จังหวัด ทางกองทัพเรือก็ได้ด าเนินการท้ังจัดตั้ง  แล้วก็ทบทวน  
แล้วก็ฝึกผู้น าท้ังหมด ฝึกทุกปีอยู่แล้ว มีผู้อาสาและประชาชนท่ีอาสาเยอะ แล้วก็เป็น
เรือประมงด้วย ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๙ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                      จงถนอม ๓๐/๑ 
 
อันนี้ก็สรุปนะครับว่าขอฝากว่า ขอเชื่อมโยง แล้วก็ทางไทยอาสาป้องกันชาติกับ 
กองอ านวยการรักษาความมั่นคงภายใน ซึ่งผู้อ านวยการก็คือนายกรัฐมนตรี พระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ ก็ท่านนายกรัฐมนตรีเหมือนกัน จะเปลี่ยนผ่านกันอย่างไร และจะเชื่อมโยงกันอย่างไร 
ขอบคุณมากครบั 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณค่ะ มีสมาชิกขออภิปรายเพิ่มอีก ๑ ท่าน เพราะฉะนั้นสรุป 
คือตอนนี้มีอยู่  ๒ ท่าน ท่านต่อไป เชิญท่านสมพงษ์  สระกวี  ผู้อ านวยการบริษัท  
บริหารสื่อปัญญาไทย จ ากัด อดีตสมาชิกวุฒิสภาจังหวัดสงขลา เชิญค่ะ 
  นายสมพงษ์ สระกวี  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ท่ีจริงแผนการปฏิรูป
เพื่อท่ีจะผลักดันร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล  พ.ศ. ....   
ท่ีคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อมได้น าเสนอ 
ในวันนี้นั้นมีข้อดีมากมาย แต่อย่างไรก็ตามกระผมเห็นว่าก็ยังเป็นภารกิจท่ีสนับสนุน 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับของสภาความมั่นคงแห่งชาติท่ีจะครอบคลุมว่าด้วยการรักษา
ผลประโยชน์ทางด้านความมั่นคงอย่างรอบด้านและครบถ้วน จะพูดไปก็กระไรมีว่า  
มันเหมือนว่าจะหาจุดหลัก ๆ ว่าทางกรรมาธิการประสงค์จะให้ปฏิรูปสิ่งใด เพราะถ้าสรุปรวมความ
แล้วก็คือศึกษาพระราชบัญญัติว่าด้วยความมั่นคงทางทะเล ฉบับของสภาความมั่นคงแห่งชาติ  
แล้วก็ ให้ความเห็นว่าถูกต้อง ครอบคลุม เป็นเอกภาพ ใช้ ได้นะครับ เพราะฉะนั้น 
อันนี้ก็แสดงถึงว่าแนวคิดปฏิรูปของท่านก็คือว่าเห็นด้วยกับกฎหมายฉบับนี้ของสภาความมั่นคง
แห่งชาติ ซึ่งหน้าท่ีเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยนั้น ผมคิดว่าน่าจะเป็นเรื่องของ สนช. มากกว่า
ของเรา 
  อย่างไรก็ตามท่านประธานครับ จากการศึกษาในครั้งนี้นั้นอย่างน้อยก็ได้บอก
ให้ เห็นว่าผลประโยชน์ทางทะเลของประเทศไทยของราชอาณาจักรไทยนั้นมีอ ยู ่
อย่างมากมายเหลือเกิน ผู้คนท่ีจะพูดถึงเรื่องความมั่งคั่งและความมั่นคงของชาติ โดยเฉพาะ 
ในระยะ ๒๐ ปีข้างหน้าจะไม่พูดถึงเรื่องความมั่นคงและความมั่งคั่งทางทะเลนั้นไม่ได้  
แต่อย่างไรก็ตามในจิตส านึกพื้นฐานเช่นนี้อย่างท่ีท่านกรรมาธิการบางคนเปิดเพลงราชนาวี  
ให้ฟังนั่นละครับ ก็ฟังกันมาหลายสิบปี แต่ปัญหาท่ีอยู่ตรงหน้าของชาติบ้านเมืองเรานั้น  
ก็คือปัญหาเรื่องจะสร้างประโยชน์จากการท่ีเป็นชาติติดทะเลได้อย่างไรต่างหาก  



๖๐ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙              จงถนอม ๓๐/๒ 
 
รายงานฉบับนี้จะดูมีคุณค่าสมบูรณ์และน่าสนใจมากขึ้น ถ้าได้บอกกับสภาแห่งนี้ว่าปัญหาท่ี
อยู่ตรงหน้าของประเทศเราท่ีจะเป็นด้านสร้างสรรค์เชิงรุกหรือเชิงสร้างสรรค์ในการท่ีจะ
น าเอาทรัพยากรทางทะเล หรือความเป็นราชอาณาจักรท่ีติดทะเลท้ัง ๒ ฝั่ง ท้ังอันดามันและ
แปซิฟิกนั้น เราจะสร้างความมั่งคั่ง จะแก้ความยากจนจากสภาพท่ีตั้งของประเทศไทยท่ีโชคดี
เช่นนี้ได้อย่างไร  
  ท่านประธานครับ ผมเป็นคนสงขลา คนภาคใต้ก าลังพูดถึงอนาคตท่ีมืดมน
ของพวกเขาท้ัง ๑๔ จังหวัด ยางราคาตกต่ า ปาล์มราคาตกต่ า ท าประมงยากล าบากขึ้น 
ประมงชายฝั่งทรัพยากรลดน้อยลง ประมงทางทะเลก็ขัดแย้งกับประเทศเพื่อนบ้าน  
ถ้าสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศแห่งนี้ท่ีอุตส่าห์ศึกษาเรื่องผลประโยชน์ทางทะเลได้บอก
กับประชาชน ๑๔ จังหวัดภาคใต้ซึ่งโชคดีเหลือหลายท่ีมีชายฝั่ง ๒ ทะเลได้มีทางออกว่า 
อย่าตกอกตกใจไปเลย ยางราคาตกต่ า ปาล์มราคาตกต่ า หรือประมงมีปัญหานั้น -------------- 
 
                 - ๓๑/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๑ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                 ประภาลักษณ์ ๓๑/๑ 
 
แต่ศักยภาพทางทะเลของท่านท่ีมีอยู่นั้นจะแก้ปัญหาชาติบ้านเมือง จะแก้ปัญหาของพี่น้อง
จังหวัดชายแดน ๑๔ จังหวัดภาคใต้ได้อย่างไร ได้และได้อย่างไร ท่านประธานครับ  
ข่าวคราวท่ีประเทศอื่นเขาพูดเรื่องประเทศอียิปต์จะขุดคลองสุเอซใหม่ เพื่อเพิ่มศักยภาพ 
การขนส่งทางทะเล ซึ่งท่านประธานก็ทราบดี คนไทยทุกคนก็ทราบดี และสภาแห่งนี้ก็ทราบ
ดีว่าการขนส่งของโลกใบนี้ โดยเฉพาะการขนส่งสินค้า ๙๐ เปอร์เซ็นต์ของการขนส่งของโลก
ใบนี้นั้นเขาขนส่งกันทางทะเล เพราะฉะนั้นชาติท่ีสามารถเชื่อม ๒ ทะเลได้เป็นชาติท่ีโชคดี
มหาศาล เรารู้จักคลองปานามา ตอนนี้เขาขุดคลองปานามาใหม่แล้ว ประเทศนิการากัว 
ก็เชื่อม ๒ ฝั่งทะเล เขาอุตส่าห์ขุดคลองนิการากัวเพื่อให้ยาว ซึ่งต้องใช้ระยะทางยาวถึง  
๒๘๐ กิโลเมตร ในขณะท่ีคลองปานามาเพียงแค่ ๘๐ กิโลเมตร ประเทศอียิปต์ก็จะขุด 
คลองสุ เอซแห่งใหม่ ท่านประธานครับ แต่ของเราพูดเรื่องคลองไทยหรือพูดเรื่อง 
ขุดคอคอดกระเมื่อใด กลายเป็นขายชาติ กลายเป็นท าลายความมั่นคง กลายเป็นสารพัด 
ของคนท่ีคิดอะไรแบบนี้ไม่ได้ในประเทศนี้ ผมก็ไม่เห็นว่าจะมีใครพูดถึงหรือยกตัวอย่าง  
เอาเถอะ ถ้าการขุดคลองยังมีข้อถกเถียง จะไปเดินแบบปานามา สุเอซ หรือคลองนิการากัวเขา 
แต่การเชื่อม ๒ ฝั่งทะเลเข้าด้วยกัน ท่าเรือท่ีสงขลามี ก็ไปสร้างท่าเรือท่ีสตูลเชื่อมท่าเรือ
สงขลากับจังหวัดสตูลเข้าด้วยกัน ขุดท่อ ขนส่งทางท่อ สร้างท่าเรือ เพราะท่าเรือหมายถึง 
การเดินเรือ และหมายถึงการพาณิชยนาวี  หมายถึงการต่อเรือ หมายถึงอีกสารพัด 
ท่ีจะติดตามมา เป็นความโชคดีมหาศาลของความเป็นราชอาณาจักรไทยท่ีเรามี ๒ ฝั่ง  
ท้ังอันดามันและอ่าวไทย ชาติบ้านเมืองนี้คิดกันไม่เป็นหรืออย่างไร เราพูดเรื่องความมั่นคง 
ไม่ผิดหรอกครับ ถ้าประเทศไม่ค านึงถึงความมั่นคงนี่ไม่ได้ แต่ความมั่งคั่งท่ีเราจะต้องลงลึก 
ว่าเราสมควรท่ีจะเชื่อม ๒ ฝั่งทะเลอันดามันและอินเดียเข้าด้วยกันอย่างไรนี่ คิดต่ออีกสักนิด
สิครับ น่าจะเป็นเรื่องของการปฏิรูปได้ คิดต่ออีกสักนิดหนึ่งสิครับว่ากิจการพาณิชยนาวี 
ของเรานี่เราเคยยิ่งใหญ่มาสมัยรัชกาลท่ี ๓ นะครับ ค้าขายพาณิชยนาวีไปค้าเมืองจีน  
มีเรือส าเภาไปค้าเมืองจีน พอมาวันนี้ดูไม่ได้ เลยครับกิจการพาณิชยนาวีไทย เรือไทย 
ไม่เพิ่มขึ้น มีเรือไทยก็ไม่กล้าชักธงไทย ต้องไปชักธงปานามา มันเกิดอะไรขึ้น เราค้าขาย 
ไม่เป็นหรืออย่างไรประเทศนี้ ประเทศอื่นเขาสร้างชาติด้วยท่าเรือ ไปดูประเทศสิงคโปร์สิครับ 
ของเราจะสร้างท่าเรือท่ีจังหวัดสตูล คิดกันมา ๑๐ ปี ๒๐ ปีแล้วสร้างไม่ได้ ความมั่นคงของชาติ
อยู่ตรงไหน ความมั่งคั่ง ของชาติอยู่ตรงไหน ความได้เปรียบในการเป็นประเทศติดทะเล 



๖๒ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                 ประภาลักษณ์ ๓๑/๒ 
 
อยู่ตรงไหน สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติไม่พูดเรื่องแบบนี้หรือครับ ไม่บอกกับประชาชน 
ในชาติเรื่องแบบนี้หรือครับ เพราะทุกวันนี้นะครับท่านประธาน ผมอยู่แถบนั้น แค่แนวคิด
ของกรมเจ้าท่าจะสร้างท่าเรือน้ าลึกท่ีจังหวัดสตูล ธงเขียวเต็มท้ังจังหวัดแล้ว คัดค้าน บอกว่า
ปูทหารจะสูญพันธุ์ แต่ความยากจนของคนภาคใต้ ท่ีเคาะประตูอยู่ทุกวันนี้ ไร้อนาคต  
ไร้ทางออก แต่ไม่มีค าตอบว่าเราจะต้องสร้างเศรษฐกิจใหม่ด้วยการขนส่งทางทะเล ด้วยท่าเรือ 
ด้วยการพาณิชยนาวี หรือแม้กระท่ังเรื่องประมงน้ าลึก หรือแม้กระท่ังไปจนถึงการเชื่อม  
๒ ฝั่งทะเลด้วยท่าเรือ ๒ ฝั่ง ลึกไปไกลจนถึงการขุดคลองกระ คลองไทยก็ว่าไป ซึ่งน่าจะเป็น 
ข้อถกเถียงท่ีมีคุณค่าของสังคมนี้ เพราะฉะนั้นท่านประธานครับ เรื่องร่างพระราชบัญญัติ 
การรักษาผลประโยชน์ทางทะเลในครั้งนี้ก็เป็นเรื่องท่ีมีคุณค่าอีกเรื่องหนึ่งท่ีสมาชิกในสภาแห่งนี้
ได้รับทราบ ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๓ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙             พุทธชาติ ๓๒/๑ 
 
แต่ก็เห็นได้ว่าเป็นแนวความคิดของสภาความมั่นคงแห่งชาติท่ีคิดเรื่องนี้อยู่ และตระหนัก 
กับเรื่องนี้  เรื่องภัยมากมาย ท้ังโจรสลัด ท้ังแรงงานต่างด้าว ท้ังสารพัดท่ีจะเกิดขึ้น  
แล้วถ้าพูดไปแล้วนะครับท่านล้าหลังกว่ากองทัพเรือเยอะ ถ้าคิดในแง่นี้เขาจะซื้อเรือด าน้ า  
๓ ล าอยู่แล้วนะครับ แต่ถ้าพูดถึงเรื่องความมั่งคั่งทางทะเลนั้นมันไม่ใช่เรือด าน้ า ๓ ล า  
๓๐,๐๐๐ กว่าล้านบาทเท่านั้น แต่มันน่าจะหมายถึงชายฝั่ง มันน่าจะหมายถึงท่าเรือ  
มันน่าจะหมายถึงการพาณิชยนาวี และหมายถึงกองเรือพาณิชย์ท่ียิ่งใหญ่ของชาติด้วย ไม่ใช่
กองเรือรบท่ียิ่งใหญ่อย่างเดียว โลกยุคใหม่ท่ีจะต้องสู้และแข่งขันกันในทางเศรษฐกิจ  
สร้างศักยภาพของประเทศให้มีศักยภาพการแข่งขันนั้น การท่ีเรามีชายฝั่ง มีท่าเรือ มีกองเรือ
พาณิชย์ท่ียิ่งใหญ่ มีกองเรือประมงท่ียิ่งใหญ่นั้นก็มิด้อยไปกว่ามีกองเรือด าน้ าหรือมีกองเรือรบ
ท่ียิ่งใหญ่ในภูมิภาคนี้ ท่านประธานครับ เรื่องนี้จึงเป็นเรื่องของวิสัย ทัศน์และเป็นเรื่อง 
ซึ่งเดี๋ยวผม ท่านนายกรัฐมนตรีอุตส่าห์จ าชื่อผมได้มารอบหนึ่งแล้ว ตอนสมัยกฎหมายลิขสิทธิ์
ก็หาว่าเป็นความคิดล้าหลัง แต่อย่างไรก็ตามก็ขอล้าหลังต่อละครับว่าการต่อสู้กัน 
ทางเศรษฐกิจเป็นสงครามท่ีลึกซึ้ง ยิ่งใหญ่ และมีความหมายต่อปากท้องของพี่น้องประชาชน 
เพราะฉะนั้นผมก็ขอจบลงตรงนี้ว่า กองเรือพาณิชย์ ท่ียิ่งใหญ่ ท่าเรือท่ีทันสมัยท้ัง ๒ ฝั่ง  
หรือแม้กระทั่งกองเรือประมงน้ าลึกที่เกรียงไกร ไปหาทรัพยากรจากทั่วโลกนั้น ไม่ด้อยไปกว่า
กองเรือรบของราชนาวีแต่อย่างใด ประชาชนใน ๑๔ จังหวัดภาคใต้ และประชาชนท้ังประเทศ 
ก็รอฝัน อยากเห็นการพัฒนาการพาณิชยนาวี กองเรือประมง และกองเรือ หรือการใช้
ทรัพยากรทางทะเลเพื่อความมั่งคั่ง เพื่อปากท้อง เพื่อเศรษฐกิจ และเพื่อศักยภาพ 
การแข่งขันของราชอาณาจักรไทยท่ีไม่ด้อยไปกว่ากองเรือรบครับ ขอขอบคุณครับ 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณค่ะ มีสมาชิกขออภิปรายเพิ่มอีก ๑ ท่าน คือท่านคุรุจิตนะคะ 
ตอนนี้เรียนเชิญท่านอนุสิษฐ คุณากร อดีตเลขาธิการสภาความมั่นคงแห่งชาติ เรียนเชิญค่ะ 
  นายอนุสิษฐ คุณากร  :  กราบเรียนท่านประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศ ผม อนุสิษฐ คุณากร สมาชิกล าดับท่ี ๑๘๓ ผมขออนุญาตกราบเรียนว่า 
ในงานทางด้านความมั่นคงในทะเลนั้นเป็นการด าเนินการมาอย่างต่อเนื่องยาวนาน  
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในหน้าท่ีและความรับผิดชอบของสภาความมั่นคงแห่งชาติ ต้องเรียนว่า 
ในระยะเวลาท่ีผ่านมานั้นเราต้องใช้ค าว่า ละเลย เราปล่อยปละการก ากับดูแลผลประโยชน์ 



๖๔ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙             พุทธชาติ ๓๒/๒ 
 
ของชาติในทะเล เราท างานในลักษณะของการปิดทองหลังพระ เราแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้า
เฉพาะกิจ สิ่งต่าง ๆ ท่ีผ่านมาในอดีตนั้นจะเห็นได้ว่าภัยคุกคามท่ีเกิดขึ้นในทะเลนั้นมีอยู่  
ไม่มากนัก ข้อจ ากัดในการบริหารจัดการมีอยู่ไม่มากนัก การแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้าเฉพาะกิจ 
ก็เป็นเรื่องท่ีหน่วยงานด้านความมั่นคงได้ด าเนินการมาโดยตลอด ไม่เพียงแค่ความมั่นคง
ในทางบก ซึ่งมีพื้นท่ีอยู่ประมาณ ๕๐๐,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร ความมั่นคงในทะเลอีก 
๓๐๐,๐๐๐ กว่าตารางกิโลเมตร สิ่ง ท่ีเราก าลังจะท าหน้าท่ีนั้นผมคิดว่างานทางด้าน 
ความมั่นคงจะเป็นสิ่งหนึ่งของการท่ีจะไปผนึกก าลังให้เกิดความมั่งคั่ง โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
พื้นท่ีในทะเล อย่างท่ีเรียนครับท่านกรรมาธิการได้คงชี้แจงในเรื่องผลประโยชน์ของชาติ 
ในทะเลมาแล้วนะครับว่าถ้าตีค่าเป็นวงเงินงบประมาณท่ีเป็นตัวเลขนั้นประมาณ  
๒๐ กว่าล้านล้านบาทต่อปี ยังมีคุณค่าในเรื่องขององค์ความรู้ ------------------------------------ 
 
                     - ๓๓/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๕ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                 อารีรัตน์ ๓๓/๑ 
 
มีคุณค่าในเรื่องของความร่วมมือระหว่างประเทศ มีคุณค่าในเรื่องของการพัฒนาศักยภาพ
ขององค์กรของประเทศเพื่อก ากับดูแลหรือบริหารจัดการผลประโยชน์ของชาติในทะเล 
ในอนาคตนั้นด้วย ฉะนั้นสิ่งท่ีต้องเรียนย้อนกลับไปครับ ส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาติ
ได้น าเสนอตัวแผนความมั่นคงแห่งชาติในทะเลต่อคณะรัฐมนตรีเมื่อวันท่ี ๒๑ ตุลาคม ๒๕๕๗ 
ในการหารือกันในวันนั้นครับ ขออนุญาตสะท้อนให้เห็นภาพของสิ่งท่ีรัฐบาลให้ความห่วงใย 
ท่านนายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรีท้ังหมดเห็นชอบกับแผนการด าเนินการดังกล่าวแล้วก็
ให้ความส าคัญครับว่ามิติทางด้านความมั่นคงนั้น ในระยะต่อจากนี้ไปมีความจ าเป็นอย่างยิ่ง 
ท่ีจะต้องมีการท างานประสานสอดคล้องกับมิติทางด้านความมั่งคั่ ง ฉะนั้นไม่ว่าจะเป็น 
กองเรือพาณิชยนาวีก็ดี  ในเรื่องการท่องเท่ียวก็ดี ในเรื่องของทรัพยากรในทะเลก็ดี  
ผลกระทบในทางลบ ไม่ว่าจะเกิดจากการอพยพ การหนีภัย การก่อการร้ายในทะเล การดูแล
แท่นขุดเจาะ การรักษาความปลอดภัยต่าง ๆ ส่ิงต่าง ๆ เหล่านี้เป็นเรื่องท่ีเราปล่อยปละละเลย
มาโดยตลอดนะครับ ในระยะเวลาต้องถือว่าถ้านโยบายฉบับแรกตั้งแต่ปี ๒๕๓๖ เป็นต้น
มานะครับ เราจัดตั้งศูนย์ประสานการปฏิบัติเพื่อการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
เมื่อปี  ๒๕๔๐ หลังจากนั้นก็มีนโยบายออกมาอีก ๒-๓ ฉบับจนถึงฉบับสุดท้ายครับ 
คณะรัฐมนตรีบอกว่าตัวนโยบายและยุทธศาสตร์นั้นยุติได้หรือยัง ควรจะท าเป็นแผน 
ความมั่นคงแห่งชาติทางทะเลเพื่อให้เกิดการบริหารจัดการและเกิดความรับผิดชอบ 
ต่อประเทศ ฉะนั้นกลไกท่ีจะเกิดขึ้นต่อจากนี้ไป ไม่ว่ากฎหมายนี้จะผ่านหรือไม่ ผมเชื่อว่า
ความรับผิดชอบต่อประเทศชาติเป็นเรื่องส าคัญ เราระบุและเราก าหนดกฎหมายให้มีหน้าท่ี
ความรับผิดชอบครับ เราพยายามไม่ไปสร้างกลไกใหม่  ต้องขอเรียนว่ากลไกใหม่นั้น 
เราพยายามศึกษามาหลายรูปแบบครับ โดยเฉพาะอย่างยิ่ งเรื่ องของโคสต์การ์ด  
(Coast Guard) ประเทศไทยตั้งหน่วยใหม่ ๆ เหล่านี้ยากมาก งานในทะเล โดยเฉพาะงาน 
ในทะเลต้องมีการลงทุนอย่างมหาศาล องค์ความรู้ในทะเลต้องสะสมมาอย่างยาวนานนะครับ 
เครื่องมือและกลไกในทะเลไม่ใช่ฝึกปฏิบัติกันได้โดยเร็วนะครับ กองทัพเรือนี่กว่าจะมีกัปตัน
เรือขึ้นมาต้องใช้ระยะเวลา ๑๐ กว่าปี ๒๐ ปี ฉะนั้นเรื่องเหล่านี้จึงเป็นเรื่องท่ีเป็นความส าคัญ
และจ าเป็นของประเทศ ท่ีจ าเป็นจะต้องมีเครื่องมือและกลไกท่ีถูกรับรองไว้โดยกฎหมาย  
ผมคิดว่าเรื่องนี้ทางกรรมาธิการเองต้องเรียนว่าต้องขอขอบพระคุณในฐานะท่ีผมเอง 
เคยเป็นอดีตเลขาธิการสภาความมั่นคงแห่งชาติ และผมเองก็ช่วยดูแลในเรื่องของ 



๖๖ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                 อารีรัตน์ ๓๓/๒ 
 
การรักษาความมั่นคงของชาติทางทะเลมาโดยตลอด แต่เป็นการดูแลท่ีเป็นข้อจ ากัด เป็นการ
ดูแลท่ีไม่ทราบว่าวันหนึ่งวันใดจะเกิดวิกฤตอย่างมหาศาลได้อย่างไร เราฝึกแผนการป้องกัน
และบรรเทาสาธารณภัยนะครับ โดยเฉพาะอย่างยิ่งพื้นท่ีในทะเลเราฝึกมาแล้ว ๗-๘ ปี ผมเอง
เข้าร่วมเป็นผู้อ านวยการฝึกมา ๓-๔ ครั้งนะครับ จะเห็นได้ว่าเราพยายามท่ีจะบูรณาการ 
พยายามท่ีจะท าหน้าท่ีร่วมกันระหว่างส่วนราชการต่าง ๆ ท่ีมีอยู่นะครับ แต่ข้อจ ากัดของ
กฎหมาย ข้อจ ากัดของความไม่สอดคล้องไม่สอดประสานกันจนในท้ายท่ีสุดครับ เราได้รับ
ค าตอบท่ีเป็นรูปธรรมนะครับ ก็คือเราถูกดิสเครดิต (Discredit) จากไอยูยู (IUU) เราถูกมองว่า
ชาติบ้ านเมืองเราไม่ ได้ท าหน้า ท่ี ตรงนี้อย่าง เต็ม ท่ี  อันนี้แค่ประเด็นเดียวนะครับ  
ซึ่งเป็นประเด็นเล็ก ๆ ในทะเล ถ้าเราถือว่าถ้าจะมองในประเด็นอื่น ๆ อยู่ด้วย ประเด็นนี้ 
เป็นประเด็นเล็ก ๆ ในทะเล แต่กลายเป็นปัญหาในระดับโลก เป็นปัญหาการเมือง 
ระหว่างประเทศ ฉะนั้นสิ่งท่ีทางกรรมาธิการได้น าเสนอมานั้นผมขออนุญาตเรียนสนับสนุน 
ในสิ่งท่ีท่านก าลังจะด าเนินการ ไม่ว่าทาง สนช. ทาง สมช. หรือว่าทางสภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศแห่งนี้ก าลังท าหน้าท่ีอยู่นั้น เป็นการท าหน้าท่ีแทนคนท้ังประเทศครับ 
ขอบคุณครับ       
 
                 - ๓๔/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๗ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙          วีรพร ๓๔/๑ 
 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณค่ะ มีสมาชิกทยอยขออภิปรายเพิ่มเติมนะคะ ขณะนี้ก็เหลือ ๒ ท่าน 
คือท่านคุรุจิตและท่าน พลเอก ธวัชชัย เรียนเชิญท่านคุรุจิต นาครทรรพ ค่ะ ประธาน
กรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านพลังงาน อดีตปลัดกระทรวงพลังงาน  
อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติค่ะ 
  นายคุรุจิต นาครทรรพ  :  กราบเรียนท่านประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศท่ีเคารพ กระผม คุรุจิต นาครทรรพ ก็ต้องขออภัยตอนเช้าไม่อยู่ แต่ถ้าไม่มาเลย 
เดี๋ยวท่านประธานกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม
จะหาว่าไปฟังความคิดเห็นแล้วไม่ให้ความเห็นเลยนะครับ ก่อนอื่นก็ต้องขอบพระคุณ
คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อมท่ีได้เสนอ
รายงานเรื่อง การพัฒนากลไกการบริหารจัดการทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง ในหัวข้อ 
การผลักดันร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. ....  โดยรวม
รายงานและร่างพระราชบัญญัตินี้ก็เพื่อจะผลักดันให้มีการแก้ปัญหาแล้วก็วางยุทธศาสตร์ 
ในการแก้ปัญหาภัยคุกคาม ๓ กลุ่มหลักก็คือ ปัญหาภัยคุกคามและอาชญากรรมข้ามชาติ 
ท่ีเกิดในทะเล ปัญหาเกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในทะเล แล้วก็ปัญหาเรื่อง
ของการบริหารจัดการภาครัฐซึ่งนับวันมันก็เกี่ยวพันกับหลายด้าน ท้ังมิติด้านต่างประเทศ 
ด้านสิ่งแวดล้อม ด้านทรัพยากรธรรมชาตินะครับ ก็หวังว่าจะท าให้การบริหารจัดการ
ทรัพยากรทางทะเลและการคุ้มครองผลประโยชน์ของประเทศชาติมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น  
ท่านประธานครับ ผมเองท างานด้านพลังงานมาเกี่ยวกับการส ารวจแล้วก็ผลิตก๊าซธรรมชาติ  
ก็ต้องยอมรับว่าทรัพยากรปิโตรเลียมของเราส่วนใหญ่อยู่ในทะเลนะครับ แล้วปัจจุบันเราก็มี
ทรัพย์สินซึ่งจับต้องได้เป็นแท่นผลิตก๊าซธรรมชาติวางอยู่ในอ่าวไทยตั้งแต่เหนือจรดใต้เข้าไป
ในเขตพื้นท่ีพัฒนาร่วมไทย-มาเลเซีย ถ้าผมจ าได้ก่อนเกษียณน่าจะมีสัก ๔๒๐ กว่าแท่นแล้ว  
ท่านก็ลองคูณสัก ๒๐ ล้านเหรียญไปก็แล้วกันนั่นราคาอย่างต่ านะครับ บางอันอาจจะ  
๕๐๐ ล้านเหรียญก็มีมูลค่ามหาศาล แล้วถ้าอะไรมันเกิดขึ้น  ใครเข้าไปกระทบแท่น 
เกิดอุบัติเหตุไฟไหม้มันก็กระทบการผลิตก๊าซซึ่งเป็นเส้นเลือดใหญ่ของการผลิตไฟฟ้า 
และอุตสาหกรรมปิโตรเคมีของประเทศ เพราะฉะนั้นเราก็ต้องมีการวางก าลังหรือป้ องกัน 
ได้อย่างเหมาะสม และในชั่วชีวิตการรับราชการของผมก็มีเหตุการณ์ทางทะเลท่ีส าคัญนะครับ  



๖๘ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙         วีรพร ๓๔/๒ 
 
มีพายุเกย์ เรือส ารวจน้ ามันล่ม มีคนตาย มีเรื่องของนักล่าเทรเชอร์ฮันเตอร์ ( Treasure 
Hunter) นะครับ นักล่าทรัพย์สมบัติใต้ทะเลไปเจอลายแทงรุ่นคุณปู่ ท่ีไหนก็ไม่รู้แล้วก็ 
ส่งเรือออสเตรเลียไทด์ (Australia Tide) มางม ไม่ใช่มางมหอยโข่งนะครับ มางมสังคโลก 
อะไรนี่นะครับ แล้วก็ก าลังจะไปแล้ว  ก็ได้กระทรวงการต่างประเทศกับกองทัพเรือ 
ไปสกัดเขาก็เอาไปไม่ได้ เป็นเรื่องฟ้องร้องอะไรไปแล้วในท่ีสุดก็คงจะฟ้องไม่ ได้นะครับ  
แล้วเรื่องผลประโยชน์ของชาติทางทะเลมันก็ยังมีอีกมากมายนะครับ มันยังมีเรื่องของ 
การค้ามนุษย์ ค้ายาเสพติด เรื่องของโจรสลัด แล้วก็ล่าสุดเรื่องของการใช้อุปกรณ์ประมง 
ผิดกฎหมายซึ่งก็ท าให้ทรัพยากรเราเสื่อมโทรมอันนั้นส าคัญที่สุดนะครับ ไม่ใช่ว่าเขาบอยคอต 
(Boycott) เรา มันท าให้ทรัพยากรประมงของเราเสื่อมโทรมด้วย ทีนี้ในร่างพระราชบัญญัติ  
ท่ีท่านเสนอผมก็ได้คอมเมนต์ (Comment) ไปในวิป (Whip) แล้วก็ตอนท่ีรับฟังความคิดเห็น
ส่วนหนึ่งแล้ว จริง ๆ ก็คือเป็นกฎหมายท่ีมารองรับสิ่งท่ีมีอยู่แล้วคือ ศรชล. ศูนย์รักษา 
ความปลอดภัยของชาติทางทะเลซึ่งกองทัพเรือเป็นแม่งานหลักให้มีสถานะท่ีถูกต้อง  
มีความเป็นนิติบุคคลมีอะไรก็แล้วแต่นะครับ เพื่อจะได้ปฏิบัติหน้าท่ีได้อย่างเต็มภาคภูมิ  
ไม่ ใช่ เป็นศูนย์ เฉพาะกิจแอดฮอค (Ad hoc) อยู่อย่างนี้มา ๒๐ กว่าปีแล้วนะครับ  
ทีนี้ในร่างพระราชบัญญัติของท่านก็มีการเสนอเขาเรียกมาตรการและหน่วยงานขึ้นมา 
หลาย ๆ อันนะครับ ซึ่งผมก็อยากจะคอมเมนต์ (Comment) ในสิ่งซึ่งเห็นหลัก ๆ ก็คือว่า 
 

       - ๓๕/๑ 
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ตั้งคณะกรรมการ นปท. ซึ่งมีนายกรัฐมนตรีเป็นประธาน ในประเด็นนี้ผมก็อยากจะ  
คอมเมนต์ (Comment) ว่ากรรมการของท่านใหญ่เกินไปนะครับ มีสมาชิกมากเหลือเกิน
และเวลามันเกิดวิกฤตท่ีจะต้องตัดสินใจแล้วมันจะตัดสินใจไม่ได้นะครับ แล้วท่านก็มี ศรชล. 
ภาคด้วย มี ศรชล. จังหวัดอีก ซึ่งผมคิดว่า ศรชล. ภาค หรือ ศรชล. จังหวัด ศรชล. จังหวัด  
ก็อิงกระทรวงมหาดไทย ศรชล. ภาคก็อิงทัพเรือท้ัง ๓ ทัพของทหารเรือ ซึ่งผมอยากให้ท่าน
ไปทบทวนหน่อยว่ามันมีความจ าเป็นต้องอยู่ในพระราชบัญญัติหรือเปล่า เป็นองค์กร 
ท่ีออกเป็นกฎกระทรวงหรือพระราชกฤษฎีกาทีหลัง ได้ไหม ถ้าไม่จ าเป็นก็จะได้ยุบ  
แล้ว ศรชล. จังหวัดมันก็เป็นเรื่องของโคสเตอร์วอเตอร์ (Coaster Water) มันไม่ใช่เป็นเรื่อง
ของอินเตอร์เนชันนัลวอเตอร์ ( International Water) เลย แล้วเวลาท่านเกิดปัญหา 
ท่านเรียกประชุม นปท. ใหญ่ มันก็จะแบ่งสมองไม่ถูกเลยว่าอันนี้มันเป็นเรื่องของระดับชาติ 
หรือเป็นเรื่องของท้ิงขยะลงแม่น้ าล าคลอง หรืออะไรแบบนี้นะครับ เพราะฉะนั้นใน 
มาตรา ๒๑ ท่ีท่านมี ศรชล. จังหวัด ผมก็คิดว่าถ้าท าได้ท่านไปเขียนว่าถ้าจ าเป็นออก
กฎกระทรวงหรืออะไรออกมาทีหลังเพื่อจะตั้ง แล้วอาจจะไม่ต้องตั้งท้ัง ๒๓ จังหวัดก็ได้  
ไม่ต้องกลัวว่าผู้ว่าราชการจังหวัดเขาจะน้อยใจนะครับ เขาก็มีงานของเขาเยอะอยู่แล้ว 
เช่นเดียวกันกับ ศรชล. ภาค ผมว่าก็ใหผู้้บัญชาการทหารเรือเป็นผู้ส่ังการสิว่าจะต้องให้ใครท า 
ไม่ต้องมาท าองค์กรให้มันใหญ่โตแล้วก็ใช้งบประมาณมากนะครับ เพราะฉะนั้นมี ศรชล. 
ระดับประเทศพอแล้วนะครับ และในชั้นต้นก็ผูกอยู่กับสภาความมั่นคงแห่งชาติก็คิดว่าเป็น
เรื่องท่ีจุดริเร่ิมก็ควรจะต้องเป็นอย่างนั้นนะครับ เป็นความริเริ่มท่ีดี แต่ในอนาคตต้องพร้อมท่ีจะ
แปรสถานะไปเป็นอย่างอื่นนะครับ และในพระราชบัญญัตินี้ท่านก็มีหน่วยงานท่ีเสมือนเป็น 
ทิงก์แทงก์ (Think tank) ท่ีผมอยากจะเรียกว่าเป็นทิงก์แทงก์ (Think tank) ท่ีเรียกว่า ทจชล. 
ค าเต็มว่าอะไรผมเขียนไว้จ าไม่ได้แล้วนะครับ ทจชล. ซึ่งผมเห็นด้วยอย่างยิ่งนะครับ แต่ทิงก์
แทงก์ (Think tank) ท่ีท่านเขียนอยู่ในร่างพระราชบัญญัตินี้มันเป็นทิงก์แทงก์ (Think tank) 
แบบหน่วยราชการกองแผน มันไม่เวิร์ก (Work) ละครับ แล้วก็ให้ ซี ๙ ท่ี สมช. มาเป็น
ผู้อ านวยการ เป็นเลขานุการ และให้มีส านักงานซึ่งก็ไม่รู้ใครเป็นผู้อ านวยการ ในท่ีสุดท่านก็
จะทิงก์สมอลล์ (Think small) ไม่ได้ ทิงก์บิ๊ก (Think big) เรื่องผลประโยชน์ของชาติใน
ทะเลมันไม่ได้มีแต่โคสเตอร์วอเตอร์ (Coaster Water) ทะเลอาณาเขต ๑๒ บวก ๑๒ เป็น 
๒๔ ไมล์ มันมีไฮซี (High Sea) ท่ีเรือต่างชาติอาจจะบุกเข้ามา แล้วก็มาท้ิงน้ ามันหรือวิ่งหนีไป  



๗๐ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                                                                         ดรุณี ๓๕/๒ 
 
หรือท าโจรสลัด แล้วมันมีผลประโยชน์ของชาติท่ีออกไปจากเขตของไทยด้วยนะครับ สมมุติ
เรื่องท่ีสแปรตลีไอส์แลนด์ส (Spratly Islands) หรือเรื่องในช่องแคบมะละกา มันกระทบกับ
การเดินเรือผลประโยชน์ทางทะเลของเรานะครับ เส้นทางส่งน้ ามันของเรา มันก็ต้องมี 
ทิงก์แทงก์ (Think tank) ท่ีว่าเราจะต้องมีจุดยืนอย่างไร ไปพูดในเวทียูเอ็น (UN) ไปพูด 
ในเวทีต่าง ๆ เพราะฉะนั้นผมอยากจะเสนอว่า ทจชล. ของท่านอยากให้คิดว่ามันแยกออกไป
จาก สมช. และท่ีจริงก็แยกมาจากกองทัพเรือด้วย มันไม่ได้มีแต่เรื่องของความมั่นคง 
ยิงปืนอย่างเดียวนะครับ มันมีเรื่องของการค้า การลงทุนต่าง ๆ เพราะฉะนั้นอยากให้เห็น 
เราเป็นองค์กรแบบมาเลเซียเขามีมิม่า (MIMA) แมริไทม์ อินสทิทิวต์ ออฟ มาเลเซีย 
(Maritime Institute of Malaysia) ของเราก็ต้องมีอย่างนั้น และเขาก็สามารถผลักดันตัว
ของเขาคือส่งคนไปเป็นผู้พิพากษาศาลทางทะเลระหว่างประเทศต่าง ๆ เหล่านี้ เพราะฉะนั้น
โ ด ย ร ว ม ผ ม ก็ ส นั บ ส นุ น  แ ต่ ร่ า ง ขึ้ น ม า ร่ า ง แ ร ก ด้ ว ย ค ว า ม เ ก ร ง อ ก เ ก ร ง ใ จ 
มันก็ใหญ่โตมากมาย กลัวไม่ได้รวมคนโน้นรวมคนนี้  แล้วจะใช้งบประมาณอย่างไร  
และในท่ีสุดก็จะท างานไม่ได้ ก็ฝากไว้ด้วยแล้วกันถ้าท่านปรับปรุงได้นะครับ ท าให้มัน
คล่องตัวกว่านี้ และอะไรท่ีเป็นโครงสร้างท่ีไม่จ าเป็น ศรชล. ภาค ศรชล. จังหวัด ไม่ใช่ว่า 
ไม่เอา แต่ว่าเอาเท่าท่ีจ าเป็นไปอยู่ ในกฎกระทรวงได้ไหม ในชั้นนี้ก็ขอมีคอมเมนต์ 
(Comment) เพียงแค่นี้นะครับ ก็สนับสนุนครับโดยรวมควรจะมีกฎหมายฉบับนี้ แต่ว่า 
น่าจะปรับปรุงให้มันต่างจากร่างของ สนช. และร่างของสภาความมั่นคงแห่งชาตินะครับ 
ขอบคุณครับ  
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปท่านสุดท้ายนะคะ ในลิสต์ (List) ขณะนี้ถ้ามีท่านใด
ประสงค์จะอภิปรายเพิ่มกรุณาส่งชื่อนะคะ ท่านสุดท้ายเป็นท่าน พลเอก ธวัชชัย สมุทรสาคร 
อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ เชิญค่ะ 
 

 - ๓๖/๑  
 
 



๗๑ 
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  พลเอก ธวัชชัย สมุทรสาคร  :  เรียนท่านประธานและสมาชิก สปท. ท่ีเคารพ
ทุกท่านนะครับ ก่อนอื่นกระผมต้องขอขอบคุณคณะกรรมาธิการคณะนี้ท่ีได้คิดเสนอแผน
เรื่องความมั่นคงแห่งชาติทางทะเลขึ้นมานะครับ อันนี้ก็ถือว่าเป็นภาพรวมท่ีเป็นการปรับปรุง
พัฒนาเพื่อจะเป็นการบูรณาการให้หลาย ๆ หน่วยงานท่ีรับผิดชอบเรื่องนี้มาท าให้มันเป็น
จริงจังขึ้นมานะครับ แต่บางสิ่งบางอย่างท่ีทางท่านสมพงษ์ สระกวี ได้พูดถึงคลองไทย  
ผมก็เลยถือโอกาสมาเพิ่มเติมเพื่อความมั่นคงยิ่งขึ้นนะครับ แล้วก็อีกเรื่องหนึ่งทุกคนก็จะมอง
ภาพรวมว่าสุดท้ายแล้วหน่วยงานท่ีรับผิดชอบท าอะไรไม่ได้ก็ขอให้ทหารท าไป อันนี้มันก็จะดู
ความรู้สึก พอดีผมก็ท ามาเยอะนะครับ แต่ว่าปลดเกษียณไปแล้วก็อยากจะช่วยน้อง ๆ ว่า 
คือจริง ๆ แล้วทุกคนก็มีหน้าท่ีอยู่แล้วต้องท าให้ได้ในหน้าท่ีของตัวเอง แต่ทหารอาจจะเข้าไป
มีส่วนร่วมชี้แนะเนื่องจากมีศักยภาพทางทะเลท่ีเยอะกว่าทางหน่วยงานอื่นนะครับ แล้วก็จะมี
ท้ังเรื่องการคุ้มครองท้ังเศรษฐกิจทางทะเล ท้ังเรื่องการสงครามถ้ามีเหตุการณ์ขึ้นมา  
อันนี้ก็เป็นส่วนหนึ่งท่ีเราต้องบูรณาการอย่างจริงจัง แต่ว่าถ้ามองภาพรวมแล้วผลประโยชน์ 
ของชาติทางทะเลของเรานี่ธรรมชาติเขาสร้างแผ่นดินของประเทศไทยยื่นไปในทะเล  
๑,๐๐๐ กว่ากิโลเมตรนะครับ แล้วเรายังไม่ได้ใช้ประโยชน์อันนี้เลย เราจะดูผลประโยชน์  
ของชาติทางด้านอ่าวอันดามัน เมื่อกองทัพเรืออยู่ทางอ่าวไทย อยู่ทางโน้นกองทัพหนึ่ง  
แต่ว่าก็ยังไม่มีความพร้อมท้ัง ๒ อัน เราจะไปสร้างการส่งก าลังบ ารุงท้ัง ๒ ฝั่งนี่มันก็สิ้นเปลือง
โดยใช่เหตุ เราต้องเดินทางอ้อมเป็นพัน ๆ ไมล์เพื่อจะไปดูแลอีกฝั่งหนึ่ง เพราะฉะนั้นถึงแม้ว่า
ท่ีผมมาพูดวันนี้คือถ้าท าได้ในการขุดคลองไทยมันจะมีประโยชน์มหาศาลส าหรับทางด้าน
เศรษฐกิจ ทางสังคม ทางความมั่นคง ผมว่าในทุกมิติเลยนะครับในส่วนนี้ ท่ีผมมาพูดนี้
ถึงแม้ว่าจะไม่ผ่าน วิป (Whip) นี่ผ่าน ประธานวิป (Whip) ก็เห็นด้วยหมดนะครับ แต่ว่า
เนื่องจากวันนั้นก็มีการทักท้วงหารือกันมาพอสมควร ก็เลยให้ท่านประธานไปหารือ 
ท่านนายกรัฐมนตรีว่าจะให้ผ่าน สมช. หรือเปล่า แต่ปรากฏว่าท่านก็ได้มาชี้แจงว่าไม่ได้พบ 
แต่ว่าเจอทางเลขาธิการนายกรัฐมนตรี ท่าน พลเอก วิลาศ  ท่าน พลเอก วิลาศก็เลยบอกว่า
เนื่องจากตอนนี้ปัญหาบ้านเมืองเรายังเยอะอยู่ เราน่าจะชะลอก่อนอย่าเพิ่งเอาเรื่องนี้ขึ้นไป 
จริง ๆ ผมเห็นว่าอันนี้เป็นเรื่องเสียโอกาสของประเทศเราอย่างยิ่งในส่วนนี้ เพราะว่าเราคิดมา 
๓๐๐ กว่าปี ประเทศอื่นเขาเจริญมาเยอะแยะหมด ปัจจุบันประเทศไทยในน้ าไม่มีปลา  
ในนาไม่มีข้าว ในป่าก็ไม่มีแล้วอาหาร เราต้องคิดใหม่ท าใหม่ ให้ลูกหลานเราในอนาคต  



๗๒ 
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รุ่นเราท่ีนั่งอยู่นี่คงไม่ได้ประโยชน์ในการขุดคลองไทยหรือความมั่นคงท้ังสิ้น ลูกหลานเรานะครับ  
ประเทศอื่นเขาท าให้ลูกหลานเยอะแยะในส่วนนี้ คือผมก็ไม่เข้าใจว่าบ้านเราคิดอย่างไรนะครับ  
ท้ัง ๆ ท่ีจริง ๆ แล้วเราไม่ได้ลงทุนอะไรเลย เหมือนเรามีท่ีอยู่ถนนสุขุมวิทสัก ๓ ไร่ มีคนมา 
ขอร่วมลงทุนท าอาคารตึก ๒๐๐ ชั้น เราเป็นห่วงกลัวว่าเมื่อสร้างเสร็จแล้วจะไม่มีคนอยู่  
มันไม่ใช่หน้าท่ีเรา อย่างไรตึกก็เป็นของเราอยู่แล้วท่ีเขาสร้าง จะมีคนอยู่ไม่มีคนอยู่ระยะเวลา
ท่ีท าสัญญากันตกลงกัน มันก็เป็นของเราอยู่แล้วนะครับในส่วนนี้  เพราะฉะนั้นอันนี้เป็นสิ่งท่ี
เป็นประโยชน์มหาศาล แล้วเราก็สามารถจะดูแลท้ัง ๒ ฝั่งคลองเป็นของเรา จะประเทศไหน
ท้ังอาเซียน (ASEAN) ท่ีว่าเสียผลประโยชน์ก็มาเช่าท่ีเรา เราก็ได้ประโยชน์ คนไทย 
ก็สามารถมีงานท า ท่ีเขาประมาณการไว้ ๒,๕๐๐,๐๐๐ กว่าคนครับ อยู่ในพื้นท่ีนี้นะครับ 
เพราะฉะนั้นเราจะไม่มีปัญหาเรื่องการตกงาน ไม่มีปัญหาเรื่องอะไรต่าง ๆ ทุกคนจะอยู่ดีกินดี 
เศรษฐกิจบ้านเมืองเจริญ ปัจจุบันก็ต้องยอมรับว่าท่ีเราด าเนินการมาเรื่องความมั่นคงปัจจุบัน
รัฐบาลนี้ดีมาก แต่เรื่องปากท้องท่ีผมไปถามเพราะผมอยู่ต่างจังหวัดมาตลอด เขาจะมี 
ปัญหาเยอะ ปัจจุบันแทบจะไม่มีอะไรนะครับ เพราะฉะนั้นถ้าเราสามารถท าเรื่องปากท้องได้ 
เราสามารถจะท าให้ประเทศเจริญรุ่งเรืองไม่แพ้ใครในอาเซียน (ASEAN) ผมเรียนตรง ๆ 
เพราะฉะนั้นปากท้องเป็นสิ่งท่ีส าคัญท่ีประชาชนจะโยงยึดกับรัฐบาลในส่วนนี้ เพราะฉะนั้น
เขามาลงทุนประมาณ ๕๐,๐๐๐ ล้านเหรียญใช้เวลา ๕ ปี มันก็ต้องมีเงินเข้ามาปีละ  
๑๐,๐๐๐ ล้ านเหรี ยญอย่ า งน้ อย  ๑๐ ,๐๐๐ ล้ าน เหรี ยญคน ไทยจะ ได้ ประมาณ  
๖๐-๗๐ เปอร์เซ็นต์ เพราะเขาคงไม่ยกแรงงานมาจากท่ีอื่น เขาใช้คนไทยท้ังสิ้นนะครับ -- 
 
                                                                                                   - ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๗๓ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                                                                        ศิริพร ๓๗/๑ 
 
เพราะฉะนั้นสิ่งต่าง ๆ ท่ีมีอยู่ผมไม่อยากจะให้เราเสียโอกาสรวมท้ังความมั่นคงด้วย  
เราสามารถจะมีปัญหาทางด้านท้ัง ๒ ฝั่งเราก็จะวิ่งผ่านล าคลองเราภายในวันเดียวไม่ต้องไป
ขออนุญาตประเทศต่าง ๆ ท่ีทางกรรมาธิการได้พูดมาประมาณร้อยกว่าสัญญาท่ีเราต้องดูกัน
ไม่รู้ปัญหาสลับซับซ้อนหมด เรามีโอกาสเยอะแยะแต่เราไม่ได้ตกลงใจไม่กล้าตัดสินใจ  
เพราะบางสิ่งบางอย่างเรื่องใหญ่ ๆ ต้องรีบตัดสินใจ เพราะว่าไม่มีปัญหาอะไรเราไม่ได้ลงทุน
เรามีแต่ได้กับได้นะครับ แต่เราอาจจะมองว่าการมีเงินแล้วความมั่นคงมันยิ่งสูงขึ้น  
แล้วประเทศท่ีมาขุดเขาต้องดูแลผลประโยชน์ของชาติเขาด้วยนะครับ เขาคงไม่ไป 
ปล่อยปละละเลยให้มันเสียหาย เราอาจจะท าสนธิสัญญาไว้ว่าถ้ ายู (You) มาขุดภาคใต้ 
ของเราต้องมั่นคง ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ถ้าอย่างนั้นยู (You) ต้องรับผิดชอบ อันนี้เขาท ากันมาแล้ว 
ในอดีตนะครับเยอะแยะ ในส่วนนี้ผมถึงบอกว่า เราจะท าเรามีประโยชน์อยู่ แล้ว 
เรามีภูมิศาสตร์ท่ีดีแต่เราเสียโอกาสไม่กล้าตัดสินใจเราจะเป็นปู่ย่าตายายท่ีไม่ คิดอะไร 
ให้ลูกหลานเลยอย่างนั้นหรือ ผมยืนยันว่าในส่วนผมเองและทีมงานบางส่วนก็ยังท า 
อย่างต่อเนื่องนะครับ ลงพื้นท่ีทุกอาทิตย์ ไปถามประชาชนในพื้นท่ีท่ีคลองผ่าน ปัจจุบันต้อง
ยืนยันว่าแทบจะเกือบ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์นะครับไม่มีใครคัดค้านเลย เขาบอกว่าไม่มาขุดสักที
ไม่ต้องไปปรึกษานักวิชาการเยอะแยะแล้วชาวบ้านไปพูดแล้วทุกคนก็ไปฟังได้นะครับ 
ในส่วนนี้ เพราะว่าเขาจะไม่มีอะไรกินอยู่แล้วนะครับ เพราะฉะนั้นเขาต้องการอย่างยิ่ง  
ในส่วนนี้นะครับ เพราะฉะนั้นปัญหาหลัก ๆ ท่ีมันตามมาท่ีคิดเยอะมากในส่วนนี้เพราะต้อง
ตัดสินใจนะครับ เหมือนสมัยก่ อนถ้าเราไปเ ท่ียวประเทศฝรั่ ง เศสผมเรียนตรง ๆ  
ประเทศฝรั่งเศสเอาเหล็กไม่รู้กี่หมื่นตันมาสร้างหอไอเฟล ทุกคนก็ต้องคัดค้านสมัยนั้น แต่ว่า
เขากล้าตัดสินใจ ปัจจุบันประชาชนเขามี ๖๐ ล้านคน มีนักท่องเท่ียว ๘๐ ล้านคน ไปดูเหล็ก
ท่ีมันตั้งสูง ๆ อยู่อันเดียวท่ีปู่ย่าตายายเขากล้าตัดสินใจในส่วนนี้ ผมก็อยากจะยกตัวอย่างและ
เปรียบเทียบนะครับ ในส่วนเรื่องแผนความมั่นคงทางทะเลท่ีคณะกรรมาธิการนี้เสนอมา 
เป็นสิ่งท่ีดีนะครับ แต่ว่าผมอยากจะเสริมถ้าได้ขุดคลองไทยก็มีความมั่นคงยิ่งขึ้นนะครับ  
แทบจะ ๑๐๐ เปอร์ เซ็นต์ เรือรบเราไม่ต้องซื้อทยอยไปผ่อน ๑๐ ปี ๓ ล าละครับ  
ถ้าขุดคลองนี่ผมว่าซื้อทีละ ๒๐ ล าเงินสดก็ยังได้เลยในส่วนนี้ ทหารเรือมีความมั่นคง  
เพราะว่ารักษาผลประโยชน์ของชาติไม่รู้กี่ล้านล้านนะครับต่อปีท่ีอยู่ในทะเลท่ีเรามีอยู่  
ถ้าเราไม่มีความมั่นคงทางนี้เหมือนนักมวยครับ ถ้าเราเป็นรุ่นเล็กถ้าเ ขามีรุ่นใหญ่กว่า 



๗๔ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                                                                        ศิริพร ๓๗/๒ 
 
เขาอาจจะทดลอง แต่เมื่อไรเราเป็นรุ่นใหญ่ก็ไม่มีใครมากล้าต่อยกับเรา เพราะถ้าต่อยแล้ว 
มันแพ้นะครับ เหมือนปัจจุบันก็เหมือนเขมรอะไรต่าง ๆ แต่ถ้าเรา เป็นมวยเฮฟวี่เวต 
(Heavyweight)  เขาเป็นมวยฟลายเวต ( Flyweight)  อยู่  แล้วเขาไม่มีพันธมิตร ท่ีดี  
เช่นประเทศจีนอะไรต่าง ๆ เขาคงจะไม่กล้ามาตอแยกับเรา แต่ทีนี้ว่าเราพยายามกั๊กอยู่  
ไม่รู้ทางยุโรปก็จะเอา ทางอเมริกาก็จะเอา ทางประเทศจีนก็จะเอา ผมว่าบางครั้งเราจะยืน
ด้วยมวยแบบนี้ไม่ได้นะครับ เพราะว่าเราต้องมุ่งในทิศทางเดียวเราดูชาติในอนาคต 
ความใกล้ไกลในชาติอาเซียน (ASEAN) ด้วยกันและรวมท้ังปัจจุบันก็ต้องยอมรับว่าไม่ว่า 
ทางยุโรปหรือทางอเมริกาก็มีสภาพเศรษฐกิจตกต่ าขึ้นมาพอสมควร อันนี้ เป็นไป 
ตามธรรมชาติ ยิ่งประเทศอังกฤษแยกออกจากยุโรปแล้วยิ่งมีปัญหาทางเอเชียจะดีขึ้น 
เราควรจะกอบโกยความได้เปรียบทางส่วนนี้นะครับ ท้ังด้านเศรษฐกิจและด้านความมั่นคง 
ทางทะเลท่ีทางกรรมาธิการนี้ยกขึ้นมานะครับ ผมก็มีเรื่องเรียนเพิ่มเติมให้คณะกรรมาธิการ
ทราบแค่นี้ครับ ขอบคุณครับ 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้  นายอลงกรณ์ พลบุตร รองประธาน 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ คนท่ีหนึ่ง ได้กลับมาขึ้นบัลลังก์เพื่อด าเนินการประชุมต่อไป) 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านสมาชิกครับ ยังเหลือสมาชิกท่ีแสดงความจ านงอภิปรายอีก ๑ ท่าน  
ณ ขณะนี้นะครับ ก็คือท่าน พลเรือเอก สถิรพันธุ์ เกยานนท์ อดีตผู้บัญชาการทหารเรือ  
ขอเชิญครับ  

พลเรื อ เอก สถิ รพันธุ์  เกยานนท์   :  เรี ยนท่านประธาน ท่ีประชุม  
ท่านคณะกรรมาธิการและเพื่อนสมาชิกท่ีเคารพรักทุกท่านครับ ก่อนอื่นผมต้องขอขอบคุณ
คณะกรรมาธิการท่ีได้กรุณาเสนอเรื่องท่ีกองทัพเรือประสบปัญหามาเป็นเวลาสิบ ๆ ปี 
แล้วครับ -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                   - ๓๘/๑ 
 
 
 



๗๕ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                 น าพร ๓๘/๑ 
 
เรื่องนี้เกิดมานานมาก นานพอ ๆ กับท่ีว่ายุทธศาสตร์ชาตินั้นยังไม่เคยท ามาก่อนเลย  
แต่กองทัพเรือ เห็นปัญหานี้มาเป็นเวลานาน และพยายามต่อสู้มาตลอดนะครับ  
ต้องขอขอบคุณเพื่อนสมาชิกหลาย ๆ ท่านเลยครับ ท่ีได้กรุณาช่วยสนับสนุนให้ข้อคิดเห็น
ช่วยชี้แจงให้เพื่อนสมาชิกได้ทราบว่าทะเลนั้นมีความส าคัญ มีประโยชน์ต่อประเทศชาติ
อย่างไร ซึ่งในครั้งแรกนี้ผมก็ไม่ได้คิดจะอภิปรายนะครับ แต่เมื่อได้ฟังเพื่อนสมาชิกแล้วก็  
คิดว่าควรจะต้องช่วยกันสนับสนุนในเรื่องนี้ ผมอยากจะชี้ให้เพื่อนสมาชิกเห็นว่าทะเลนั้น
ส าคัญอย่างไร ซึ่งนอกเหนือไปจากตัวเลขและข้อมูลท่ีท่านกรรมาธิการได้ชี้แจงแล้ว  
ท่านลองหลับตาดูแผนท่ีโลก มีประเทศใดบ้างท่ีไม่ติดทะเลแล้วมีความเจริญรุ่งเรือง 
เป็นชาติมหาอ านาจมีไหมครับ ประเทศในพื้น ท่ีภูมิภาคนี้ก็มี เช่นกันเป็นตัวอย่าง  
ในทางกลับกนั ถ้าท่านมองดูประเทศมหาอ านาจ ๕ ประเทศ ๖ ประเทศในโลกนี้ ทุกประเทศ 
มีอาณาเขตทางทะเลทุกประเทศ แล้วเป็นอาณาเขตท่ีกว้างใหญ่ไพศาลด้วย ผมอยากจะ
ยกตัวอย่างให้เห็นประเทศหนึ่ง ขอไม่เอ่ยชื่อดีกว่านะครับ เป็นประเทศท่ีเป็นมหาอ านาจ 
ในเอเชียมีพื้นท่ีทางทะเลติดทางด้านมหาสมุทรแปซิฟิก แต่ก็ยังพยายามท่ีจะหาช่องทาง 
ท่ีจะขยายอ านาจมาทางมหาสมุทรอินเดีย ซึ่งถ้าคนไม่รู้ก็ไม่เชื่อหรอกว่าเขามีความต้องการ
ขนาดนั้น เพราะเขาเห็นความส าคัญของทะเล อีกตัวอย่างหนึ่งท่ีผมจะยกให้เห็นก็คือ 
ประเทศสิงคโปร์ ประเทศสิงคโปร์นี้เป็นประเทศท่ีเล็กพอ ๆ กับกรุงเทพฯ ถ้าท่านไปอ่าน
ประวัติดูจะเห็นว่าประเทศสิงคโปร์นั้นไม่มีทรัพยากรธรรมชาติของตัวเองเลย แต่ท าไม
ประเทศสิงคโปร์ เจริญได้  ประเทศสิงคโปร์ เมื่อแยกจากประเทศมาเลเซียไปแล้ว 
ประเทศสิงคโปร์ไปท าอะไรครับ ประเทศสิงคโปร์ไปสร้างประเทศให้เป็นศูนย์กลางของ 
การขนส่งทางทะเล เรือทุกล าท่ีมาจากสาธารณรัฐอินเดีย มาจากยุโรป ต้องแวะประเทศ
สิงคโปร์ก่อนท่ีจะไปทางประเทศจีน ประเทศญี่ปุ่น ประเทศสหรัฐอเมริกา ในทางกลับกัน 
ก็เช่นกันของทุกอย่างในเอเชียจะส่งไปทางยุโรปต้องแวะประเทศสิงคโปร์เพื่อถ่ายสินค้า 
ไปยังเรือต่าง ๆ ผมเคยได้ยินเพื่อนผมชาวสิงคโปร์ บรรยายสรุปว่าประเทศเขาส่งออกดีบุก 
หลังจากการบรรยายจบผมก็ไปคุยกับเขา ผมบอกยู (You) มีดีบุกด้วยเหรอ เขาบอกไม่มี  
เอามาจากประเทศไทย แต่ประเทศไทยไม่ได้ส่งออก ประเทศสิงคโปร์ส่งออก นี่ครับ 
แล้วส่งออกทางทะเล ประเทศไทยก็ได้แต่ขุดอย่างเดียว นี่คือตัวอย่าง  เพราะฉะนั้น
ผลประโยชน์ในทะเลนั้นมหาศาลครับ คงไม่อยากจะอวดอ้างตัวเอง แต่ว่าทหารเรือนั้น 



๗๖ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                 น าพร ๓๘/๒ 
 
เป็นคนกลุ่มเดียวท่ีรู้เห็นว่าทรัพยากรธรรมชาติในทะเลนั้นมีค่าอย่างไร ถ้าท่านมีโอกาส 
นั่งเรือไปในทะเลอ่าวไทยตอนนี้นะครับ ไปตอนกลางวันท่านจะมองเห็นเป็นทะเลกว้างใหญ่
ไพศาลเลย แต่ถ้าท่านไปตอนกลางคืนท่านจะเห็นไฟเต็มไปหมดอย่างกับกรุงเทพมหานคร --- 
 
                                                                                                   - ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๗ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙             ศรัณรัตน์ ๓๙/๑ 
 
แต่ไฟนั้นไม่ใช่ไฟอะไรครับ เป็นไฟของฐานขุดเจาะก๊าซธรรมชาติในทะเลท้ังสิ้น ซึ่งเมื่อสักครู่
ท่านอนุสิษฐก็ได้พูดให้ฟังแล้วว่ามีจ านวนเท่าไรนะครับ เพราะฉะนั้นกรุณาเชื่อทหารเรือ 
เถอะครับว่า ประโยชน์ของทะเลนั้นมีมหาศาลส าหรับประเทศไทยนะครับ  
 ผมขออนุญาตกลับมาท่ีพระราชบัญญัติฉบับท่ีร่างขึ้นมานี้นะครับ ผมเห็นด้วย 
เป็นส่ วนใหญ่  มีบางส่ วน ท่ีอาจจะขอเสนอแนะก็คื อ  การตั้ งคณะกรรมการก็ ดี  
หรือคณะท่ีปรึกษาอะไรก็ดี ท าไมเราไม่ระบุไปเลยล่ะครับว่าหัวหน้าหน่วยหรือผู้บังคับบัญชา
หน่วยท่ีเกี่ยวกับ ศรชล. ให้เขาเป็นเลย เราไปเขียนกว้าง ๆ ว่าส่วนราชการท่ีเกี่ยวข้อง  
ท าไมไม่ระบุเข้าไปละ่ครับเขาจะได้ภูมิใจ ผบ. ต ารวจน้ า อธิบดีกรมเจ้าท่า อธิบดีกรมประมง 
อย่างนี้ครับ ระบุไปสิครับ ทีหน่วยอื่นระบุได้ แต่ทีคนปฏิบัติกลับไม่ระบุ อันนี้ผมว่า 
ควรจะระบุนะครับ เพราะว่าถ้าเราเขียนไว้กว้าง ๆ พอถึงเวลาแต่งตั้ง ผู้แต่งตั้งอาจจะลืม 
แล้วก็ไปตั้งอะไรก็ไม่รู้นะครับมาท า อันนี้ก็ขอเสนอว่าควรจะแก้ไข  
 ส่วนในเรื่องของ ศรชล. ภาค ท่ีว่ามีท่านสมาชิกอภิปรายว่า ศรชล. ภาค นั้น 
น่าจะตัดออก อันนี้ขอเรียนชี้แจงว่าผู้ปฏิบัตินี้คือทัพเรือภาคร่วมกับหน่วยราชการอื่น ๆ  
เพราะฉะนั้นมีความจ าเป็นอยู่เองท่ีจะต้องมี ศรชล. ภาค เพื่อรองรับการปฏิบัติในพื้นท่ีต่าง ๆ  
อันนี้เรียนว่าคงตัดยากนะครับ ส่วนย่อยลงไปจังหวัดนี่ก็น่าจะท าได้ แล้วก็ผมเห็นด้วย 
ว่าน่าจะตัด เพราะว่าไม่อย่างนั้นจะยาวมากเกินไป โดยสรุปผมก็ขอสนับสนุนการร่าง 
พระราชบัญญัติฉบับนี้ แล้วก็ขอให้ประสบความส าเร็จครับ ขอบคุณครับ  
 นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  มีท่านสมาชิกจะอภิปรายแสดงความคิดเห็นเพิ่มเติมไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกขออภิปราย)  
 นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ถ้าไม่มีเพิ่มเติมผมขอปิดการอภิปรายนะครับ ต่อไปขอเชิญท่านประธาน
กรรมาธิการและกรรมาธิการได้ชี้แจงตอบข้อซักถามของสมาชิกครับ 
 นางพรพันธุ์ บุณยรัตพันธุ์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  เรียนท่านประธาน 
ดิฉันขออนุญาตให้ท่านมิ่งขวัญและคณะเป็นผู้อธิบายในรายละเอียดการตอบค าถามค่ะ 
 นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญท่านมิ่งขวัญครับ 



๗๘ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙             ศรัณรัตน์ ๓๙/๒ 
  
 นางมิ่งขวัญ วิชยารังสฤษดิ์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศและท่านสมาชิกท่ีเคารพทุกท่านค่ะ ก่อนอื่นดิฉัน 
ต้องขอขอบพระคุณท่านสมาชิกท้ัง ๙ ท่านนะคะ ท่ีกรุณาได้ให้ข้อคิดเห็น ให้การสนับสนุน 
ให้เห็นถึงความส าคัญของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้นะคะ แล้วก็ในส่วนท่ีดิฉันจะขอชี้แจง 
ในภาพรวมเบื้องต้น และต่อจากนั้นดิฉันก็จะขอให้ทางคณะเป็นผู้ชี้แจงนะคะ  
 ส าหรับท่านสุรินทร์ท่ีกรุณาให้เห็นภาพแล้วก็ในเรื่องของเพลงต่าง ๆ ท าให้  
เราได้ตระหนักถึง ๑,๕๐๐ ไมล์ ท่ีเราจะต้องดูท้ัง ๒ ฝั่ง แล้วก็ในเรื่องของทรัพยากรต่าง ๆ  
ท่ีมีความส าคัญนะคะ ดิฉันอยากกราบเรียนอย่างนี้ค่ะว่า ในร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
สปท. ด าเนินการอย่างไร ต่อเนื่องอย่างไรกับทาง สปช. นะคะ เนื่องจากมี ๒ ร่างด้วยกันค่ะ 
ก็คือร่างแรกท่ีเกี่ยวกับ สนช. นะคะ แล้วก็มีอีกร่างหนึ่งก็จากทาง สมช. ทางคณะก็ได้มีการ 
พิจารณาอย่างรอบคอบแล้วเห็นว่า ร่างของ สมช. เป็นร่างท่ีมีความครบถ้ วนสมบูรณ์  
โดยดูทุกมิติ ท้ังในเรื่องของความมั่นคง ในเรื่องของทางด้านเศรษฐกิจ แล้วก็ในเรื่อง 
ความยั่งยืนต่าง ๆ ท้ังหมด ----------------------------------------------------------------------------- 
 

                             - ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๙ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                                                                      ธนัชญา ๔๐/๑ 
 
แล้ ว ในเรื่ อ งของการออกแบบ ในเรื่ อ งของกฎหมายนี้ ก็ สอดรับกับในเรื่ อ งของ 
ร่างพระราชบัญญัติการรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร พ.ศ. ....  ของ กอ.รมน.  
นะคะ ซึ่งอันนี้กฎหมายฉบับนี้ก็เหมือนกับ กอ.รมน. ทางทะเล ดิฉันก็คิดว่ามีความครบถ้วน
สมบูรณ์ แล้วก็ในเรื่องของหน่วยงานต่าง ๆ ท่ีออกแบบมานี้ก็สอดรับกันเป็นไปในทิศทาง
เดียวกัน ดิฉันอยากขอเรียนว่าไม่ได้มีการตั้งองค์กรใหม่นะคะ แต่กฎหมายนี้เหมือนอย่างท่ี
ทางท่านอนุสิษฐช่วยกรุณาให้การยืนยันแล้วก็สนับสนุนคอนเฟิร์ม (Confirm) อีกครั้งหนึ่งว่า
เป็นเครื่องมือและเป็นกลไกท่ีจะรับรองในเรื่องของหน่วยงานต่าง ๆ ท่ีมีอยู่ปัจจุบันนี้ 
ด้วยกฎหมาย เรื่องท่ีส าคัญอย่างนี้นะคะ ขณะนี้อย่าง ศรชล. ได้มีการตั้งโดยระเบียบ 
ส านักนายกรัฐมนตรีค่ะ แต่เนื่องจากภารกิจท่ีเกี่ยวข้องกับในเรื่องของทางด้านความมั่นคง 
ในเรื่องของทางด้านเศรษฐศาสตร์ ในเรื่องของอื่น ๆ อีกมากมายเป็นภารกิจท่ีเกินกว่า 
ท่ีหน่วยงานใดจะรับผิดชอบได้ก็เลยได้มีการเสนอในร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ซึ่งผู้ ท่ี
รักษาการก็คือท่านนายกรัฐมนตรีนะคะ แต่ว่าในเรื่องของการท่ีจะมอบหมายหรือว่าในเรื่อง
ของการท่ีจะให้มี ศรชล. ส่วนกลาง ศรชล. ภาค หรือว่า ศรชล. จังหวัด ซึ่งตรงนั้นดิฉันก็คิด
ว่าในรายละเอียดจะสามารถท่ีจะมีการพิจารณาในเรื่องของภาพรวมว่าใหญ่ไปไหม หรือว่า 
ในเรื่องของหน่วยงานต่าง ๆ ท่ีจะเข้ามามีส่วนในเร่ืองของระดับต่าง ๆ นะคะ  
   ส าหรับในเรื่องของท่ีทางท่านสุวัฒน์ได้กรุณากล่าวถึงในเรื่องของด้าน 
การต่างประเทศ แน่นอนค่ะ ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไม่ใช่เกี่ยวข้องเฉพาะในเรื่องของ
กฎหมายต่าง ๆ ท่ีมีอยู่ในปัจจุบันท่ีเกี่ยวกับทางด้านทะเลท่ีมากกว่า ๘๐ ฉบับนะคะ  
เรามีพระราชบัญญัติในเรื่องของปิโตรเลียม ในเรื่องของการประมง และอื่น ๆ อีกมากมาย 
นอกจากนี้แล้วเรายังมีกฎหมายท่ีเป็นระหว่างประเทศนะคะ จากท่ีดิฉันได้ดูในเรื่องของตรงนี้
มาอย่างน้อย ๆ มีอนุสัญญานี้ ท้ังหมดอีก ๖ ฉบับค่ะ อันคลอส (UNCLOS) ท่ีเกี่ยวกับ 
ในเรื่องของกฎหมายทะเล ซึ่งเหมือนกับธรรมนูญของสากลท่ีทุกประเทศจะต้องมี 
การปฏิบัติตาม และยังมีอนุสัญญาฉบับต่าง ๆ อีกมากมายท่ีเราจะต้องด าเนินการตาม
พันธกรณีนะคะ แล้วก็ในส่วนท่ีกฎหมายฉบับนี้จะเป็นช่องทางในเรื่องของการท่ีจะให้มี  
การออกกฎหมายลูกแล้วก็มีรายละเอียดอีกมากมาย แล้วท่ีส าคัญในเรื่องของอ านาจ 
ท่ีก าหนดไว้ในพระราชบัญญัติเฉพาะด้านนี้ก็ยังคงเป็นเช่นนั้นนะคะ แต่ว่าฉบับนี้ในกรณีท่ีมี
หน่วยงานใดท่ีเกินกว่าหนึ่ง เกินขีดความสามารถพระราชบัญญัติฉบับนี้จะเป็นตัวตอบโจทย์ 



๘๐ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                                                                      ธนัชญา ๔๐/๒ 
 
ในภาวะท่ีไม่ปกติ ในภาวะท่ีต้องการมีการรวมพลังในเรื่องของสนธิก าลังท้ังหลายท้ังปวง 
กฎหมายนี้ก็จะเป็นตัวที่ตอบโจทย์นะคะ  
  ส าหรับในเรื่องของท่ีทางท่านสราวุฒิได้กล่าวถึงขณะนี้เรามีในเรื่องของ 
การมีส่วนร่วมโดยมีมูลนิธิต่าง ๆ นะคะ ซึ่งดิฉันก็ได้ขอรับในเรื่องของรายละเอียดเหล่านี้นะคะ  
แล้วก็บรรจุไว้ในเรื่องของเอกสารท่ีจะต้องมีการด าเนินการต่อไปในอนาคต  

ส่วนประเด็นข้อคิดเห็นของท่านสมพงษ์ สระกวี ท่ีถามว่ากฎหมายฉบับนี้  
จะท า ให้ประชาชนมีความมั่ งคั่ ง ขึ้ นอย่ าง ไ ร  ดิ ฉั นคิดว่ าอย่ างนี้ ค่ ะ  ในเรื่ อ งของ 
ข้อกฎหมายอันนี้อย่าง ท่ีดิฉันได้กราบเรียนว่าเป็นตัวกฎหมายกลางในการท่ีจะมี 
การบูรณาการท่ีท าให้เกิดเอกภาพ แล้วก็เป็นช่องทางในการท่ีจะออกระเบียบ อนุบัญญัติ 
ต่าง ๆ เพิ่มเติมได้นะคะ เพราะฉะนั้นอย่างในเรื่องของท่านกล่าวถึงบอกว่าจะมีกองเรือ
พาณิชย์ท่ีมีพลานุภาพ หรือท่าเรือทันสมัยหรือไม่ ดิฉันคิดว่ากฎหมายฉบับนี้เปิดช่องไว้
โดยเฉพาะในเรื่องของทิงก์แทงก์ (Think tank) นะคะ ท่ีบอกว่าจะต้องมีชุดดูแลเรื่องของ 
การท่ีจะให้สนับสนุนทางด้านองค์ความรู้หรือว่าการพัฒนาในเรื่องของทางด้านเทคโนโลยี 
ตรงนี้ในอนาคตนะคะก็จะเป็นช่องหนึ่งในการท่ีเราจะก้าวขึ้นไปถึงตรงนั้น และขอขอบคุณ 
อีกครั้งนะคะ --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๑ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙        ภิรญา ๔๑/๑ 
 
ส าหรับทางท่านอนุสิษฐท่ีกรุณาได้ให้ข้ออภิปรายท่ีท าให้เราเห็นถึงความส าคัญของในเรื่อง 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้  ส่วนของท่านคุรุจิตในเรื่องของการท่ีบอกว่า นปท. ใหญ่เกินไปไหม  
หรือว่าในเรื่องของทิงก์แทงก์ (Think tank) ทาง ทจชล. หรือ ศรชล. จะมีการทบทวนไหม  
แล้วก็ท้ังท่านธวัชชัย แล้วก็ท่ีส าคัญก็คือท่านสถิรพันธุ์ ท่ีท่านเป็นอดีต ผบ. กองทัพเรือ  
ก็ได้กรุณาช่วยให้การคอนเฟิร์ม (Confirm) อีกครั้งสนับสนุนว่าเรื่องนี้มีความจ าเป็นนะคะ 
ส าหรับในเรื่องของข้อประเด็นท่ีทางท่านกษิตได้มีข้อเสนอแนะดิฉันขออนุญาตให้ทางท่าน 
พลเรือท้ังสองเป็นผู้ให้ค าอธิบายอีกครั้งค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอเชิญผู้ชี้แจงครับ เชิญครับ  
  พลเรือโท จุมพล ลุมพิกานนท์ (ผู้ชี้แจงในนามคณะกรรมาธิการ)  :   
กราบเรียนท่านประธานแล้วก็สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ ผมต้องขออนุญาต 
กราบขอบพระคุณสมาชิกทุกท่านท่ีกรุณาให้ข้อมูลและให้ข้อแนะน าต่าง ๆ ท่ีเป็นประโยชน์ 
ในการท่ีพวกเราเป็นคณะท างานและจะต้องไปปรับปรุงในรายละเอียดเพื่อเป็นไป 
ตามเจตนารมณ์และความตั้งใจในการแก้ปัญหาโดยภาพรวม ผมขออนุญาตรับต่อจาก 
ท่านมิ่งขวัญท่ีกรุณาพูดในภาพรวมไปแล้วในรายละเอียดนะครับ ตั้งแต่ของท่านสุรินทร์ 
ท่านได้กรุณาพูดถึงเรื่องของทะเล จริง ๆ แล้วในทะเลเรามีกฎหมายอย่างท่ีเรียนนะครับ 
อย่าง ท่ีท่านพูดถึงการรักษาทะเลและชายฝั่ งต่าง ๆ มีกฎหมายเพิ่ งออกมาล่าสุด 
เมื่อปี ๒๕๕๘ นี้เองนะครับ กฎหมายส่งเสริมการดูแลทรัพยากรทางทะเลโดยกรมทรัพยากร
ทางทะเลและชายฝั่ง กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเป็นผู้ดูแลในส่วนนี้ 
รวมท้ังยังมีกฎหมายอื่น ๆ เช่น กฎหมายอุทยานต่าง ๆ เป็นผู้ท่ีดูแลในกรอบตรงนี้อยู่ด้วย  
แต่ขณะเดียวกันกฎหมายฉบับนี้เป็นตัวกฎหมายเป็นเครื่องมือในการท่ีจะไปช่วยหน่วยงาน
ต่าง ๆ เหล่านั้นขับเคลื่อนในจุด ท่ีไม่สามารถท าหน่วยงานเดียวได้ ผมยกตัวอย่างเช่น  
ฤดูปิดอ่าวจะให้แค่กรมประมงหน่วยงานเดียวไปท าไม่ได้ไม่พอ แต่ขณะเดียวกันก็มีการฝาก
กฎหมายนี้ให้กับต ารวจน้ า ให้กับทหารเรือเราก็บูรณาการขีดความสามารถไปดูแลร่วมกัน 
ในเวลาอันเหมาะอันควรในห้วงเวลาท่ีจะต้องท างานร่วมกัน แต่ในเวลาปกติก็ยังคงให้
หน่วยงานนั้นดูแลต่อไปนะครับ เช่นเดียวกับเรื่องก๊าซ น้ ามันก็มีกฎหมายปิโตรเลียม  
มีกฎหมายเฉพาะทางท่ีดูแลในส่วนนั้นอยู่แล้ว อันนี้อย่างไรก็ต้องขอขอบพระคุณ ในส่วนของ  
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ชายฝั่ง อบต. อบจ. อปท. ท้ังหมดนี้ เราก็ท างานร่วมกันอย่างต่อเนื่องในรูปแบบของ 
คณะกรรมการจังหวัดซึ่งดูท้ังเรื่องสิ่งแวดล้อมด้วย ดูท้ังในเรื่องของทรัพยากรมีชีวิตและ 
ไม่มีชีวิต และจะบริหารทรัพยากรหน้าบ้านอย่างไร ณ ขณะนี้มีการแบ่งเขตทางทะเลซึ่งอยู่ใน
แผนความมั่นคงแห่งชาติทางทะเล ข้อ ๓.๗ ขณะนี้กระทรวงมหาดไทยได้แบ่งแล้วต้องมีการ
ท าแผนท่ีแนบท้ายโดยกรมอุทกศาสตร์ กองทัพเรือ จะดูแลในส่วนนี้ร่วมกับหน่วยงาน แล้วก็
มีการแบ่งทรัพยากร ขณะนี้กรรมการชุดนี้ก็จะขับเคลื่อนในกรอบของการบริหารจัดการ
ทรัพยากรต่อไปนะครับ  
   ส่วนของท่านท่ี ๒ ท่านสุวัฒน์ ท่านมองในมิติของต่างประเทศอย่างท่ี 
ท่านมิ่งขวัญได้กรุณาพูดตั้งแต่ต้นไปแล้ว แต่ผมขออนุญาตเรียนว่าจริง ๆ แล้วไม่ ใช่ไม่มี 
การติดตามในกรอบนี้นะครับ ทาง สมช. เองก็ตาม ในคณะรัฐบาลก็ตามได้เคยมีมติ
คณะรัฐมนตรีแล้วมอบหมายให้ ท่านปลัดกระทรวงการต่างประเทศเป็นประธาน
คณะกรรมการกฎหมายทะเลแห่งชาติ ดูแลปรับปรุงแก้ไขเพื่อรองรับกฎหมายทะเล  
ปี ๑๙๘๒ อันคลอส ๑๙๘๒ (UNCLOS 1982) ท่ีเราให้สัตยาบันเมื่อวันท่ี ๑๔ มิถุนายน 
๒๕๕๔ อันนี้ครบ ๕ ปีกว่าแล้ว ก็ได้มีการผลักดันกฎหมายหลายฉบับแล้ว แต่อย่างท่ีทราบว่า
กระบวนการในการขับเคลื่อนกฎหมายของเราต้องใช้เวลาพอสมควรต้องการความรอบคอบ 
ในส่วนนี้ก็มีการด าเนินการนะครับ แล้วก็ต้องเรียนว่าในส่วนของการขับเคลื่อนยังมีกฎหมายลูก
อีก ๑๖ ฉบับ ในการขับเคลื่อนตรงนี้ต่อเนื่องไปนะครับ อันนี้ต้องขออนุญาตเรียนและเป็น
เรื่องท่ีเกี่ยวข้องครับท้ังกฎหมายภายในและกฎหมายระหว่างประเทศครับ  
   ส าหรับท่านกษิต ต้องขออนุญาตตอบ ต้องเรียนนิดหนึ่งครับว่ากรณีแรก 
พูดถึงปัญหาท่ี สมช. ปัญหาอะไร ต้องขออนุญาตเรียนว่าท่ีท่านอดีตเลขาธิการ สมช.  
ท่านได้กรุณาตอบในกรอบนี้ไปแล้ว จริง ๆ เราท ากันมาตลอดตั้งแต่ ปี ๒๕๓๖ แต่อย่างท่ี
เรียนว่ายังเป็นลักษณะท่ีไม่มีกฎหมายอะไรรองรับเป็นแค่ระเบียบส านักนายกรัฐมนตรี เวลา 
สั่งการหรืออะไรต่าง ๆ รูปแบบของการซิงเกิลคอมมานด์ (Single command) ซิงเกิล 
คอมมานด์ (Single command) ไม่มี เพราะฉะนั้นกฎหมายฉบับนี้จะเป็นเครื่องมือและ
กลไกในการบูรณาการขีดความสามารถท่ีมีอยู่ตามกฎหมายเดิมและกฎหมายนี้ จะเป็นตัว
ก ากับดูแลอีกครั้งหนึ่งอีกกรอบหนึ่งให้ชัดเจนยิ่งขึ้นนะครับ ส่วนเรื่องว่าจะโอนไปท่ี ทร. ได้ไหม 
ให้ ทร. ท า รวมท้ังมีการให้กองเรือยุทธการท าเป็นโคสต์การ์ด (Coast Guard) ได้ไหม 
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ผมเรียนว่าตอนนี้เราก็มกีารศึกษาแล้วเช่นเดียวกันนะครับ มีการศึกษาความเป็นไปได้ในการ
จัดตั้งหน่วยยามฝั่งต้องเรียนว่าผมเองเป็นหัวหน้าคณะท างานในการท าแล้วผลการศึกษา 
ก็ออกมาโดยชัดเจนว่าจะต้องเป็นโคสต์การ์ด (Coast Guard) เขาเรียกว่าแบบโคออดิเนติง 
โคสต์การ์ด (Coordinating Coast Guard) --------------------------------------------------------- 
 

- ๔๒/๑ 
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คือ โคสต์การ์ด (Coast Guard) ท่ีเกิดจากการบูรณาการหน่วยงานท่ีมีอยู่เดิมแล้วร่วมกันท า 
เนื่องจากอย่างท่ีเรียนนะครับว่า เจ้าของสหวิทยาการด้านต่าง ๆ ความรอบรู้ต้องสะสมมา 
อย่างกฎหมายประมง เรื่องของการดูแลการประมง คนท่ีจบประมงย่อมรอบรู้ดีกว่าคนจบ
ทหารเรือแน่นอน ต ารวจน้ าเรื่อง ป. วิ. อาญา กับเรื่องทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง 
ต้องเป็นของ ทช. อย่างนี้เป็นต้นนะครับ ผมขออนุญาตเรียนว่าการสะสมความรู้ความเข้าใจ
ต่าง ๆ จ าเป็นจะต้องมีเจ้าของสหวิทยาการ ขณะเดียวกันในกฎหมายฉบับนี้ก็ยังมีทิงก์แทงก์ 
(Think tank) ซึ่งจะรวมพวกนักปรมาจารย์ หรือปราชญ์ด้านต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้องมาท างาน
ร่วมกันอีกนะครับ เพราะฉะนั้นส่วนนี้ต้องเรียนว่าได้มีการศึกษามีขั้นมีตอน มีผลงาน 
ทางวิชาการรองรับแล้วครับ  
  ส าหรั บ ท่ านต่ อ ไปต้ อ งขออนุญาต ท่าน  พล เอก  ส ราวุฒิ  ชลออยู่  
ต้องขออนุญาตขอบพระคุณครับ ขณะนี้เราท างานร่วมกันกับ กอ.รมน. ในการประชุม
คณะกรรมการร้อยกรองงาน มีการคุยกันท้ัง ๑๖ กระทรวง มีการคุยกับ กอ.รมน. ว่าเราจะ
ดูแลร่วมกันอย่างไร ขณะนี้มีคณะกรรมการหรือคณะท างานท่ีเกี่ยวกับเรื่องทะเลและชายฝั่ง  
ต้องยอมรับว่าเขตทางทะเลท่ีเราพูดถึงนี่ครับ ทะเลอาณาเขตคือ ๑๒ ไมล์ ยังเป็นอธิปไตย
โดยสมบูรณ์ ซึ่งตรงนั้นจะเป็นช่วงต่อระหว่างเส้นฐานตรงกับเส้นฐานปกติ และซึ่งเป็นเส้น 
คิดเริ่ม เขตของทะเลออกไป จุดนั้นยังมีอธิปไตยโดยสมบูรณ์  ยกเว้น ในเรื่องของ  
อินโนเซนต์แพสเสจ (Innocent passage) เท่านั้น เพราะฉะนั้นกรอบในการคิดในการใช้
ทรัพยากรก็ตาม การใช้กฎหมายภายในปกครองก็ตาม ยังต้องท างานร่วมกันระหว่าง 
กองอ านวยการร่วมรักษาความมั่นคงภายใน อย่างท่ีผมเรียนตั้งแต่ต้นแล้วว่ากองอ านวยการ
รักษาความมั่นคงภายในหันหน้าเข้าในแผ่นดิน ๕๑๔,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร ขณะเดียวกัน  
ศรชล. ใหม่หรือศูนย์อ านวยการจะดูแล ๓๐๐,๐๐๐ กว่าตารางกิโลเมตร ออกไปทะเล 
ในกรอบและกฎหมายท้ังภายในและกฎหมายระหว่างประเทศนะครับ ส่วนในเรื่องของ
คณะท างาน อบรมไทยอาสาป้องกันชาติในทะเล ศรชล.  เขต ๑ ๒ ๓ จะเป็นผู้ท่ีอบรม
ต่อเนื่องจาก ทสปช. ในทะเล ท่ีเดิมทัพเรือภาคท าอยู่ เพราะฉะนั้นในกรอบงานต้องมี
วิทยากรร่วมกันจากทุกหน่วยงาน จะท างานร่วมกันในการให้ความรู้ความเข้าใจท่ีถูกต้อง 
และมีการบริหารจัดการในการใช้ประโยชน์จากทะเลร่วมกัน ท่ีผ่านมาเราอาจจะเจอหอยลาย
ทะเลาะกับหอยจอบ หอยกุ๊งกิ๊งทะเลาะกับปลากะตักต่าง ๆ เหล่านี้มันเคยเกิดขึ้น  
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มีการประท้วงเรื่องการใช้ฐานขุดเจาะ ท้ังหมดนี้คือต้องมีการบริหารจัดการแล้วใช้ประโยชน์
ร่วมกัน ศูนย์ในการดูแล ขณะเดียวกันศูนย์ด้านความรู้เรื่องทิงก์แทงก์ (Think tank) ก็จะมา
ดูแลเรื่องพวกนี้ ควบคู่ไปกับพี่น้องซึ่งเป็นปราชญ์ที่อยู่ในพื้นท่ีนั้น ๆ  
  ต่อไปของท่านสมพงษ์ที่จังหวัดสงขลานะครับ เรื่องของท่ีท่านถามว่าจะสร้าง
ประโยชน์ทางทะเลได้อย่างไร นี่ละครับทิงก์แทงก์ (Think tank) ท่ีเกิดขึ้นอย่างท่ีผมเรียน
แล้วว่าจะมีอยู่  ๔ ศูนย์หลัก ๆ คือศูนย์ด้านความมั่นคง ศูนย์ความมั่งคั่ ง มั่งคั่ งคือ 
เศรษฐกิจและสังคม ศูนย์ความยั่งยืนคือสิ่งแวดล้อม และศูนย์สุดท้ายคือศูนย์ด้านกฎหมาย 
ศูนย์ศึกษานะครับ ท้ัง ๔ ศูนย์นี้ต้องท างานร่วมกัน อย่างกรณีคลองไทยหรือว่าเป็น  
แลนด์บริดจ์ (Land Bridge) หรืออะไรต่าง ๆ ท้ังหมดนี้ต้องมีการคิดอย่างรอบคอบในทุกมิติ 
ท้ังมั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืน และกฎหมายระหว่างประเทศ กฎหมายภายในประเทศรองรับ 
ท้ังหมดนี้คือกระบวนการคิดท่ีต้องมีมิติในการรองรับทางวิชาการ รองรับควบคู่กันไปด้วยครับ 
เรื่องพาณิชยนาวีก็ลักษณะเดียวกันครับ ต้องตอบโจทย์ในภาพของภาพรวมคือ มั่นคง มั่งคั่ง 
และยั่งยืน  

ส่วนท่านอนุสิษฐต้องขออนุญาตครับ ต้องขอบพระคุณท่ีท่านกรุณาพูดถึง
เพราะว่าท่านเป็นคนท่ีด าเนินการเรื่องนี้มาตั้งแต่ต้นจนออกแผนชาติ ซึ่งรัฐบาลให้
ความส าคัญอย่างยิ่ง แผนชาติ ๖ ยุทธศาสตร์ ๓๗ แนวทางดังกล่าวนี้เป็นตัวขับเคลื่อน  
ณ ปัจจุบัน ซึ่งตัวพระราชบัญญัติฉบับนี้ก็มาจากผล อย่างท่ีผมเรียนว่า ข้อ ๖.๔ ให้มี 
การบูรณาการเกี่ยวกับหน่วยงานท้ังปวงท่ีเกี่ยวข้องกับทะเลมาท างานร่วมกัน ซึ่งจะตอบต่อ
จากท่านคุรุจิตว่าท าไมมันต้องใหญ่ แต่ว่าจริง ๆ แล้วในทางปฏิบัติ เจ้าของเรื่องนั้น ๆ เอง  
เจ้าของกฎหมายนั้น ๆ จะเป็นเจ้าของหน่วยงานหลัก ซึ่งใน ๓๗ แนวทางดังกล่าวนั้น  
พูดถึงไว้แล้วว่าใครเป็นหน่วยงานรับผิดชอบหลัก หน่วยงานรับผิดชอบร่วม แต่แน่นอนครับ
ว่าการตัดสินใจโดยภาพใหญ่ภาพรวม ไม่ว่ากรณีคลองไทย กรณีแลนด์บริดจ์ (Land Bridge)  
จะตัดสินใจใช้ทรัพยากรเราจะต้องให้ทุกหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง หรือแม้กระท่ังต่อไปเรื่อง 
ของการให้ความรู้ กระทรวงศึกษาธิการต้องให้ความรู้ ต้องท าความเข้าใจบรรจุไว้ในหลักสูตร 
ว่าแผนท่ีประเทศไทยมันต้องมี ๒ ฝั่งทะเลนะ ต่าง ๆ เหล่านี้บรรจุไว้ในภูมิศาสตร์ท้ังหลาย
เหล่านี้มันต้องบูรณาการกัน แต่หน่วยงานท่ีรับผิดชอบหลักจะเป็นผู้ท่ีดูแลกฎหมายของ
ตัวเองหรือความรู้ของสาขาตัวเอง  



๘๖ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙               จินตนา ๔๒/๓ 
 
   สุดท้ายของท่านธวัชชัย คงตอบลักษณะเดียวกัน ทิงก์แทงก์ (Think tank) 
จะเป็นตัวท่ีหาค าตอบต่าง ๆ ในการพัฒนาขีดความสามารถหรือการใช้ประโยชน์ทางทะเล 
ท้ังมิติของมั่งคั่ง มั่นคง ยั่งยืน จะรวมอยู่ในจุดนี้นะครับ  
  ส าหรับท่านสุดท้ายต้องขออนุญาตขอบพระคุณท่านอดีตผู้บัญชาการ
ทหารเรือ พลเรือเอก สถิรพันธุ์ เกยานนท์ ซึ่งท่านเห็นภาพรวมตั้งแต่ต้น และมีการต่อสู้ตั้งแต่
ยุคท่านมาจนถึงปัจจุบัน เราท ามาอย่างต่อเนื่องแล้วก็กรอบในแนวคิดต่าง ๆ อย่างเรื่องของ
ภาคปฏิบัติ ซึ่งเป็นเรื่องของที่ทหารเรือร่วมกับ ศรชล. ผลักดันขึ้นมา ---------------------------- 
 

- ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๗ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                      จงถนอม ๔๓/๑ 
 
ก็คือศูนย์อ านวยการในการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลท่ีจะเกิดขึ้นในหมวดท่ี ๓ 
ของกฎหมายนี้ ต้องเรียนตรง ๆ ว่าเป็นเรื่องท่ีพัฒนาโดยเอาตัวแบบมาจากกองอ านวยการ
รักษาความมั่นคงภายใน จ าเป็นจะต้องมี  ศรชล.  กลาง ต้องมี  ศรชล.  ภาค และ  
ศรชล. จังหวัด เพื่อให้ครอบคลุมและท างานควบคู่ไปกับความมั่นคงภายใน แต่ว่าแยกส่วน
จากกัน ศรชล. จะดูแลเร่ืองผลประโยชน์ท้ังมิติของความมั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืน ขณะท่ี กอ.รมน. 
ดูแลด้านความมั่นคง เนื่องจากข้างในมีหน่วยงานท่ีรับผิดชอบดูแลอยู่แล้วในกรอบรวม 
เพราะฉะนั้นท้ังนี้ท้ังนั้นต้องท างานร่วมกันท้ังระบบจึงเกิดการบูรณาการด้วยกฎหมายฉบับนี้
ขึ้นมา ขออนุญาตตอบภาพรวมท้ังหมดเท่านี้ ขอบพระคุณครับ  
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณท่าน พลเรือโท จุมพล ลุมพิกานนท์ รองเสนาธิการทหารเรือ  
อีกท่านหนึ่งท่ีจะชี้แจงก็คือท่าน พลเรือเอก ชนินทร์ ชุณหรัชพันธุ์ กรรมาธิการท่ีปรึกษา  
และเป็นผู้ทรงคุณวุฒิพิเศษกองทัพเรือ ขอเชิญครับ  
  พลเรือเอก ชนินทร์ ชุณหรัชพันธุ์ (กรรมาธิการ)  :  ขอบคุณท่านประธานสภา
ขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ขอบคุณสมาชิกทุกท่าน ในส่วนของงานท่ีคณะอนุกรรมาธิการ
ของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อมได้จัดการ
เรื่องทรัพยากรธรรมชาติ โดยเฉพาะทางด้านทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง ซึ่งด้วยข้อจ ากัด
เรื่องปัจจัยเวลาของสภาแห่งนี้ ให้ท ากฎหมายให้เสร็จภายในเดือนตุลาคม ๒๕๕๙ จากอายุ
ของสภาท่ีเหลืออยู่ภายในไม่เกินเดือนธันวาคม ๒๕๕๙ เราก็สามารถท่ีจะผลักดันในเรื่อง
เฉพาะกฎหมาย แต่ด้วยเวลาท่ีเหลืออยู่เรายังมีคณะท างานอีกคณะหนึ่งเรียกว่า คณะท างาน
ขับเคลื่อนการปฏิรูปการแบ่งเขตการใช้ประโยชน์และก าหนดพื้นท่ีคุ้มครองทางทะเล  
ซึ่งงานต่าง ๆ ท่ีทุกท่านได้เสนอเอาไว้ เราจะรับไปใส่เอาไว้ในเนื้อหาของการก าหนดพื้นท่ี
คุ้มครองทางทะเล ซึ่งไม่ว่าจะเป็นในเขตทะเลอาณาเขต เขตต่อเนื่อง เขตเศรษฐกิจจ าเพาะ  
หรือแม้แต่ทะเลหลวง เราก็จะจับสาระต่าง ๆ มาใส่เตรียมเอาไว้เพื่อประโยชน์ของลูกหลาน
ในอนาคต ซึ่งด้วยสิ่งท่ีผมก าลังจะเป็นว่าท่ีทหารเรือนอกประจ าการในอีก ๒ เดือนข้างหน้า  
ก็คงจะบอกให้ทุกท่านได้ทราบว่าภารกิจของกองทัพเรือ การปฏิบัติหน้าท่ีของทหารเรือ 
ทุกคน ด้วยสิ่งท่ีเราไม่เคยมีสื่ออยู่ในมือ เราไม่เคยมีการประชาสัมพันธ์ การรับทราบ 
ของทุกท่านก็คือผ่านสื่อต่าง ๆ ท่ีเข้าไปหาเราได้ ณ ขณะนี้ ผมก็ใช้เวลาท่ีเหลืออยู่อีก  



๘๘ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙              จงถนอม ๔๓/๒ 
 
๒ เดือน น าสิ่งท่ีเราปฏิบัติในทะเลมาให้ท่านทราบภายในระยะเวลา ๑ ชั่วโมงเศษ ๆ  
อย่างน้อยท าให้ทุกท่านได้ทราบว่าทะเลไทยมีอะไรอยู่ ทรัพยากรของเราสามารถจะหยิบยื่น
ไปได้ถึงจุดไหน เราสามารถดึงผลประโยชน์ของชาติทางทะเลมาให้ลูกหลานของเราใช้ได้
อย่างมั่นคง มั่งคั่ง และยั่งยืนได้ตลอดไป ขอบคุณครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  เป็นอันว่าท่ีประชุมได้พิจารณารายงาน เรื่อง การพัฒนากลไกการบริหาร
จัดการทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง เรื่อง การผลักดันร่างพระราชบัญญัติการรักษา
ผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. ....  แล้วนะครับ ก่อนท่ีจะขอมติจากท่ีประชุม ผมขอ
ตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ 
  (นายอลงกรณ์ พลบุตร รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม) 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอเชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิแสดงตน โปรดเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ระหว่างรอสมาชิกก าลังเดินเข้าห้องประชุม เพราะว่าวันนี้ประชุมอยู่หลายห้อง 
หลายอาคารนะครับ เมื่อเช้าผมไปประชุมกับท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยครับ  
ก็เลยไม่ได้เข้าร่วมประชุมในช่วงเช้า แต่ได้กราบเรียนท่านประธานให้รับทราบไว้เบื้องต้นแล้ว 
เชิญท่านสมาชิกได้ใช้สิทธิแสดงตนนะครับ มีท่านใดยังไม่ใช้สิทธิไหมครับ ก าลังเดินทาง 
อีกท่านหนึ่ง ท่านกิตติ เชิญครับ ---------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 



๘๙ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                 ประภาลักษณ์ ๔๔/๑ 
 
เมื่อใช้สิทธิแสดงตนเรียบร้อยแล้วนะครับ มีท่านหนึ่งเดินมาข้างหลัง เดี๋ยวรอสักครู่นะครับ 
ใช้สิทธิกันครบถ้วนนะครับ เจ้าหน้าท่ีแสดงผลครับ จ านวนผู้ เข้าประชุม ๑๗๓ ท่าน 
เป็นอันว่าผู้เข้าประชุมครบองค์ประชุมนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 















๙๐ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                 ประภาลักษณ์ ๔๔/๒ 
 

ต่อไปผมจะขอมติจากท่ีประชุมว่าจะเห็นชอบกับรายงาน เรื่อง การพัฒนา
กลไกการบริหารจัดการทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง และการผลักดันร่างพระราชบัญญัติ
การรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. ....  หรือไม่ ซึ่งหากเห็นชอบคณะกรรมาธิการจะ
ได้น าความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของสมาชิกไปปรับปรุงก่อนท่ีจะส่งรายงานไปยัง
คณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาด าเนินการต่อไปนะครับ ต่อไปจะเป็นการขอมติจากท่ีประชุมครับ  
   (นายอลงกรณ์ พลบุตร รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนลงมติ) 
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอเชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนนะครับ ผู้ ใดเห็นชอบ 
โปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ผู้ใดไม่เห็นชอบโปรดกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นว่าควรงดออกเสียง
โปรดกดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญสมาชิกได้ใช้สิทธิลงคะแนนครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน)  
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  มีสมาชิกท่านใดท่ีไม่ได้ใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนบ้างไหมครับ ถ้ามีขอเชิญ
ออกเสียงลงคะแนน ถ้าไม่มีผมขอปิดการลงคะแนนนะครับ ขอทราบผลการลงคะแนนครับ 
ผลของการลงคะแนนเป็นดังนี้นะครับ จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๔ ท่าน เห็นด้วย ๑๗๐ ท่าน  
ไม่เห็นด้วย ๑ ท่าน งดออกเสียง ๓ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มีนะครับ  
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๙๑ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                 ประภาลักษณ์ ๔๔/๓ 
 
  เป็นอันว่าท่ีประชุมมีมติเห็นชอบกับรายงานของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อน
การปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม เรื่อง การพัฒนากลไกการบริหารจัดการ
ทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง และการผลักดันร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์
ของชาติทางทะเล พ.ศ. ....  แล้ว จบการพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อมแล้วนะครับ ขอขอบคุณท่านประธาน
กรรมาธิการและผู้ชี้แจง รวมท้ังกรรมาธิการทุกท่านนะครับ  

ต่อไปเป็นการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องท่ีค้างพิจารณา  ไม่มี  
   ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีเสนอใหม่  ไม่มี 
   ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องอื่น ๆ  ไม่มี  
   วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแล้ว ขอขอบคุณท่านสมาชิกและ
กรรมาธิการ  
  (นายกษิต ภิรมย์ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
   นายกษิต ภิรมย์  :  ท่านประธานครับ ขออนุญาตครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  เชญิท่านกษิต ภิรมย์ ครับ  
  นายกษิต ภิรมย์  :  ผมขออนุญาตครับ ๑ นาทีเท่านั้นเอง ท่านประธานครับ 
ผม กษิต ภิรมย์ สปท. อันดับท่ี ๗ คือเมื่อเช้านี้มีการอภิปรายเรื่องท่ีท่านประธาน 
ได้น าผู้หลักผู้ ใหญ่ของ สปท. ไปพบกับ ๒ พรรคการเมือง แล้วก็ เท่าท่ีผมนั่ งฟัง ท่ี 
พรรคประชาธิปัตย์เป็นการพูดคุยด้วยความสร้างสรรค์แล้วก็ด้วยเนื้อหา ผมขอเรียนเสนอ
ท่านประธานว่าในโอกาสหน้าขอความกรุณาท่านประธานจะสรุปให้ท่ีประชุมได้รับทราบด้วย 
เพราะว่าผมไม่ได้คิดว่าหัวหน้าพรรคผมมีการติเตียนใด ๆ เพราะว่าค าพูดนั้นก็ค่อนข้างจะ
สะดุ้งนิดนะครับ แต่ว่าเป็นเรื่องท่ีเนื้อหา แล้วก็ไม่ได้ไปกันแค่ท่านประธาน แล้วก็ผมในฐานะ 
ผู้ประสาน แต่ก็มีผู้หลักผู้ใหญ่จาก สปท. ไปร่วม ๑๐ ท่านด้วยกัน แล้วผมคิดว่าน่าจะชี้แจงให้ 
หรือว่าเล่าสู่กันฟังในเชิงสร้างสรรค์ให้กับท่ีประชุม สปท. ทราบในโอกาสต่อไปก็ได้ครับ 
ขอขอบคุณมากครับท่านประธาน  
 



๙๒ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                 ประภาลักษณ์ ๔๔/๔ 
 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณท่านกษิต ภิรมย์ นะครับ ความจริงก็ต้องถ้อยทีถ้อยอาศัยกันนะครับ 
เราท างานในเรื่องของการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศมีด้วยกัน ๒๐๐ ท่าน ผมเอง  
ท่านประธานหรือว่า ท่านรอง ซึ่ งก็รับผิดชอบในภารกิจหน้า ท่ีโดยรวมก็อาจจะมี 
ความผิดพลาดบ้างก็ต้องขออภัย หรือว่ามีความไม่เข้าใจบ้างก็ต้องขออภัยจริง ๆ เพราะว่า
ไม่ใช่ท าหน้าท่ีแค่ประธานในท่ีประชุมนะครับ ------------------------------------------------------- 
 
                 - ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๓ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                      พุทธชาติ ๔๕/๑ 
 
ผมในฐานะท่ีอ่อนอาวุโสท่ีสุด ท่านประธาน ท่านรองก็มอบหมายงาน เพราะฉะนั้นอย่าง
เดือนที่ผ่านมาผมเข้าร่วมประชุม ๓๔ ครั้งครับ เฉพาะแค่ประชุมสภา ๗ ครั้งนะครับ นอกนั้น
ก็ต้องไปเป็นหลักประชุมกรรมการประสานงานรวม ๓ ฝ่ายทุกสัปดาห์ ทุกวันพุธครับ  
ประชุมครั้งหนึ่งบางที ๔ ชั่วโมง ๕ ชั่วโมง เคยมีประชุมครั้งหนึ่งไปหกโมงเย็นนะครับ ตั้งแต่  
๙ โมงครึ่งนะครับท่ีท าเนียบรัฐบาล หรือว่าการประชุมวิป (Whip) ๒ ฝ่าย ระหว่าง สนช. สปท.  
ก็ประชุมทุกสัปดาห์ทุกบ่ายวันพุธครับ แล้วคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาขับเคลื่อน
การปฏิรูปประเทศของเราอีกนะครับทุกสัปดาห์ ทุกเช้าวันพฤหัสบดี นอกนั้นก็เป็นเรื่อง 
ท่ีท่านประธานมอบหมายแต่งตั้งตามข้อบังคับ ก็คือว่ากรรมการประสานงานการขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศตามข้อบังคับ ข้อ ๑๕ อ านาจหน้าท่ีอยู่ตรงนั้นครับ แล้วก็กรรมการบริหาร
เครือข่ายร่วมขับเคลื่อน เพราะว่าท่านประธานนั้นพูดไว้ชัดตั้งแต่ต้น สมาชิกคงทราบนะครับ
ว่าท่านได้ปรึกษาตอนท่ีท่านทราบว่าจะมาด ารงต าแหน่งกับท่านอดีตประธาน สปช. ก็คือ
ศาสตราจารย์ ดอกเตอร์เทียนฉาย กีระนันทน์ ผมยังจ าได้ตลอดเวลาครับว่า ไม่ต้องการท่ีจะ
ให้ความพยายามท้ังหลายในการปฏิรูปประเทศเป็นเพียงกองหนังสือท่ีวางไว้ท่ีเสาธง 
เพราะฉะนั้นตรงนี้มันต้องท าด้วยวิญญาณจริง ๆ ครับ แต่ว่าขาดการสื่อสารบ้าง หรือ
ผิดพลาดบ้างต้องขออภัยจริง ๆ และไม่มีผลประโยชน์เกี่ยวข้องครับ การไปพบปะเป็นเพียง
ส่วนหนึ่งเท่านั้นเองของการสื่อสารสร้างความเข้าใจ และสร้างความร่วมมือนะครับ ผมคิดว่า
การหันหน้าเข้าหากัน การชี้แจงในกรอบของเราคือไม่ยุ่งเกี่ยวการเมือง เป็นกลาง ไม่ฝักใฝ่ฝ่ายใด 
เพราะฉะนั้นก็ไปยืนยันตรงนี้ครับ ส่วนแน่นอนละครับ ไปท่ีไหนเขาจะฝากอะไรมาท่ีอยู่ 
นอกอ านาจหน้าท่ีก็บอกชัดเจนว่าเป็นงานฝากนะ เป็นงานชี้แจงของเราและโดยเฉพาะ 
ในวาระ ๖ เดือนของการท่ีเราได้สรุปรายงาน ท่านรองประธานสภา คนท่ี ๒ นะครับ ท่านท า
หน้าท่ีเป็นประธานในการจัดท ารายงานสรุปผลงาน ๖ เดือน ก็เป็นวาระโอกาสท่ีเราจะ 
ราวด์อัป (Round up) อีกครั้งหนึ่งครับ และประการส าคัญคือบ่อยครั้งท่ีถูกวิจารณ์กันนะครับ  
ตั้งแต่มีกรรมการร่างรัฐธรรมนูญคนหนึ่งบอกว่าสภา สปท. จะถูกยุบเพราะว่าไม่มีผลงาน 
อย่างนี้มันต้องชี้แจง หรือกรณีพรรคการเมือง หรือสื่อบางส่วนเท่านั้นนะครับ ก็ท านองนี้  
คือเอาจากข่าวโน้นข่าวนี้มาแล้วก็บอกว่า สปท. ไม่มีผลงาน ดังนั้นการท่ีจะต้องสื่อสาร 
สร้างความมั่นใจส าคัญท่ีสุดครับ และถ้าร่วมมือได้  เพราะท่านประธานย้ าเสมอว่า  
นี่คือการปฏิรูปประเทศของเรา สปท. เป็นเพียงองค์กรหนึ่งท่ีมารับผิดชอบช่วงนี้ร่วมกับ 



๙๔ 

สปท. ๓๓/๒๕๕๙                      พุทธชาติ ๔๕/๒ 
 
แม่น้ า ๕ สาย แต่การปฏิรูปประเทศจะต้องเดินหน้าต่อไปนะครับ เพราะฉะนั้นนี่คือข้อความ 
ท่ีท่านประธานฝากไปถึงเวลาท่ีผมไปพบพรรคการเมือง ท่านประธานท่านขอให้ฝากถ้อยค านี้
ไปด้วยความปรารถนาดี ดังนั้นก็เรียนยืนยันนะครับว่า ก็ท าไปตามกรอบอ านาจหน้าท่ี 
และตามบัญชาท่านประธาน แล้วก็กิจกรรมท้ังหลายภายใต้อ านาจหน้าท่ีท่ีเป็นเรื่องส าคัญ 
รายงานวิป (Whip) ๓ ฝ่ายครับ ท่านรัฐมนตรีสุวพันธุ์  ตันยุวรรธนะ ก็รายงานให้ 
ท่านนายกรัฐมนตรีและ ครม. ได้รับทราบ ท่าน พลเอก ชูศักดิ์  เมฆสุวรรณ์ ซึ่งเป็น 
รองประธานกรรมการประสานงานรวม ๓ ฝ่ายทราบดีครับว่า เรามีระบบรายงานทุกสัปดาห์ครับ 
เพราะฉะนั้นก็ให้เพื่อนสมาชิกได้สบายใจว่าทุกอย่างเป็นไปตามอ านาจหน้าท่ีนะครับ  
แต่ว่าจะเห็นด้วย ไม่เห็นด้วย ไม่เป็นไรครับ ท่านประธานบัญชามาอย่างไรพวกเราก็  
ปฏิบัติตามนะครับ วันนี้ก็หมดวาระขอปิดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๓.๑๔ นาฬิกา 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



บันทึกการออกเสียงลงคะแนนของสมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ในการประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 

คร้ังที่  ๓๓/๒๕๕๙ 
วันจันทร์ที่  ๔  กรกฎาคม  พุทธศักราช  ๒๕๕๙ 

-------------------------- 

รายงานของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุข 
และสิ่งแวดล้อม  เรื่อง  การพัฒนากลไกการบริหารจัดการทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง :  
การผลักดันร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล  พ.ศ.  .... 

ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
มีสมาชิกฯ  แสดงตนเพ่ือตรวจสอบองค์ประชุม  จ านวน  ๑๗๓  คน 
หมายเหตุ ปัจจุบันมีสมาชิกฯ  ทั้งหมด  จ านวน  ๒๐๐  คน  กึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชิกฯ   

ทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ = ๑๐๐  คน 

- เห็นชอบกับรายงานของคณะกรรมาธิการฯ  โดยให้คณะกรรมาธิการน าความเห็น 
และข้อเสนอแนะของสมาชิกฯ  ไปปรับปรุงก่อนส่งรายงานไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อด าเนินการต่อไป 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง ๑๗๐ เสียง 
ไม่เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง ๑ เสียง 
งดออกเสียง ๓ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มี 

 
 

(นางสายทิพย์  เชาวลิตถวิล) 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  ปฏิบัติหน้าท่ี 
เลขาธิการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 

 
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
กลุ่มงานรายงานการประชุม 
โทร.  ๐ ๒๒๔๔ ๒๓๗๓,  ๐ ๒๒๔๔ ๑๓๑๐ 
โทรสาร  ๐ ๒๒๔๔ ๒๓๗๒ 
www.parliament.go.th 

http://www.parliament.go.th/


การประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ครั้งที่ ๓๓/๒๕๕๙  

วันจันทร์ที่ ๔ กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๕๙ 
---------------------  

รายนามคณะผู้จัดท า 
 
ที่ปรึกษา  นางบุษกร อัมพรประภา  รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  นางวัชรีวรรณ ฝ่ายทอง           ผู้อ านวยการส านักรายงาน 

การประชุมและชวเลข 
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางบังอร  วิบูลโกศล   ผูบ้ังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๑ 
  นางเยาวเรศ  นวลสกุล   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางนนทลี  พจน์ปฏิญญา  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางจีรภา  เตี่ยวสกุล   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางสาวหทัยกาญจน์  คงแก้ว     เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
ผู้จดรายงานการประชุม  

นางสาวธนัชญา  สายบุตร   นางสาวภิรญา  สุประดิษฐ   
นางจินตนา  เจริญสุข     นางจงถนอม  ศรีธนูมาศ 
นางสาวประภาลักษณ์  ปุนบุดดา  นางพุทธชาติ  บุญเจริญฤทธิ์     
นางสาวอารีรัตน์  พัฒนโศภนพงศ์  นางวีรพร  นุชบางเคียน 
นางดรุณี  จันทพันธ์   นางนวพร  อินทร์เขียว 
นางศิริพร  ดีภาพ          นางน าพร  ชมพูทอง  
นางสาวศรัณรัตน์  เรืองจันทร์   

ผู้ควบคุมระบบสนับสนุนการจัดท ารายงานการประชุม  
นางรภัสสา  เพ็ชรนิล        

 
กลุ่มงานชวเลข ๑ 
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  





MCI b ain b 

/ avninqTsd (European Union : EU) 

1 aan'nisaiv,~sua:nisbnvmsbb~da~dsz'~~i"~~~~ (Food and 

Oryanization : IMO) 

ICAO 

IMO 

(Illegal, Unreported and Unreyulated) 

~ a r i f i m e  Institute of Malaysia : MlMA http://www.mima.yov. 

Ayriculture Oryanization of the United Nations : FAO) I 

IUU 

MOU 

os6nisni>GwnaGau5:wa'i~d~:~wp1 (international civil 

Aviation Oryanization : ICAO) 

a~6niswiawsbasuv~iddszb~w (International Maritime 

(Memorandum of Understandiny : MOU) 

~ a n a i ~ ~ ~ a v ~ a ~ ~ ~ s ~ " u ~ n $ a ~ n a s n a i u ~ $ i T ~  
$~%aiYu ~s?a$a~naa~~riau~aszpria'iaaaadiu 

h t t p : / / w . m  kh .in.th 

n is~ids:ud$~nn~var lu ainnissiuaiu aaiis'nisnau?~ 

~ ~ ~ ~ s ~ _ i ~ : ~ d i ~ d 5 ~ b ~ ~ a ' i ~ ~ ~ n i 5 ~ ~ ~ i  bba:iaub~a"a 

[dszi?Iu6uvliWzba n.pI. m d d d  (International Convention 

on Maritime Search and Rescue 1979 : SAR 79) 

Web site': nsudsrua 

SOP u ins~ iun isdFjGaiu  (Standard Operating Procedure : 

SOP) 

UN 

UNCLOS 

~vd~z"ll?"lli;-(United Nations : UN) 

oy~~$ia~dsru ia i~a ' i6aun~vui8wzba (United Nations 

Convention on the Law Of the Sea : UNCLOS) 
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